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Театральный зал Минского окружного Дома Красной Армии поминутно взрывался от хохота — сцена в этот субботний вечер была отдана героям «Свадьбы в Малиновке». Партер и балконы увлеченно, почти по-детски, откликались на все, что происходило в популярной оперетте, шумно встречали каждую реплику, самозабвенно аплодировали артистам после арий и дуэтов. И наверно, именно такая веселая, беззаботная отрешенность ото всего, что осталось за стенами нового, всего два года назад построенного Дома Красной Армии, временами раздражала сидевшего в ложе генерала Павлова. Стараясь не показать своего недовольства находившимся рядом члену Военного совета округа корпусному комиссару Фоминых и своему заместителю генерал-лейтенанту Болдину, командующий войсками округа хмуро поглядывал в такие минуты в зал. «Но ведь и я пришел сюда, чтобы забыться — хотя бы на два-три часа, но забыться, — вдруг с досадой уличил он себя, — чтобы хоть ненадолго снять невыносимое напряжение последних дней, заглушить терзающую сердце тревогу…»
На спектакле было очень много военных. Командиры штаба с женами и взрослыми детьми, командиры из гарнизонных частей, завзятые театралы, должно быть, приехали даже из Уручья… («Кстати, завтра там в дивизии открытие стадиона, спортивный праздник… Надо бы поехать — Руссиянов и Филяшкин приглашали…») В мерцающей полутьме партера рядом с ложей поблескивали в черных, малиновых, голубых петлицах «кубики» и «шпалы», ордена, полученные еще в гражданскую, награды за боевые подвиги в Испании, на Хасане и Халхин-Голе, в снегах Карельского перешейка. Легкий, сладковатый запах духов, улыбки, сияющие счастьем глаза молодоженов — их много появилось этой весной, и опять — взрывы хохота и аплодисментов. Все естественно: они не знают того, что знает он, командующий войсками округа, и еще несколько командиров рангом пониже. Все или почти все эти юные лейтенанты, старающиеся выглядеть посолидней капитаны, немало послужившие и повидавшие майоры и полковники наверняка лягут сегодня спать спокойно, уверенные в том, что завтрашнее воскресенье будет и солнечным, и мирным: Москва, командование Красной Армии внимательно следят за положением на западной границе, и если бы что, если бы ждали беды — какая уж тут «Свадьба в Малиновке», какой спортивный праздник, какой еще стадион!.. А у него, у командующего, такой уверенности нет. На той стороне новой границы очень и очень неспокойно; в угрожающей близости от нее немцы сосредоточивают танковые и пехотные части, участились провокационные полеты их самолетов. Только сегодня они нарушали границу дважды: в семнадцать часов сорок одну минуту ее пересекли шесть «юнкерсов», а двумя минутами позже — группа уже побольше, и, по донесениям службы ВНОС {1}, — с бомбовой нагрузкой. А рано утром сегодня многие жители Бреста и гарнизон крепости увидели на западном берегу Буга выведенное метровыми буквами на песке по-русски слово «ВОЙНА». Кто его написал? Друг — чтобы предупредить? Или враг — чтобы спровоцировать? Как бы там ни было, а такие вещи нельзя оставлять без внимания. Но Москва на все запросы и донесения приказывает одно: на провокации не отвечать, не давать немцам никакого повода для развязывания военных действий. Никакого! Даже самого незначительного!.. Таким поведением, неукоснительным соблюдением всех условий пакта о ненападении и других соглашений с Германией, может быть, действительно, удастся отсрочить войну и выиграть время? Время, время, время… Как его сейчас не хватает! Особенно танковой и авиационной промышленности.
…Минут за двадцать до конца спектакля смутно-оранжевый всплеск света скользнул по стене ложи — кто-то вошел, бесшумно открыв и закрыв за собой дверь. Павлов обернулся — начальник разведывательного отдела штаба округа полковник Блохин. «Что там еще?» Но сдержал себя, не поднялся, немигающим ждущим взглядом из-под сдвинутых бровей спросил молча: «В чем дело? Докладывайте же!..»
— Товарищ командующий, — наклонившись к самому его уху, сказал шепотом Блохин, — на границе очень плохо. — Он интонацией подчеркнул слово «очень». — Штабы армий докладывают: слышен шум танков. Во многих местах немцы снимают проволочные заграждения. По линии органов Наркомвнудела получены данные, что на некоторых участках с нашей стороны неизвестными лицами повреждены линии связи, подпилены и повалены телефонные столбы… В Генштаб доложено.
Павлов помрачнел:
— У вас все?
— Все, товарищ командующий.
Вытянувшись за спинкой его кресла, полковник Блохин ждал приказаний. Но услышал только: «Вы свободны», сказал «Есть!» — и скрылся за портьерой, прикрывшей выход из ложи.
«Конечно, из зала наверняка многие заметили, что приходил Блохин. И именно поэтому я обязан досидеть здесь до конца спектакля. Все, что было в моей власти сделать, я сделал, и если я сейчас встану и уйду, это могут расценить не так, как должно. Не надо паники. Нервы — в кулак. И не своевольничать, как в Бресте: гражданские власти додумались устроить там недавно учебную светомаскировку! Это же только на руку немцам!»
Фоминых и Болдин, конечно же, слышали, о чем докладывал командующему начальник разведотдела, но не проронили ни слова, и Павлов понял, что в эту минуту его боевые товарищи, как и он сам, острее прежнего ощутили, как неохватен и тяжек лежащий на них груз ответственности — перед народом, партией, Родиной, перед будущим Отечества, что и у них на сердце, как и у него самого, — гнетущее предчувствие безжалостно надвигающейся беды. Страшной всенародной беды, которой станет нападение гитлеровских полчищ.
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Примерно за семь часов до этого, в 13.00 по берлинскому времени, штабы всех трех групп армий — «Север», «Центр» и «Юг», сосредоточенных на западной границе Советского Союза, одновременно приняли сигнал «Дортмунд», переданный ставкой Гитлера, и незамедлительно уведомили о нем командующих волевыми армиями и танковыми группами. Сигнал этот означал, что «наступление, как и запланировано, начнется 22 июня и что можно приступать к открытому выполнению приказов» {2}.
Некоторое время спустя командиры армейских и моторизованных корпусов всех частей усиления получили шифрованный приказ: с наступлением сумерек начать выдвижение частей первого эшелона на исходные позиции, перебазировать ближе к районам предстоящих действий фронтовую авиацию и части дальнобойной артиллерии. Пока было светло, на лесных полянах и опушках березовых рощ полковые и дивизионные пасторы отслужили торжественный молебен по случаю начала долгожданного Восточного похода. А едва начало темнеть, части первого эшелона двинулись к советской границе — на всем ее протяжении.
В районе Бреста почти к самым береговым опорам моста через Буг прокрались специальные штурмовые отряды, расползлись на западном берегу в стороны от моста, затаились в нетерпеливом ожидании, а когда стемнело, на ближний путь неслышно подошел бронепоезд с отрядом диверсантов-автоматчиков — им надлежало захватить и удержать этот мост до подхода пехотных подразделений. Около двух часов пополуночи {3} на запад прошел скорый «Москва — Берлин» и следом за ним, тяжело дыша, — длинный товарный состав: Советский Союз и в эту предгрозовую тревожную ночь продолжал договорные поставки в Германию. Что было в опломбированных, наглухо закрытых вагонах? Зерно? Уголь? Руда? Бокситы?
А на полевых аэродромах именно в это время загружались бомбами «юнкерсы» и «хейнкели», заправлялись горючим, выруливали на взлетные полосы. На огневых позициях артиллерии орудийная прислуга расчехляла пушки и гаубицы. Занимали места в машинах экипажи немецких танков.
Около трех часов утра в варшавский особняк штаба группы армий «Центр» прибыл ее командующий генерал-фельдмаршал фон Бок. Появились на своих командных пунктах почти у самой границы фон Клюге (4-я полевая армия), Гудериан (2-я танковая группа), Штраус (9-я полевая армия), Гот (3-я танковая группа). Секундные стрелки всех часов, сверенных с часами в Берлине, монотонно обегали круг за кругом, приближая минуту, которая в конце концов окажется для фашистского рейха роковой.
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Стояли самые короткие и самые светлые в году ночи. Уже давно затих военный городок Уручье — после кино в полковом клубе (показывали «Руслана и Людмилу»), после положенной по распорядку дня вечерней прогулки с песнями уснули по команде «отбой» стоявшие здесь 85-й стрелковый полк и спецподразделения Сотой, а небо на западе еще розовело поздним июньским закатом: по сравнению с Москвой солнце в Минске садилось без малого на час позже, и в середине лета здесь, как и в Ленинграде, — белые ночи.
В эту субботу командир дивизии генерал-майор Иван Никитич Руссиянов пришел домой поздно — вместе со своим заместителем по политчасти старшим батальонным комиссаром Филяшкиным, начальником штаба полковником Груздевым, командирами штаба и политотдела обошел почти весь городок, проверяя, все ли готово к завтрашнему празднику. Намечалось открытие построенного руками бойцов стадиона, проведение спортивных соревнований между частями" и подразделениями дивизии, планировался концерт художественной самодеятельности. Пригласительные билеты уже отпечатаны и разосланы. На военно-спортивный праздник обещало приехать командование округа, гости из других соединений, представители местных партийных и советских органов, комсомольцы одного из минских предприятий — друзья и давние шефы Сотой.
Увиденным генерал остался доволен — все было готово, хоть начинай праздник прямо сейчас. Сослуживцы проводили его до самого дома, у крыльца все обменялись рукопожатиями, пожелали друг другу спокойной ночи.
— До завтра!
Сын и две дочери уже спали. Жена, давно и хорошо изучившая привычки «своего Ивана» (жили в одной деревне, учились в одной сельской школе, да и замужем за ним вон уже сколько лет!), поставила перед ним стакан не очень крепкого чаю: все-таки на ночь…
— Ты ложись, Катя, спи, — сказал ей генерал. — Мне еще надо кое-что подготовить к утру.
Он никогда не ложился спать, не вычистив своего нагана (предпочитал револьвер пистолету ТТ), и сегодня, выпив чаю, первым делом занялся этим. Потом осмотрел выходной китель с двумя золотистыми звездочками в красных генеральских петлицах на воротнике, подшил свежий хрустящий подворотничок, почистил парадные хромовые сапоги… Кажется, все. Теперь можно выйти на веранду, подышать перед сном удивительным ароматом окружавшего военный городок старого леса.
Было тихо и хорошо. В двух окошках штабного здания неподалеку — у оперативного дежурного — горел свет, где-то послышался вдруг оклик часового: «Стой! Кто идет?» Ему ответили: «Смена…» Потом по московской ветке прошел поезд — в сумеречном безмолвии, медленно затихая, долго постукивали на стыках его колеса. В воздухе остро пахло хвоей и свежескошенной травой — часть сена для штатного конского состава дивизии заготавливали прямо здесь, на территории городка. За стволами сосен на западе небо у самой земли было еще светлым, и только справа — над стеной далекого леса — недвижно стояло угрожающе-багровое облако.
«Лишь бы не было завтра дождя… Дождь испортит весь праздник».
Ни о чем другом, что тоже может испортить праздник, командиру дивизии сейчас не хотелось думать.
Генерал-майор Иван Никитич Руссиянов вернулся в Сотую с высших курсов при Академии Генерального штаба чуть больше месяца назад, и дни эти пролетели в делах и хлопотах так стремительно и незаметно, словно прошла всего только какая-нибудь неделя. Но сделано было много. Проведены командно-штабные учения с упором на вопросы организации управления частями в бою, разведки и наблюдения. Начато оборудование полевых лагерей. По приказу сверху был создан полевой командный пункт дивизии и полевые базы дивизионных и полковых тылов. Подразделения часто выходили на стрельбище, готовился очередной выпуск школы снайперов (к ним командир дивизии был попросту неравнодушен), красноармейцы и командиры учились стрелять по воздушным целям из винтовок и ручных пулеметов. Боевые тревоги — и ночью и днем, в будни и в воскресенья — стали нормальной составной частью жизни и учебы всех подразделений, форсированные марш-броски совершались на десятки километров. Отдел политпропаганды дивизии и политработники частей стали работать интенсивней и целенаправленней, центром всех политических мероприятий стали роты и батареи. Недавно командно-штабные учения провел командующий войсками округа генерал армии Павлов, и с этих учений до сих пор еще не вернулся батальон связи дивизии… Как он там? Не подвел орденоносную Сотую?
Дивизию генерал Руссиянов принял в августе сорокового, когда она возвратилась в Уручье, на зимние квартиры, из освободительного похода в Бессарабию. Но уже в ноябре временно с ней расстался — его направили учиться в Москву. Правда, с дивизией, с ее командирами и политработниками он познакомиться успел, повидал полки и батальоны на учениях и на стрельбищах. Люди пришлись ему по душе, и вот теперь, вернувшись из Москвы, он был полон новых замыслов и новых планов — хотелось скорее применить на деле все, чему научился за шесть месяцев академических курсов.
Обстановка в мире была тревожной и суровой: уже около двух лет шла вторая мировая война, и похоже, что пламя ее испепеляющего пожара неотвратимо подступает к западным пограничным рубежам Советского Союза. Правда, от Минска до границы теперь далеко, но и сюда доходили и доходят слухи о провокациях немцев, о том, что они накапливают вдоль границы свои войска, вторгаются в наше воздушное пространство, почти в открытую готовятся двинуться на восток; и здесь были наслышаны о перебежчиках с той стороны, которые якобы показывали на допросах, что удара гитлеровских войск надо ждать со дня на день. Разведывательная информация штаба округа, поступавшая в дивизию, подтверждала все это… Да, было очень тревожно. И в то же время в душе у каждого жила надежда: нет, не перекинется огонь войны через наш кордон — ведь никаких серьезных мер по подготовке к отражению возможной агрессии фактически пока (по крайней мере в масштабах дивизии) не принято и нет на этот счет никаких команд. Видимо, в Москве — в Центральном Комитете партии, в правительстве, в Наркомате обороны, в Генеральном штабе уверены, что Гитлер, не посмеет нарушить пакт о ненападении. Если его ничем не спровоцировать, не дать формального повода к войне. И поэтому приказ сверху один: ни на какие провокации не поддаваться.
А факты были упрямы, и очень часто хрупкий голос надежды заглушала горькая дума о том, что войны все-таки не избежать. Скрытая в глубине души и от этого более тяжкая, она, эта дума, преследовала командира дивизии и многих его однополчан на каждом шагу — и в часы занятий, и в часы отдыха, и особенно вот в такие минуты, когда остаешься с нею один на один…
Лег он около часу ночи и, как казалось ему потом, только усилием воли заставил себя заснуть.
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Длинный телефонный звонок был в предрассветной тиши пронзительно резок — казалось, он проник в самую глубь сердца, будто острая стальная игла. Командир дивизии, чувствуя, как тяжко и часто заколотилось в груди, привычно, не глядя, протянул к аппарату руку, сорвал трубку:
— Руссиянов…
Звонил заместитель командующего войсками округа генерал-лейтенант Иван Васильевич Болдин:
— Узнаешь меня, Иван Никитич?
— Узнаю…
— Беда… Немцы нарушили границу. Поднимай свое хозяйство. Вводим в действие вариант номер один.
— Есть!
— Все.
Несколько секунд было в распоряжении командира дивизии между последним словом Болдина и тем, что он, генерал Руссиянов, должен был приказать теперь дежурному по штадиву {4}, но мысли так уплотнили эти почти неуловимые мгновения, что показалось ему, прошла не одна долгая-долгая минута. Опечатанный сургучом плотный пакет, лежавший в личном сейфе командира Сотой и коротко именуемый «вариантом номер один», содержал строго секретные до поры инструкции на случай нападения агрессора. Надо было этот пакет вскрыть и действовать в полном соответствии с имеющимися в нем указаниями. Неужели война? Может быть, только крупная провокация? Очередная провокация, каких было уже немало. Но ведь еще никогда не вводили в действие «вариант номер один»! И сейчас это наверняка сделано с санкции Москвы. А если так, то какие же могут быть сомнения? Беда, беда…
— Оперативный дежурный майор Заболотный слушает, — четко доложили на другом конце провода.
Генерал очнулся от горьких раздумий:
— Дивизию поднять по тревоге! Командирам частей и спецподразделений немедленно прибыть в штаб. Выполняйте.
Жена смотрела на него молча, и в ее печальных глазах, чуть блестевших в сумеречной полутьме спальни, был всегдашний невысказанный вопрос: что это, Ваня? За столько лет армейской жизни мужа она так и не привыкла к этим внезапным телефонным звонкам, которые теперь часто пронзали мирную тишину квартиры и ночью, и днем, и в будни, и в праздники…
— Обыкновенная учебная тревога, — сухо сказал он. — Через пару часов дадут отбой. Пожалуйста, не волнуйся.
Сердце подсказывало: загляни к детям. Но он знал, как это может быть понято и расценено женой, и поэтому даже не задержался у двери в их комнату.
Военный городок уже ожил. В стороне казарм 85-го стрелкового полка и артиллеристов слышались далекие неразборчивые команды, ржание лошадей. В серо-сиреневых предрассветных сумерках мелькали среди деревьев торопливые фигурки спешащих по тревоге командиров. На стоянке автомашин раздался короткий автомобильный гудок.
Командир дивизии поправил фуражку, привычным движением правой руки прошелся по пуговицам — все ли застегнуты, и молодым, пружинящим шагом сбежал с крыльца.
Тревога!
Тревога!
Тревога!
Настоящий, кадровый солдат никогда не спрашивает, какая она — учебная или боевая. Он срывается с койки, если дело происходит ночью, и через считанные минуты занимает свое место в строю — одет, обут, с личным оружием в руках, со скаткой через плечо, с фляжкой и подсумком на поясе, с противогазом, с вещмешком за спиной.
Тревога!.. По всему военному городку — отрывистые, негромкие голоса, четкие уставные приказы, топот ног по дорожкам от казарм к местам построения, шум машин, цокот копыт… Бойцы стрелковых рот разбирали из пирамид оружие, подсумки с патронами, противогазы, скатки, быстро, без суеты, как бывало уже не один раз до сегодняшней рассветной тревоги, выбегали строиться. Артиллерийские расчеты переводили орудия в походное положение, вытягивались у артпарков колонны батарей и дивизионов. Занимали места в машинах экипажи легких танков и броневиков разведывательного батальона дивизии. Точно по инструкции на случай тревоги действовали связисты, саперы, медико-санитарный батальон. К шести часам утра 85-й стрелковый полк, артиллеристы, спецподразделения молчаливыми суровыми колоннами покинули Уручье и, как предписывал «вариант номер один», укрылись в ближних лесах. О выходе из мест постоянного расквартирования в районы сосредоточения по тревоге доложили штабу командиры других стрелковых полков — 331-го и 355-го.
Рассветное июньское небо привычно полнилось солнечным сиянием, и не было в этом бездонном и бескрайнем сияющем небе ни единого облачка. День, по всему, обещал быть знойным.
Обстановка все еще оставалась неясной. В соответствии с «вариантом номер один» штаб Сотой перешел на полевой командный пункт в лесу неподалеку от деревни Дубовляны (в так называемом урочище Белое болото), все стрелковые и артиллерийские полки, спецподразделения и службы тыла к девяти часам были выведены с зимних квартир и сосредоточились в отведенных по плану лесных массивах, организовали охранение и наблюдение за воздухом… А дальше?
Старший батальонный комиссар Филяшкин спустился в землянку командира дивизии, присел к столу, за которым, мрачно разглядывая карту, сидел генерал Руссиянов:
— Места себе, Иван Никитич, не нахожу!.. Самое тяжелое — это неясность, ожидание… И в штаб не поедешь — нужно быть здесь: может позвонить или нагрянуть начальство.
— Надо послать в штаб округа Евсеева, — сказал командир дивизии. — В случае чего за работу политсостава перед начальством отчитываетесь вы.
…Начальник политического отдела дивизии полковой комиссар Евсеев вернулся из штаба округа раньше, чем его ждали, — часа через полтора. Боец из батальона связи, возивший его в Минск на мотоцикле, с шиком развернулся на лесной поляне и остановил коляску точно у деревянных ступенек, ведших в землянку командира Сотой.
Ничего конкретного в штабе узнать не удалось: он имел весьма скудную информацию о том, что происходит на границе, — вышли из строя, а точнее, были повреждены немцами-диверсантами почти все каналы связи. Даже наши рации они забивали каким-то диким свистом. Но одно было совершенно ясно: сегодня — не провокация, сегодня — война. А вот каковы масштабы внезапного нападения агрессора, какова обстановка в районе начавшихся на рассвете боев, никто толком не знал. Говорили, что был приказ вскрыть «красный пакет», содержавший план прикрытия государственной границы, что в Минск ждут заместителя Наркома обороны Маршала Советского Союза Шапошникова, что заместитель командующего генерал Болдин уже вылетел в район Гродно, в штаб 3-й армии, с которым прекратилась всякая связь…
— Что делать нам? — жестко оборвал Евсеева командир дивизии, исподлобья глядя на него светлыми холодными глазами. — Вы выяснили, что делать нам?
— Приказано действовать по варианту номер один и ждать дальнейших указаний. Это все. Павлов меня принять не смог, приказ передал через порученца…
Значит — ждать.
А Минск проснулся в то солнечное воскресное утро, как обычно, зазвенел трамваями, детскими голосами, потянулся за город, в парки, на стадионы. Он не знал, что несколько часов назад предрассветную тишину над многими городами западных районов Советской страны пронзил свист бомб и страшный грохот разрывов. Он не знал, что тысячи германских орудий уже обстреливают наши приграничные города и села, что уже дерется с врагами гарнизон Брестской крепости. Он не знал, что по дорогам Молдавии, Западной Украины, Западной Белоруссии, Советской Прибалтики уже громыхают фашистские танки. Он не знал, что на войска Западного особого военного округа обрушила свой внезапный жестокий удар фашистская группа армий «Центр», что, действуя на ее флангах, танковые группы Гудериана и Гота при массированной поддержке авиации и артиллерии двумя острыми бронированными клиньями уже рвутся вперед, надеясь окружить советские войска, сомкнуть свои стальные клещи восточнее Минска. Он еще не знал ничего. Как и для большинства советских людей, границей мира и войны станет для жителей белорусской столицы полдень, когда с правительственным заявлением выступит по радио В. М. Молотов.
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Приказ по Сотой. Номер — один. Дата — 22 июня 1941 года. Генерал Руссиянов отработал его вместе со старшим батальонным комиссаром Филяшкиным и сам продиктовал начальнику штаба:
«Наша дивизия, знамя которой украшено высшей правительственной наградой — орденом Ленина, покрыла себя неувядаемой славой в борьбе с контрреволюцией, сокрушила неприступную крепость — линию Маннергейма на Карельском перешейке… Командование дивизии надеется, что и сейчас, при новом боевом испытании, 100-я ордена Ленина стрелковая дивизия впишет в свою историю новые героические победы…» {5}
100-я стрелковая была одной из старейших дивизий Красной Армии, а ее бойцы и командиры гордились тем, что на их долю выпала высокая честь называть себя наследниками Николая Щорса и его отважных полков. В ноябре 1923 года на базе двух прославивших себя в гражданскую войну дивизий — 44-й имени Николая Щорса и 45-й Краснознаменной — она была сформирована под номером 45-Б, в апреле следующего года стала 100-й территориальной, а двенадцать лет спустя кадровой 100-й стрелковой дивизией Красной Армии.
Воинские части и соединения — как солдаты: каждая из них имеет свою боевую биографию и свой послужной список. Бойцы и командиры Сотой, ждавшей сейчас в лесах под Минском боевого приказа, получили в наследство добрую ратную славу своих предшественников, стали новым поколением бойцов, утверждавших, продолжавших и развивавших традиции щорсовцев, родившиеся и окрепшие в боях гражданской войны, в беспощадных схватках с белогвардейцами и кулацкими бандами. Несколько страничек прошлого достаточно для того, чтобы понять, из каких живительных и чистых источников питались высокий боевой и моральный дух теперешней Сотой, мужество, решительность, воинское умение и солдатская верность ее бойцов.
1926-й. 100-я территориальная участвует в маневрах войск Украинского военного округа, и за высокую выучку и воинское мастерство ее личный состав получает благодарность командующего — им был тогда будущий Маршал Советского Союза Александр Ильич Егоров.
1934-й. Дивизия, выведенная на всеармейские маневры, показала себя на них с самой лучшей стороны. Народный комиссар обороны К. Е. Ворошилов побывал в ее полках, а на разборе учений оценил ее действия как отличные и объявил благодарность всем ее бойцам, командирам и политработникам.
1939-й. Красное, Забелицы, Радошковичи, Криница, Молодечно, Гродно — этим маршрутом прошли полки Сотой в дни освободительного похода наших войск в Западную Белоруссию. А два месяца спустя дивизия в составе 7-й армии уже дралась против белофинских провокаторов на Карельском перешейке. В труднейших условиях суровой зимы ее воины бесстрашно штурмовали вражеские укрепления, подрывали доты, жгли бронемашины и танки… Орден Ленина увенчал в марте сорокового года ее боевое знамя, десять ее воинов — лейтенант Алексей Ватагин, красноармеец Александр Веселое, сержант Вениамин Кириллов, младший лейтенант Франц Кучеров, старший лейтенант Василий Мешков, старший лейтенант Петр Перегуда, лейтенант Павел Ребенок, капитан Михаил Сипович, старший политрук Михаил Фомичев и заместитель политрука Илья Хмаладзе получили из рук Михаила Ивановича Калинина Золотые Звезды Героев Советского Союза.
А летом 1940-го полки орденоносной Сотой уже на юге — вместе с другими частями Красной Армии они проходят по дорогам Бессарабии, вступают в Кишинев, и исстрадавшийся под игом румынских бояр народ этих насильственно отторгнутых от нашей Родины земель цветами, улыбками встречает их — своих долгожданных, дорогих освободителей…
Указ Президиума Верховного Совета СССР о мобилизации военнообязанных в большинстве военных округов страны был передан сразу же после выступления В. М. Молотова. И менее чем через час на сборные пункты дивизии начали прибывать приписники. Каждого надо было определить к месту, одеть, обуть, накормить, вооружить.
— Кирилл Иванович, — сказал командир дивизии старшему батальонному комиссару Филяшкину, — я прошу вас взять это дело под личный контроль. Даю вам право брать в свое распоряжение всех, кого вы найдете нужным. Я с командирами оперативного отдела поеду по частям.
Несколько минут спустя он уже ехал в своей повидавшей виды «эмке» в головной полк дивизии — 85-й стрелковый, стоявший в лесном массиве севернее Уручья. Адъютант командира дивизии лейтенант Леня Кравченко, сидевший рядом с водителем, чуть пригибаясь, посматривал сквозь переднее стекло на небо — не летят ли немцы.
Недалеко от пустынной лесной просеки, около землянки штаба полка, машину генерала уже поджидали увидевший ее издалека командир 85-го подполковник Михаил Якимович — высокий, худощаво-подтянутый, с орденом боевого Красного Знамени и юбилейной медалью «XX лет РККА» над левым карманом полевой гимнастерки. Командиру дивизии всегда нравилось его собранность, хладнокровие, умение остро, по-своему мыслить, быстро и точно оценивать обстановку и принимать решения. Рядом с ним его заместитель по политчасти батальонный комиссар Зыков — под стать командиру, такой же подтянутый и спокойный, тоже с орденом Красного Знамени на груди.
Якимович чеканно шагнул навстречу вышедшему из машины генералу, вскинул руку к виску…
— А что скажет комиссар? — видимо, вспомнив фильм о Чапаеве, спросил командир дивизии у Зыкова.
— Народ рвется в бой, товарищ генерал. Все спрашивают: когда? Но мы с командиром ничего не можем ответить.
«Я — пока тоже», — мысленно сказал ему Руссиянов. Вслух — суховато, тоном, не допускающим никаких словопрений, — разъяснил:
— Дивизия должна отмобилизоваться. Полк следует пополнить до штатного состава военного времени. Занимайтесь пока этим. Со всеми вопросами по поводу пополнения — к старшему батальонному комиссару Филяшкину. Кроме того — ваш делегат связи должен постоянно находиться на КП дивизии.
Несмотря на то, что он не мог сделать ни одного замечания 85-му полку, его командиру и замполиту, генерал уехал оттуда в плохом настроении. Ибо понимал: и в 331-м, и в 355-м, и в артиллерийских полках — везде, где он собирался побывать, ему будут задавать этот вопрос: когда в бой? Дивизия кадровая, имеет опыт войны с белофиннами, по существу, уже отмобилизована до полного штатного состава… Когда же в бой? А он никому не может сказать даже «завтра» или «послезавтра».
Из 355-го, оставшись в землянке втроем — с командиром полка полковником Шваревым и его заместителем по политчасти старшим батальонным комиссаром Гутником, он сумел дозвониться до своего командного пункта. Начальник штаба полковник Груздев доложил, что никаких новых приказаний сверху не было. Только поступила телефонограмма с уточнением: дивизии на полную отмобилизацию дается трое суток.
«Да мы ж будем готовы завтра к утру!» — хотелось в сердцах воскликнуть командиру Сотой. Но он сдержался: приказ есть приказ, его надлежит выполнять.
— Хорошо, — сказал он в трубку, — у меня все.
«Хорошо, — повторил он про себя, поднявшись. — Хорошо, да не очень. Но до утра подожду. Не пошлют в бой, ближе к границе, — поеду к Павлову. Управление корпуса, в который должна войти дивизия, только формируется, — там сейчас ничего не добьешься. Самое верное — ехать к Павлову».
На свой КП в урочище Белое болото командир Сотой вернулся поздно вечером. Оставшись в землянке один, сбросил пропыленный, казалось, еще не остывший от дневного зноя китель, приказал принести чаю покрепче, устало сел к столу. Минуту сидел, отдыхая, потом поднял телефонную трубку. Дозвониться в город удалось не сразу — через узел связи штаба округа. Но дома, в Уручье, трубку никто не взял.
«Ничего, — старался успокоить себя генерал, — наверно, пошли к кому-нибудь из соседей. Скорее всего, к Завадским… Позвонить туда? Нет, не нужно, нельзя в такое время занимать линию личными переговорами. К тому же все семьи могли уйти из города в ближний лес — там есть старые щели на случай бомбежки… А завтра сам обязательно постараюсь заехать домой». Он дал отбой и сразу позвонил дежурному по штабу:
— Филяшкин приехал?
— Нет еще.
— Как появится, попросите его зайти ко мне.
Старший батальонный комиссар Филяшкин спустился в землянку командира дивизии подтянутый и бодрый, как всегда, и только по темным, в обводьях, глазам видно было, что заместитель по политчасти смертельно устал.
— Чаю хочешь? — спросил генерал.
— С превеликим удовольствием!..
Ординарец принес чаю, молча поставил стаканы на маленький шаткий столик, так же молча, повернувшись по-уставному, вышел.
— Не знаю, Иван Никитич, что делать, — отпив глоток, сказал Филяшкин. — Свои части мы уже пополнили, а народ все идет и идет. Сегодня только командно-политического состава явилось около тысячи человек. Обмундирования и оружия не хватает, с продовольствием туго… Ведь к нам идут и те, кто возвращается из отпусков в другие части, — к нам, считают они, ближе, быстрее в бой… Идут отказавшиеся от брони добровольцы, парни допризывного возраста — добавляют себе по два года, тысяча девятьсот двадцать пятый год рождения переделывают в паспортах на двадцать третий — и тоже рвутся в бой… Полагаю, завтра надо докладывать округу и решать, что делать.
Генерал встал, прошелся вдоль землянки:
— Решим. Я собираюсь с утра к Павлову. Если, конечно, за ночь не будет боевого приказа… Надо же что-то делать! Нельзя же сидеть и ждать, пока немцы придут сюда! Дивизия отмобилизована, у нее есть боевой опыт… Завтра я обязательно поеду к Павлову.
— А как быть с семьями комсостава? — помолчав, спросил старший батальонный комиссар. — Видимо, их надо вывозить…
Резко обернувшись, командир дивизии посмотрел на него немигающими светлыми глазами — в них вспыхнул знакомый жесткий холодок:
— Вы полагаете, что Минск мы сдадим? И чтобы оповестить об этом гарнизон, начнем вывозить свои семьи?
— Я не знаю обстановки, поэтому не могу судить о том, как она может сложиться дальше, — суховато сказал Филяшкин, обиженный тем, что командир дивизии не совсем верно его понял. — Но в том, что одной из главных целей вражеской авиации будет наш военный городок в Уручье, я абсолютно уверен. Мы не имеем права оставлять семьи командиров под фашистскими бомбами. И вывезти их мы долины не потому, что собираемся отдавать немцам Минск, а чтобы избавить наших детей и жен от бомбежек. Кому нужны бессмысленные жертвы?
— Хорошо, вы правы: семьи не должны страдать. Завтра подберем хорошего командира тыла — пусть займется этим делом вместе с женсоветами частей и штаба. Будем считать, что этот вопрос мы решили. Если не поступят другие указания. — Командир дивизии чуть помедлил: — Вы не возражаете, Кирилл Иванович, если я поеду к командующему? Как говорится, без приглашения…
Филяшкин незаметно улыбнулся; генерал был крут, иногда упрям и чрезмерно жёсток, Но он всегда умел находить в себе силы оценить ситуацию объективно и, пусть хотя бы в душе, признаться в том, что погорячился или был не прав. Именно это — умение командира прислушаться к мнению своего заместителя по политической части и умение заместителя по политической части щадить самолюбие командира-единоначальника и вроде бы не вмешиваться в его прерогативы — надолго и прочно определит характер фронтовых взаимоотношений командира Сотой и ее комиссара — с 16 июля после восстановления института военных комиссаров Кирилл Иванович Филяшкин станет официальным комиссаром Сотой.
— Я могу только всячески приветствовать такое решение, — сказал он. — Дивизия рвется в бой. Надо доказать это командующему. Пока мы подчинены ему напрямую.
Генерал вышел проводить его. В лесу было уже темно. Над головой, в вершинах сосен, иногда шумел ветер. А небо на западе, низко, у самой земли, как и вчера, было тревожно-багровым.
Остановились, прислушиваясь: а вдруг уже и сюда докатывается тяжкий гул обрушившейся на Родину беды? Нет, здесь пока тишина. Только окликнул кого-то неподалеку невидимый часовой: «Стой! Кто идет?»
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Топчан, на котором спал командир дивизии, казалось, пошатывало, а сюда, в землянку, как гул близкой грозы, явственно доносилось глухое, тяжкое громыхание. Бомбят с воздуха. Опять Минск? Или районы расположения полков?
Оперативный дежурный по штабу подтвердил: да, несколько минут назад в сторону Минска прошла большая группа «юнкерсов».
— Так что же бомбят?
— Со службой ВНОС нет связи. На всех линиях обрывы…
«Что бомбят? — Генерал с досадой швырнул телефонную трубку. — Профессиональный военный не должен задавать такого вопроса. Наверняка бомбят железнодорожный узел, склады, промышленные предприятия, военные объекты… Наверное, ему просто хотелось услышать, что бомбят не Уручье. Но со службой ВНОС нет связи. Самое больное, самое уязвимое и самое необходимое сейчас — связь. Без нее как без глаз и без ушей».
Иван Никитич взглянул на часы. Пожалуй, уже можно ехать — не будет же начальство долго спать по утрам в такое время. Стакан чаю покрепче — и ехать. Снова взял трубку, собираясь пригласить на чай Филяшкина. Но ему ответили, что старший батальонный комиссар пятнадцать минут назад выехал на один из сборных пунктов дивизии.
Неразумной, неоправданной спешки командир Сотой не любил и теперь, удивляя своим внешним спокойствием адъютанта и шофера, неторопливо выпил чаю, не спеша вышел из землянки, минуту постоял, вдыхая утренний аромат окружавшего КП сосняка, сел в выкрашенную маскировочными разводьями, но тщательно вымытую «эмку».
— В штаб округа.
Штаб Западного особого военного округа находился в так называемом Студенческом городке Минска, недалеко от недавно построенного Дома правительства. Ехать надо было через весь город, почти к самому вокзалу.
От землянок КП свежепробитыми колеями выбрались на проселок к Дубовлянам, оттуда — на Долгиновский тракт. Адъютант Леня Кравченко, скрючившись, иногда даже приоткрывая переднюю дверцу машины, чуть ли не поминутно глядел вверх. Здесь, над старым шоссе, небо было пока безоблачно ясным, но впереди, в Минске, как и вчера, грохотало — даже сквозь шум мотора можно было расслышать увесистые, перекатывающиеся из края в край, отдающие эхом разрывы авиационных бомб.
«Эмка» обгоняла идущих по дороге беженцев — с детьми на руках, с самодельными тачками и с детскими колясками, с чемоданами и узлами, с коровами, с козами… Изможденные, пропыленные лица, воспаленные глаза — видно, шли без отдыха всю ночь. Навстречу попадались иногда какие-то разрозненные колонны наших бойцов, возле Цнянки встретились несколько 76-миллиметровых орудий на конной тяге.
В душе у командира Сотой все кипело: почему так безнаказанно немцы бомбят Минск? Почему так редок, неорганизован и неточен огонь зенитных орудий? Где же средства ПВО? Где же наши истребители? {6} Что-то нет их в ясном утреннем небе! Зато отсюда, с дальней окраины города, хорошо видны кружащиеся над Минском немецкие самолеты. Разворачиваясь, они коршунами пикировали на цели, и после каждого их хищного броска к земле вверх взмывали просвеченные багровым пламенем черные столбы дыма и пыли.
С Долгиновского тракта кривыми улочками Сторожевки кое-как выбрались на Краснофлотскую — так было ближе всего к Советской, к Дому правительства и штабу округа. По обеим сторонам улицы и во многих дворах горели здания, дымные тучи гари временами скрывали солнце. Огнем были объяты кинотеатры «Пролетарий» и «Родина». На узких тротуарах, заваленных обломками кирпичных стен, обвалившейся штукатуркой, битым стеклом, лежали тела убитых, бившиеся в постромках лошади. На углу Огородного переулка, почти рядом с новым зданием оперного театра, полыхал крытый грузовик… И странным контрастом ко всему этому выглядели стоящие на перекрестках милиционеры в новенькой форме, полосатыми жезлами регулировавшие потоки машин и беженцев. Сначала подумалось: наверно, это только что призванные в органы милиции военнообязанные, поэтому-то они такие чистенькие. И только потом, когда ехали из Студенческого городка обратно, увидели: несколько таких милиционеров в новеньком, разоруженных, с поднятыми руками ведут куда-то наши бойцы в форме войск НКВД. Стало яснее ясного: «милиционеры» были немецкими диверсантами-парашютистами, сброшенными ночью в районе Минска, чтобы дезорганизовать движение через город, вызвать панику и неразбериху…
Помещения штаба округа в Студенческом городке были сплошь разрушены, и командующего, естественно, здесь не оказалось. Надо было ехать на запасной командный пункт округа, уже переименованного в Западный фронт, — и опять через полыхающий, корчащийся в пожарах город: запасной КП генерала армии Павлова размещался севернее Минска, в районе хутора Боровая.
Кое-как пробиваясь в потоке встречных машин и беженцев, выехали на Комаровку, потом взяли левей — на Логойский тракт, и в Боровой оказались минут через сорок. По знакомой дороге свернули в гущу леса. Здесь, чуть ли не поминутно предъявляя часовым документы, добрались наконец до автомобильной стоянки возле бункера командующего. Командир дивизии приказал адъютанту ждать его в машине и, оправив китель, сбежал по ступенькам вниз.
За тяжелой дверью, в большой квадратной комнате без окон, ярко освещенной электрическим светом, находилось несколько человек. Один — в генеральской форме, кряжистый, плотный, бритоголовый (это был Павлов) — размашисто ходил из угла в угол. Все другие сидели около длинного стола с картами. Генерал Руссиянов сразу узнал в одном из сидящих заместителя Наркома обороны Маршала Советского Союза Б. М. Шапошникова, в другом — секретаря ЦК Компартии Белоруссии П. К. Пономаренко. Командующий фронтом на мгновение остановился, вглядываясь в вошедшего и словно не узнавая его. «Лишь бы не выгнал, — подумал в этот миг Иван Никитич. — Надо опередить любой его вопрос…» Как положено, громко и четко спросил у маршала разрешения обратиться к генералу армии Павлову. Шапошников устало кивнул.
— Товарищ командующий, прошу дать дивизии указания в связи со сложившейся обстановкой.
Сказано это было как-то не очень по-военному, и командир Сотой остался недоволен собой.
— Указания?
Павлов словно только сейчас узнал командира Сотой, а тот за эти несколько секунд успел хорошо разглядеть его. У командующего был потускневший, какой-то поникший, неопределенный взгляд, лицо посерело и осунулось, от прежней властности и самоуверенности не осталось, похоже, и следа. Он продолжал нервно родить по бункеру, и генерал Руссиянов вынужден был постоянно крутиться на месте, чтобы все время находиться к нему лицом.
Наконец Павлов остановился, жестко повторил:
— Указания? Занять оборону вокруг Минска в радиусе двадцати пяти километров. Такие будут указания!.. — Он стремительно подошел к столу с картами, отшвырнул одну из них. На второй — этот лист включал район Минска — неопределенно обвел рукой серое пятно города: — Вот так. Вопросы есть?
Командир Сотой настолько растерялся, получив такую задачу, что не нашелся сразу, что осветить. Если точно выполнить приказ командующего — значит, надо разбросать части дивизии более чем на сто километров по фронту. Ему сразу представились одинокие бойцы в стрелковых ячейках, удаленные друг от друга на сотни метров. А какова при такой ширине фронта обороны будет плотность артиллерии на километр? Полствола? Или того меньше? Против танков? Но приказ есть приказ.
— Вам что-нибудь неясно, генерал? — вновь зашагав по бункеру, с некоторым высокомерием и удивлением спросил Павлов.
— Все ясно, товарищ командующий.
— Действуйте, Иван Никитич, учитывая обстановку, — сказал Пономаренко. — И позаботьтесь о семьях командиров. Постарайтесь вывезти их из зоны вражеских бомбардировок.
— Будет сделано все возможное, — подтянувшись, заверил его Руссиянов и опять вынужден был круто повернуться, чтобы оказаться лицом к Павлову: — Разрешите вопрос, товарищ командующий?
— Да-да, — с раздражением кивнул Павлов. — Какой еще вопрос?
— На сборных пунктах дивизии находится большое количество приписников. Дивизия пополнена до штатного состава. Что делать с остальными военнообязанными? Они приписаны к другим частям, но пришли к нам. Рвутся на фронт. Но у нас нет возможности обеспечить всех оружием, обмундированием, пищей…
— Отправляйте в Смоленск!
— Совершенно верно, голубчик, — совсем по-штатски сказал Шапошников; глаза у него были печальны и усталы. — Сформируйте литерные полки — и в Смоленск, в резервные части Западного направления. Мы им дадим указания на этот счет.
— Разрешите выполнять, товарищ командующий? — снова повернулся к Павлову командир Сотой.
— Да, выполняйте, — даже не взглянув на него, сказал тот.
Надо было возвращаться в урочище Белое болото, разработать план размещения дивизии вокруг Минска, подписать приказ, чтобы каждая часть точно знала свой участок и немедленно занимала там оборону.
По пути заехали в район расположения 46-го гаубичного артиллерийского полка, как и все другие части, еще вчера выведенного с зимних квартир в лес. Командира полка полковника Фролова удалось застать на месте — он сидел у телефона, на высоких нотах разговаривая с кем-то из службы артснабжения. Увидев командира дивизии, положил трубку на коробку аппарата, поднялся:
— Товарищ генерал!..
Полк занимался тем, чем и положено ему было заниматься в этой неясной обстановке: ждал указаний.
— Указания будут, — сухо сказал генерал Руссиянов, присаживаясь к столику с телефоном. — Получите через некоторое время из штаба дивизии. Нам приказано занять оборону вокруг Минска в радиусе двадцати пяти километров.
— Да ведь это же…
Холодный, жесткий взгляд генерала остановил его, и командир артполка понял, что и самому командиру дивизии этот приказ кажется несколько странным. Но в армии приказы не обсуждаются, а выполняются.
— Не будем сейчас вдаваться в детали, — постарался смягчить свой тон Иван Никитич, — в приказе, который вы получите, будет сказано все. Сейчас о другом: надо вывозить из зоны воздушных бомбардировок семьи комсостава. У вас есть надежный и расторопный человек, которому можно поручить это дело?
— Мой заместитель по МТО {7} майор Гордиенко. Уверен, что справится.
— Знаю майора Гордиенко и согласен с вашей оценкой. Но дело осложняется тем, что ему надо будет позаботиться не только о семьях командного состава своего полка, но и о семьях командиров штаба дивизии — мы живем рядом.
— Гордиенко справится, товарищ генерал, — повторил Фролов. — Я в нем не сомневаюсь.
— Ну, хорошо, тогда — все. Приказ получите через некоторое время. Готовьтесь к маршу.
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День прошел в хлопотах и поездках. Пока полковник Груздев разрабатывал и составлял проект боевого приказа на занятие обороны вокруг Минска, генерал разыскал по телефону старшего батальонного комиссара Филяшкина и передал ему распоряжение командующего формировать литерные полки и отправлять их в Смоленск. Потом с Груздевым еще раз уточнили все детали приказа, размножили его, подписали и разослали с нарочными в части. Некоторым полкам командир Сотой решил поставить задачу лично, на это тоже ушло немало времени, и только к концу дня, по пути в 85-й стрелковый полк, ему удалось на несколько минут заскочить в Уручье. Городок был непривычно пуст и тих, следов бомбежки почти не было видно. Пока еще остававшиеся здесь некоторые службы тыла занимались своими делами.
Командир дивизии заглянул в дом, где не довелось прожить и года, — никого. Видно, что жена и дети собирались в дорогу спешно и взяли из вещей только немного одежды. Приказал Лене Кравченко взять из шкафа и отнести в машину шинель и запасную пару сапог и ждать его на автостоянке. Сам прошел в помещение штаба. Здесь сейчас находилась только охрана.
Когда он вернулся на КП дивизии — был уже поздний вечер, — его ждал новый приказ: в связи с тем, что заместитель командующего войсками Западного фронта генерал-лейтенант И. В. Болдин отбыл в части, ведущие приграничные сражения, с 24 июня 1941 года командир 100-й ордена Ленина стрелковой дивизии генерал-майор И. Н. Руссиянов назначается начальником гарнизона города Минска.
К утру поступили еще два приказа. Первым дивизия включалась в состав только что сформированного 2 го стрелкового корпуса, и это было в порядке вещей. Второй приказ удивил и командира Сотой, и его заместителя по политчасти, и весь штаб: им предписывалось всю дивизионную артиллерию, то есть 46-й гаубичный и 34-й пушечный полки, срочно передать в оперативное подчинение 44-го стрелкового корпуса, дивизии которого развернулись западнее Минска и, по слухам, уже вели тяжелые оборонительные бои с противником. Мало того — один батальон 331-го стрелкового полка, одну артбатарею 81-го отдельного противотанкового дивизиона и шесть бронемашин 69-го отдельного разведбата надлежало выделить для охраны штаба фронта на хуторе Боровая, один батальон 85-го стрелкового полка должен был выдвинуться на южную окраину Минска и занять там оборону, одну саперную роту и одну стрелковую роту пришлось на основании того же приказа отправить на оборудование командного пункта штаба фронта. Одновременно командующий фронтом приказал: все остальные части дивизии использовать для наведения и поддержания порядка в городе, иными словами — для несения комендантской службы {8}. Трудно было понять, почему полностью отмобилизованную, готовую к бою и рвущуюся в бой стрелковую дивизию оставили без артиллерии и начали дробить на части. Но приказ есть приказ — это понимали все, и генерал Руссиянов, ничем не выражая мучивших его вопросов, передал полковнику Груздеву исписанный на машинке листок:
— К немедленному исполнению. Я еду в горком партии.
С болью в сердце начальник штаба артиллерии дивизии капитан А. П. Свешников выводил артполки на позиции, которые указал ему по карте командир 44-го стрелкового корпуса генерал В. А. Юшкевич. Навстречу артиллеристам тянулись разрозненные, изнуренные колонны беженцев, в утреннем небе часто появлялись «юнкерсы» и «мессеры», в той стороне, куда двигались полки, грохотало и грохотало… Видимо, там, на западе, они действительно нужней, артиллеристы Сотой. Только вот куда их поставят? Будет ли у них хорошая огневая позиция? Будет ли надежное пехотное прикрытие? И самое главное, что терзало в эти минуту капитана Свешникова: что будет делать без артиллерии дивизия, если придет приказ — в бой? Отдать полки легко, а вот вернуть…
— Не журысь, капитан! Выстоим! — подбодрил его, расставаясь в районе огневых позиций, командир 46-го гаубичного полковник Фролов. — А в случае чего — не поминайте лихом.
Командир 34-го артиллерийского полка майор А. М. Останькович был сдержанней и суровей. Пожал руку, нахмурился:
— Приказ надо выполнять, капитан. И мы его выполним. Не опозорим нашу орденоносную Сотую. Так начальству и передай.
В городском комитете партии нового начальника гарнизона сочли необходимым проинформировать, что Совнарком СССР принял постановление о перемещении в тыл из прифронтовой полосы оборудования и основных кадров авиационной промышленности ряда городов, в том числе и Минска {9}.
— Но эту проблему мы, вероятнее всего, будем решать сами, — сказал первый секретарь горкома. — Если потребуется помощь гарнизона — незамедлительно дадим знать. Ваша задача — эвакуация людей, детей — в первую очередь, вывоз, при возможности, материальных ценностей, а также поддержание порядка в городе. Есть достоверные факты, свидетельствующие о том, что к нам заброшены диверсионные группы… Уничтожать их беспощадно! С нами поддерживайте постоянную связь.
«Эвакуация людей, материальных ценностей… Неужели Минск решено сдавать? Такой город! Только недавно построили Дом правительства, Дом Красной Армии, оперный театр… Что же с ним будет?»
Вторые сутки Минск почти беспрерывно бомбила фашистская авиация. Как и вчера, когда командиру Сотой пришлось разыскивать командующего фронтом, город горел, улицы были завалены обломками, разбитыми автомашинами и повозками, телами погибших при бомбежке. Разрозненные группы людей в штатском — беженцев из западных областей Белоруссии и из Литвы — с самодельными тачками, на тележках, пешком, с чемоданами и котомками, с детьми на руках тянулись к его восточным окраинам, чтобы скорее вырваться из дымного полыхающего ада…
Генерал Руссиянов приехал в военную комендатуру прямо из горкома, приказал срочно вызвать командиров воинских частей гарнизона, начальников учреждений и ведомств, представителей горисполкома, милиции, НКВД. Надо было немедленно приступать к эвакуации гражданского населения, прежде всего детей, организовать при возможности вывоз материальных и банковских ценностей.
Пока разыскивали и собирали приглашенных, было время оценить создавшуюся ситуацию, продумать все первоочередные мероприятия. Тяжелая, очень тяжелая складывается в городе обстановка! Казалось бы — что? Нападение фашистов ждали, так или иначе, но к нему готовились. А когда пробил час, когда началось — столько прибавилось новых неожиданных хлопот и забот, что и не перечесть. Сразу обнаружилось и дало себя знать все, что было не додумано и не учтено. А тут еще кое-где явные признаки растерянности, подавленности, даже паники, неспособность взять себя в руки и заниматься делом.
Все, кто был вызван на совещание, собрались довольно быстро — работники комендатуры проявили завидную оперативность. Молча расселись в кабинете коменданта. Многих из собравшихся командир Сотой знал лично — встречались по военным и партийным делам. Многих он видел впервые. Поэтому надо было представиться.
— С этой минуты, — назвав себя, продолжал генерал, — как начальник гарнизона, всю полноту власти по законам военного времени я беру на себя. Приказываю: на всех предприятиях и в учреждениях, в учебных заведениях и при райвоенкоматах сразу после нашего совещания начать формирование истребительных батальонов из рабочих и служащих, из студентов и допризывников — для наблюдения за порядком и охраны государственных учреждений и предприятий, для борьбы с вражеской агентурой. Город будет разбит на районы, и каждый отряд получит свой район. Далее: немедленно приступить к эвакуации населения, в первую очередь — детей. Для этой цели использовать наличный железнодорожный и автомобильный транспорт, а также все автомобили, следующие через Минск без надлежащих документов и без военных грузов. Паникеров и саботажников немедленно арестовывать и передавать военному трибуналу! Прошу всех оказывать военным властям всяческое содействие и помощь. Каждое мероприятие должно быть разработано в деталях, должны быть назначены конкретные лица, отвечающие за его выполнение, оговорены способы информации и связи. Лица, виновные в саботаже и преступной бездеятельности, будут предаваться суду!..
Весь день с несколькими командирами своего штаба, с представителями горкома партии, горисполкома и военной комендатуры генерал Руссиянов гонял на машине из конца в конец горящего, полного беженцев города. Приходилось добывать автомашины и железнодорожные эшелоны, горючее и упаковочные материалы, торопить неповоротливых, заставлять нерадивых… К концу дня ему доложили: на восток отправлено десять эшелонов гражданского населения, в основном женщин и детей, на призывные пункты военкоматов и сборные пункты частей гарнизона явилось свыше двадцати семи тысяч бойцов и командиров запаса, город выделил для нужд армии около семисот автомашин и тракторов. Эвакуация промышленных предприятий — а их в Минске к этому времени насчитывалось более трехсот — сильно затруднена их неготовностью, отсутствием подвижного состава и паровозов, сильными повреждениями, которые вражеская авиация нанесла железнодорожному узлу… {10}
На свой КП генерал приехал поздно вечером, снял пропыленный китель, умылся, выпил стакан горячего крепкого чаю и вышел из блиндажа. Июньский долгий закат, чуть видимый за стволами деревьев, был кроваво-красен — казалось, что горизонт на западе затянут тяжелой недвижной тучей дыма. А здесь, в лесу, было сумеречно и прохладно, шумели над головой высокие сосны, иногда слышались голоса часовых, чьи-то торопливые шаги. В небе, невидимые, с надрывно-гнусавым гулом шли на восток груженные бомбами фашистские самолеты..»
Где сейчас жена, дочери, сын?
Что ждет дивизию завтра?
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Командующий 3-й немецкой танковой группой генерал-полковник Герман Гот был доволен. На третий день Восточного похода 7-я танковая дивизия ворвалась в Вильнюс и вместе с подошедшей вскоре 20-й танковой дивизией к концу дня заняла город, А сутки спустя передовые отряды группы находились уже в полусотне километров от Молодечно.
Начальник штаба группы подполковник Гюнерсдорф докладывал обстановку на вечер 25 июня. По расчетам фашистского командования, к концу дня 26 июня правофланговые дивизии 39-го моторизованного корпуса генерала Шмидта должны подойти к Минску. Остальные силы первого эшелона группы восточнее этого города перерубить шоссе на Москву. Продвижение 4-й и 9-й полевых армий и 2-й танковой группы, считали в штабе группы армий «Центр», также идет успешно. Правда, на отдельных участках русские оказывают отчаянное сопротивление, но это не влияет на общий ход событии — лавина германских войск (впереди — танки) продолжает всесокрушающее движение на восток.
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Полковник Груздев доложил: получена телефонограмма — командиру Сотой немедленно прибыть на КП командира 2-го стрелкового корпуса.
Ехать предстояло в район хутора Сморговцы и в лесу северо-восточнее этого населенного пункта искать командный пункт генерала Ермакова.
Четвертые сутки по ведущим от границы дорогам тянулись в тыл усталые, измученные колонны беженцев. Иногда их обгоняли автомашины с нашими ранеными бойцами. На обочинах шоссе и проселков, а нередко и на проезжей части чернели круглые воронки от бомб, кое-где валялись опрокинутые повозки, брошенные беженцами тачки, пустые детские коляски, Леня Кравченко привычно поглядывал сквозь ветровое стекло на остывающее вечернее небо и, когда проехали километров пять, с нескрываемой злостью сказал:
— Летят, товарищ генерал.
— Не останавливаться!
Тяжело груженные «юнкерсы» (звеньев десять по три самолета в каждом) прошли на Минск, и через несколько минут в той стороне послышалось увесистое грозовое громыхание очередной бомбежки и бестолково-панический лай зениток.
«Опять… Город и так уже превращен в ад, кругом сплошные развалины, а они все бомбят и бомбят… Варвары!»
Проплутав с полчаса по лесным просекам и наново пробитым дорогам, нашли наконец землянку командира корпуса. Часовой у входа, увидев генеральские звезды в петлицах кителя командира Сотой, молча посторонился, как в мирное время, отдавая винтовкой честь «по-ефрейторски».
В землянке — она выглядела довольно просторно — было по-вечернему прохладно. На столе вразброс лежали топографические карты, несколько карандашей, коробка папирос, планшетка. Генерал-майор Ермаков сидел в торце стола и, услышав на ступеньках шаги, устало поднял голову.
— Товарищ генерал, — остановившись у порога, начал было докладывать командир Сотой, но Ермаков остановил его движением руки:
— Без формальностей, Иван Никитич. Проходите, садитесь.
Командир корпуса выглядел измотанным и издерганным, не таким лощеным, каким он старался выглядеть всегда, и даже его прическа — прямой пробор «под Шапошникова» — была сегодня не такой идеальной.
— Как настроение? — продолжил Ермаков. — Отмобилизовали нашу Сотую?
До Руссиянова дивизией командовал он, Аркадий Николаевич Ермаков, был с ней на Карельском перешейке и в Бессарабии и до сих пор считал ее «своей», родной.
— Отмобилизовал, а какой толк? Артиллерийские полки, как вам известно, пришлось отдать, некоторые спецподразделения — тоже, стрелковые полки раздроблены и разбросаны вокруг Минска… Неужели для дивизии, имеющей боевой опыт, не нашли занятия получше? Люди рвутся в бой, и если перегорят — будет худо.
— Нашли, Иван Никитич, нашли, — сказал Ермаков. — Наконец-то нашли. Доставайте вашу карту. Приказ такой: нашей Сотой, к пяти ноль-ноль двадцать шестого июня надлежит занять оборону по линии Ворново — Вандолино — Боровцы — Паперня — Ошмянцы… Считайте это пока устным, но вполне официальным приказом. Бумагу, разумеется, получите. Чуть позже.
— Занимать оборону без артиллерии?
— Ваши два полка Юшкевич вернет. Можете посылать за ними своего человека. А пока вас поддержит 151-й корпусной артполк. Полк в Здановичах, приказ ему отдан. Придет к вам с боеприпасами и имуществом — со всем, что сможет взять на своем транспорте. Справа у вас будет один полк 161-й стрелковой дивизии, слева прикрывайтесь, как сумеете, помочь ничем не могу, но полагаю, что в этот район отойдут какие-то наши части — подчините их себе. А что касается обстановки… — Ермаков порылся в бумагах, лежавших на столе, — то вот, взгляните. — Он протянул генералу Руссиянову несколько фотографий: — Данные нашей авиаразведки, трехчасовой давности… Это шоссе в пятидесяти километрах северо-западнее Молодечно. Колонны немецких танков. А между ними и нами, считайте, никого нет… Так что давайте, Иван Никитич, собирайте дивизию — и жесткая противотанковая оборона. Зарывайтесь в землю — и ни шагу назад!..
У себя на КП, спускаясь в свою землянку, генерал Руссиянов на ходу приказал встретившему его дежурному по штабу:
— Полковника Груздева с картой — ко мне. На двадцать два ноль-ноль собрать командиров полков и спецподразделений.
Полковник Груздев явился через несколько минут, расстелил на столе карту Минска и его окрестностей. Каждое место, отмеченное на ней, каждый овражек, каждая дорожка и тропка, каждый лесной массив были давно и хорошо знакомы и командиру дивизии, и ее начальнику штаба: не один раз выходили сюда на тактические учения батальоны и полки, не один раз разворачивались здесь учебные сражения, не один раз именно на этих рубежах, готовясь к настоящим боям, поднимались и шли в атаку бойцы и командиры Сотой. Теперь все, чему они научились в мирные дни, суровой и требовательной проверке подвергнет настоящий бой — бой, не прощающий никаких ошибок…
Часа через полтора начали прибывать командиры частей и спецподразделений. Первым приехал командир 85-го стрелкового полка — головного полка дивизии — подполковник М. В. Якимович, как всегда, подтянутый и даже в эти трудные дни по-своему элегантный. Следом за ним доложил о прибытии командир 331-го полковник И. В. Бушуев — несколько полноватый, веселый и добродушный с виду, потом появился полковник Н. А. Шварев — командир 355-го стрелкового полка, ветеран армии и партии, коммунист ленинского призыва, старый красногвардеец — суровый, с бронзовым от раннего загара лицом. Вместе с ними приехали их заместители по политчасти Ф. В. Зыков, С. И. Голод, Г. А. Гутник. Спустились в землянку командир разведбата майор С. Н. Бартош, дивизионный инженер Н. И. Илларионов, другие командиры штаба. Старший батальонный комиссар К. И. Филяшкин прибыл последним: предупрежденный дежурным, он даже не заходил к себе — прямо с машины (ездил по частям) пошел к командиру дивизии.
Генерал поднялся над столом, оперся о его край руками. Свет лампы озарял его лицо снизу, и оно казалось более суровым, чем всегда, — словно было высеченным из гранита.
— Получен приказ командира корпуса занять оборону в районе севернее Минска. Участки обороны каждой части дивизии и их задачи указаны в подписанном мною боевом приказе, который вы своевременно получите. Выдвижение в район обороны начать не позже двух ноль-ноль. Это — первое.
Второе: командиру разведбата майору Бартошу и начальнику разведки капитану Яшенко провести разведку в направлении предстоящих действий дивизии, а именно — в направлении Острошицкий Городок, Масловичи.
Третье: исполняющему обязанности начальника артиллерии дивизии капитану Свешникову немедленно, я повторяю: немедленно, не дожидаясь конца нашего совещания, отбыть в штаб 44-го стрелкового корпуса и на основании полученного нами боевого приказа вернуть в дивизию наши артиллерийские полки.
Задача политсостава дивизии, коммунистов и комсомольцев, — продолжал генерал, кивком разрешив капитану Свешникову покинуть совещание, — состоит сейчас в том, чтобы довести боевой приказ до каждого бойца, сержанта и среднего командира, а в бою показать пример беспрекословного и точного его выполнения. Хочу подчеркнуть, что задача перед дивизией поставлена трудная — не допустить врага к Минску. Мы, командиры, коммунисты, должны помочь личному составу поверить в свои силы, в свое оружие. Мы обязаны остановить фашистов на отведенном дивизии рубеже, а если будет возможность — погнать его прочь с нашей священной земли! Как ваш старший командир-единоначальник, властью, вверенной мне государством и партией большевиков, требую ото всех беспрекословного выполнения присяги и воинского долга перед Родиной.
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Мрачное настроение все эти дни не покидало командира 85-го стрелкового полка Михаила Якимовича. Оно не было следствием того, что так круто повернулось течение жизни и мир стал войной — этого в глубине души с болью ждал каждый, мало-мальски разбирающийся в политической и военной обстановке человек: столкновение между гитлеровской шайкой и Страной Советов должно было рано или поздно произойти, иначе фашизм не был бы фашизмом, авангардом самых черных, самых реакционных сил мирового империализма. Якимовича удручало другое: неподготовленность к отражению неминуемой агрессии по многим чисто военно-оперативным линиям, необдуманность (мягко выражаясь) некоторых приказов и распоряжений. Командира дивизии он ни в чем не винил — не генерал Руссиянов приказал разбросать ее полки вокруг Минска, поручив им нести чисто комендантскую службу, не он добровольно направил некоторые спецподразделения на хозяйственные и инженерные работы, не он, наконец, послал артиллерийские полки Сотой в оперативное подчинение 44-го стрелкового корпуса, фактически обезоружив дивизию. А ведь с северо-запада, с молодечненского направления, рвутся к Минску немецкие танки — их колонны хорошо видны на фотоснимках, сделанных нашей воздушной разведкой, — только что фотографии показывал на совещании командир дивизии. Фашистскую бронированную армаду надо встречать, надо встать против нее стеной. Но чем встречать, из чего сделать эту неприступную стену? В полку всего несколько противотанковых орудий — и это все. Встречать связками гранат? Или… или бутылками с бензином? А что? Опыт Испании и боёв на Карельском перешейке показал, что при отсутствии артиллерии (и даже, как говорится, в ее присутствии) можно обратиться и к этому поистине «народному средству»… Говорят, в Испании от них хорошо горели танки мятежников, а среди скал на линии Маннергейма — даже казавшиеся неприступными железобетонные доты.
«А что думает на этот счет мой комиссар?» — Якимович оглянулся на сидевшего сзади в машине Зыкова. Тот, показалось ему, дремал. «Ладно, пусть отдохнет, тоже замотался… Поговорим и обсудим все в полку…»
85-й стрелковый полк уже третий день стоял на юго-восточной окраине Минска. От урочища Белое болото до штаба полка было километров двадцать пять, если ехать через город. А в объезд чуть ли не вдвое больше. Решили ехать напрямик, через город — в эти ночные часы на улицах не так много беженцев, а в небе нет «юнкерсов».
Над Минском продолжало стелиться зарево пожаров. Что-то сильно горело в стороне железнодорожного вокзала. Догорали маленькие частные домики вдоль Долгиновского тракта. На Долгобродскую выбрались через Комаровку, а там и к Могилевскому шоссе — здесь тоже по обеим сторонам улицы и в глубине дворов горели здания. В кроваво-багровых отсветах устало шли на восток редкие группы беженцев, им навстречу двигались такие же редкие колонны красноармейцев. В такт шагам поблескивали над ними примкнутые штыки.
На месте расположения полка Якимовича встретил комендант штаба лейтенант Срибный, доложил, что никаких приказаний не поступало.
— Командиров штаба, начальников служб и всех комбатов — ко мне! — приказал командир полка.
— Есть!
В блиндаже штаба горела на столе керосиновая лампа, и начальник штаба полка капитан Фомовский не сразу разглядел, кто спускается по ступенькам.
— Сиди! — устало махнул рукой Якимович, когда Фомовский узнал его и хотел подняться доложить. — И вот, можешь полюбоваться. — Командир полка расстегнул свою полевую сумку, достал оттуда полученный в дивизии аэрофотоснимок немецких танковых колонн, бросил на стол: — Подходят к Молодечно. Снято сегодня днем. А нам приказано их встречать. Понял?
Через четверть часа в землянке было уже тесно от собравшихся по вызову командиров.
— Не будем терять времени, товарищи, — сказал Якимович. — Я и батальонный комиссар Зыков только что вернулись с КП дивизии. Получен боевой приказ.
Оживление среди собравшихся вынудило его сделать короткую паузу. Минуту спустя командир 85-го продолжил:
— Полку приказано выйти в район Острошицкого Городка и занять там оборону. Приказ по полку будет подготовлен и подписан сразу после этого совещания, и вы его получите. Конечно, можно было бы этого совещания не проводить — приказ точно определит все. Но есть одно чрезвычайное обстоятельство, товарищи: по направлению Молодечно — Острошицкий Городок движутся крупные танковые силы немцев, что подтверждают данные нашей авиаразведки. Противотанковых средств в полку фактически нет. Артиллерийские полки дивизии участвуют в боях в составе 44-го стрелкового корпуса, и, хотя получен приказ на их возвращение в дивизию, они едва ли успеют вернуться в течение суток. Дивизии придан корпусной артполк, но он еще в Здановичах. Чем будем встречать немецкие танки?
Стало тихо. Батальонный комиссар Зыков, сидевший за столом рядом с командиром полка, постукивая пальцами по голым оструганным доскам, спросил негромко:
— А если опыт финской?
— Точно! — подхватил командир третьего батальона капитан Коврижко. — Доты горели, и танки будут гореть!..
Якимович обрадованно подтвердил:
Вот именно — будут гореть и танки! Они уже горели. В Испании. Танки фашистских мятежников. От бутылок с бензином. Значит — что? Берем на вооружение?
— На безрыбье и рак — рыба, — мрачно пошутил кто-то.
Капитан Тертычный — адъютант старший (то есть начальник штаба) третьего батальона — обернулся:
— Когда проверим, сам убедишься: такой рак почище некоторой рыбы. — Он встал: — Разрешите, товарищ подполковник?
Якимович кивнул:
— Говорите.
— Для верности предлагаю тряпочные фитили на бутылках с бензином заменить паклей — она лучше горит. А когда поджигать — брать не одну спичку, а пять-шесть. — Тертычный повторил: — Для верности.
— Думаю, что это правильно. — Командир полка обвел взглядом собравшихся: — Вопрос ясен. Приказываю: в каждом стрелковом взводе создать не менее одной группы добровольцев — истребителей танков. Два-три человека, покрепче, посмелей…
Зыков добавил:
— Лучше всего из кадровых, коммунистов и комсомольцев.
— Правильно, — согласился Якимович. — Костяк группы — коммунисты или комсомольцы… Это первое. Второе, — невольно подражая командиру дивизии, продолжал командир полка, — по выходе на рубеж обороны немедленно организовать их обучение в тылах полка и батальонов. Третье: доставку бутылок, стеклянных фляг — можно использовать и наши штатные стеклянные фляги — и горючего возлагаю на моего помощника по снабжению капитана Руденко и командира транспортной роты старшего лейтенанта Рыбачука. Приказ на марш и занятие обороны, как я уже говорил, получите через некоторое время. Батальонам и спецподразделениям не позже двух ноль-ноль быть в районе сосредоточения, который мы занимали двадцать второго июня. Там получите дальнейшие указания и письменный боевой приказ.
* * *
…Это была тяжелая работа — собрать разбросанные по Минску и его окрестностям части. На мотоциклах, на верховых лошадях, пешком мотались по городу в ту июньскую, озаренную пожарами ночь связные и посыльные с приказаниями из штаба дивизии и штабов полков. Давно сел в полуторку и уехал на юго-запад по Брестскому шоссе искать и возвращать свои артполки капитан Свешников, опустела землянка политотдела дивизии — почти все политработники разошлись по полкам и спецподразделениям.
А в землянке командира дивизии еще долго сидели над картой генерал-майор Руссиянов, старший батальонный комиссар Филяшкин и полковник Груздев. И если задача была ясна — остановить танки врага, то не совсем было ясно, как это лучше и надежней сделать. В наличии у дивизии только 81-й отдельный противотанковый дивизион (без одной батареи), некоторое количество ПТО {11} в стрелковых полках да противотанковые гранаты. Свешников едва ли успеет вернуться с полками к утру, да и 151-й корпусной, похоже, не сумеет за это время подняться у себя в Здановичах и перебазироваться в район обороны дивизии. Следовательно, на первом этапе надо основательно зарываться в землю и истреблять вражескую пехоту: танки без ее постоянной поддержки пойти далеко не рискнут… Да и, наверное, подойдет к этому времени в конце концов что-нибудь из тылов. Разве можно бросить Минск на растерзание фашистам?



4


Едва начало светать, два броневика БА-20 разведбата Сотой заброшенными лесными дорогами выбрались на старое булыжное шоссе — Логойский тракт — и, прижимаясь к затененной лесом обочине, покатили в сторону Острошицкого Городка. Было тихо, свежо и по-утреннему росно. На шоссе — ни одной живой души, нет даже беженцев, которые все эти дни, усталые, голодные, обездоленные, пытались уйти от войны, огненной смертельной волной катившейся за ними следом.
Старший сержант Яков Беляев, откинув крышку люка, стоял в башне первого броневика и пока не замечал ничего подозрительного. Но вдруг из лесочка слева, с едва заметного, заросшего травой и давно забытого всеми проселка, выскочила на булыжник тракта подвода.
Стоявший в ней человек яростно нахлестывал кнутом рыжую лошаденку. Человек развернул подводу на ту сторону тракта, по которой неспешно двигались бронемашины Беляева и его товарища, и замахал рукой, явно прося остановиться.
— Немцы там! — крикнул он, осаживая разбежавшуюся под горку лошаденку. — Парашютисты!..
— Не паникуй! — оборвал его Беляев. — И все по порядку. Откуда сам?
— Из Бродка я, из Бродка!..
— Знаю. — Беляев вспомнил: Бродок — небольшой хуторок километрах в четырех севернее Острошицкого Городка, там, в ближних лесах, разведбат проводил иногда полевые тактические занятия. — А немцы где?
— Да там же! На парашютах спустилися…
— Когда?
— Ну… може, час назад… Пока я лошадь нашел, запряг… Они долго с самолетов-то сигали… Спустятся — и в разные стороны. А потом там на поляне даже самолеты ихние садились, танки маленькие выгружали, пушки тоже… Ну вот я и решил — надо же нашим сообщить.
— Правильно! И давай гони дальше. На перекрестке к совхозу «Первое мая» свернешь — там недалеко, в лесу наши есть. Найдешь кого-нибудь из командиров и все точно доложишь. Давай гони!.. Знаешь, где «Первое мая»?
— Ведаю, ведаю… Н-но, милая!..
Беляев решил рискнуть и проехать дальше вперед, насколько будет возможно. Второй машине приказал следовать за ним на расстоянии зрительной связи.
Солнце стояло уже высоко, и для маскировки надо было держаться поближе к лесу. С небольшого бугорка, через который в этом месте переваливал Логойский тракт (недалеко от развилки на Усборье и Радошковичи), стала хорошо просматриваться пологая долина междулесья и вновь взбирающееся на лесистый склон холма шоссе. И вот именно там, на гребне другой высотки, косо освещенной утренним июньским солнцем, Яков Беляев впервые увидел врага: два легких танка и несколько автомашин, среди них — одна легковая.
«Немцы… Уже здесь».
Он приказал водителю принять вправо, под деревья на опушке придорожного леса. Его маневр точно повторила вторая бронемашина.
Немцы остановились — наверняка осматривали местность. Трое вышли из легковой машины; видно, сверяясь с картой, переходили то на левую, то на правую обочину шоссе.
Выскочив из броневика, Беляев, пригнувшись, кинулся ко второй своей машине, приказал:
— Ребята! Гоните в штаб. Доложите: немцы севернее Острошицкого Городка продолжают высаживать воздушный десант. На карте укажете, где мы встретили их разведку. Все! Гоните! Быстро!..
БА-20 юрко развернулся задним ходом, выбрался на шоссе и по тенистой его стороне погнал к Минску.
«Заметили его немцы или не заметили? А какая, собственно, разница! Нам надо попробовать их хоть немного задержать…»
— Пахомов! — позвал он своего водителя: — Сдай чуть назад — и к пулемету. А я попробую их встретить… Понял?
— Все ясно.
— Как только брошу гранату — огонь по автомашинам. Что дальше — решим потом.
Взяв две связки гранат, Беляев выбрался из броневика и почти сразу скрылся в высокой траве придорожного кювета. Как ни старался Пахомов хотя бы по движению травы определить, где он, у него ничего не вышло: Беляев не только хорошо командовал бронемашиной, но и считался в разведбате одним из лучших мастеров маскировки — научился этому делу еще на финской, в снегах Карельского перешейка.
Остановившиеся на гребне высоты немцы двинулись наконец вперед. Но, похоже, побаивались, потому что легкий танк в голове этой небольшой колонны шел на малой скорости, словно осматриваясь, настороженно и тревожно. Пахомов старался не выпускать из виду автомашины, наблюдая за ними сквозь амбразуру в броне и держа пулемет наготове.
Немцы миновали низину, не увеличивая скорости, стали по-прежнему осторожно подниматься по склону. И тут громыхнуло. Пахомов не заметил ни броска гранаты, ни самого Беляева — только полыхнувшее в черном фонтане земли пламя. А когда дым и пыль от взрыва осели, увидел немецкий танк: с разорванной узкой гусеницей он косо стоял поперек дороги. Второй взрыв на шоссе полыхнул несколько секунд спустя, когда Пахомов уже бил из пулемета по легковушке и по грузовикам, веером рассыпая длинные очереди. Немцы заметались, выскакивая из машин, многие из них падали и уже не поднимались, легковушка вспыхнула и задымила. А он все стрелял, стрелял, стрелял, мысленно рассчитывая расход патронов и думая, что, видно, скоро придется заправлять новый магазин…
— Отставить! — вдруг услышал он над самым ухом голос Беляева. — Разворачивай — и в штаб! Тут все… Больше мы ничего не сделаем… Гони!
Еще затемно, выполняя приказ к пяти ноль-ноль выйти на указанные им оборонительные рубежи, полки Сотой начали покидать районы сосредоточения. Первыми выступили головные дозоры и боковые охранения. За ними — основные силы. Чернел по обеим сторонам шоссе густой, полный прохладного предрассветного мрака лес, посверкивали в свете далеких зарев примкнутые к винтовкам, штыки, в такт размеренному тяжелому шагу колонн покачивались на плечах красноармейцев ручные и станковые пулеметы.
Люди в строю были молчаливы и суровы. Прислушиваясь к погромыхиванию боя слева, на западе, часто оглядывались назад — там небо над Минском кроваво отсвечивало неугасающими пожарами.
Короткая июньская ночь кончилась быстро. Рассвет застал походные колонны 85-го стрелкового полка в четырнадцати километрах от белорусской столицы. Здесь Логойский тракт поднимается на пригорок и, перевалив его, полого спускается в длинную плоскую долину. На горизонте сквозь редкий, уже пробитый солнцем туман стала видна слева Яночкина гора, а справа, за лесистым придорожным бугром, через десять минут хода должна была открыться проселочная дорога на Усборье.
Командир головного батальона полка капитан Коврижко сразу заметил на бугре группу каких-то кавалеристов, а когда они подскакали ближе, узнал ребят из полковой разведки.
— Танки там, комбат, — кивнув себе за спину, сказал ему командир разведчиков. — Штук тридцать, имей это в виду… Как говорится, под парами стоят, команды, видать, ждут.
— Учту.
— Учти. И будь здоров! Нам надо к комполка.
Кругом было тихо и мирно, слышались только шум шагов по булыжинам шоссе, сдержанные разговоры, иногда даже смех. И вдруг в этой удивительной, позванивающей голосами птиц тишине где-то далеко впереди, казалось, за горизонтом, у Острошицкого Городка, возник режущий ухо рев, и минуту спустя, выскочив из-за леса, прошла над шоссе на небольшой высоте пара «мессеров». Заклокотали их крупнокалиберные пулеметы.
Походные колонны стали рассредоточиваться, расчленяться и укрываться в придорожных лесах. Но не прошло и пяти минут, как на дорогах начали рваться немецкие снаряды и мины. Над шоссе, над просеками, над опушками лесов, где, уходя в укрытия, разворачивались стрелковые роты, ведя огонь из пулеметов, снова закружили «мессеры»…
«Опоздали! — с досадой зло сказал сам себе командир Сотой, когда ему доложили, что выдвигавшиеся к рубежам обороны 85-й и 355-й стрелковые полки были сначала атакованы немецкой авиацией, а потом накрыты массированным артиллерийско-минометным огнем. — Непростительно опоздали и за это теперь наказаны…»
Чувствуя на себе ожидающий взгляд начальника штаба, генерал Руссиянов поднял голову:
— Вот что, Павел Иванович: прикажите от моего имени Якимовичу и Швареву закрепиться на достигнутых рубежах, Бушуеву — встать за их стыком во втором эшелоне. Думаю, что на такое построение боевого порядка санкцию сверху мы получим. — Он взял телефонную трубку, приказал узлу связи немедленно соединить его с командиром корпуса генерал-майором Ермаковым. — Остальное будет зависеть от того, что скажет разведка. И от того, когда вернутся наши артполки.
Связисты не сразу разыскали генерала Ермакова, и командиру Сотой пришлось ждать, наверное, минут двадцать. Наконец их соединили. Командир дивизии доложил обстановку и сообщил о принятом им решении развернуть свой первый эшелон на рубеже Караси — Усборье, оседлав таким образом две ведущие с севера на Минск дороги.
— Минутку, — сказал Ермаков, — подождите у аппарата, я должен взглянуть на карту. — Примерно через минуту снова послышался его голос: — Не возражаю. Но — ни шагу назад! Вы меня поняли? Ни шагу!..
Конечно же, генерал Руссиянов понимал: от того, как долго продержится на этом рубеже его Сотая и ее соседи, во многом зависит не только ближайшая судьба Минска — от этого в известной степени зависит и судьба многих дивизий фронта, стремящихся избежать окружения западнее белорусской столицы. Прорвется враг к Минску или выйдет к магистральным стратегическим дорогам восточнее его — кольцо будет замкнуто. Выстоит дивизия сутки-двое, значит, будут удержаны необходимые для организованного отхода пути и из «мешка» будут выведены многие наши части.
Чуть позже, слушая командира разведбата майора Бартоша и потом начальника разведки капитана Яшенко, командир дивизии опять подумал о том, как много значит и как дорого ценится на войне время: приказ выводить дивизию на оборонительные рубежи опоздал. Он даже не пытался анализировать сейчас, кто тут виноват, вероятнее всего — обстановка, стечение обстоятельств. Но если бы этот приказ был отдан на сутки раньше! Даже на двенадцать часов раньше! Можно было бы укрепиться на северных окраинах Острошицкого Городка и Масловичей, имея у себя в тылу рокадную дорогу {12} для быстрого маневра. А теперь…
— Разведкой переднего края, — докладывал майор Бартош, — опросом местных жителей и наблюдением удалось установить: сегодня, двадцать шестого июня, между четырьмя и пятью часами утра немцы выбросили в Острошицкий Городок воздушный десант, а около восьми утра туда уже вошли их танки…
В Масловичах, Вяче, Мочанах, как доложил капитан Ященко, тоже уже были немцы. А танковая разведка врага прорвалась и к Паперне.
Обстановка стала предельно ясной. Острошицкий Городок — район сосредоточения танковых сил противника. И как только туда подойдет достаточное количество танков и пехоты, он непременно попытается пробиться к Минску по Логойскому тракту. Сейчас бы в дивизию побольше артиллерии, поддержать удар авиацией — и можно было бы атаковать противника, пока он не закрепился, можно было бы выбить его из Острошицкого Городка, лишить выгодных позиций, а самим на северной окраине этого населенного пункта создать прочный рубеж обороны. Но артиллерии нет — от капитана Свешникова до сих пор никаких вестей, о поддержке с воздуха нечего и думать, а полки дивизии, имеющие по нескольку сорокапяток образца тридцать седьмого года, прижаты к земле бомбежкой, артиллерийским и минометным огнем. Остается одно: зарываться, не теряя ни секунды, в землю, укреплять, насколько это возможно, занятые рубежи и готовиться к схватке…
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85-й стрелковый… Нелегкая выпала ему в те июньские дни доля — первым встретить вражеские танки, первым в дивизии встать против крупповской стали. Встать — и выстоять.
Он зарывался в землю под обстрелом и бомбежкой с воздуха, под артиллерийским и минометным огнем противника, занимавшего тактически выгодные позиции и стремившегося расчистить себе путь на юг. Над батальонами, хищно кидаясь вниз, почти все время кружили пикирующие «юнкерсы» и «мессеры». Земля была суха, неподатлива, как камень.
Часов в семь утра, после очередной бомбежки, подполковник Якимович и его заместитель по политической части батальонный комиссар Зыков обошли все батальоны. Начали с третьего: он стоял на самом танкоопасном направлении — по обе стороны Логойского тракта, старой шоссейной дороги на Минск, — вплоть до деревни Усборье на стыке с левым соседом — 603-м стрелковым полком 161-й стрелковой дивизии. Поговорили с командиром батальона капитаном Федором Коврижко. Тот был немногословен и хмур, доложил, что подразделения окапываются, что батальон будет стоять насмерть и без приказа не отойдет. Есть достаточный запас бутылок с бензином и спичек.
Из третьего — неглубокими траншеями и овражком — добрались в первый, левофланговый, батальон, которым командовал капитан Александр Максимов. Его роты окапывались на северных скатах Яночкиной горы, и из комбатовской ячейки управления за синей стеной молодого лесочка на горизонте можно было даже без бинокля разглядеть окраинные домики Острошицкого Городка. В одной из рот встретили инструктора пропаганды полка батальонного комиссара Баранчикова в пропыленной гимнастерке и сильно помятой фуражке — его слегка завалило землей при близком разрыве бомбы.
— Я останусь здесь, товарищ подполковник, — сказал Баранчиков. — Вы разрешите?
Якимович кивнул:
— Оставайтесь. Надеемся, что батальон не подведет.
— Будем держаться, товарищ подполковник!..
Батальон капитана Петра Григорьева занимал позицию во втором эшелоне — в готовности прикрыть стык первого и третьего батальонов и левый, оголенный фланг полка. Якимович и Зыков выслушали короткий доклад комбата, осмотрели позиции рот. Особое внимание предложили обратить на то, чтобы заблаговременно и точно определить маршруты выхода (в случае необходимости) в первый эшелон — на прикрытие стыка и открытого фланга.
— Михаил Викторович, я загляну к нашим курсантам, — имея в виду группы добровольцев — истребителей танков, сказал батальонный комиссар Зыков, когда собрались возвращаться на КП полка. — Посмотрю, как у них проводят занятия. Через час буду на командном пункте.
Приехавшему в то утро в полк старшему батальонному комиссару Филяшкину подполковник Якимович доложил, что его 85-й ввиду обстрела противником не смог выйти на указанный ранее рубеж и сейчас окапывается на позициях, занятых в соответствии с полученным позже приказом. Голос командира полка звучал холодно и как-то уж слишком официально — так говорят, когда дело, которое делаешь, совсем не по душе. Комиссарский и человеческий опыт Филяшкина подсказал ему, что сейчас не стоит замечать этот тон и тем более допытываться до его причин — они лежали на поверхности, надо просто самому говорить по-другому.
— Пока тихо?
— Пока тихо, — как эхо отозвался Якимович, по-прежнему недвижно стоя перед ним и с прежним холодным спокойствием глядя прямо в глаза заместителю командира дивизии по политической части.
— Знаю, о чем думаешь, Михаил Викторович, знаю! — дружески взяв его за локоть и отводя от землянки, сказал Филяшкин. — Понимаю тебя. Сам недоволен тем, как идут дела… Но не все в нашей воле и в наших силах. Знаю, что будет тяжко. Танки — это танки, их энтузиазмом и голым геройством не возьмешь… Гимнастерки на груди раздирать незачем. Против танков лучший аргумент — бронебойный снаряд. Ты же слышал: Свешников поехал за нашими артполками. Согласен, не так-то просто их найти в такой обстановке, снять с огневых позиций и привести сюда. Но он это сделает — если будет жив. А пока надо встречать немца тем, что есть, — деваться некуда. Надо держаться.
— Кое-какие меры мы приняли… Но это же не выход.
— Какие именно?
— Бутылки с бензином, товарищ старший батальонный комиссар. Стеклянные фляги у личного состава изъяли и склады от этой посуды избавили. Подвозим бензин. И спичками сумели запастись-спички-то сейчас проблема… Как говорится, бог не выдаст — свинья не съест. Главное, Кирилл Иванович, настроение бойцов. Пока оно у них боевое, и все теперь зависит от того, как пройдет первый бой. Если нас побьют и бутылка себя не оправдает — дело будет плохо…
— Я понимаю. Но тут коммунисты и комсомольцы должны показать пример.
— Коммунисты и комсомольцы пример покажут. Как всегда. Только чего это будет стоить без поддержки артиллерии? Скольких лишних жизней?
Якимович обернулся на шорох шагов за спиной — к ним, придерживая рукой полевую сумку, быстрым шагом сквозь густые кусты подлеска пробирался батальонный комиссар Зыков. Подошел, в трех шагах вытянулся в струнку, вскинул руку к виску:
— Товарищ старший батальонный комиссар!..
Филяшкин жестом прервал его официальный доклад, протянул руку:
— Здравствуй, Федор Васильевич! Рад тебя видеть. Из батальонов?
— В батальонах тоже побывали. С командиром полка. А сейчас иду от истребителей танков. Группы добровольцев сформированы, во главе групп — коммунисты. — Зыков улыбнулся: — Осваивают ребята новую противотанковую технику и, по-моему, верят в нее. — Потом взглянул на командира полка. — Руденко привез еще машину — и бутылки, и бензин. На зимних квартирах он видел Рыбачука. Тот просил доложить, что семьи комсостава вывезены из Уручья благополучно, подробности доложит лично…
«Возмужал, окреп — и не узнать в нем того молодого парня, курсанта военно-политической школы в Полтаве, — глядя на него, думал Филяшкин. — Федя Зыков… Он был одним из лучших на курсе… И сейчас — настоящий комиссар!»
Они вместе (еще инструктор политотдела дивизии батальонный комиссар Хаким Ишмаков) шесть лет назад окончили эту школу. Но армейская служба сначала развела их, а теперь свела снова — в рядах славной Сотой. «С замполитом Якимовичу повезло — и умен, и честен, и храбр…»
— Воздух! — послышалось вдруг, казалось, где-то совсем рядом. — Во-о-оздух!..
Якимович жестко повернулся к заместителю командира дивизии по политчасти:
— Товарищ старший батальонный комиссар, прошу пройти в укрытие. В расположении полка я несу ответственность за вашу жизнь, поэтому прошу…
Филяшкин подмигнул стоящему рядом Зыкову:
— Строгий у тебя командир! Придется подчиниться. Как ты только сумел с ним сработаться!..
Впереди, там, где продолжали окапываться батальоны, уже грохотало — «юнкерсы» снова с ревом пикировали на позиции полка, сбрасывая мелкие осколочные бомбы. Над самым КП, укрывшимся в лесной чащобе, со свистом заложил вираж «мессер» — послышались тяжелые, злые очереди его пулеметов.
Якимович пропустил Филяшкина вперед и, когда спустился в землянку сам, сквозь приглушенный тяжелый грохот снаружи едва расслышал зуммер телефона. Подумал, что связисты, установив наконец проводную связь с батальонами, прозванивают линию. Взял трубку, назвал свой номер по коду связи и вместо короткого слова «проверка» услышал голос командира третьего батальона капитана Коврижко, старавшегося перекричать разрывы падающих поблизости от его комбатовской ячейки бомб:
— Вижу танки!.. На батальон идут танки противника!..
— Вас понял, — сказал командир полка. — Встречайте, как положено. — Положил трубку, повернулся к Филяшкину и Зыкову: — На участке третьего батальона немецкие танки.
Они появились со стороны Острошицкого Городка. Еле различимые в поднятой гусеницами пыли, не открывая огня, двинулись по шоссе и, спустившись в пологую лощину перед позициями полка, не стали, как можно было ожидать, разворачиваться в боевой порядок — только чуть сбавили скорость.
85-й, его третий стрелковый батальон, оседлавший дорогу на Минск, выжидающе молчали. Утренний нежаркий ветерок шевелил иногда перед наспех вырытыми окопами иссохшую, опаленную вчерашним безоблачным зноем траву. Казалось, все вокруг оглушил, смял, вдавил в землю грохот идущих по булыжнику танков. Казалось, еще пять-десять минут — и бронированные машины, проутюжив, завалив затаившихся в окопах, траншеях, стрелковых ячейках бойцов, рассекут полк надвое и, не останавливаясь, пойдут дальше на юг, тараня его тылы. Но на переднем крае не раздалось ни одного выстрела, ни одной пулеметной очереди — над ним висел лишь тяжелый надрывный гул моторов и железный скрежет гусениц, висел в полном страшного предгрозового напряжения безмолвии.
Капитан Коврижко ждал: сейчас появится еще одна волна танков, за ними — пехота на мотоциклах и вездеходах. Но гребень высотки, на которую взмывал уходящий к Острошицкому Городку Логойский тракт, был пустынен.
«Выходит, разведка? — спросил себя командир батальона. — Очень похоже, что пока разведка: идут без пехоты и не было артподготовки… Точно — разведка! Чтобы прощупать и засечь наши противотанковые средства».
Его комбатовская ячейка была отрыта на обочине тракта, метрах в десяти от проезжей части, но отсюда очень хорошо просматривались позиции всего батальона и даже соседа слева — батальона капитана Максимова. Кое-где над окопами виднелись красноармейские каски, иногда мелькал перебегающий по траншее боец — и все это мягко дрожало в невидимых волнах исходящего от земли тепла. Смолисто пахло хвоей, ветерок донес откуда-то тонкий аромат недавно скошенной травы…
Неожиданно головной танк колонны остановился. Даже издалека можно было разглядеть, как открылся его верхний люк и в нем появилась фигура танкиста. «Не могут сообразить, в чем дело, — понял Федор Коврижко. — Наверняка их озадачило и насторожило молчание наших бойцов. Небось гадают: что еще такое задумали русские? Почему они молчат? Ведь уже хорошо видны их окопы…»
Снова двинувшись вперед, танки открыли огонь из орудий и пулеметов и стали разворачиваться. Одна группа бронированных машин противника круто взяла влево и двинулась на позиции правофланговой роты батальона. Другая, продолжая идти по шоссе и по его обочинам, — прямо на Коврижко, на его узкий и глубокий, похожий на щель, окоп.
Нагнувшись, комбат взял со дна окопа флягу с бензином — она была теплая. Обернулся к молоденькому телефонисту, приткнувшемуся к стене окопа с трубкой возле правого уха. У того были испуганные — и ждущие, и спрашивающие — глаза, подмигнул ему: все будет хорошо! все будет хорошо, хлопчик! главное — спокойненько!..
Где-то поблизости грохнул немецкий снаряд. Над окопом дохнуло волной раскаленного воздуха. Небо заволокло едким дымом и пылью. На каску, на плечи, на спину посыпались комья сухой земли.
Вражеский танк (короткая, словно обрубленная, пушка, на броневом листе выше катков — черный, окантованный белым крест, узкие сверкающие гусеницы — их рассчитывали для идеальных дорог Европы) прошел совсем рядом — справа по шоссе, проскрежетал сталью траков, высекая из булыжин искры.
«Пора!»
Командир батальона достал из коробки спички — сразу несколько штук, как предлагал недавно капитан Тертычный. Чиркнул, поднес огонек к мокрому от бензина паклевому фитилю, которым было обмотано толстое горлышко фляги, — тот вспыхнул.
Обыкновенная красноармейская стеклянная фляга, сверкнув на солнце, полетела вдогонку танку, ударилась о броню — в стык башни с корпусом, разбилась — и в то же мгновение, охватив всю кормовую часть вражеской бронированной машины, с гулким, резким, как взрыв, хлопком полыхнуло вверх багровое пламя.
Старший батальонный комиссар Филяшкин, подполковник Якимович и батальонный комиссар Зыков видели этот бой с наблюдательного пункта командира полка и почти сразу же после первого выстрела немецкой танковой пушки пришли к выводу, что это только разведка, только цветочки — ягодки еще впереди.
Неглубокая лощина, перед которой на северных скатах почти незаметной высотки окопались роты третьего батальона, перекрывшего Логойский тракт, была затянута громыхающим, полным глухого гула танков сизо-серым дымом, и в нем, как вспышки молний в грозовых тучах, просверкивали выстрелы танковых орудий, длинные трассирующие очереди пулеметов, разрывы снарядов и мин. Далеко слева что-то горело — похоже, посевы. Потом на правой обочине шоссе поднялся к небу черный жирный столб дыма, сквозь который прорывалось временами оранжевое лохматое пламя.
— Горит! — повернулся Якимович к заместителю командира дивизии по политчасти. — Немецкий танк горит! Вы видите?
— И не один, — спокойно добавил Филяшкин, хотя ему было очень трудно быть в эту минуту спокойным. — Вон взгляните направо — по-моему, там еще один. Надо доложить командиру дивизии. Это определенно ГПЗ {13} или разведдозор. Думали, что и здесь никого нет. А когда сунулись — получили по морде. Теперь наверняка отойдут, пока не подтянут основные силы.
В окопе НП появился начальник штаба полка капитан Фомовский с полевым телефоном в одной руке и с трубкой в другой. За ним тянулась черная нитка кабеля (телефонисты сидели в соседней траншее вместе с начальником штаба).
— Вас, — Фомовский протянул трубку Якимовичу. — Комдив.
«Опередил меня Иван Никитич, — с досадой подумал командир полка. — Пожалуй, даст нагоняй».
— Почему не докладываете обстановку? — сухо и жестко спросил генерал Руссиянов, когда Якимович доложил, что такой-то номер (по кодированной таблице связи) у аппарата. — Что там у вас? Мы слышим шум боя.
— На участке полка пытались прорваться танки противника. Но без пехотного прикрытия.
— Сколько бронеединиц?
— Не более десяти. Мы полагаем, что это головная походная застава или разведывательный дозор.
— Кто это «мы»?
— Здесь находится ваш заместитель по политической части.
— Хорошо. Дальше.
— Подожжены два танка.
— Уже три, — подсказал Филяшкин.
— Уточняю: три. Мы применили бутылки с бензином.
— Что применили?
— Бутылки с бензином.
Несколько секунд командир дивизии молчал, потом — по-прежнему холодновато — продолжил:
— Что противник?
— Продвижение прекратил. Похоже, что возвращается на исходные.
— Спасибо. Прошу обстановку докладывать регулярно. Не дожидаясь напоминаний.
— Есть докладывать обстановку регулярно!.. Генерал опять помолчал.
— Вы говорите: бутылки с бензином? — наконец спросили в трубке. — Это точно?
— Точно. Бутылки и стеклянные фляги. Наши штатные стеклянные фляги.
— Хорошо. У меня все.
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Командир Сотой дал отбой и сразу же позвонил оперативному дежурному по штабу:
— Начальника штаба, начальника боепитания и дивизионного инженера ко мне. От Свешникова ничего?
— Ничего. Никаких донесений.
— Где Ростовцев?
— На зимних квартирах.
— Разыщите. Пусть немедленно свяжется со мной. Все. Выполняйте.
«Бутылки с бензином… И стеклянные фляги, — повторил Иван Никитич, положив трубку на коробку телефона и прислушиваясь. В стороне позиций 85-го стрелкового полка было, кажется, уже тихо. — Этот способ борьбы с танками, по рассказам воевавших в Испании советских добровольцев, использовали бойцы республиканской армии. Да и в войне с белофиннами тоже было проверено. Берется обыкновенная бутылка, в нее наливается бензин, в горлышко вместе с пробкой вставляется фитиль, фитиль в нужный момент поджигается, бутылка летит в танк (лучше всего — в корму, в моторную группу), разбивается о броню, и вспыхнувший бензин затекает во все щели, охватывает машину пламенем… Ну а если нет бутылок, в дело действительно можно пустить и красноармейские фляги. Доты, доты на Карельском перешейке от таких зажигалок горели! Молодец Якимович — не растерялся! Его опыт должны использовать все части».
Когда пришли вызванные генералом начальник штаба дивизии, дивизионный инженер и начальник боепитания, идею обсудили со всех сторон. Решение было единодушным: при отсутствии артиллерийских полков это пока единственный способ помочь полковым батареям ПТО, усилить оборонительные возможности пехоты в борьбе с немецкими танками.
— Все! Решено! — Командир дивизии повернулся к полковнику Груздеву. — Приказываю: первое — у всего личного состава изъять стеклянные фляги и организовать их заправку горючим, второе — во всех частях создать группы добровольцев — истребителей танков, третье — начальнику инженерной службы дивизии организовать их обучение. К исполнению приступить немедленно.
В землянку спустился оперативный дежурный, вытянулся у порога:
— Товарищ генерал, капитан Ростовцев ждет у телефона.
Командир дивизии взял трубку:
— Ростовцев? Немедленно отложите все дела. Немедленно! Изымите из складов все стеклянные фляги. Без чехлов. Поезжайте в Минск, достаньте как можно больше пустых бутылок. И спичек. Со склада ГСМ {14} возьмите бензин. Чем больше — тем лучше. Не забудьте про спички. Тоже побольше. Это приказ особой важности! С горючим, с бутылками и спичками — сразу сюда, в первый эшелон. Вы меня хорошо поняли?
— Понял. Выполняю.
— Подключите к делу службу артснабжения. Передайте Смирнову, что это мой приказ.
— Есть!
Уже через полчаса во всех полках и спецподразделениях дивизии были созданы группы добровольцев — истребителей танков. Ротные острословы сразу нашли им подходящее имя — и добродушное, и по-своему трогательное: «бутылочники». Десятки красноармейцев и младших командиров, в основном коммунисты и комсомольцы, участники боев на Карельском перешейке, добровольно вызвались жечь фашистские танки. Командиры отбирали самых надежных, самых крепких, таких, что наверняка не дрогнут в трудную минуту, выполнят свой долг до конца.
«Бутылочников» отвели в ближние тылы, и на маленьких тенистых лесных полянах, в неглубоких оврагах, на обратных скатах высот начались, вероятно, самые краткосрочные в истории нашей армии военные курсы. Истреблять фашистские танки бутылками и флягами с бензином добровольцев учили дивизионный инженер Н. Илларионов, начальник штаба 3-го батальона 85-го стрелкового полка капитан В. Тертычный и секретарь комсомольского бюро полка замполитрука А. Шнейдерман — рано утром они уже подожгли (как и капитан Ф. Коврижко) по одному «своему» танку, батальонный комиссар Ф. Зыков, инструктор политотдела дивизии И. Сазонкин, политрук стрелковой роты Б. Никитушев, командиры подразделений 85-го полка И. Пащенко и М. Сурков… Главное, говорили они «курсантам», — надежный окоп и выдержка, крепкие нервы. Вражеский танк надо подпустить как можно ближе, а еще лучше — пропустить себе за спину, обернуться и на жалюзи воздушного охлаждения — бутылку с бензином. «Стеклянных гранат» не жалеть! Мало одной, швыряй следом другую, третью — и дело будет сделано: фашист загорится, наверняка загорится!
Занятия с бойцами штабных подразделений начал сам командир дивизии. Недалеко от землянки оперативного отдела штаба нашли большой, в три обхвата валун, пролежавший тут, видно, тысячелетия — со времен ледникового периода. Генерал Руссиянов отошел от него шагов на двадцать, лег по-солдатски на землю, ловко чиркнул спичкой, поджигая фитиль. Секунду спустя фляга уже полетела в сторону валуна, ударилась о него, брызнула осколками стекла — и в тот же миг огромный валун охватило пламя.
Наблюдавший за этим «уроком» старший батальонный комиссар Филяшкин, приехавший только что из 85-го стрелкового полка, внимательно всматривался в суровые, сосредоточенные лица бойцов, слушавших командира дивизии. Чувствуется: люди верят. В себя, в свои силы, в то, что врага можно остановить. Можно и нужно!
…Начальник штаба тыла капитан Александр Константинович Ростовцев был человеком энергичным, деятельным и волевым. Не прошло и четверти часа после телефонного разговора с генералом Руссияновым, а колонна грузовиков (в кабине головного — сам Ростовцев) уже двинулась на дивизионный склад горюче-смазочных материалов. Здесь взяли бензин и сразу поехали на вещевой склад — за стеклянными флягами. Но их оказалось слишком мало, и Ростовцев через весь город погнал машины на Краснофлотскую к пивзаводу «Беларусь»: там уж точно можно было найти пустые бутылки.
Минск недавно отбомбили немцы, и на улицах еще дымились бомбовые воронки. Кое-где из окон домов вырывалось пламя. Тлели обгоревшие деревья. Тротуары были завалены битым кирпичом, обломками обрушившихся стен. Люди в военном и штатском освобождали проезжую часть улиц от искореженных машин и конных повозок, расчищали завалы.
К пивзаводу колонна Ростовцева выбралась благополучно. Нашли склад тары, нагрузили все свободные машины — и дальше, в первый эшелон штадива. Дома на Краснофлотской горели с обеих сторон, и капитан Ростовцев всех богов молил в эти минуты лишь об одном — чтобы от случайной искры не вспыхнули в кузовах полуторок бочки с бензином.
Выехали на Долгиновский тракт. Слева, в Новинках, что-то сильно горело. За Цнянкой удачно свернули на проселок и лесными дорогами добрались наконец до Белого болота. Когда головная полуторка остановилась, Ростовцев посмотрел на часы. Тринадцать тридцать. Потом оперативный отдел зафиксировал это в журнале боевых действий дивизии: «В 13 часов 30 минут на командный пункт дивизии капитаном Ростовцевым была доставлена первая партия бутылок и бензин для их наполнения, которые были направлены в 85-й и 355-й стрелковые полки» {15}.
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Приучивший себя к точности и доскональной аккуратности во всем, подполковник Якимович скорее невольно, чем по намерению отметить это потом в боевых документах, зафиксировал в памяти: немецкие бомбардировщики появились над позициями 85-го стрелкового полка в четырнадцать пятьдесят. Они шли на небольшой высоте, как и рано утром — со стороны Острошицкого Городка, на подходе к цели перестроились, и пикировщики — «костыли», как уже прозвали их бойцы, — один за другим с ревом, напоминающим вой сирен, стали кидаться к жаркой, залитой солнцем земле, в которую зарылись стрелковые роты. Несколько секунд спустя тяжелый гул разрывов докатился до НП командира полка, а когда Якимович снова посмотрел поверх бруствера, — там, где успели окопаться батальоны, особенно в районе третьего, все уже затянул тяжелый черно-бурый дым.
Немецкие танки наблюдатели заметили ровно в пятнадцать. Вражеские машины были едва различимы в пыли, поднятой разрывами бомб, в слоистом, почти недвижном дыму, затянувшем лощину и обращенные на север скаты высоток. Выстрелы танковых пушек багровыми высверками, как короткие кровавые молнии, пронзали стоявший над полем начавшейся схватки дымный туман. С той стороны, где были позиции противотанковой батареи, послышались частые звонкие выстрелы орудий. Справа от шоссе стали бить по врагу несколько стоявших в засаде легких танков разведывательного батальона дивизии. А слева почти отвесно вверх уже поднимался черный смолистый султан дыма, и командир полка понял: это горит подожженный кем-то из бутылочников еще один немецкий танк. Потом послышались длинные пулеметные очереди — видимо, вслед за танками появилась на мотоциклах и вездеходах немецкая пехота, и батальоны встретили ее пулеметным огнем.
За третий батальон капитана Коврижко командир полка был спокоен. Этот батальон, оседлавший дорогу, уже был рано утром обстрелян, приобрел кое-какой опыт, ему подбросили достаточное количество гранат и бутылок с бензином, при необходимости его всегда могли поддержать огнем танкисты разведбата и расчеты полковых орудий ПТО. Сложнее складывалась обстановка в первом, которым командовал капитан Максимов. И не потому, что там были хуже бойцы или слабее командно-политический состав — батальону достался менее удобный для обороны участок: противник, пользуясь естественными укрытиями и отсутствием у Максимова локтевой связи с левым соседом, мог прорваться в тылы полка и прежде всего — к Логойскому тракту. Опыт и предчувствие не обманули подполковника Якимовича — зазуммерил телефон, и дежурный телефонист протянул ему трубку:
— Капитан Максимов.
Голос у Максимова был спокоен, но то, что было сказано, командира полка несколько озадачило: противник не стал обходить первый батальон слева, где у него не было близкого соседа, а неожиданно ударил в стык первого и третьего батальонов — туда, где его меньше всего ждали.
— Атакуют более двадцати танков, — доложил Максимов. — Необходимо прикрыть стык. Необходимо прикрыть стык с Коврижке!
— Сделаем все возможное.
Якимович приказал телефонисту вызвать командира второго батальона капитана Петра Григорьева. Этот батальон находился во втором эшелоне полка и составлял своего рода резерв командира 85-го.
— Одну стрелковую и одну пулеметную роты на стык первого и третьего, — приказал Якимович. — Немедленно!
На опасный участок были брошены пятая рота лейтенанта Ионы Приходько и пулеметная рота лейтенанта Петра Насада. Им пришлось вступить во встречный бой с прорвавшимся на стыке противником и в рукопашной схватке восстановить положение.
Около двух часов сдерживал 85-й стрелковый полк Сотой натиск врага, разъяренного его стойкостью и мужеством, храбростью и беззаветной отвагой «бутылочников». Когда все стихло, когда враг отошел и улеглась пыль, командиру полка доложили: сожжено, подбито гранатами и из противотанковых орудий двадцать три вражеских танка. Еще по одному танку записали на свой личный счет капитаны Ф. Коврижко и В. Тертычный и замполитрука А. Шнейдерман. По одной машине подожгли политрук восьмой роты М. Оськин, комсорг той же роты красноармеец Л. Иванов, лейтенанты-коммунисты А. Блошицкий, П. Сердюков, Б. Павловский, И. Пащенко, М. Шалимов, П. Фролов, А. Подгурский, красноармейцы-комсомольцы Б. Москалюк, К. Середан и И. Селец. Наводчик полковой батареи ПТО — сержант И. Сомов остался у орудия один и сумел, будучи раненным, подбить две немецкие машины. Три вражеских танка вывели из строя танкисты разведывательного батальона, командование которыми в этом бою принял на себя политрук Г. Мищук…
Над передовой повисла неправдоподобная знойная тишина. Только потрескивало пламя, охватившее горящие фашистские танки. Раза два с яростным всплеском огня громыхнуло — это внутри танков рвались в боеукладках снаряды. На обочинах Логойского тракта горели опрокинутые мотоциклы, среди воронок, в посевах, дымящихся горьким белым дымом, валялись скрюченные трупы фашистских солдат. В ротах 85-го подсчитывали потери. Раненых на носилках, на повозках увозили в тыл — в медсанбат и в полковые санроты, развернувшие свои «хозяйства» в ближних лесах. Многие из тех, кто был ранен легко, перевязавшись у ротных санинструкторов, остались в строю.
Заместитель командира полка по политчасти батальонный комиссар Зыков, укладывая в скорбную стопочку, просматривал партийные и комсомольские билеты павших — их нужно было сдать в политотдел. А тыловики уже ехали к передовой со своими полевыми кухнями — надо было накормить и напоить тех, кто остался жив.
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Шум боя, все время доносившийся со стороны Острошицкого Городка, с правого фланга обороны дивизии, показалось полковнику Швареву, стих как-то незаметно — он даже не смог бы назвать время, когда он это отметил. Ориентировочно — часов в семнадцать. Не стало слышно выстрелов танковых орудий, разрывов бомб, тяжелого клокотанья крупнокалиберных пулеметов. Неужели там, справа, уже все? Неужели полк Якимовича смят? Или — немцы прекратили атаки?
Прямой связи с соседом у командира 355-го стрелкового полка Николая Александровича Шварева не было. Обстановку можно было уточнить только в штабе дивизии, и пока он раздумывал, позвонить туда сейчас или чуть позже, в углу окопа НП — там сидел дежурный телефонист — послышалось требовательное жужжание зуммера.
Звонил командир дивизии. Спросил:
— Как там у вас?
— Тихо. Противник активности не проявляет.
— У соседа вашего хорошо обжегся, — усмехнулся в трубке генерал Руссиянов. — Потерял двадцать три танка — и назад. Но я не думаю, что немцы смирились со своей неудачей. Можно и нужно ждать всего. Приказываю: усилить наблюдение за противником и обо всех изменениях в его действиях незамедлительно докладывать мне.
Положив трубку, командир полка тут же связался с батальонами. Капитан А. Алексеев, капитан П. Степанов и старший лейтенант Ф. Безуглов доложили: на их участках немцы ведут себя спокойно. Даже минами не обстреливают.
Тихо… Спокойно… Но именно это — то, что перед обороной 355-го стрелкового полка тихо и спокойно, лишило покоя его командира. Неспроста, подсказывали ему и опыт и интуиция, эта тишина, неспроста: немцы наверняка что-то готовят.
Часа через полтора пришел из батальонов замполит — старший батальонный комиссар Г. Гутник. Подтвердил: все тихо, просто удивительно тихо. И тоже не пытался скрыть одолевавшей его смутной тревоги: это затишье перед грозой.
Полковник Шварев снова обзвонил батальоны, проверил, достаточно ли у них бутылок с бензином и противотанковых гранат, в батарею ПТО послал одного из командиров штаба — указать ей новые огневые с возможностью быстрого прикрытия разрыва между левым флангом полка и левым соседом — 30-м полком 64-й стрелковой дивизии.
В окоп НП заглянул ординарец, вытянувшись, спросил:
— Обедать будете, товарищ полковник?
— Давай, — кивнул Шварев. — Перекусим вместе с комиссаром, пока тихо.
От жары, от нервного напряжения и неопределенности есть не хотелось.
— Но надо! — весело заметил Гутник, когда командир полка сказал ему об этом. — Надо — для поддержания сил и в конце концов для порядка.
— Для порядка придется, — согласился Шварев, прислушиваясь к тишине на передовой. — Порядок — вещь великая.
Они заканчивали немудреный фронтовой обед, когда над расположением КП полка резко, как выстрел ракетницы, взвился внезапный сигнал: «Воздух!»
— Воздух!
— Во-оздух!
Словно эхо, его повторили десятки голосов — справа, слева, в тылу.
Немецкие бомбардировщики шли со стороны клонившегося к закату солнца, невысоко, и сосчитать их было трудно. Но даже примерно, на глаз, их было не меньше тридцати. Днем, когда батальоны окапывались, раза два над позициями полка появлялась разведывательная «рама», и, конечно же, теперь фашистские летчики хорошо знали свои цели.
На окопы батальонов посыпались бомбы. Фугасы разворачивали пулеметные ячейки, ходы сообщений, рвались на пунктах боепитания, в траншеях рядом с КП. Дым и пыль закрыли низко висящее над горизонтом солнце — оно казалось сейчас тускло-оранжевым угасающим диском…
Полковник Шварев немедленно доложил обстановку генералу Руссиянову. Замысел противника был ясен: не добившись успеха со стороны Острошицкого Городка, атаковать Сотую на новом направлении, пробиться к Минску по шоссе Масловичи — Паперня — Дубовляны, угрожая окружением всей дивизии, выходом в тылы 2-го стрелкового корпуса и в конечном итоге — к дорогам, идущим из Минска на восток и юго-восток.
«Юнкерсы» отбомбились, закончилась короткая артподготовка, стихли разрывы немецких снарядов, и перед двинувшимися в атаку экипажами немецких танков, перед вражеской пехотой и мотоциклистами открылся в рыжем оседающем дыму передний край советских войск. Ни единого выстрела. Ни одной пулеметной очереди!.. Что — все уничтожено, смешано с землей?
Полк заговорил, когда враг подошел на верный выстрел. Стрелковые батальоны стойко встретили удар противника. Стрелки и пулеметчики на всем почти восьмикилометровом фронте обороны полка отсекали пехоту от танков, забрасывали врага гранатами, бутылками и флягами, на которых уже горели фитили, «бутылочники» ползли навстречу бронированным машинам. Вспыхнул один танк, второй, третий… Опрокидываясь, кувыркались охваченные пламенем немецкие мотоциклы… Прямой наводкой била по врагу противотанковая батарея коммуниста старшего лейтенанта Г. Богомазова. Вместо убитого наводчика встал к прицелу одного из орудий политрук батареи Т. Гогишвили. Не покинули огневой позиции раненые наводчики Б. Данилов и Ю. Буров — истекая кровью, они продолжали вести огонь по танкам. Политрук стрелковой роты Н. Сребняк с группой красноармейцев точными пулеметными очередями уничтожил прорвавшихся к окопам вражеских мотоциклистов. На соседнем участке несколько пулеметных расчетов под командованием замкомроты лейтенанта Бойдукова и командира взвода младшего лейтенанта Корнеева точным фланкирующим огнем уничтожили большую группу фашистских автоматчиков, пытавшихся просочиться на огневые позиции противотанковых орудий. На атакующей вражеской пехоте сосредоточила свой огонь пульрота лейтенанта Александра Корякова и намертво прижала ее к земле… Казалось, противник уже выдохся, что еще минута-другая, еще каких-нибудь четверть часа — и он покатится назад, оставляя на поле боя убитых и раненых, свои горящие, окутанные дымом танки, исковерканные бронетранспортеры и мотоциклы… Но именно в этот момент командиру полка доложили: немцы бросили в бой еще один эшелон своих танков — не менее тридцати машин. Не менее тридцати!..
Командир дивизии говорил по телефону с полковником Шваревым, когда ему доложили:
— За получением задачи прибыл командир сто пятьдесят первого корпусного артиллерийского полка, прибывшего из резерва командира корпуса.
Это было очень кстати: 355-й стрелковый полк атаковала новая большая группа вражеских танков.
Здесь, в землянке своего КП, генерал Руссиянов отдал устный приказ артиллеристам: выйти в боевые порядки стрелковых батальонов 355-го полка и огнем прямой наводкой остановить танковую лавину фашистов. Это самое главное — остановить танки.
— Не теряйте ни минуты. До передовой — полтора-два километра. Выполняйте!..
Двадцать орудий корпусного артполка на автотяге немедленно двинулись по лесным дорогам прямо на шум грохотавшего впереди боя, и менее чем через четверть часа батареи развернулись на открытой позиции, почти за окопами стрелковых рот. Огонь их был неожидан для противника. 152-миллиметровые снаряды рвались среди вынужденных залечь немецких солдат, крушили броню вражеских танков, разнося в куски, поднимали в воздух бронетранспортеры и мотоциклы, накрывали огневые позиции артиллерийских и минометных батарей противника.
Натиск фашистов был сдержан. В их действиях почувствовалась явная растерянность. Капитан Алексеев и старший лейтенант Безуглов решили немедленно воспользоваться поддержкой артиллеристов — подали сигнал к атаке. Первыми поднялись сами комбаты и их заместители по политической части, командиры и политруки рот, коммунисты и комсомольцы. Штыкового удара сотовцев враг не выдержал.
…Отстреливаясь из орудий и пулеметов, отошли на свои исходные позиции уцелевшие немецкие танки. Укрываясь за их броней, оттянулись вражеские автоматчики и мотоциклисты, скрылись за крайними избами Паперни и в ближних рощах. Пронизанный лучами заходящего солнца, стелился над полем боя черный тяжелый дым, поднимался над кострами догорающих вражеских машин. По обочинам дороги стояли на косогорах подбитые немецкие танки и бронетранспортеры, валялись мотоциклы…
Полковник Шварев и его заместитель по политчасти старший батальонный комиссар Гутник, пройдя по позициям рот, вместе подсчитали подбитые и сожженные танки противника. Их было тридцать четыре. Спасибо артиллеристам — без них полку пришлось бы худо. Но верную половину из этих тридцати четырех нужно записать на боевой счет «бутылочников» — они молодцы, не дрогнули.
В траншеях, почти сплошь заваленных при обстреле и бомбежке, изуродованных гусеницами немецких танков, санинструкторы, медсестры и те, кто не был ранен, перевязывали раненных в бою товарищей, пока тихо — отправляли на передовой медицинский пункт. Легко раненные не уходили — перевязавшись, оставались с однополчанами на передовой. Тела погибших уносили в ближний тыл, чтобы ночью предать земле, за которую эти бойцы отдали свою жизнь… Да, не всякий способен выдержать то, что сегодня выдержал полк, — этот страшный, таранный танковый удар. А полк выдержал, и, проходя по траншеям, вглядываясь в усталые, почерневшие от зноя и порохового дыма лица бойцов и командиров, молча обнимая комбатов, ротных и взводных, командир полка старый красногвардеец и старый коммунист Николай Шварев — так же как и его заместитель по политчасти — с гордостью, с благодарностью и уважением думал об этих по большей части молодых ребятах в красноармейской форме, выстоявших в таком бою. В первом — и таком! — бою.
* * *
Генерал Руссиянов возвращался из полка Якимовича к себе на КП, когда уже почти совсем стемнело. Водитель вел старенькую «эмку» осторожно, лишь изредка включая замаскированные специальными щитками фары. Слева от дороги стеной чернел лес, над ним кроваво полыхало негаснущее зарево истерзанного бомбежками Минска.
— Закрепляйтесь, Михаил Викторович, — сказал командир дивизии подполковнику Якимовичу, когда тот вышел проводить его к машине. — Закрепляйтесь с расчетом на новые танковые атаки немцев. И наблюдение, наблюдение за противником! При малейшем подозрительном движении на той стороне немедленно докладывайте мне. До свидания.
— До свидания, товарищ генерал.
Выйдя из машины в урочище Белое болото, командир дивизии не сразу разглядел во тьме возникшего перед ним дежурного по штабу. Выслушал его доклад, спросил, не прибыл ли капитан Свешников.
— Пока нет, товарищ генерал.
— Как вернется — немедленно ко мне. Буду спать — будите. Леня! — повернулся командир Сотой к адъютанту. — А ты распорядись, пожалуйста, насчет чайку. Есть не хочу, а чайку — с удовольствием.
Спустившись по узким ступенькам в землянку, освещенную керосиновой лампой (движок пришлось отдать хирургам на передовой медицинский пункт), генерал присел на топчан, подумав о чем-то с минуту, решительно взял трубку.
Ответили сразу:
— Филяшкин слушает.
— Добрый вечер, Кирилл Иванович! Зайди — я тут насчет чайку скомандовал.
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Они пили чай почти молча — лишь изредка перебрасывались короткими малозначительными фразами. Но в сознании каждого вновь и вновь прокручивался этот тяжкий июньский день — от первого вражеского выстрела по окопам 85-го, оседлавшего Логойский тракт, до последнего яростного всплеска пламени над немецким танком южнее деревни Паперня, где стойко стоял в обороне 355-й. Грохот выстрелов и разрывов, свист бомб и треск пулеметных очередей, дымное пламя над полыхающими фашистскими танками и лица, лица, лица — знакомые и не знакомые, и тех, кому посчастливилось выжить в этот день, и тех, кого уже приняла в свое лоно опаленная огнем смертельной схватки, ставшая трижды родной белорусская земля.
И еще — оба невольно прислушивались: как там, впереди, где, выставив охранение и наблюдателей, отдыхали тревожно и чутко стрелковые батальоны? Пока тихо. Лишь иногда — короткая, хлесткая пулеметная очередь, несколько — кряду — минных разрывов на дорогах, ведущих в тылы…
В начале двенадцатого на КП вернулся с переднего края начальник разведки дивизии капитан Ященко. Расстегивая на ходу полевую сумку, сразу же пошел докладывать командиру Сотой.
— Действиями разведгрупп, наблюдением и опросом местных жителей в ближнем тылу противника установлено следующее, товарищ генерал. — Развернув на столе разведкарту, Ященко пододвинул поближе к ней лампу, вытащил из гнезда полевой сумки красный карандаш. — Вот здесь, перед позициями восемьдесят пятого и триста пятьдесят пятого полков, противником оставлены только небольшие заслоны. Его основные силы отведены в район Острошицкий Городок-Мочаны — Масловичи. Туда же продолжают прибывать свежие подразделения. На дорогах в этом направлении отмечается усиленное движение танков, автомашин и мотоциклов. Местность перед своими позициями противник освещает ракетами.
«Так, так, так, — думал, глядя на карту, генерал Руссиянов. — Перегруппировка для очередного натиска утром и очень внимательное наблюдение за нашими частями — похоже, немец боится, что мы можем нанести превентивный удар… А немцы, по некоторым данным, оч-чень не любят воевать ночью. Вот и побаиваются… Эх, если бы были силы, чтобы по ним стукнуть!..»
— У вас все? — спросил он, глядя исподлобья на своего начальника разведки — тот был, как и все в эти дни, пропылен и загорел, черные губы спеклись, в глазах — сухой болезненный блеск. Третьи сутки почти без сна, на одной воле и на нервах.
— Все, товарищ генерал.
— Спасибо, капитан. Идите отдыхать.
Проводив взглядом начальника разведки и снова склонившись над картой, Филяшкин сказал невесело:
— Очень жаль, что наши артполки не с нами! Очень жаль! Будь они сейчас у нас…
— Что тогда? — В том, что сказал командир дивизии, не было прямого вопроса — в этих двух словах была скрытая улыбка: он уже догадывался, что тогда, и ему стало приятно от сознания того, что они со старшим батальонным комиссаром единодушны в оценке сложившейся обстановки.
— Тогда можно было бы немцев упредить.
— Вот именно, Кирилл Иванович, вот именно — упредить! Внезапным ударом вышвырнуть их из Острошицкого Городка и Масловичей, занять севернее выгодные рубежи обороны, а там, глядишь, и фронтовые резервы подоспеют… Ведь развертываются где-то в конце концов наши резервы — войне завтра шестой день. Но наступать без артполков — бессмысленно и преступно.
Старший батальонный комиссар Филяшкин уже собрался уходить (надо было хотя бы часа два-три поспать перед новым трудным днем), когда недалеко от землянки командира дивизии вдруг прошумела и, скрипнув тормозами, резко остановилась машина. Послышался оклик часового, чей-то негромкий голос весело отозвался: «Свои, свои!», потом быстрее — бегом — шаги, топот ног по ступенькам, и секунду спустя у входа спросили:
— Разрешите, товарищ генерал?
Измотанный, усталый, но очень довольный на пороге стоял капитан Свешников. Глаза сияют, правая рука у козырька, голос молодой и звонкий:
— Товарищ генерал! Ваше приказание выполнено.
Артиллерийские полки, за исключением одного дивизиона сорок шестого гаубичного, прибыли в расположение дивизии и ждут ваших приказаний. Последний дивизион на марше и должен подойти не позже десяти ноль-ноль.
— Спасибо, Александр Прокопьевич! Великое вам спасибо! — Командир Сотой растроганно протянул капитану Свешникову обе руки, потом чуть приобнял: — Спасибо!.. Сейчас идите поспите немного — вам еще предстоит работа. — Генерал проводил его до порога, сказал сидевшему в первой половине землянки адъютанту: — Начальника штаба ко мне.
* * *
Новый КП командира 2-го стрелкового корпуса генералу Руссиянову удалось разыскать не сразу — пришлось немного поплутать по ночным лесным дорогам и разъезженным проселкам. Наконец он нашел генерала Ермакова, спустился к нему в землянку, приказал адъютанту командира корпуса доложить о себе. Минуты ожидания показались командиру Сотой мучительно долгими. Он уже хотел было махнуть рукой на мало уместные в такой обстановке условности и войти без приглашения — одернул китель, машинально пробежал пальцами по пуговицам, а когда поднял глаза, увидел — командир корпуса вышел к нему сам.
— Здравствуйте, Иван Никитич, — непривычно приветливо сказал Ермаков, беря его под локоть и проводя во вторую половину землянки — в свой полевой кабинет. — Судя по боевым донесениям, наша Сотая дралась сегодня отлично… Вы с чем ко мне?
— Я приехал за вашей санкцией на наступление, Аркадий Николаевич.
Командир корпуса изумленно остановился:
— На наступление?
— Да, именно на наступление, — твердо сказал Руссиянов, хотя и почувствовал сразу: его слова и озадачили и удивили генерала Ермакова. «Наступать? — как понял он, наверняка спросил себя сейчас командир корпуса. — Наступать, когда многие наши части вынуждены отходить под натиском превосходящих сил противника, когда фактически нет поддержки с воздуха, когда кое-где появились явные признаки растерянности и неорганизованности, когда фашистские диверсанты нарушают связь и коммуникации, когда, наконец, некоторые командиры оказались слабовольными и потеряли управление своими частями?.. В такой обстановке наступать?!»
«А почему бы и нет? — старался мысленно опровергнуть все возможные доводы против своей идеи командир Сотой. — Улучшить позиции, остановить хоть на время продвижение противника, вернуть захваченную агрессором частицу родной земли — даже это немало! Даже ради этого стоит наступать!..»
— Садитесь, Иван Никитич, — продолжил Ермаков, пропуская его вперед и указывая на табуретку у стола, заваленного картами и бумагами. — И прошу о ваших соображениях поподробней.
— Аркадий Николаевич, — несколько суховато и все еще думая, что дело безнадежное, начал командир Сотой, — дивизия рвется в бой… Бойцы, командиры и политработники уверены, что могут разгромить части противника, пока они еще не пришли в себя и не подтянули резервов.
Ермаков, устало кивнув, согласился:
— Да-да, днем вы их потрепали основательно, это бесспорно… Однако я не убежден…
— Разрешите продолжить? — не очень вежливо перебил его Руссиянов — командира Сотой словно подстегивали тикающие на запястье левой руки часы.
— Да-да, я вас слушаю.
— Мы обсудили идею с Филяшкиным, с Груздевым, по-моему, учли все тактические и психологические факторы…
— А именно?
— Немцы не ждут удара наших войск. Конечно, они понимают, что завтра им — самим немцам — как и сегодня, тоже будет нелегко, они готовятся к преодолению жесткой обороны. Но они не готовы обороняться! Они психологически к этому не готовы! У них даже и в мыслях нет, что наступление наших частей в данной обстановке вообще возможно.
— Все, что вы говорите, убедительно, — не сразу согласился командир корпуса. — А как вы мыслите наступление дивизии конкретно?
Генерал Руссиянов быстро перекинул планшет на колени, щелкнул кнопками, достал карту, привстав, развернул ее на столе:
— Разведданные таковы: перед полками дивизии — незначительные прикрытия, основные силы противника сосредоточены в районе Острошицкого Городка на правом фланге дивизии и в районе Масловичей — на левом. Между этими населенными пунктами, чуть южнее, — рокада, которая в ходе планируемого противником наступления утром позволит ему маневрировать танками и артиллерией, направляя их туда, где будет намечаться успех… Наша идея состоит в том, чтобы рассечь силы немцев надвое, лишить их рокадной дороги, изолировать одну группу немецких войск в Масловичах, другую в Острошицком Городке и попытаться уничтожить… Основной рассекающий удар наносит полк Бушуева — он вчера был во втором эшелоне. Правда, у него только два батальона, третий штаб фронта до сих пор не вернул… Компенсируем артиллерийской поддержкой. Якимович обходит Острошицкий Городок слева, Шварев через Паперню идет на Масловичи… В общих чертах так.
«Кажется, я его заинтересовал», — искоса посмотрел на командира корпуса генерал Руссиянов.
Ермаков спросил:
— А что просите у меня? Кроме санкций.
— Немного, Аркадий Николаевич: оставить в дивизии сто пятьдесят первый гаубичный артполк, помочь снарядами моим артполкам…
— Отдал их Юшкевич?
— А куда ж деваться — приказ. И ведь брал-то, как говорится, взаймы… И еще прошу вас помочь на флангах. Слева у меня тридцатый полк шестьдесят четвертой дивизии, справа — шестьсот третий сто шестьдесят первой. И если вы им прикажете…
— Уговорили. Прикажу. Но… вы уверены?
— В нашей Сотой я уверен, — кивнул Руссиянов. — Вчера она доказала, что на нее можно положиться. Люди себя не щадили.
— Хорошо. Возвращайтесь и готовьтесь к бою, Письменный приказ мы сейчас подготовим, пришлю е нарочным. Вы свой КП не меняли?
— Нет, на старом месте, в Белом болоте. — Генерал Руссиянов поднялся: — Разрешите не терять времени?
— Езжайте. И желаю удачи. Все, что зависит от меня, сделаю. Насчет снарядов сейчас прикажу…
— Спасибо. Разрешите от вас позвонить Груздеву — пусть отдает предварительное распоряжение. И посылает за снарядами.
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Было прохладно и предрассветно сумеречно, когда командир дивизии выехал на командный пункт полковника Бушуева — в лесу, недалеко от совхоза «Первое мая». Передовая на севере, слева от дороги, молчала — лишь иногда низко у горизонта всплескивалось в той стороне за черной стеной леса мертвенно-блеклое сияние осветительных ракет. А над Минском (ночью его опять бомбили), как и все эти дни, по-прежнему дымилось неугасающее кровавое зарево.
Задачу 85-му стрелковому полку поехал ставить старший батальонный комиссар Филяшкин, в 355-й отправился полковник Груздев. Так быстрей и без бумажной волокиты — время было необыкновенно дорого, действительно — на вес золота.
Командир 331-го стрелкового полка полковник Бушуев встретил генерала Руссиянова положенным по уставу рапортом: выполняя предварительное боевое распоряжение штаба дивизии, стрелковые батальоны и приданные полку средства усиления начали выдвижение на исходные рубежи, командный состав полка и командиры первого и второго батальонов собраны для получения задачи.
— Третий так и не пришел? — мало надеясь на положительный ответ, все-таки спросил командира дивизии.
— Нет, товарищ генерал. Не отпускают. Похоже, при штабе фронта он нужней, чем в наступлении. — В голосе Бушуева прозвучало явное недовольство. — Но начальству, как говорится, видней.
— Мне не очень нравится ваше настроение, Иван Владимирович. — Командир Сотой уклонился от бессмысленного обсуждения вопроса о том, где батальон нужней. — Вы чем-то недовольны?
— Настроение нормальное. Ждем приказа.
— Приказ будет, как положено. Письменный тоже получите.
Командиры штаба полка были собраны на небольшой лесной полянке. Кто-то, видимо, начальник штаба, скомандовал «смирно!», все подтянулись, генерал жестом дал команду «вольно», прошел в середину круга.
Почти каждого из тех, кому он должен был сейчас отдать боевой приказ, Иван Никитич Руссиянов хорошо знал лично — успел познакомиться и повидать «в службе» за то недолгое время, что командовал Сотой, Но сейчас, вот здесь, в рассветном лесу, в серо-синей, с клочьями тумана понизу, тени сосняка, он с трудом узнавал и заместителя командира полка по политчасти батальонного комиссара Голода, и командиров батальонов Старкова и Бабия, и политруков Мартынова и Махоркина, заместителей и помощников Бушуева, начальника штаба полка, командиров спецподразделений и начальников служб.
Казалось, пять дней войны, хоть полк еще и не был в настоящем «деле», изменили даже их внешность — лица посуровели и осунулись, в глазах — решимость, беспрекословная готовность повиноваться приказу, исполнить свой долг до конца.
— В пять ноль-ноль, — сухо и жестко начал командир Сотой, — дивизия переходит в наступление в общем направлении Вяча — Беларучь. Задача триста тридцать первого стрелкового полка — овладеть указанными населенными пунктами. Дальнейшие задачи — по выполнении первой. Немцы не ждут нашего удара, и надо умело использовать преимущества неожиданности. — Он повернулся к командиру полка: — Полковник Бушуев! Прошу вместе с командирами подразделений на ваш наблюдательный пункт для рекогносцировки местности.
* * *
Скрытно, по давно не хоженым лесным дорогам выдвигались на огневые позиции батареи вернувшихся в дивизию 34-го и 46-го артиллерийских полков. Мощные гаубицы 151-го корпусного артполка встали за боевыми порядками стрелковых батальонов капитана М. Старкова и капитана В. Бабия в готовности крушить все вражеские преграды на их пути. Командиры рот окончательно уточнили ориентиры и маршруты движения взводов, рубежи сосредоточения перед броском в атаку. Старшины раздавали бойцам обоймы к винтовкам и магазины к ручным пулеметам. Машины автобата и конные повозки полковых транспортных рот подвозили со складов боепитания на огневые ящики со снарядами, с патронами, пустые бутылки и бензин — для снаряжения «народных гранат». Все это быстро разгружали, и колонны, пока не рассвело, отправлялись в обратный путь — за новой партией боеприпасов. Часы командиров полков и батальонов давно были сверены с часами командира дивизии, и их стрелки, как казалось многим, слишком уж медленно приближались к пяти… Скорей бы! Скорей — чтобы не перегореть.
Генерал Руссиянов, вернувшийся из полка Бушуева на свой наблюдательный пункт, молча кивнул капитану Свешникову — тот заменял на должности начальника артиллерии дивизии заболевшего еще до войны полковника Филиппова: «Давайте!..» — и в ту же секунду полетел по телефонному кабелю на огневые позиции батареи условный сигнал:
— Начать артиллерийскую подготовку!
Было ровно пять ноль-ноль двадцать седьмого июня.
Занимался шестой день войны.
На лесистых высотах перед Острошицким Городком, на окраинах Паперни, на опушке рощи южнее рокадной дороги, на самой этой дороге, в ближних тылах противника увесисто загрохотали разрывы. Задача артиллеристов была предельно простой и в то же время очень ответственной: подавить врага неожиданностью и мощью огня по площадям и заранее засеченным целям, нарушить управление войсками и связь штабов с частями, по возможности — разгромить командные пункты, ближайшие к передовой склады горючего и боеприпасов. А как только замолкнет артиллерия, должны будут подняться стрелковые роты…
За пять минут до конца артподготовки командиры рот и взводов скомандовали: «Приготовиться!..» Политруки на исходном рубеже передали по цепочке:
— Коммунисты и комсомольцы поднимаются первыми. По красной ракете — вперед!
Решительность и внезапность удара обеспечили Сотой серьезный успех на первом этапе наступления. Охранения и прикрытия противника были разгромлены. Стрелковые батальоны дивизии точно выдерживали направление движения и через три часа боя продвинулись более чем на десять километров. Но в начале девятого генералу Руссиянову доложили: в артиллерийских полках кончаются снаряды. Нет, командир Сотой не имел никаких оснований обвинять службы артснабжения и боепитания в расхлябанности и неоперативности — они делали все, что было в их силах. Но слишком велик был расход снарядов (огонь велся в основном по площадям) и слишком трудно было доставлять их на огневые позиции батарей по разбомбленным, развороченным воронками дорогами, при острой нехватке транспортных средств, при почти непрерывных налетах вражеской авиации на склады и пути подвоза.
Противник к этому времени успел выйти из состояния жестокого шока, кое-где уже начал контратаковать наступающие полки дивизии мелкими группами танков и пехоты. Артиллерийско-минометный огонь и бомбежка с воздуха прижали стрелковые батальоны к земле. В двух километрах от НП генерала бойцы и командиры спецподразделений и тыловых служб завязали бой с прорвавшимися сюда мотоциклистами и автоматчиками противника. Над залегшими на открытой местности ротами, над огневыми позициями артиллеристов, над тылами полков опять закружили «мессеры» и пикирующие бомбардировщики. По ним вела огонь зенитная батарея старшего лейтенанта А. Белоглазова, полковые батареи ПВО. Еще один вражеский самолет сбил в этот день расчет старшего сержанта И. Кадомского — третий на боевом счету расчета за два дня боев {16}.
— Закрепиться на достигнутых рубежах и отразить все контратаки противника! — такой приказ получили в девять тридцать все части Сотой. — Артиллерийская поддержка для продолжения наступления и выполнения задачи дня будет обеспечена через некоторое время.
Принимая это решение, генерал Руссиянов хорошо понимал, что оно слишком неожиданно для охваченных наступательным порывом подразделений. И, несомненно, кто-то задаст себе вопрос: значит, зря, напрасно прошли и проползли под пулями эти кровавые километры? Значит, ни за что потеряли товарищей? Но он понимал и другое: продолжение атак без артиллерийской поддержки не даст ничего, кроме лишней крови и ничем не оправданных потерь.
Машины за снарядами пошли давно — как только началась артподготовка. График доставки боеприпасов был разработан при планировании боя. Но машины ушли — и словно растворились, исчезли где-то в дивизионных и корпусных тылах.
Лишь около часу дня на огневых позициях батарей появились грузовики со снарядами — прорвались (не без серьезных потерь) через вражеский заградогонь и атаки пикирующих бомбардировщиков. Их разгрузили под минометным обстрелом, под вой «мессеров» и сразу отправили обратно. Командир дивизии, вызвавший к этому времени к себе на НП всех командиров полков, уточнил каждому задачи второго этапа наступления, и после короткой артподготовки — по скоплениям вражеских танков, готовившихся к контратаке, по позициям немецкой артиллерии и пехоты — Сотая снова пошла вперед.
К девятнадцати часам 27 июня 331-й стрелковый полк, атаковавший противника двумя батальонами, продвинулся на четырнадцать километров, перерезал рокадную дорогу, взял Мочаны и Вячу. 85-й стрелковый батальон капитана Александра Максимова пробился к южным окраинам Острошицкого Городка, а двумя другими-под командованием капитана Петра Григорьева и капитана Федора Коврижко — обошел этот населенный пункт с юго-запада. 355-й полк, прикрыв свой левый фланг у деревни Круглица сильным заслоном (его сосед слева — 30-й стрелковый полк 64-й стрелковой дивизии предпринял в это время попытку наступления на Семков Городок), вплотную подошел к Масловичам. Задача дня была выполнена, части получили приказ закрепляться. Занятые ими позиции были намного выгоднее в тактическом отношении и намного прочнее тех, которые полки Сотой занимали вчера утром, в первом бою с врагом. И это было немаловажно.
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Командир второго батальона 331-го стрелкового полка капитан Василий Бабий решил лично и строго проверить, как роты окапываются на отбитом у противника рубеже.
Позади остались четырнадцать часов почти непрерывного боя, четырнадцать часов наступления по открытой местности, под вражескими бомбами, минами и снарядами, под кинжальными пулеметными очередями, без единой секунды тишины. Но и теперь нельзя было думать об отдыхе. Вот здесь, на северо-восточной окраине деревни Вяча, нужно глубже, основательней зарываться в землю. Иначе не устоять, не сдержать попыток врага вернуть утраченное. А он наверняка попытается вернуть.
Бойцы рыли окопы и траншеи, умело приноравливаясь к рельефу местности, укрепляли стены стрелковых ячеек и пулеметных гнезд ветками деревьев, утрамбовывали брустверы. Раненых санинструкторы перевязывали и отправляли в тыл, на передовой медицинский пункт полка. Но многие из них не хотели уходить — оставались с товарищами.
На ничейной полосе устало дымилась перед позициями батальона израненная земля. На опушке рощицы справа, у подножия высоты (отметка на карте — 260,8), в измятой, исполосованной гусеницами ржи горели два немецких танка, остановленные и подожженные расчетами противотанкового артдивизиона капитана М. Сапожникова. На дороге валялось несколько бронетранспортеров и опрокинувшихся мотоциклов. Рядом с ними можно было различить в пыли убитых фашистских солдат. Деревня Беларучь темнела вдали (прямо на север) разросшимися садами, среди которых виднелись кое-где крыши крестьянских изб. Там густо дымил в небо разгорающийся пожар.
Комбат уже собрался было возвращаться к себе — в штабной окоп за стыком второй и третьей рот, как вдруг где-то в тылах противника гулко ударило орудие. Потом еще одно, еще — и почти тотчас на позициях батальона, не успевшего, как надо было бы, окопаться, стали рваться немецкие снаряды.
«Неужели контратака?»
Бабий выглянул за бруствер и понял, что не ошибся: да, это контратака. На южных скатах высоты 260,8 и по обе стороны от нее были видны немецкие танки и крадущаяся за ними пехота. Прикинул на глаз: танков — до полусотни, пехоты — не меньше двух батальонов. Определенно нацелились на открытый правый фланг полка, не установившего пока локтевой связи с соседом — полком Якимовича.
— Полковника Бушуева! — влетев в свою ячейку, приказал Бабий телефонисту. — Быстро!..
«Каков же бухгалтерский баланс? — выслушав доклад командира второго батальона, невесело спросил себя полковник Бушуев. — У немца два батальона пехоты, полсотни танков, авиация, артиллерия… А что у меня? Потрепанный в наступлении полк (да еще без одного батальона), мой легкий командирский танк, противотанковый дивизион и батарея 76-миллиметровых полковых пушек, тоже понесшие серьезные потери. А надо принимать решение. И немедленно, не теряя ни минуты… Ладно, с пехотой как-нибудь управимся, против танков пустим в ход бутылки — деваться некуда, а вот авиация, проклятые «мессера» да «юнкерсы»… они ж головы поднять не дадут! Что делать с ними?»
За спиной опять зазуммерил телефон. Теперь докладывал командир первого батальона капитан Максим Старков — примерно то же, что минуту назад доложил Бабий: батальон со стороны Беларучи, нацеливаясь в стык с правофланговым батальоном 355-го стрелкового полка, атакуют танки и пехота противника.
— Надо держаться, дорогой! — пригнувшись от близкого разрыва, крикнул в трубку Бушуев. — Надо сделать все возможное!
Нет, комбаты не просили разрешения на отход — у них не было и мыслей об этом. Они просили поддержать их огнем, ударить по скоплениям фашистских танков, рассеять вражескую пехоту, не допустить прорыва противника на флангах. Но чем мог сейчас помочь им командир полка?
Полковник Бушуев доложил обстановку в штаб дивизии, тоже не спрашивая санкции на отход, прося лишь помочь полку артиллерийским огнем (ему это твердо обещали), потом приказал подбросить в батальоны гранаты — все, что оставалось на пункте боепитания, бутылки с бензином, снаряженные пулеметные ленты. Собрал и послал помощь Старкову и Бабию бойцов хозяйственных и тыловых подразделений.
Часа через полтора оба комбата доложили, что противник пытается их окружить, перехватить дорогу через Мочаны — единственную дорогу, по которой в батальоны еще можно доставлять боеприпасы и подбрасывать подкрепления. Под серьезной угрозой линии связи с полком.
— Выезжаю к тебе, — сказал Бушуев капитану Бабию. — Будем все решать на месте. — Потом повернулся к телефонисту: — Командира дивизии!
Генерал Руссиянов слушал его, не перебивая, не задавал вопросов, и когда уяснил для себя обстановку, не приказал — попросил:
— Надо держаться, Иван Владимирович! Мы постараемся вам помочь. Я уже доложил выше.
— Я выезжаю в батальоны. Мой КП будет у Старкова.
— Если находите нужным — выезжайте. Но не горячитесь, не теряйте голову. Самое главное — не горячитесь… Желаю успеха!
Что мог сделать сейчас для полка Бушуева командир дивизии? Стоя у стола в блиндаже НП, он разглядывал карту, вспоминал и вновь анализировал донесения, полученные из других полков дивизии, наступавших на флангах. Обстановка у них тоже складывалась тяжело, и ни Шварев, ни Якимович не могли послать на помощь 331-му ни одного человека, ни одного орудия.
355-й был атакован противником в девятнадцать сорок. Немцы бросили на полк танки и большую группу мотоциклистов. Но их удар был встречен стойко и отражен. Противотанковые артиллерийские батареи полка и приданные полку артиллеристы дивизии в упор расстреливали вражеские бронированные машины. Один из приехавших оттуда командиров штаба доложил генералу о подвиге взвода ПТО, командование которым в ходе боя принял на себя старший сержант Адышкин.
— Четыре танка! — восхищенно говорил этот командир. — Я своими глазами видел, как этот взвод сжег четыре немецких танка… Один за другим… Пятнадцати минут не прошло!
— Передайте кадровикам, — сказал командир дивизии, — что я приказал представить старшего сержанта к правительственной награде {17}.
Лобовая контратака немцев на позиции 355-го стрелкового полка ничего им не дала, и они решили прорваться южнее — там, где держал оборону 30-й стрелковый полк 64-й стрелковой дивизии. — Здесь гитлеровцам повезло больше — кинжальным ударом танков, поддержанных пикирующими бомбардировщиками, они рассекли оборонительные позиции полка и захватили деревню Задень, имея явное намерение перерезать дорогу из Паперни на Минск и зажать в полукольцо сразу два полка Сотой — 355-й и 331-й. Командир дивизии вынужден был приказать полковнику Швареву отвести полк на рубеж Караси — Паперня, чтобы избежать окружения и надежней прикрыть автостраду Минск — Москва. Полк отошел и, едва успев занять оборону, подвергся новым ожесточенным атакам…
В тяжелое положение попал и полк подполковника Якимовича. Северо-восточную окраину Острошицкого Городка, где находились позиции этого полка и его соседа — 603-го стрелкового полка 161-й стрелковой дивизии, немцы непрерывно контратаковали танками и пехотой, обстреливали артиллерийским и минометным огнем, пока было светло — бомбили с воздуха. Сотовцы опять пустили в дело «стеклянную гранату». Артиллеристы и «бутылочники» подбили и подожгли здесь более десяти фашистских танков. Но атаки врага не прекращались, и полк, получив санкцию командира дивизии, вынужден был отойти на линию Чертяж — Усборье и здесь, используя рельеф местности, закрепился на опушке лесного массива — так же, как и полк полковника Шварева, прикрывая выходы к магистрали Минск — Москва. Этот полк, понесший большие потери и растянувший на новом рубеже свои позиции более чем на шесть километров, тоже ничем не мог помочь 331-му. Ничем.
Мысли, терзавшие в эти минуты командира Сотой, были очень невеселыми. Может быть, он просчитался, предложив генералу Ермакову провести это наступление? Что он хотел этим доказать? Отвагу и беззаветное мужество бойцов своей дивизии? Ублажить свое генеральское самолюбие, генеральское тщеславие? Не мог же он, профессиональный военный, не знать, во что обойдется дивизии этот многочасовой бой! Наверно, его подвел неоправданный оптимизм, горячая, почти фанатичная вера в то, что еще день, два, три — и обстановка изменится в пользу Красной Армии. Но действительность перечеркнула мечту — силы противника намного превосходят силы дивизии, немцы обходят ее с флангов, потери очень велики, за спиной никаких резервов… В это не хотелось верить, но, судя по всему, Сотой придется отходить.
Кто-то вошел, негромко постучавши, не дождавшись ответа, застыл у порога, доложил:
— Товарищ генерал, тяжело ранен полковник Бушуев…
— Где он? — стремительно поднялся из-за стола командир дивизии.
— Его привезли на наш медпункт… Просит вас…
Дежурный первым выскочил из землянки, за ним — генерал Руссиянов и старший батальонный комиссар Филяшкин. Все трое побежали в глубину лесочка, к палатке медпункта.
Бушуев лежал на носилках. Электрический свет (работал движок) освещал его серое, неузнаваемое лицо, почерневшие губы, горячечно блестящие, умоляющие глаза:
— Помогите Старкову и Бабию… Товарищ генерал, помогите Старкову и Бабию! Больше ни о чем вас не прошу…
— Я сделаю все, что можно, Иван Владимирович, Все, что можно. Поправляйтесь…
Бушуев устало и виновато улыбнулся:
— Буду стараться…
Его уложили в санитарную машину и лесными дорогами повезли в Уручье.
— Рана смертельная, товарищ генерал, — сказал начальник медпункта, отвечая на молчаливый вопрос командира дивизии. — Сделать ничего нельзя. Абсолютно ничего.
— Как это случилось? — после тяжелого молчания спросил генерал Руссиянов у водителя легкого танка, на котором Бушуева доставили в медпункт штадива.
— Третьим снарядом накрыли, товарищ генерал. — Сержант прижал левую, перевязанную окровавленным бинтом руку к груди. — Мы уже Мочаны проехали, и тут немец нас заметил — дорога-то под наблюдением, и светло еще… Я говорю: «Товарищ полковник, в лесок свернем? Там я тропку знаю, может, пробьемся… Накроет здесь…» А он — свое: «Вперед! Меня бойцы ждут! Я слово дал… А если ты трусишь…» Разве ж это трусость, товарищ генерал? Это осторожность, благоразумие — я ж отвечаю за жизнь командира полка! А он ни в какую: «Вперед!» Поехали — и вот… Пожалуйста… Хоть бы жив остался — крови много потерял, пока я его сюда довез… С одной рукой-то неловко. Спасибо, что хоть ходовая часть в машине уцелела, иначе б крышка… И зачем он только туда поехал!
До самых сумерек восточнее и северо-восточнее деревни Вяча, в седловине между позициями 331-го стрелкового полка и высотой 260,8 шел бой. Оба батальона — и батальон капитана Василия Бабия, и батальон капитана Максима Старкова — спокойно и стойко встретили контратаку противника, несмотря на то, что у стрелковых рот просто не хватило времени, чтобы отрыть окопы полного профиля, по всем инженерным нормам и в соответствии с наставлениями и условиями местности. Красноармейцы, сержанты, командиры, не раз проводившие в этих местах полевые учения, умело использовали каждую складку рельефа, каждый холмик и каждую ложбинку, каждую бомбовую и снарядную воронку. То там, то здесь — в самых неожиданных для противника местах — поднимались против его танков бесстрашные «бутылочники». Первым из бойцов второго батальона поджег вражескую машину комсорг шестой роты красноармеец М. Иванов. На опушке небольшой березовой рощицы, протянувшейся вдоль дороги на Мочаны, заполыхал танк, подожженный старшим политруком И. Мартыновым. По одному танку записали на свой счет капитан В. Бабий и политрук Б. Хуртин. Умело маневрируя огнем и колесами, часто меняя позиции, выходя на прямую наводку, хорошо поддержала стрелков батарея противотанковых орудий. Раненых наводчиков заменили у прицелов командиры огневых взводов Б. Смолинцев и М. Королинский. Один из всего расчета остался в живых у своего орудия наводчик комсомолец В. Попов, легко раненный в ногу. Он подпустил немецкий танк на минимальную дистанцию (фашисты, видимо, подумали, что у этого орудия уже никого нет), двумя точными выстрелами остановил и поджег вражескую бронированную машину. Поредевшие в часы наступления стрелковые роты, в составе которых оставалось много раненых бойцов, залповым огнем из винтовок встречали немецких автоматчиков, связками гранат выводили из строя мотоциклы и бронетранспортеры, поджигали их бутылками с бензином, не раз на отдельных участках в критическую минуту поднимались на врага врукопашную…
Батальоны ждали подкрепления, бойцы поминутно посматривали в пустынное дымное небо — не появится ли наша авиация. Связи с полком по-прежнему не было, и единственное, что оставалось сотовцам, — выполнять, как велит присяга, боевой приказ, не отступать ни на шаг, стоять на своих рубежах до конца, стоять насмерть.
Надежда на помощь рухнула окончательно, когда связной, под жестоким минометным огнем приползший по-пластунски в ячейку комбата из шестой роты (ее командиру было приказано встретить полковника Бушуева), доложил капитану Бабию: командира полка до сих пор нет, немцы прорвались к дороге на Мочаны, перерезали ее большой группой танков и автоматчиков на мотоциклах. А это означало, что оба батальона оказались полностью окруженными.
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Разрешая командиру Сотой отвести полки дивизии на исходные рубежи, командир 2-го стрелкового корпуса генерал-майор Ермаков был непривычно скуп на слова. Чувствовалось, что настроение у него хуже некуда: видимо, его тоже мучили сомнения относительно целесообразности проведенного дивизией и некоторыми ее соседями наступления. Поэтому разговор был недолгим. Руссиянов сказал: «Есть!» — и положил трубку.
В 355-й к полковнику Швареву командир дивизии послал с приказом одного из командиров штаба, а сам, сев в свою пеструю от разводьев маскировочной окраски «эмку», приказал гнать в полк Якимовича.
Командный пункт командира 85-го стрелкового полка в наступивших сумерках нашли не сразу, а когда нашли, генерал Руссиянов, вышедший из машины навстречу бегущему к ней человеку, не сразу узнал в этом человеке подполковника Якимовича: почерневшее, с ввалившимися щеками лицо, хриплый голос, болезненно потускневшие глаза, пропыленная, в темных потеках пота гимнастерка…
— Надо отходить, Михаил Викторович, — мрачно сказал командир дивизии. — Отводите полк на исходные — там у вас неплохие позиции, будете стоять на них. Шварев тоже отходит по приказу корпуса. Ну а триста тридцать первый… Бушуев тяжело ранен, врачи говорят — до госпиталя не дотянет. А два его батальона там, — он мотнул головой в сторону Острошицкого Городка, — юго-восточнее Вячи… Окружены.
— А если попробовать к ним пробиться?
Генерал с некоторым удивлением искоса взглянул на командира полка:
— Вслепую? Без разведки? У нас связи с ними нет… Мы даже не слышим шума боя. Я все понимаю… Но… Но давайте подождем до утра. Как говорится, утро вечера мудренее. А за вашу готовность помочь — спасибо! Иного я от вас не ждал.
Когда генерал возвращался в урочище Белое болото, слегка моросивший до этого дождь стал сильней. В переднее боковое окошко «эмки» справа, где всегда сидел адъютант Леня Кравченко, врывался сырой прохладный ветер, иногда припахивающий гарью, монотонно урчал мотор машины, никаких звуков снаружи не было слышно, и казалось, вообще нет никакой войны, все тихо и мирно, стоит поздний летний дождливый вечер, лесная влажная тьма клубится в чаще деревьев, обступивших с обеих сторон проселок, — и все хорошо, не надо ни о чем думать и ни о чем заботиться, только вдыхай на здоровье этот прохладный, настоянный на ароматах июньского леса воздух.
— Я попробую часа три поспать, — выйдя из машины, сказал адъютанту командир дивизии. — Передай Груздеву: все, что касается триста тридцать первого, докладывать мне немедленно. Буду спать — будить!..
Поспать ему удалось меньше часу — разбудил полковник Груздев:
— Товарищ генерал, Якимович докладывает: севернее Казимировки слышен шум боя. — Начальник штаба разложил на столике карту, вывернул побольше фитиль притушенной лампы: — Надо полагать — вот здесь. Думаю, пробиваются из окружения батальоны триста тридцать первого.
— Очень похоже. — Командир дивизии поднялся с топчана, на ощупь нашел китель, позвал: — Кравченко!
— Я здесь, товарищ генерал, — мгновенно отозвался стоявший у двери адъютант.
— Машину! Едем к Якимовичу. — Командир дивизии взглянул на Груздева: — При необходимости, Павел Иванович, я с вами свяжусь.
Да, здесь, в районе расположения КП подполковника Якимовича, действительно было слышно, что в стороне Острошицкого Городка и чуть левее идет бой. Расстояние, неумолчный, порывами, шелест дождя, естественно, скрадывали и приглушали все звуки, но можно было отчетливо расслышать, как там, вдали, потрескивают автоматы, бьют длинными клокочущими очередями пулеметы…
— Где Останькович? — спустившись в блиндаж командира 85-го стрелкового полка, спросил генерал Руссиянов.
— У себя на КП.
— Вызовите. И давайте карту. Надо, Михаил Викторович, помогать товарищам. В обстановке возникла определенная ясность.
Командир 34-го артиллерийского полка майор Останькович прибыл на КП Якимовича, когда решение было принято и когда уже был разработан примерный план боя. Все батареи артиллерийского полка выдвигались в боевые порядки стрелковых батальонов — для подавления огневых средств противника и на случай контратаки танками. Полк должен был выйти за перекресток южнее Острошицкого Городка и нанести рассекающий удар между этим населенным пунктом и Казимировкой: командир дивизии, оценивая обстановку и ориентируясь на шум боя, был уверен, что два окруженных батальона из полка Бушуева будут пробиваться именно в этом направлении — на юг, к ближайшей шоссейной дороге.
Передовому отряду полка во главе с батальонным комиссаром Зыковым удалось скрытно выдвинуться к перекрестку, а со стороны шоссе — к Яночкиной горе. Но стоило только подойти сюда основным силам, как в низкое, моросящее дождем небо взвились десятки немецких осветительных ракет. Скрещиваясь, рассыпая пули веером, засверкали навстречу наступающим трассирующие пулеметные очереди. По заранее пристрелянным площадям и целям ударили вражеские минометы. Артиллерия противника поставила на шоссе и на всех проселочных дорогах неподвижный заградительный огонь. Все было естественно и объяснимо: враг не был ни наивным, ни беспечным — он, как показали первые минуты этого ночного боя, предусмотрел возможность деблокирующего удара со стороны командования Сотой и заблаговременно устранил все слабости в своих позициях, плотно прикрыл все вероятные пути наступления русских на помощь своим окруженным подразделениям.
Атака, предпринятая батальонами Петра Григорьева и Федора Коврижко, успеха не принесла. Роты двигались, не имея четких ориентиров. Артиллеристы Сотой определяли цели уже в ходе боя, и их огонь по огневым средствам противника, несмотря на большой расход снарядов, был малоэффективен. Батальоны, попавшие под сильный артиллерийско-минометный обстрел на голом месте, поминутно освещаемом ракетами, вынуждены были залечь. Попытка двух рот пробиться через лесок левее тоже не принесла успеха. Огневые позиции 34-го артполка, как и стрелковые батальоны, оказавшиеся на открытом месте, были жестоко обстреляны фашистской артиллерией…
— Прекратите атаки, Михаил Викторович, — не глядя на командира 85-го стрелкового полка, сказал командир дивизии. — Они ничего не дадут, могут лишь привести к гибели полка. Наши намерения были благородными, но надо признать: противник здесь сильней, и мы ничего не сможем изменить. Отведите батальоны на исходный и закрепляйтесь. С утра, я чувствую, немцы начнут снова.
Противника, по всему, испугала внезапная ночная атака одного из полков Сотой. Опасаясь новых ударов, он до самого рассвета продолжал выбрасывать в дождливое низкое небо осветительные ракеты. Из его тылов всю ночь слышался шум маневрирующих танков — видимо, они патрулировали рокадную дорогу и находились в готовности сразу двинуться туда, где русские предпримут новую попытку прорваться к своим.
Подполковник Якимович, вернувшийся из батальона Федора Коврижко, уже отошедшего на старый рубеж обороны, прежде чем пристроиться вздремнуть где-то часок (его походная койка была занята оставшимся в полку командиром дивизии), долго стоял около землянки КП, прислушиваясь к сырой прохладной ночи. Там, где еще час-полтора назад была слышна перестрелка, теперь стояла тяжелая тишина. Неужели остатки 331-го решили пробиваться к своим другим маршрутом? Или… или там уже некому пробиваться?
Подсветив карманным электрическим фонариком, командир полка взглянул на часы. Было начало четвертого. «Уже двадцать восьмое…»
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Этой летней ночью, обходя оборонительные позиции Сотой и ее соседа справа — 603-го стрелкового полка 161-й стрелковой дивизии, крупные силы немцев прорвались на восток севернее Логойска. Левый сосед дивизии был смят в районе Семкова Городка, и танки противника хлынули в тылы дивизии, устремляясь к шоссе Минск — Москва. 44-й стрелковый корпус генерала Юшкевича получил приказ отходить, уничтожая по пути выброшенные противником в районе Минск — Смолевичи парашютные десанты. Тылы дивизии и всего 2-го стрелкового корпуса остались без прикрытия. В перспективе у командования Сотой были только два варианта действий: или отводить части за реку Волма — пока еще существовала такая возможность, или, продолжая удерживать занятые позиции, оказаться в «мешке» и драться в окружении. Но приказ был один. Пока только один — драться насмерть.
Начинало светать, но еще падали, угасая на лету, немецкие осветительные ракеты. Где-то далеко за позициями противника слышался иногда шум танковых двигателей. Перед окопами 85-го стрелкового полка дымилась уставшая, истерзанная земля. Подожженные во вчерашнем бою вражеские танки и вездеходы почти все догорели; лишь недалеко от развилки старого Логойского тракта, у поворота на Усборье, нехотя чадил один бронетранспортер.
Только что сменились очередные наблюдатели и дежурные пулеметчики, выставленные командирами рот по всему переднему краю полка, еще тяжелым фронтовым сном спали на дне траншей и окопов сваленные усталостью бойцы, когда в стороне Острошицкого Городка послышался лязг танковых гусениц, а на позициях стрелковых батальонов разорвались первые снаряды.
Разбуженный дежурным по штабу подполковник Якимович понял все сам, еще не выслушав его доклада. «Этого надо было ожидать», — с горечью подумал он, спешно перепоясываясь ремнем с портупеей и кобурой ТТ.
— Уточните обстановку, — приказал он. — Я буду у командира дивизии.
Генерал Руссиянов, ночевавший в землянке командира полка, тоже проснулся, и, когда подполковник Якимович прибежал сюда, он уже ждал его, прислушиваясь к звукам, доносившимся с передовой, и поглядывая на часы.
— Товарищ генерал!..
— Догадываюсь, Михаил Викторович, — хмуро кивнул командир дивизии, — догадываюсь, что произошло. Понял сразу, как только начался артобстрел… — В синем свете рассветных сумерек лицо его казалось сильно осунувшимся, бледно-серым. — Идемте на ваш НП.
Если судить по докладам комбатов и по тому, что было видно с наблюдательного пункта командира полка, танки противника вышли в междулесье и кое-где к подножиям высот южнее и западнее Острошицкого Городка. Одновременно с их появлением по позициям стрелковых батальонов ударила немецкая артиллерия и батареи шестиствольных минометов. Надеясь на свое превосходство в танках и пехоте, на мощную поддержку авиации, немцы не утруждали себя новыми тактическими решениями вставшей перед ними задачи. Их замысел был предельно ясен в своей прямолинейности: ударить вдоль Логойского тракта в направлении совхоза «Первое мая» и далее — на Минск, отрезать полки дивизии от их тылов и замкнуть в кольцо. Реальная угроза именно такого течения дальнейших событий была почти стопроцентной: левый сосед 355-го стрелкового полка — 30-й полк 64-й стрелковой дивизии, командир Сотой уже знал это — еще вечером был смят многократно превосходящими силами противника. Полк, понесший огромные потери, не имел приказа оставить свои позиции, и немецкие танки прорвались по телам его павших, стоявших до конца бойцов, захватили деревню Зацень и теперь угрожали через Готище прорваться в направлении Уручья. Если это случится, дивизия окажется в «мешке», отрезанная от тылов и самое главное — от складов боепитания.
— Останьковича! — приказал генерал Руссиянов командиру полка. — Немедленно разыщите Останьковича!
Командира 34-го артиллерийского полка нашли на его наблюдательном пункте.
— Приказываю вам, майор, — не повышая голоса, как говорил он всегда, в любой обстановке, сказал в трубку командир дивизии, — вывести все исправные орудия на прямую наводку. Огонь сосредоточить по танкам, в первую очередь — по танкам! Нам важно не дать прорваться танкам! Вы поняли?
— Я вас понял. Мы сделаем все возможное.
Поочередно сменив огневые позиции и выйдя почти в боевые порядки стрелковых батальонов, батареи двух дивизионов 34-го артполка встретили немецкие танки точным огнем прямой наводкой. Многие расчеты понесли серьезные потери, у некоторых орудий оставалось по одному-два человека, но они продолжали вести огонь. Из полковых тылов были доставлены (из старых запасов) бутылки с бензином, и когда немецким танкам удавалось прорываться к окопам стрелков или обходить их, в них летели «стеклянные гранаты». «Бутылочники» дрались с врагом так же стойко и умело, как и в первый день боя — двадцать шестого июня. Передвигаясь по траншее вдоль позиции своей, пятой, роты, три вражеских танка поджег в этом бою коммунист лейтенант Иона Приходько. Два запылали от метких бросков командира пулеметной роты, тоже коммуниста Петра Насада. Еще один танк поджег находившийся в третьем батальоне замполит полка батальонный комиссар Зыков. Секретарь комсомольского бюро полка Шнейдерман, день назад поджегший «свой» первый танк, на этот раз, находясь тоже в батальоне капитана Коврижко, поджег еще одну немецкую бронированную машину… Фашистские автоматчики, атаковавшие на бронетранспортерах первый батальон полка на подступах к Яночкиной горе, были встречены залповым огнем стрелков. Несколько бронетранспортеров подбили артиллеристы, несколько подожгли «бутылочники». Но обстановка для левого фланга полка — именно здесь были позиции первого батальона — по-прежнему оставалась угрожающей, потому что здесь было ближе всего к шоссе на Минск. Атака врага накатывалась на атаку, и когда стало ясно, что немцы вот-вот ворвутся в окопы стрелковых рот, капитан Александр Максимов принял решение поднимать батальон в контратаку.
Бойцы привыкли видеть его в мирные дни на белом коне, по-чапаевски лихим, отчаянно бесшабашным, неунывающим весельчаком. Сейчас комбат был в каске, в выгоревшей пропотевшей гимнастерке, в испачканных глиной сапогах — в окопах кое-где еще стояла вода от прошедшего ночью дождя. Он первым выбрался из траншеи, взмахнув пистолетом, призывно обернулся к своим бойцам:
— За Родину! Вперед!..
Его слова повторили командиры рот, политруки, парторги — и уже минуту спустя весь батальон, все оставшиеся в живых его бойцы и командиры бросились в рукопашную схватку с подошедшими к их позициям фашистскими автоматчиками.
Пуля сразила капитана Максимова, когда он собирался загнать в рукоятку ТТ новую обойму. Комбат погиб почти мгновенно. Командование взял на себя батальонный комиссар Василий Баранчиков.
Кадровый политработник, коммунист ленинского призыва, бывший боец частей особого назначения и секретарь райкома партии, Василий Иванович Баранчиков, служивший в армии уже тринадцатый год, до конца выполнил в тот июньский день свой партийный и воинский долг. Расстреляв две обоймы пистолета, он подобрал немецкий «шмайссер» с полным магазином, и, когда выпрямился, по нему полоснула автоматная очередь.
* * *
Командир Сотой внешне ничем не выдавал тех чувств, которые владели им в эти критические минуты. И опыт, и интуиция, и просто логика «развития событий на переднем крае подсказывали ему, что еще немного — и враг будет сломлен, откажется от своих попыток прорваться к Минску именно здесь, по Логойскому тракту. «Продержитесь еще полчаса, еще четверть часа, — мысленно обращался он к своим солдатам, наблюдая за полем боя и вновь, как это было и вчера и позавчера, восхищаясь их отвагой, стойкостью, мужеством и мастерством. — Самое большее полчаса… Всего полчаса…»
И вдруг именно в эту минуту он почувствовал: что-то неладно, что-то стало не так, что-то внезапно и к худшему изменилось впереди, там, где батальоны 85-го в дыму, в гуще разрывов, среди горящих посевов и подлеска сдерживали натиск врага. И наконец понял: 34-й артиллерийский полк резко снизил интенсивность огня. А стрелковые роты, стоявшие на своих позициях из последних сил, ждали его огневой поддержки. В чем дело? Он скрыл свое раздражение, задавая этот вопрос майору Останьковичу. Тот доложил:
— Четвертая пушечная батарея молчит. Полагаю, что она подавлена огнем противника. Шестая гаубичная стреляет последними снарядами. Меры по доставке боеприпасов принимаются. Выясняется положение в четвертой батарее.
— Вы понимаете, что дорога каждая минута?
— Понимаю. Положение будет исправлено.
— Выполняйте. Под вашу личную ответственность!
В блиндаже НП появился комендант штаба лейтенант Срибный, негромко доложил Якимовичу:
— Немецкие автоматчики. Просочились по оврагу.
Командир дивизии резко обернулся:
— Докладывайте нормальным голосом. Тут нет паникеров, лейтенант.
— Есть докладывать нормальным голосом! В район НП по оврагу пытаются просочиться немецкие автоматчики, товарищ генерал.
— Только и всего? Берите свой взвод, лейтенант, и через пятнадцать минут доложите: прорвавшиеся автоматчики уничтожены. Выполняйте.
— Есть!
— Воздух! Во-оздух! — послышалось недалеко от наблюдательного пункта.
Два «мессера», развернувшись над лесом, стали с бреющего полета обстреливать район расположения штаба полка и НП. Вражеские истребители сделали один заход, второй, третий… Убило лошадь, ранило нескольких бойцов, пули прошили машину полковой радиостанции…
И вдруг неподалеку из кустарника по «мессеру», снова хищно кинувшемуся к земле, ударили залпом из винтовок и карабинов. В это сначала трудно было поверить, но фашистский самолет задымил, косо скользнул на крыло и резко пошел вниз. А меньше чем минуту спустя за лесом, в стороне шоссе, тяжко громыхнуло — врезавшись в землю, вражеский истребитель взорвался.
— Выясните, кто организовал залповый огонь, и этого героя немедленно сюда, — приказал Якимовичу командир дивизии.
Героем оказался командир комендантского взвода Феодосии Срибный. Генерал обнял его:
— Спасибо, лейтенант! Благодарю.
— Служу трудовому народу!
— Молодец! — командир дивизии обернулся к Якимовичу. — Опыт распространить!! Хороший стрелок и с самолетом справится. — Он опять взглянул на лейтенанта Срибного. — А что немецкие автоматчики?
— Их там доколачивают, товарищ генерал. Как положено.
* * *
…Связи с огневыми позициями не было. Командир второго дивизиона 34-го артполка капитан Макеев зло отшвырнул телефонную трубку. Что делать?
Окоп его наблюдательного пункта почти совсем завалило: минуту назад рядом разорвался немецкий снаряд. За бруствером, над которым, чуть высовываясь, торчали зеленые рогульки стереотрубы, — несмолкаемый грохот разрывов, пулеметные очереди, трескотня автоматов… С самой зари отбивается 85-й от рвущихся к Минску немцев.
Еще четверть часа назад начальник штаба дивизиона капитан Тетерин послал связного к младшему лейтенанту Гуцало, который заменил тяжело раненного командира четвертой батареи лейтенанта Сабешкина. Связной не вернулся, а батарея по-прежнему молчит.
Второго связного — выяснить, в чем же, наконец, дело — десять минут спустя Макеев послал на батарею сам. Пошел один из артиллерийских разведчиков. Перебежками добрался до обочины шоссе, а перескочить на другую сторону не смог: рядом с железным скрежетом шлепнулась на булыжник мина.
Теперь надо было посылать еще одного — время не ждет.
— Давай ты, Гаджаман! — сказал командир дивизиона. — Выручай. Жми в четвертую. Мне больше послать некого… Что надо делать — знаешь…
Красноармеец Арсентий Гаджаман — писарь штаба дивизиона, худенький, на первый взгляд неуклюжий и нерешительный, сказал, как положено, «есть!» и пошел.
Капитан Макеев проводил его взглядом до самой опушки леса на той стороне шоссе, перед Яночкиной горой, и каждый раз, когда ухала мина или тяжко разрывался снаряд, закрывал глаза: неужели и этого? Нет, Гаджаман, казалось, был неуязвим.
На огневой четвертой батареи вся земля была разворочена немецкими снарядами. Накренившись, стояли разбитые орудия. Командиры огневых взводов и большинство орудийных номеров были ранены. Кое-как перевязанные, бойцы лежали наполовину засыпанные землей. Возле кучи стреляных гильз кто-то надрывно стонал…
— Все живые и легко раненные — ко мне! — скатываясь в воронку, сорвавшимся голосом крикнул Гаджаман.
Ему удалось сформировать два неполных расчета. Выкатили на ровные места уцелевшие (тоже — два) орудия, отгоризонтировали, загнали в казенник снаряды.
— Огонь!
Обе пушки выстрелили почти одновременно, и мгновение спустя их осколочные снаряды разорвались в густых цепях немецких автоматчиков, снова пытавшихся окружить командные пункты 85-го стрелдового и 34-го артиллерийского полков.
— Продолжать огонь! — скомандовал Гаджаман. — Я — за снарядами.
Он сумел добраться до пункта боепитания дивизиона, организовал погрузку боеприпасов для пятой и шестой батарей и благополучно вернулся на огневую позицию четвертой.
Около двух часов артиллеристы, командование которыми взял на себя Арсентий Гаджаман, вели огневой бой с пехотой и танками противника. Но немцам на стыке двух батальонов все-таки удалось прорваться к единственному мосту через речонку Усяж — только преодолев ее, они получали шанс раздавить эту батарею, а заодно и НП дивизиона.
— Первому орудию — переправиться на тот берег! — приказал Гаджаман. — Второму — прикрывать!
Потом под прикрытием первого отошло на другой берег Усяжа и второе.
— По мосту, фугасным — огонь!
Немцы остались на противоположном берегу, так и не успев захватить мост. 34-й артиллерийский полк продолжал бить по фашистским танкам прямой наводкой. И несколько скупых цифр — из архивных документов: В течение 26 и 27 июня — пятого и шестого дней Великой Отечественной войны-100-я ордена Ленина стрелковая дивизия артиллерийским огнем, бутылками и флягами с бензином уничтожила 101 (сто один!) фашистский танк, 13 бронемашин, 61 мотоцикл, 23 артиллерийских орудия {18}.
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Противник обходил Сотую с флангов, танковыми ударами тараня оборону ее правых и левых соседей, пробивался в тылы дивизии, к стратегическому шоссе Минск — Москва и к окраинам белорусской столицы. Удерживать позиции на линии Караси — Чертяж — Усборье было теперь и невыгодно тактически, и очень рискованно: оставаясь на этом рубеже, Сотая неминуемо оказалась бы в окружении. Надо было отходить за реку Волма, и утром 28 июня генерал Ермаков принял это нелегкое, но единственно целесообразное решение.
Делегат связи из штаба 2-го стрелкового корпуса нашел Ивана Никитича Руссиянова на командном пункте 85-го стрелкового полка. Добрался он сюда с большим трудом, попал под минометный обстрел, недалеко от совхоза «Первое мая» видел два немецких танка — они дали по нему несколько очередей из пулеметов. Но все обошлось — ни одной царапинки, и мотоцикл целехонек, на ходу, идет, как зверь!
— Разрешите вручить приказ генерала Ермакова?
Командир Сотой взял пакет, надорвал его, вытащил исписанный от руки листок, внимательно разглядел знакомую подпись и дату. Значит — отходить. За реку Волма, на рубеж Волма — Смыки — Остров. Там занять оборону. 151-й корпусной артиллерийский полк по-прежнему остается на усиление дивизии. Справа, на фланге Сотой, займет позиции 161-я стрелковая дивизия. А слева? Слева хуже: этот фланг открыт, вся надежда на то, что сюда в ближайшее время подойдут какие-либо Другие отходящие на восток части или… или резервы из тыла.
— Прошу подробнее проинформировать меня об обстановке в полосе корпуса, — суховато сказал генерал Руссиянов, расписываясь на конверте в получении приказа.
— Немцы прорвались на восток севернее Логойска в направлении шоссе Минск — Москва. Наш левый сосед, 44-й стрелковый корпус, получил приказ на отход… Так что сейчас любое промедление…
Командир Сотой вскинул голову:
— Приказ корпуса будет выполнен точно и в срок. Командование может в этом не сомневаться. — Он сглотнул подступивший к горлу ком: — Минск… будет оставлен?
— Никаких указаний на этот счет я не знаю, товарищ генерал. Но, похоже, дело идет к тому.
— Ну что ж, капитан, спасибо за информацию. Вы свободны. Возвращайтесь в штаб корпуса.
Отходить за Волму… Это двадцать пять — тридцать километров по лесным заброшенным дорогам и болотистым поймам рек: использовать шоссе и главные грунтовые дороги днем — значит подставить себя под уничтожающие удары фашистской авиации.
— Михаил Викторович, — повернулся генерал к командиру 85-го стрелкового полка, — готовьте приказ на отход. Я еду на КП дивизии. Постарайтесь не потянуть за собой немцев. Видимо, будет целесообразно прикрыть арьергардом в составе одного батальона и одной-двух артиллерийских батарей шоссе на Минск и выходы к Московскому и Могилевскому шоссе. Остальные подразделения отводите скрытно. И поставьте хотя бы небольшой заслон слева. До встречи!..
Стоя у столика с картой в своей тесной, наспех сооруженной землянке, подполковник Якимович спокойно, четко и коротко отдавал приказания командирам батальонов и спецподразделений.
Прикрывать отход было приказано батальону капитана Федора Коврижко. Комбат-3 слушал командира полка, помечая что-то на своей карте. Полк отдавал ему все, что мог отдать в сложившейся обстановке: артиллерийскую батарею на конной тяге, пополненную почти до штатного состава пулеметную роту, достаточный запас патронов к винтовкам и пулеметам, ручных и противотанковых гранат, бутылок с бензином.
— Все ясно?
— Все. — Капитан Коврижко сложил карту, сунул ее в полевую сумку. — Разрешите выполнять?
— Давайте, Федор Филиппович. Скажу откровенно: от вашего батальона зависит теперь дальнейшая судьба полка.
— Я понимаю, товарищ подполковник. Мы сделаем все, что сможем. Разрешите приступить к выполнению боевой задачи?
— Да. Желаю успеха!
Вместо погибшего капитана Александра Максимова первым батальоном временно командовал адъютант старший (иными словами — начальник штаба) капитан Антушев, и, отдавая ему приказ на отход, подполковник Якимович, помимо собственной воли, видел перед собой другого человека — молодого, ясноглазого, веселого комбата, навсегда оставшегося теперь в этой земле, политой кровью его отважных солдат. Он остается с ними — с теми, кто пал здесь смертью героев. С ними же остается и батальонный комиссар Василий Баранчиков — человек, которого уважал и любил не только весь полк, уважала и любила вся дивизия… Среди погибших — несколько командиров рот, многие командиры взводов, политруки, десятки (если не сотни) бойцов и младших командиров. Потери подсчитываются и уточняются, в условиях непрерывного боя сделать это не так-то легко… Даже раненых, отправленных в тыл, не всегда можно вовремя учесть.
Он отдал приказ командиру второго батальона капитану Петру Григорьеву, тщательно уточнив с ним маршрут движения, — батальон шел в передовом отряде полка, способы разведки и связи на случай непредвиденной встречи с немцами, если тем удастся прорваться к дорогам, по которым будет отходить дивизия, коротко уточнил, что должны делать службы тыла и комендантский взвод.
— Прошу в подразделения.
В землянке остались только батальонный комиссар Зыков и начальник штаба полка капитан Фомовский.
— Вот и все, — печально сказал Якимович, оглядывая опустевшую землянку. — Кому из нас суждено сюда вернуться?
Недолгая скорбная пауза была как минута молчания, минута прощания с павшими однополчанами.
— Все, товарищи! — повторил командир полка. — Пора!
— Михаил Викторович, — выходя за ним в синюю тень сосен, сказал Зыков. — Я пойду в третий, не возражаете? Мое место сегодня там.
— Идите. Но берегите себя. Очень прошу вас, Федор Васильевич: берегите себя.
Полки Сотой умело использовали возникшую на передовой передышку. Под прикрытием артиллерийского огня и оставшихся на своих позициях арьергардов они сумели скрыто оторваться от противника и начали отходить на восток, пока было светло, — лесными тропами, забытыми, непроезжими дорогами. Поглядывая на небо, маскируясь по обочинах глухих просек, медленно двигались к новым рубежам обороны стрелковые роты, тянулись обозы тылов — они начали движение раньше боевых подразделений. Рассредоточенными колоннами, готовые при появлении вражеской авиации скрыться в ближних лесах, двигались по шоссе на конной и механической тяге поредевшие, оставшиеся почти без снарядов артиллерийские полки…
На восток, на восток…
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Прибыв в район новой огневой позиции, 6-я пушечная батарея 46-го артиллерийского полка, приданная батальону капитана Коврижко, лихо развернулась в его ближнем тылу — за окопами стрелковых рот. Ездовые угнали лошадей в укрытие и пришли помочь расчетам оборудовать орудийные окопы. Сейчас здесь была тишина. Лишь иногда где-то впереди слышались отдельные винтовочные выстрелы и короткие пулеметные очереди. Минометы и артиллерия молчали с обеих сторон. Солнце стояло уже высоко, и от влажной после ночного дождя, развороченной снарядами, исполосованной гусеницами земли поднимался сырой тяжелый пар. Пахло гарью, в низинах стелился сизый дым, на обочинах Логойского тракта и вдоль дороги на Усборье горели подожженные в утреннем бою «бутылочниками» и подбитые расчетами 34-го артполка немецкие танки.
Расчет, командование которым взял на себя наводчик-красноармеец Иван Кавун (командир орудия погиб во время вчерашнего ночного наступления, когда пытались выручить окруженные за Острошицким Городком батальоны), уже заканчивал оборудовать свою огневую — неглубокий круглый артиллерийский окоп с широким сектором обстрела, когда над позицией батареи послышался сигнал дежурных наблюдателей:
— Во-оздух!..
В дымном мглистом небе со стороны Острошицкого Городка появилась двухфюзеляжная «рама» — самолет, действующий и как разведчик, и как корректировщик огня. Артиллеристы по опыту первых боев уже хорошо знали, что означает ее медленное плавание, вроде бы совсем безобидное кружение: надо было ждать сначала артналета, а потом и танков.
Так оно и получилось. Немецкие танки под прикрытием артиллерийского огня (противник бил в основном по уже оставленным отошедшими батальонами окопам) двинулись на правый фланг позиций, занимаемых батальоном капитана Коврижко, — они выскочили из-за леса и, видимо, рассчитывая быстро завершить дело, развернутым строем пошли вперед, ведя огонь с коротких остановок. На батарее послышались команды:
— Танки справа!
— Бронебойным!..
— Первое орудие!..
— Огонь!..
Иван Кавун прильнул к теплому каучуковому наглазнику прицела. В желтоватом круглом стекле закачался танк, шедший в центре боевого порядка, на какое-то мгновение исчез вдруг за обрезом круга с тонкими черными рисками маркировки и наконец попал точно в перекрестие.
— Огонь!
Грохот, свист, привычная ломота в ушах… Сила отдачи рванула орудие назад и чуть вверх. Невидимый снаряд, звеня, пошел по настильной траектории — мгновение спустя Кавун увидел: на стыке башни танка с корпусом полыхнул голубовато-рыжий дымный огонь. Вражеская машина словно приподнялась на дыбы, сверкнули в пыли траки ее крутящихся гусениц, она шмякнулась о булыжник старой мощеной дороги и замерла, накренившись…
— Бронебойным! По танку…
Танк уже чадил — похоже, что ему «добавил» кто-то из зарывшихся в землю впереди рот «бутылочников», и пока Иван Кавун старался поточнее посадить на центральную марку прицела, в самое перекрестие, второй танк (он пытался обойти по шоссе подбитый), первый заполыхал вовсю, охваченный черным маслянистым дымом.
— Огонь!
Почти одновременно с выстрелом недалеко от орудия, тяжко тряхнув землю, с грохотом, похожим на очень близкий удар грома, упал немецкий снаряд. Черной пылью заволокло знойное, жгучее солнце, о броневой щиток громыхнула короткая пулеметная очередь — похоже, что стреляли из резко рванувшегося вперед танка.
Иван Кавун с товарищами по расчету сумел остановить его вторым снарядом. Немецкой машине разорвало гусеницу. Третьим снарядом Кавун ударил уже по неподвижному, вставшему поперек шоссе танку, в борт, но от чего тот загорелся — от этого снаряда или от кем то из пехоты брошенной в него бутылки с бензином, — понять было трудно. Да разве это имело сейчас значение: важно врага задержать!
Окопавшийся впереди, в нескольких сотнях метров от огневой позиции батареи, батальон капитана Коврижко вел бой с пехотой противника, не давая ей двигаться вслед за танками, стараясь намертво прижать фашистских автоматчиков к земле. Там, на опушке березняка и в междулесье, что-то сильно горело, дымную пыль, сверкая, вспарывали огненные трассы пулеметных и автоматных очередей, слышались разрывы гранат, выстрелы танковых пушек.
Немецкие танки, атаковавшие огневую позицию батареи, приняли вправо, стараясь выйти из сектора обстрела, пробиться артиллеристам во фланг и тыл, уничтожить их огнем и раздавить гусеницами. Одна вражеская машина вырвалась вперед и двинулась на соседнее орудие — до него от позиции Кавуна было метров двести. Судя по тому, что возле того орудия отсюда никого не было видно, весь его расчет или погиб, или оставшиеся в живых артиллеристы были тяжело ранены.
— Разворачивай, хлопцы! — скомандовал Кавун. Упруго наклонившись, он первым взялся за станину, по-богатырски приподнял ее над иссохшей глинистой землей. Товарищи помогли ему, и уже минуту спустя орудие нацелилось в борт вражеского танка.
— Огонь!
Внезапный, с короткой дистанции, точный удар остановил немецкую машину. Сквозь мгновенно просвеченный пламенем дым разрыва показалось, что в воздух полетели обломки ее гусениц и колес.
— Бронебойным!
— Огонь!..
Почти час вела батарея огневой бой с танками противника, пытавшимися прорваться через позиции батальона и перекрыть дороги, по которым весь этот день организованно отходили тылы и полки Сотой. Но все попытки немцев оказались безуспешными. Бросаясь с фланга на фланг, пытаясь нащупать слабые места в обороне батальона, они потеряли в этой схватке пять своих танков. Три из них подбил комсомолец Иван Кавун.
Часа через два батальон капитана Коврижко получил приказ отходить. Маскируясь, чтобы не вызвать у немцев подозрений, стрелковые роты стали покидать окопы и траншеи, выходить на заранее разведанные лесные тропы. Но скрыть этого маневра от противника не удалось, потому что над передовой почти все время безнаказанно кружила «рама». Немцы открыли по тылам батальона артиллерийско-минометный огонь. Можно было ожидать и появления танков.
Иван Кавун, в мокрой от пота гимнастерке, сняв каску, сидел на станине своего орудия, когда пришел командир батареи.
— Отходим, Ваня, — сказал он, присев рядом. — Приказано занять новые огневые. Ты со своим расчетом побудь пока тут… Мы оттянемся, потом прикроем тебя. Ясна тактика?
— Тактика ясна, — вздохнул Кавун, гася каблуком окурок махорочной самокрутки. — Только опять «рама» летала… Он же, гад, все видел. Но раз надо…
— Надо, Ваня! Хоть полчаса продержись.
Немецкие танки на этот раз выползли не с правого фланга, а с левого — со стороны Яночкиной горы и Острошицкого Городка. Враг понял, что советской пехоты перед ним нет, а значит, нет и «бутылочников», и сразу прибавил скорость. Танки шли колонной, не разворачиваясь в боевой порядок, и в знойном безветрии за каждым из них тянулся по Логойскому тракту буро-желтый шлейф поднятой гусеницами пыли.
Три человека, три молоденьких красноармейца, из которых Кавун каких-нибудь два часа назад «сколотил» свой расчет, глядели на него недоумевая: чего ждем?
— Бронебойным!.. — наконец скомандовал Кавун.
Он помог орудийному номеру загнать снаряд в казенник, метнулся к прицелу. Вражеский танк, шедший в голове колонны, сидел точно в перекрестии. Но Кавун не спешил дергать за шнурок — пусть подойдет ближе: снарядов негусто, и надо бить наверняка.
— Огонь!
Полыхнувший перед танком разрыв, казалось, остановил его. Но выстрел на этот раз был не совсем точным — головной танк, словно очнувшись от шока, резко прибавил скорость, а те, что шли за ним следом, стали веером разворачиваться вправо и влево, чтобы получить более широкую зону обстрела.
Остановить вражеский танк все-таки удалось — второй снаряд Ивана Кавуна разворотил ему гусеницу, и он волчком закружил на одном месте, будто ввинчиваясь в развороченный разрывом булыжник шоссе.
— Бронебойным!..
Вокруг огневой позиции прикрывавшего отход батареи орудия начали один за другим часто и густо рваться снаряды — стреляли из танков, сосредоточивших по одной цели весь свой огонь. Над головами артиллеристов засверкали трассирующие очереди танковых пулеметов. Наповал был убит подносчик снарядов. Секунду спустя рядом с ним, обливаясь кровью, упал заряжающий — паренек, еще не закончивший первого года срочной службы. Шедшая следом за танками немецкая пехота залегла, дожидаясь, пока танкисты проложат ей дорогу, уничтожат преградившее колонне путь советское орудие.
— Заряжай! — скомандовал Кавун единственному оставшемуся в живых номеру расчета — правильному. Оглянувшись, увидел: плечо у этого бойца в крови, а к орудию, пригнувшись, бегут из тыла два красноармейца с карабинами и в касках.
— Комбат прислал, Коврижко! — выдохнул тот, что подбежал первым. — На помощь…
Не ответив — не было ни секунды времени, — Кавун выстрелил по танку, который обходил слева загородившую дорогу машину. Полыхнуло пламя разрыва, и, когда горячий ветер снес в сторону черное облако, артиллеристы увидели, что немецкий танк как-то неуклюже, боком, сползает с дороги на опушку лесочка — было похоже, что у него заклинило орудие.
— Последний! — крикнул правильный, подавая вместе с пришедшими на помощь бойцами снаряд. — Все! Последний…
«Где же батарея?»
Кавун оглянулся, всматриваясь в опушку рощицы в тылу справа, — именно там должны были развернуться орудия. Никаких признаков. Что же могло случиться? Попали под обстрел — ведь немцы, почти не переставая, бьют по тылам? Или завязли с лошадьми, перебираясь через ручей в лощине?
Выстрелить последним снарядом он не спешил. Пусть немцы подумают, что у него кончились боеприпасы, и поднимутся за танками в рост. Не оборачиваясь, властно и твердо скомандовал:
— Приготовить гранаты!
До вражеского танка оставалось метров триста. Было видно, что залегшая немецкая пехота уже поднялась и воровато, все еще опасаясь попасть под внезапный огонь и укрываясь за броней машины, пошла вперед. Приклады автоматов — к животу, рукава засучены по локоть, каски надвинуты на самые брови… Вот теперь — самое время!
— Огонь!
Разрыв громыхнул рядом с бортом танка, казалось, даже накренил машину влево. Тугая взрывная волна швырнула наземь автоматчиков, навек пригвоздив к ней убитых, раскидав в стороны раненых.
— Занять круговую оборону!
Иван Кавун и три его товарища (один из них — раненый) залегли в развороченном окопе возле своей пушки. Четыре карабина и несколько гранат — вот все, что у них теперь оставалось. Негусто, но чуть-чуть продержаться можно. А будет совсем туго — снять прицел, заклинить затвор орудия и попытаться отойти к своим.
Пехота противника (ее было не меньше роты) опять поднялась в рост и, наугад стреляя перед собой короткими очередями, трусливой рысцой пошла вперед.
Кавун глянул направо, налево:
— Подпускать ближе! Патроны беречь!
До атакующих немцев оставалось метров двести, когда в их разрозненных, идущих короткими перебежками цепях один за другим громыхнули разрывы снарядов — это, прикрывая расчет Кавуна, ударила по врагу отошедшая на новую огневую батарея.
— Живем, хлопцы! Подъем!..
Вчетвером они развернули орудие и, задыхаясь в пыли и в дыму, мокрые от пота, покатили его к опушке леса, к своим.
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Едва только начало темнеть, противник прекратил атаки и отвел на исходные позиции свои танки и автоматчиков. Конечно, легче и проще всего такое его поведение можно было объяснить тем, что немцы предпочитают ночью не воевать, боятся ночного боя. Но капитан Бабий усмотрел в этом и нечто другое: видимо, вражеское командование настолько уверено в том, что «птичка» в клетке и вылететь из нее не сможет, что решило подождать до утра, а может, вообще намерено просто заблокировать остатки полка в здешних лесах и взять их измором. Что делать? Самое главное в таких случаях — точно подсчитать свои силы и провести разведку сил противника. И только потом решать.
Слева, где, как было известно командиру батальона, наступал на Масловичи 355-й стрелковый полк, тоже стояла тишина, справа — со стороны Острошицкого Городка, укрывшегося за лесом на темном горизонте, изредка, далекие-далекие, доносились короткие пулеметные очереди. Неужели и там, и там — и справа, и слева — все кончено? Неужели дивизию расчленили на части и каждый из ее полков в кольце? Самое тяжелое, самое опасное и страшное на войне — оказаться без связи, оторванным от друзей, от командования, не иметь никакого представления об обстановке у соседей. Эх, если бы хоть приблизительно знать, где сейчас штаб полка или штаб дивизии!
К полуночи через посыльных Василию Бабию удалось собрать всех командиров подразделений. Разговаривали в темноте на лесной просеке под редко сверкавшими над головой звездами.
Командир батальона предложил доложить о наличии боеприпасов и потерях. Цифры были неутешительные: потери большие, а боеприпасов — по две-три обоймы к винтовкам и по паре дисков к ручным пулеметам. С полсотни гранат на роту да десятка два бутылок с бензином. Как и чем воевать дальше? Ведь надо не только выстоять здесь до выяснения обстановки — вероятнее всего, надо будет пробиваться из окружения к своим.
— Батальон занимает круговую оборону. Командирам рот усилить охранение и наблюдение за противником. Активных действий до уточнения обстановки не предпринимать. Все службы тыла, хозяйственный и боевой обозы, а также раненых сосредоточить в центре района круговой обороны. Немедленно приступить к оборудованию щелей и других укрытий на случай артобстрела или бомбежки с воздуха. Есть вопросы?
— Надо бы связаться с батальоном Старкова, — предложил политрук Мартынов.
— Это будет сделано, как только начнет светать. Сейчас искать в лесу соседний батальон бессмысленно. Можно напороться на немцев и потерять людей. Или свои примут нас за немцев… Еще вопросы или соображения?
— Нет.
— Давайте по подразделениям. О малейшем изменении обстановки и о подозрительном поведении противника докладывать мне через связных. Мой командный пункт — здесь.
Капитан Максим Старков, командир первого батальона, появился в расположении батальона Василия Бабия рано утром. Бабий в это время дремал после бессонной ночи, завернувшись под елкой в плащ-палатку. Старков попросил не будить его, присел неподалеку на пенек, скрутил самокрутку.
Но командир второго батальона словно почувствовал, что кто-то пришел, — зашевелился, стряхнул с головы хвою:
— Максим Павлович? Очень кстати. Здравствуй!
— Здорово!
— Что скажешь?
— Хочу предложить дело. — Старков затянулся пару раз подряд, бросил в сырую траву окурок. — А дело вот такое: своди оба наших батальона в один и принимай командование… У меня ни обоза, ни хозяйства — все разнесло. А у тебя и людей побольше, и опыта тоже побольше. Все, как говорится, соответствует. Нет-нет, ты, Василь Романыч, плохо обо мне не думай — я ответственности не боюсь, буду твоим заместителем и самым исполнительным помощником. Но давай честно — ведь мой авторитет среди бойцов с твоим ни в какое сравнение. Ты участник финской, Красное Знамя на груди, в партии одиннадцатый год… Так что бери бразды правления в свои руки. Если хочешь знать мое мнение, что делать дальше, то я скажу — прорываться к своим. Нащупать, где у немца послабее, — и вперед! Вперед! Сидеть здесь бессмысленно: мы не решим никакой задачи и погубим людей. Наиболее перспективное направление прорыва, как мне кажется, — лес севернее Казимировки… Посмотри по карте.
— Я знаю. Но может быть…
— Что — может быть?
— Может, к нам доберется кто-то из штаба полка или из штаба дивизии. Они же знают, где мы! И потом — прорываться днем? Днем только разведка, только разведка… Командование я принимаю, спасибо тебе за доверие, людей твоих ставлю на все виды довольствия. Окончательное решение насчет дальнейших действий примем вечером.
Разведка, посланная капитаном Бабием по всем возможным направлениям прорыва к своим, доложила! дороги блокированы, у немцев наготове танки и артиллерия. Меньше всего немецких войск севернее Казимировки. «Конечно, — думал Бабий, приказав разведчикам отдыхать, — конечно, немцы считают, что не будем же мы пробиваться самой длинной и самой трудной дорогой. Там леса такие, что не везде и пройдешь… Но пройти надо!»
Штаб полка и штаб дивизии не подавали никаких признаков существования. Здесь, в отряде, не могли знать, что именно в это время Сотая на основании полученного приказа отходила на восток, за реку Волму. Шум боя, около десяти часов утра внезапно донесшийся с той стороны в лес, где ощетинились круговой обороной два батальона 331-го стрелкового полка, так же внезапно и затих.
Вечером начался дождь. Он порывами шумел в вершинах сосен, стекал по капюшонам плащ-палаток, воду жадно впитывали задубевшая на солнце хлопчатобумажная ткань красноармейских гимнастерок и сукно шинелей. В ботинках и в сапогах захлюпало. В кисетах отсырела последняя махорка…
Разведка — взвод лейтенанта Гуменного — ушла час назад. Ей было приказано уточнить, какова на данный момент обстановка на шоссе между Острошицким Городком и Логойском. Комбат ждал разведчиков, сидя на поваленном дереве, прислушиваясь, вглядываясь во тьму. По мокрой, отяжелевшей плащ-палатке барабанил дождь, уныло, усыпляюще шелестел вокруг — в деревьях, в кустах, в высоком густом черничнике. Изредка громыхало, над головой вспыхивали синие молнии.
Кто-то прошел неподалеку, зашуршал по мокрой траве полами плащ-палатки, негромко спросил:
— Где комбат, хлопцы?
— Гуменный? — поднялся Бабий.
— Я, товарищ капитан! — мгновенно отозвались из сырой тьмы. — Разрешите доложить?
— Слушаю.
— Пройти сейчас, по такой погоде, можно, товарищ капитан. Пробьемся, если пойдем севернее Острошицкого Городка, оврагами, а потом — броском через шоссе. Там у немцев, можно считать, пусто.
Решение было принято, маршрут движения уточнен. Политруки Мартынов, Шеврыгин и Хуртин успели провести в ротах открытые партийные собрания. Говорили на них мало, четверть часа — не больше. И единогласно постановили: во время прорыва из кольца долг коммунистов быть примером во всем, показывать образец хладнокровия и выдержки, стойкости и мужества в бою.
Движение начали после полуночи — лесом, на север, в обход Острошицкого Городка. Взводы старались держаться на расстоянии зрительной связи (а во тьме — это очень близко), и пока выбрались на опушку лесного массива, начало светать. Дождь стал тише. Впереди на шоссе не было слышно никакого движения. Но когда головной дозор перебрался на другую сторону дороги, на ней появилась колонна немецких бронетранспортеров — из Острошицкого Городка в Логойск шли четыре машины с автоматчиками.
Роты мгновенно залегли. Однако кто-то из бойцов, видно, чуть замешкался, и с бронетранспортеров заметили, что шоссе хочет перейти группа советских солдат. Немецкие машины развернулись и открыли огонь из пулеметов.
Положение отряда стало очень опасным. Немцы, если у них есть радиостанция, сразу сообщат своему командованию, что обнаружили русских. А если у них рации нет — погонят с донесением бронетранспортер.
Капитан Бабий, с опушки наблюдавший за движением стрелковых рот, немедленно послал к шоссе «бутылочников», приказав им уничтожить бронетранспортеры, а две группы бойцов, вооруженных пулеметами и гранатами, перекрыли дорогу с обеих сторон, чтобы не дать немцам уйти ни в Логойск, ни в Острошицкий Городок, и завязали с противником огневой бой. Остальная часть отряда, не теряя времени, стала уходить через шоссе в лес.
Приказ комбата «бутылочники» и гранатометчики выполнили как положено: все бронетранспортёры были подбиты и сожжены, а большинство вражеских автоматчиков уничтожено. Отряд с небольшими потерями перешел шоссе и скрылся в старых сосновых лесах юго-восточнее Логойска…
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Дороги вынужденного отступления… В эти знойные летние дни они были забиты беженцами и отходящими воинскими частями. По обочинам шоссе и в придорожных кюветах, в свежих бомбовых воронках валялись изуродованные и сгоревшие грузовики, мотоциклы, конные повозки. На переправах, ожидая очереди, собирались тысячи людей и сотни машин. И надо всем этим — над шоссе и проселками, над речными переправами, над железнодорожными станциями и разъездами — с восхода и до заката, бомбя и обстреливая отходящих, кружили «юнкерсы», «хейнкели» и «мессеры».
Имея задачей прикрывать отход главных сил, арьергарды Сотой днем и ночью вели сдерживающие бои с танками и моторизованными частями противника. Разворачиваясь на промежуточных рубежах, иногда — прямо в боевых порядках пехоты, батареи артиллерийских полков били по вражеским танкам прямой наводкой, опять пошли в ход бутылки и фляги с бензином. Не раз и не два отряды прикрытия поднимались в контратаку и в рукопашной схватке отбрасывали врага…
К вечеру 1 июля, после трех суток тяжелейших оборонительных боев почти в окружении, Сотой удалось наконец оторваться от шедшего следом противника. Используя выгодный рельеф местности и водные преграды — притоки Волмы, батальоны прикрытия сумели задержать немцев на несколько часов. Основные силы дивизии заняли в это время оборону на рубеже Новые Зеленки — Дыя — Червень, выставили охранения и наблюдателей и приступили к оборудованию своих позиций.
Около полуночи, когда обстановка окончательно прояснилась, генерал Руссиянов вызвал к себе командиров частей и их замполитов: надо было подвести итоги первых боев, обсудить положение и перспективы.
Вызванные на совещание командиры и политработники собрались в тесной крестьянской избе. Желтый неяркий свет керосиновой лампы освещал их осунувшиеся лица, поблескивал в усталых, с воспаленными веками глазах.
— Командование и политический отдел дивизии, — поднявшись над столом, негромко сказал генерал, — довольны боевыми действиями личного состава всех частей и подразделений. Мы не поддались панике, сумели с честью выполнить все приказы командования. Я благодарю вас всех и в вашем лице — весь личный состав дивизии. Сейчас наша задача — изматывать врага, при любой возможности истреблять его живую силу и технику, особенно — танки. Мы должны делать все, чтобы затруднить продвижение фашистов по нашей земле. Под личную ответственность командиров частей приказываю: в случае дальнейшего вынужденного отхода использовать все виды противотанковых и противопехотных заграждений, уничтожать мосты, гати, переправы, перекапывать и разрушать дороги. На дорогах и в населенных пунктах устраивать баррикады и завалы. Для этого все саперные роты укомплектовать личным составом в соответствии со штатным расписанием военного времени и своевременно пополнять. Обманывайте, наконец, немцев! Если не будет хватать мин, ставьте ложные предупредительные знаки «мины», «минировано». Пока они разберутся, что к чему, пройдет время… Партийно-политический аппарат, в первых боях показавший себя с самой лучшей стороны, должен и на этот раз помочь командованию довести боевую задачу до каждого бойца, завтра с утра мобилизовать местное население на оборонительные работы… Приказ об устройстве противопехотных и противотанковых заграждений уже подписан, и вы его сегодня получите.
Они впервые за эти тяжелые дни собрались вместе — командир дивизии, его заместитель по политчасти, командиры штаба, командиры и замполиты полков и спецподразделений. И каждый сейчас почувствовал, понял — понял с радостью и гордостью: их дивизия, их родная орденоносная Сотая жива! Жива и действует! Это по-прежнему крепкая боевая единица, которая еще хорошо повоюет и которую надолго запомнит враг. Тяжкие испытания и жестокие бои не надломили боевого духа ее бойцов и командиров, не поколебали их веры в окончательную победу над фашистскими захватчиками.
Совещание кончилось, а расходиться не хотелось — говорили, вспоминали недавние бои, павших товарищей, мечтали о том времени, когда враг будет изгнан из пределов священной советской земли. Вместе выпили чаю.
Около двух ночи генерал Руссиянов и старший батальонный комиссар Филяшкин вышли проводить командиров частей. Черное небо на западе и юго-западе кроваво багровело у горизонта заревами дальних пожаров. Но ни гула канонады, ни отблеска осветительных ракет — перед фронтом дивизии стояла необычная для этих дней и ночей, невольно настораживающая тишина.
Весь следующий день тоже было тихо. Бои шли где-то севернее. Изредка грохот орудий доносился и с юга. Это, как выяснилось позже, обходя полосу обороны Сотой, танковые части противника справа и слева от нее с тяжелыми потерями пробивались к переправам на Березине.
Получив новый приказ на отход, дивизия почти сутки под огнем и бомбежкой двигалась в район населенного пункта Чарнявка — к тому участку, где 161-я стрелковая еще удерживала переправы через Березину. Сорок километров лесами и проселочными дорогами прошли за сутки бойцы Сотой, чтобы в соответствии с приказом занять оборону на восточном берегу реки и привести себя в порядок. Но когда до переправы оставался какой-нибудь час ходу, головные дозоры доложили: на Березине противник, его танки атакуют наши части, обороняющие мост. Дивизия фактически оказалась в кольце: с трех сторон враг, с четвертой, в тылу, — река. Единственная возможность прорваться — с ходу атаковать немцев.
Командир дивизии бросил в бой измотанные трудным и долгим маршем, понесшие большие потери полки полковника Шварева и подполковника Якимовича. За боевыми порядками стрелковых батальонов, поддерживая их огнем, пошли на врага артиллерийские батареи.
Удар был неожиданным и поэтому успешным: 85-й и 355-й потеснили противника, пробили широкий коридор к реке, обеспечили переправу своих тылов, штаба и вторых эшелонов дивизии. А ночью все части Сотой, в том числе и батальоны прикрытия, организованно отошли за Березину.
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…И опять дороги вынужденного отступления.
Части Сотой отходили на восток в основном ночами. С рассветом занимали оборонительные позиции в готовности встретить стремившегося окружить их противника или укрывались от вражеской авиации в лесных массивах. В голове колонн и параллельно маршруту отхода шли головные и боковые дозоры, тылы прикрывали сильные арьергарды. В центре растянувшихся на марше полков, поскрипывая колесами, двигались повозки с ранеными, с патронами и гранатами, с запасами продовольствия и фуража. Горючее было отдано уцелевшим машинам 46-го гаубичного артиллерийского полка и приданного дивизии 151-го корпусного артиллерийского полка, бронемашинам и легким танкам разведывательного батальона, медсанбату…
Настроение бойцов, командиров, политработников резко изменилось к лучшему после выступления по радио И. В. Сталина. Не все, конечно, могли слышать его речь утром 3 июля. Но политотдел дивизии, замполиты полков, пропагандисты, парторги и комсорги в тот же день познакомили с ее содержанием весь личный состав. Люди поняли, какая страшная опасность нависла над Отечеством, но вместе с тем во много крат окрепла их вера в неизбежный разгром врага. Стала ясной обстановка, четкими и определенными — задачи армии, тружеников тыла, тех, кто волею случая остался на территории, временно оккупированной врагом. Партия снова, как бывало всегда, указала народу цель и пути ее достижения — нелегкие, долгие, но такие, что обязательно приведут к победе.
Через день Сотая опять получила приказ отходить на новый рубеж обороны. Когда генерал Руссиянов, изучив этот приказ, взглянул на карту, он только горестно покачал головой. По шоссе до назначенного дивизии рубежа — километров двадцать пять. Но красную нитку этого шоссе уже перегрызли синие подковки, обозначающие прорвавшиеся сюда вражеские части. Надо было идти в обход. А это более шестидесяти километров, причем около сорока из них — по бездорожью и лесам, через труднопроходимые заболоченные низины.
Выслав вперед, как и положено, головные и боковые дозоры, полки начали движение с наступлением сумерек. Стрелковые роты шли в пешем строю, на повозках везли раненых, часть автомашин пришлось уничтожить — для них не было горючего. Ноги на лесных проселках засасывала вязкая земля, черный и настороженный, сырой после недавних грозовых ливней, стоял вдоль дороги осинник, позади грохотало и грохотало, не умолкая, и со всех сторон — где ближе, где дальше — над непроглядной стеной леса отсвечивали в ночном небе зарева.
335-й полк отходил последним — арьергардом. В отряд прикрытия полковник Шварев назначил второй батальон и приданные полку разведбат дивизии (точнее — то, что от него осталось) и один дивизион 46-го гаубичного артиллерийского полка. Командование отрядом принял капитан Антон Иванович Алексеев.
Светало, когда основные силы полка вышли к речушке Месреде. И только начали переправу — не прошло и четверти часа, — наблюдатели тревожно просигналили:
— Воздух!
Десятка полтора «мессеров» внезапно атаковали колонну полка, длинно растянувшуюся на лесной дороге. Перекрывая звенящий рев моторов, тяжело застучали их пулеметные очереди. На росную траву стали падать убитые и раненые. Загорелась одна автомашина…
Полковник Шварев отдал приказ рассредоточиться и открыть по «мессерам» огонь из стрелкового оружия. Оставшаяся почти без боеприпасов, в бой с воздушным противником вступила полковая рота ПВО. Наводчик зенитного пулемета красноармеец Верещак в упор ударил по пикировавшему на роту «мессершмитту» и сумел подбить его — задымив, фашистский самолет упал неподалеку в лесу… А когда «мессеры» ушли, капитан Алексеев доложил командиру полка, что слева от дороги, явно намереваясь ее перерезать, появились танки, бронетранспортеры и пехота противника. Семь танков, двенадцать бронетранспортеров, десятка два мотоциклов и сотни полторы автоматчиков.
— Развертывайтесь для боя. Противника надо сдержать, — приказал полковник Шварев.
Батальон развернулся на окраине деревни Селище. Заняли огневую позицию 122-миллиметровые гаубицы артиллерийского дивизиона. Залегли за укрытиями гранатометчики и «бутылочники». Каждый боец и командир понимали: если сейчас врага не остановить, полк не сможет переправиться через Месреду, вынужден будет принять бой и понесет серьезные потери, так как, подтянув свои основные силы, противник получит многократное превосходство.
Немцы бросили вперед танки. Они подошли к окраине деревни и весь свой огонь сосредоточили на орудиях артиллерийского дивизиона. Это была короткая, ожесточенная дуэль. Гитлеровцам удалось разбить две гаубицы, стоявшие на открытом месте. Но большего враг не добился — другие батареи, занявшие огневые позиции за укрытиями, в саду, ударили фашистским танкам в борт. Снаряды гаубиц, стрелявших прямой наводкой, с громовым грохотом разламывали броню и ходовую часть машин, заклинивали их башни и орудия. Уже через несколько минут после начала схватки шесть вражеских танков, окутанные дымом, недвижно стояли на обочине дороги с поникшими стволами пушек и развороченными гусеницами. Седьмой танк бутылками с бензином подожгли связисты из взвода старшего лейтенанта Швецова. Замполитрук Окунев, красноармейцы Неделин и Калинин гранатами подбили в том бою два бронетранспортера.
Пять бронемашин и небольшая группа стрелков для их прикрытия — это все, что числилось в бронероте разведбата, командование которой принял в тот день политрук Мищук. Ей было приказано прикрывать юго-западную окраину деревни Сомры — только через нее враг мог пробиться к магистральному шоссе Минск — Могилев. Красноармейцы залегли в бомбовых воронках, за низенькими заборчиками палисадников, в наспех вырытых окопах для стрельбы лежа. Броневики укрылись за постройками, готовые встретить врага из засады. В деревне после недавней бомбежки горело несколько изб, знойное солнце стояло почти в зените, от пыли и гари, казалось, не хватало воздуха…
Полчаса назад атакой в лоб противник на этом участке ничего не добился. Его встретил плотный ружейный и пулеметный огонь, и он вынужден был повернуть обратно. Теперь немцы стали обходить бронероту с фланга, пытаясь сразу решить две задачи: окружить ее и пробиться к дороге, по которой отходили основные силы полка. Находившийся с отрядом прикрытия командир разведбата майор Бартош без труда понял, чем это угрожает. Надвинув каску, придерживая руками полевую сумку и кобуру с пистолетом, где ползком, где короткими перебежками, он кинулся в роту Мищука. Сейчас вся надежда только на нее. Нужно прикрыть фланг и хотя бы полчаса удерживать дорогу, к которой напролом, по трупам своих солдат рвется противник.
За углом избы, выжидая, когда враг подойдет поближе, стоял броневичок. Судя по номеру на его борту, это была машина старшего сержанта Якова Беляева. Рукояткой пистолета Бартош постучал по броне.
Точно — из машины выглянул Беляев.
— Яша, выручай! — крикнул ему командир разведбата. — Давай вместе с Пахомовым вон туда, к сараю, — он показал на противоположную сторону деревни. — И держи дорогу. Скоро подойдут артиллеристы. Но полчаса надо продержаться! Максимум — полчаса!..
— Есть продержаться!
Минуту спустя два броневика — старшего сержанта Беляева и сержанта Пахомова, — лавируя между разрывами немецких снарядов, пересекли Сомры из конца в конец и укрылись за углом длинного, наполовину разрушенного бомбой каменного здания.
— Стоп! — скомандовал Беляев водителю. Поднявшись в башне, он осмотрелся: надо было быстро и точно оценить обстановку. Сквозь дым и пыль разглядел: по дороге — во фланг и тыл всему отряду прикрытия — идут немецкие бронетранспортеры с автоматическими скорострельными пушками в кузовах, а за ними, рысцой, — пехота, автоматчики. Надо встречать. Подпускать ближе и встречать.
Он опустился на свое сиденье, стиснул рукоятки пулемета. В раскаленной солнцем машине было нечем дышать, из-под шлема, заливая глаза, лил пот, во рту пересохло.
«Та-ак… Давайте поближе, поближе, — мысленно поторапливал он гитлеровцев, наблюдая за ними сквозь смотровую щель в броне. — Сейчас мы вас встретим как положено. Еще поближе, еще… Ну вот теперь — пора!»
Беляев надавил гашетку. Длинные очереди веером захлестали по цепям вражеских солдат, полоснули по бронетранспортерам. Передний сразу густо задымил — в нем что-то загорелось. Расчет орудия и пехотный десант стали на ходу вываливаться из поврежденной машины с обоих бортов. Яков Беляев дал еще одну очередь — длинную и точную и, торжествуя в душе, увидел, как падают в горячую пыль сраженные им фашистские солдаты. Перекликаясь с ним, короткими частыми очередями деловито заработал за укрытием неподалеку пулемет Пахомова.
И вдруг на дороге рвануло — похоже, в головном немецком бронетранспортере взорвался бак с горючим, полыхнул вверх, к небу, столбом огня и едкого дыма. Остальные машины противника, шедшие колонной, стали обходить охваченный пламенем бронетранспортер, скрылись за густыми деревьями сада, потом на мгновение появились в просвете между избами. Беляев успел дать по одному из бронетранспортеров очередь и, когда увидел, что машина остановилась, сразу довернул башню влево — там поднялась вражеская пехота. Огнем он снова прижал ее к земле.
Неожиданно из-за ближней избы прямо на его броневик вылетел немецкий бронетранспортер и, словно оторопев, остановился. Беляев нажал гашетку, пытаясь опередить выстрел орудия и уничтожить его расчет. Пули хлестко, со звоном защелкали по лобовой броне вражеской машины. Но пушка все-таки выстрелила. Потом еще раз и еще… Снаряд разворотил тонкий борт броневичка. От жестокой боли в правой ноге Беляев потерял сознание, а когда минуту спустя очнулся, понял, что его славная «бронюшка» горит — внутри машины было полно дыма.
— Выходи! — крикнул он вниз водителю. — Быстро!..
— Яша…
— Выходи! Приказываю — выходи!..
Стиснув зубы, Беляев нащупал рукоятки пулемета, кое-как разглядел на дороге впереди немцев и дал очередь. И стрелял, стрелял, стрелял — пока не кончились патроны.
В тлеющем комбинезоне, почти теряя от невыносимой боли сознание, он выбрался из машины, упал рядом и тут же увидел: к броневичку во весь рост бегут фашистские автоматчики.
Медленно, не сводя с них глаз, Беляев поднялся. Стоя на одной ноге, прислонился спиной к горячей броне машины, расстегнул кобуру, достал пистолет.
— Рус! Сдавайсь! — закричали немцы.
— Сейчас… Айн момент…
Он сумел сделать восемь точных выстрелов — именно столько патронов было в обойме его ТТ. Но уже не слышал, как ударил по врагу срочно переброшенный на этот участок артиллерийский дивизион капитана Помельникова, не услышал яростного «ура!», с которым поднялись на врага врукопашную бойцы батальона капитана Алексеева…
Восемь дней спустя, в недолгий час передышки, в штабе 69-го отдельного разведывательного батальона 100-й ордена Ленина стрелковой дивизии был составлен наградной лист. В нем говорилось:

«Тов. Беляев Я. Д. за период боев, т. е. с 25.6. 41 г. и до последних дней, проявил героизм, мужество и отвагу в борьбе с немецкими фашистами:

а) в районе Острошицкий Городок 25.6. 41 г. своими смелыми действиями уничтожил немецкий танк, 3 мотоцикла и несколько человек пехоты противника, выведя из боя свою машину целой и исправной;

б) в районе Гибайловичи — Сомры 6.7. 41 г. вступил в бой с неравными силами противника и уничтожил своим экипажем 4 машины с пехотой противника. Несмотря на то, что бронемашина тов. Беляева горела, он со своим экипажем вел губительный огонь по противнику.

После того, как машину всю охватило пламенем, он вывел экипаж машины и бросился в рукопашную схватку с врагом. В этой схватке с превосходящими силами противника погиб геройски.

Достоин присвоения звания «Герой Советского Союза» {19}.


Подписали документ исполняющий обязанности командира разведбата старший политрук Горянский и исполняющий обязанности заместителя командира батальона по политчасти политрук Мищук. С выводами командования разведбата согласились генерал-майор Руссиянов и старший батальонный комиссар Филяшкин, утвердив их своими подписями.
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В ночь на 9 июля 85-й стрелковый полк вышел в район Заозерья. Марш был долгим и трудным, надо было дать людям хоть немного отдохнуть, но подполковник Якимович, собрав на своем КП командиров батальонов и спецподразделений, указал каждому его участок обороны.
— Окапываться с расчетом на атаку танками. Отдыха дать не могу — надо полностью использовать темное время. Все, товарищи. Выполняйте.
Он редко бывал таким непререкаемо суровым и немногословным. Но сейчас обстановка складывалась так, что дело и время стоили дороже всяких слов.
Уставшие батальоны, артиллерийская батарея, пулеметные роты, минометчики, связисты, саперы всю ночь зарывались в землю на западных, северных и южных окраинах Заозерья. В той стороне, где был противник, далеко и тяжело погромыхивало, в небе иногда гнусаво гудели немецкие ночные бомбардировщики, а зарева… зарева, то сникая, то разгораясь, полыхали почти по всему горизонту.
Командир полка не ошибся в своих предположениях. Незадолго до рассвета он прилег было вздремнуть, но уже через полчаса его разбудил дежурный по штабу — капитан Григорьев докладывал: на участке его батальона появились немецкие танки, видимо — разведывательный дозор.
— Держись, Петр Евгеньевич, — негромко сказал в трубку Якимович. — Держись. Помогу всем, чем будет возможно.
Час спустя, когда уже совсем рассвело, на позиции всех трех батальонов полка обрушился настоящий шквал артиллерийского и минометного огня. В небе над Заозерьем появились пикирующие бомбардировщики. Грохот разрывов смешался с воем самолетов и свистом летящих к полыхающей земле бомб. Рота ПВО полка открыла огонь по врагу из всех своих установок и сбила четыре бомбардировщика. Особенно результативной была боевая работа отделения, которым командовал сержант А. Хивренко. А когда грохот стих, когда противнику показалось, что на позициях советских войск уже никого не осталось в живых, поднялись и, стреляя на ходу длинными бестолковыми очередями, рысцой пошли вперед фашистские автоматчики. Вражескую пехоту сопровождали танки, развернувшиеся в линию. Их орудия и пулеметы стреляли почти беспрерывно.
Полк встретил автоматчиков противника пулеметным и залповым винтовочным огнем с предельно близкой дистанции. Выдержка обороняющихся и точность их огня на какое-то время как бы ошарашили вражеских солдат. Они залегли, пропуская вперед свои танки. Тогда в дело вступили «бутылочники»…
Почти весь день немцы атаковали 85-й стрелковый полк Сотой. Атаковали, не считаясь ни с какими потерями. Перед позициями полка, густо дымя, горели их танки и вездеходы, тлеющее белым горьким дымом поле по обеим сторонам от дороги было завалено трупами фашистских солдат. Атаки врага следовали одна за другой, накатывались волнами и, словно разбиваясь о гранитный утес, сникая, откатывались назад…
Враг не прошел. 85-й полк почти сутки удерживал свои позиции, перемалывая живую силу и боевую технику противника. Но и сам понес серьезные потери. Во всех трех батальонах погибли десятки бойцов. Пал в бою, как герой, коммунист командир второго батальона капитан Петр Евгеньевич Григорьев. Поднимая бойцов в рукопашную, погиб помощник начальника штаба полка по разведке старший лейтенант Матвей Иванович Пилипенко. Выбыли из боевого строя многие другие командиры подразделений и штаба полка. Полковая санчасть, развернутая в лесу за восточной окраиной деревни (ею руководил военврач А. С. Вайнштейн), с большим трудом успевала принимать и обрабатывать раненых. Но никто из них не остался без своевременной помощи…
Лишь в сумерках затихла наконец передовая. А около двадцати трех часов радист при штабе полка принял шифровку от командира дивизии — полку было приказано (чтобы избежать полного окружения) под покровом ночи оторваться от противника и, оставив прикрытие, двигаться в район Костюковичей, куда должен будет передислоцироваться и штаб дивизии.
Прежде чем принять решение на марш, подполковник Якимович выслал разведгруппы по всем возможным направлениям движения полка и, пока ждали их возвращения, с командирами штаба прикинул возможные варианты ночного марша в предвидении встречного боя.
Вернувшись, разведчики доложили: полк уже окружен. Немцам удалось обойти его с открытых флангов, и теперь все дороги на северо-восток, на восток и юго-восток под их контролем. Самые незначительные силы противника — с юга, в направлении Костюковичей.
— Естественно, — сказал командир полка. — Там, считай, сплошные болота. Немцы уверены, что мы этим маршрутом не пойдем, и выставили заслон для успокоения совести, на всякий случай. А мы пойдем именно здесь.
Было принято решение прорываться. Якимович и его заместитель по политчасти батальонный комиссар Зыков пошли в батальоны — поставить их командирам задачи на месте, указать маршруты движения, организовать взаимодействие. Самое трудное — прикрывать прорыв — выпало на долю третьего батальона.
— Усиливаю тебя, Федор Филиппович, минометной ротой Сердюкова, — сказал капитану Коврижко командир полка. — Это все, что я могу дать. Продержись тут сколько сможешь, очень хорошо бы до рассвета. А потом, как только появится возможность, отрывайся от немцев и двигайся по маршруту полка.
— Уверен, что все будет в полном порядке, Михаил Викторович, — заметил Зыков. — Народ в батальоне обстрелянный, не подведут. — Потом повернулся к капитану Коврижко: — Я останусь у вас, не возражаете?
Перед рассветом основные силы 85-го стрелкового полка, сосредоточившись в кулак, внезапным ударом прорвали вражеское кольцо и, прикрывая фланги подвижными заслонами, по узкому коридору двинулись в южном направлении — на Костюковичи.
Противник почти сразу же сообразил, что произошло. Но, начав преследование вырвавшегося из окружения полка, напоролся на стойкую оборону батальона капитана Коврижко. Прекрасно понимая, что шансы догнать и уничтожить пробивающийся к своим полк уменьшаются с каждой минутой, немцы ввели в бой резервы, навалились на батальон крупными силами, бросили против него танки и бронетранспортеры, вызвали авиацию. Фашистским автоматчикам удалось просочиться на огневую позицию приданной батальону минометной роты. Очередью в упор был убит ее командир — ветеран дивизии, коммунист с 1932 года лейтенант Павел Сердюков. Осколок немецкой бомбы сразил начальника штаба батальона, тоже коммуниста и ветерана дивизии капитана Василия Тертычного — он умер на руках у комбата.
Не раз и не два поднимались в контратаку сотовцы. Комиссар Зыков с группой красноармейцев захватил два немецких противотанковых орудия и повернул их против врага… Но гитлеровцы лезли напролом, не считаясь с потерями, шагая по трупам своих солдат, обходя горящие танки и вездеходы. Лезли как саранча. А из рот капитану Коврижко докладывали: несем тяжелые потери, боеприпасы на исходе. Он отвечал: экономьте, подпускайте немцев ближе, бейте наверняка. Кончились бутылки с бензином. Все окопы и траншеи были завалены, раненых не успевали выносить даже в батальонные тылы. Казалось, что держаться дальше — выше человеческих сил. А отходить — значит, обречь батальон на гибель, поставить под угрозу весь полк. Надо было заставить немцев прекратить атаки, искать другие пути — в обход.
В траншее, где стоял командир батальона, появился батальонный комиссар Зыков. Щеки ввалились, левая рука перевязана окровавленным бинтом. Поглядел вперед, потянулся к кобуре за пистолетом.
— Надо контратаковать, командир! — Потом вскинул голову, крикнул вдоль траншеи: — За Родину! За Сталина! Коммунисты, вперед!
Капитан Коврижко выскочил за батальонным комиссаром следом. Но не пробежал и десяти шагов — рядом, ослепив вспышкой и черным, полыхнувшим вверх фонтаном земли, разорвалась мина…

От автора


Мы встретились через двадцать восемь лет после того дня — тоже в июле, когда Минск праздновал двадцать пятую годовщину своего освобождения от фашистских оккупантов, и капитан в отставке Федор Филиппович Коврижко рассказал, как сложилась его судьба дальше.
…Он очнулся от того, что кто-то разгребал землю, пытаясь вытащить его из завала. Все тело разламывало от сильной контузии, гимнастерка была в крови, перед глазами багровый туман, и в этом тумане рядом — двое. Едва различил: пожилая женщина и старик.
Он попробовал подняться:
— Где наши?
— Ушли наши, сынок, — голос женщины был горестен и тих. — Давно ушли.
«А документы? Документы целы?» Непослушной, слабой рукой Коврижко нащупал карман гимнастерки. Расстегнут. Ни кандидатской карточки, ни командирского удостоверения. Ничего. Пусто.
— Где мои документы?
— Не брали мы, сынок, вот те крест — не брали… Шли со стариком мимо, слышим, ты стонешь… Бой тут страшный был, а потом наши ушли.
«Ушли… И, наверно, в горячке посчитали, что я убит. Вытащили все из карманов, чтоб не попало к немцам… Свои же вытащили, из батальона. Даже пистолет взяли. Так всегда делают, если нет времени похоронить… А ведь могли бы и похоронить. Итак, что имеем? Ранен, Никаких документов и вдобавок — на территории, захваченной врагом. Дело скверное… Оч-чень скверное дело!»
Сам он идти не мог — от контузии, от потери крови: осколком мины задело ногу. Женщина и старик кое-как довели его до своей хаты в деревне поблизости, спрятали, пытались лечить. А через неделю, видно, по чьему-то доносу, Федора Коврижко взяли немцы и отправили в лагерь военнопленных в Белынычи. Словно предчувствуя, что так может случиться, Коврижко рассказал своим спасителям (женщине и старику), что в Шклове живет сестра его жены Лидия Константиновна Керножицкая с мужем, дал их адрес и попросил как-нибудь сообщить им о том, что с ним случилось.
Свояченица нашла его в лагере для военнопленных дней через десять. После ее хлопот оккупанты, не желавшие слишком тратиться на содержание наших раненых пленных (ведь их даже и в качестве рабочего скота не используешь), «за выкуп» отдали Федора Коврижко родственникам. Случалось тогда и такое.
Добрались до Шклова. Измученный, с незажившей раной, изголодавшийся, Коврижко стал потихоньку приходить в себя, благо и свояк и свояченица имели отношение к медицине: он был фельдшером, она акушеркой. Попытки установить какие-то контакты с партизанами или подпольщиками успехом не увенчались: был он в городе человеком новым, да еще из лагеря военнопленных, и ему, естественно, не доверяли. Пришлось пойти на лесозавод: на жизнь-то надо было зарабатывать. Работал столяром, делал столы, табуретки, гробы. А в марте сорок третьего кто-то донес на него в гестапо: дескать, на бывшей Советской улице в доме номер 107 скрывается советский полковник. 3 марта поздно вечером за ним пришли.
Потом был концлагерь в Германии, каторжная работа, в апреле сорок пятого освобождение и после соответствующей проверки увольнение в запас в звании капитана. Орден Ленина, которым он был награжден за боевые подвиги на Карельском перешейке, при прорыве линии Маннергейма, спасла и сохранила Федору Филипповичу жена — Мария Константиновна. Он отдал его ей, когда уходил в первый бой. Всю войну она не верила, что муж пропал без вести. Она ждала. Она верила, ждала и дождалась.
Умер капитан в отставке Ф. Ф. Коврижко в 1984 году в возрасте семидесяти девяти лет.
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Той же знойной июльской ночью западнее Шклова был окружен и шедший к переправам на Днепре 355-й стрелковый полк Сотой. Немцы, видимо, засекли его с воздуха. Лесной массив, где накануне вечером полк сосредоточился для ночного броска на восток, противник обложил со всех сторон артиллерийско-минометным огнем и танковыми засадами перекрыл все выходы и одновременно для захвата мостов бросил в Шклов большой отряд автоматчиков на бронетранспортерах и несколько танков.
Полковнику Швареву удалось связаться по радио с командиром дивизии, и когда раскодировали его короткую радиограмму, генерал Руссиянов быстро разобрался в тактическом плане немцев. Сделать это помогло и то немаловажное обстоятельство, что штаб дивизии по строгому указанию командира вел постоянную разведку и постоянное наблюдение за противником. Стало ясно, что немцы хотят изолировать Сотую от соседей, расчленить и уничтожить по частям. Этого нельзя было допустить. Только действуя воедино, сжатым кулаком, дивизия даже в этой сложнейшей обстановке могла оставаться крепкой боевой единицей и, отвлекая на себя значительные силы противника, выйти из окружения к своим.
Выполняя приказ командира дивизии, полк подполковника Якимовича вышел этой ночью в район расположения оперативной группы штаба дивизии. Это было очень кстати. Генерал Руссиянов немедленно вызвал командира полка к себе. Разговаривали они в крытом кузове грузовика, где стояла штабная рация, при единственной свечке, освещавшей сильно потертую на сгибах полевую карту.
— Швареву удалось связаться со мной по радио, и если судить по его докладу, 355-й окружен вот здесь, — командир дивизии обвел карандашом на карте бледно-зеленый участок лесного массива. — Мы, — он указал другую точку, — находимся здесь. Надо Швареву помочь. Да, Михаил Викторович, обязаны и будем помогать. Знаю: ваши люди устали, знаю, какой трудный был у вас марш. Но сейчас дорога каждая минута.
— Я понимаю. И полк сделает все, что возможно.
Через четверть часа они оба уже выходили из потрепанной «эмки» командира дивизии в районе расположения штаба 85-го стрелкового полка. Кругом стеной стоял ночной лес, тишина казалась всеобъемлющей, и только на юге, где, по докладу Шварева и по данным дивизионной разведки, находился в это время 355-й, слышались далекие отзвуки перестрелки.
— Это Шварев, — сказал Якимович. — Идет к переправам.
Командир дивизии согласился:
— Похоже. Однако желательно уточнить. Где ваша рация?
Но попытки связаться со штабом 355-го стрелкового полка оказались безуспешными — его рация не отвечала. Что там случилось, понять было невозможно. Но одно было совершенно ясно для всех: медлить нельзя, нужно идти на помощь товарищам, попытаться разорвать стянувшееся вокруг них смертельное кольцо.
И надо же было случиться так, что именно в эти решающие часы полковник Шварев остался без связи со штадивом. Буквально через десять минут после того, как он доложил о своем местонахождении и об обстановке командиру дивизии, на место расположения его штаба и одного из батальонов налетела немецкая авиация. Четыре «юнкерса» сумели в начинавшихся сумерках разглядеть на лесной поляне людей и машины и стали — заход за заходом — бомбить эту поляну и окрестный лес. Одна из бомб угодила в машину с радиостанцией. Взрыв разнес ее в клочья, два связиста были убиты, третий — тяжело ранен.
— Ну что, комиссар? — взглянул Шварев на своего заместителя по политчасти старшего батальонного комиссара Гутника. — Что предлагаешь делать дальше?
— Пробиваться к Днепру — ничего другого. Лучше небольшими группами. — Замполит пододвинул к себе карту. — После прорыва сосредоточиться вот здесь — тут нет переправ, и немец не будет слишком плотно прикрывать это направление. Реку форсировать на подручных средствах и вплавь. Идти в Шклов или к другим мостовым переправам бессмысленно: там нас наверняка ждут, и мы можем потерять все.
— Ты словно прочитал мои мысли. Так и сделаем.
Перед самым рассветом батальоны вышли к Днепру южнее Шклова. Полковник Шварев созвал командиров подразделений, распорядился готовить переправочные средства, используя все местные возможности. Одному из батальонов и зенитно-пулеметной роте лейтенанта Пучковского было приказано перекрыть дорогу, на которой, преследуя вырвавшийся из окружения полк, в любой момент мог появиться противник.
Командир полка повернулся к начальнику штаба:
— Где старшина Гилевич?
— При знамени, товарищ полковник. Как положено.
— Выделить охрану и обеспечить первоочередную переправу.
— Есть!
Ночью, когда полк готовился к прорыву из окружения, старшина Андрей Гилевич, знаменосец 355-го, снял полотнище знамени с древка, спрятал его на груди под гимнастеркой и так пошел в бой. Теперь старшина должен был доставить знамя на тот берег.
Уже рассвело. Небо было безоблачным, над Днепром дымился белый холодный туман. На западе погромыхивало, южнее слышались иногда далекие пулеметные очереди. Как на учебном стрельбище.
Гилевич и два бойца охраны спустились к реке, решительно шагнули в воду. Но не проплыли и пятнадцати метров, как в воздухе появились «мессеры». Они хищно кружили над Днепром, били из пулеметов по самодельным плотам, на которых переправляли раненых, по форсирующим реку вплавь красноармейцам. Вслед за ними реку начали бомбить пикирующие бомбардировщики.
Рассредоточившись у самого уреза воды, рота ПВО лейтенанта Пучковского встретила их огнем счетверенных пулеметов, установленных в кузовах автомашин, и сбила три фашистских самолета. Оставляя за собой густо клубящиеся хвосты дыма, они упали за лесом севернее места переправы полка.
Через некоторое время наблюдатели, следившие за дорогой, которую в случае осложнения обстановки было приказано прикрывать и зенитчикам Пучковского, доложили, что появился противник.
Да — появился противник. На горизонте, перевалив через пологую высоту, показались немецкие бронетранспортеры с автоматчиками и большая группа мотоциклистов. Несколько вражеских машин сразу же развернулись влево, обходя фланг батальона прикрытия. В воде и на берегу начали густо ложиться немецкие мины. Было ясно, что противник намерен отсечь еще не переправившуюся часть полка от реки, смять фронтальной атакой, окружить вот здесь: на берегу, и уничтожить.
«Делай, как я», — приказал через связных комсомолец лейтенант Пучковский и первым двинулся на своей полуторке навстречу врагу. Хлесткие смертельные очереди счетверенных пулеметов швырнули фашистских солдат наземь. Один грузовик тараном врезался в борт бронетранспортера и повалил его…
Противник открыл по зенитно-пулеметной роте огонь из противотанковых орудий, стал бить по машинам прямой наводкой. Поднялись и пошли в атаку пьяные немецкие автоматчики. А в пулеметах наших зенитчиков уже кончались патроны.
— За мной! — скомандовал Пучковский, прыгая через борт полуторки. — Вперед! Бей фашистских гадов!..
Почти вся зенитно-пулеметная рота 355-го стрелкового полка Сотой героически погибла в той неравной схватке. Но она сумела задержать моторизованную колонну немцев, и основные силы полка без больших потерь переправились через Днепр.
Последним вместе со старшим батальонным комиссаром Гутником вошел в реку полковник Шварев и, широко взмахивая руками, поплыл к противоположному берегу.
— Где знамя? — спросил он четверть часа спустя у начальника штаба — уже в прибрежном лесу, где сосредоточился полк.
— Все в порядке, товарищ полковник! — доложили ему. — Знамя у старшины Гилевича. При знамени охрана.

От автора


Только в 1975-м довелось мне встретиться с Андреем Александровичем Гилевичем, с человеком, имя которого наравне с именем капитана Федора Коврижко, старшего сержанта Якова Беляева, красноармейца Ивана Кавуна и многих других героев Сотой было для меня, как, и для всех моих однополчан, поистине легендарным. Боец, спасший знамя полка при переправе через Днепр. в сорок первом, вынесший полковую святыню из окружения!.. Следы его потерялись еще в годы войны, кажется, сразу после Ельни, и порою не верилось, что он остался жив: война долга и длинна, дороги ее тяжелы, смерть стережет на каждом шагу — может, и сложил старшина Гилевич свою светлую голову в боях за Отечество.
И вот совершенно случайная встреча в Минске, разговоры, расспросы, воспоминания…
— Случилось так, что мне пришлось расстаться с родной Сотой, служить в других частях, но никогда и нигде не забывал я своего 355-го, моих боевых товарищей и командиров, первые дни войны, выход из окружения… В мае сорок пятого я был под Берлином, а после увольнения в запас обосновался в Краснодаре, работал и работаю в строительных организациях. Строить — это доброе дело. Как оказался в Минске? Приехал навестить родную Логойщину, повидать родственников и земляков — я же из этих мест родом.
Никогда и нигде коммунист Гилевич не уронил высокого имени ветерана Сотой, трудился добросовестно и честно. Вот что писал о нем корреспондент Буйнакской районной газеты в те дни, когда он работал в Дагестане на ликвидации последствий тяжелого землетрясения:
«Как память Дагестану о самоотверженном труде каждого… остаются новые светлые дома, школы, магазины… Один наш Буйнакский строительно-монтажный поезд треста Ставропольхимстрой охватывает 10 участков, на которых друг за другом поднимаются к небу Десятки новых объектов. Хочу сказать об одном из тех, кто «дирижирует» работами на строительных объектах, — начальнике отдела технического снабжения Андрее Александровиче Гилевиче. Все стройматериалы проходят через руки Андрея Александровича. Он их принимает, он и распределяет по строительным объектам. От его оперативности и деловых качеств зависит успешный ход работ на всех участках строительно-монтажного поезда. С раннего утра Гилевич на ногах. Его можно видеть то в гараже, то на разгрузочной площадке, то на одном из объектов. Андрей Александрович не привык сидеть без дела. Каждый день его более чем сорокалетнего трудового стажа прожит полнокровно. Андрей Александрович с большим чувством ответственности относится к своей работе. Гилевич всегда на передовой».
Бывший знаменосец 355-го стрелкового полка Сотой активно участвовал и в общественной жизни — он избирался делегатом районных партийных конференций, депутатом поселкового Совета, был членом обкома профсоюза лесной и бумажной промышленности…
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Рано утром 11 июля связной, посланный командиром головного дозора, доложил подполковнику Якимовичу: впереди нет никаких признаков 355-го стрелкового полка, на помощь которому спешил 85-й. Местные жители, продолжал связной, рассказали, что ночью и на рассвете тут был сильный бой и какая-то советская воинская часть прорвалась в направлении Шклова.
Оперативная группа штаба дивизии двигалась вместе со штабом полка, и командир полка немедленно проинформировал о всем доложенном генерала Руссиянова.
— И что из этого следует, Михаил Викторович? — в упор взглянул на него командир дивизии.
— Следует одно, товарищ генерал: Шварев сумел обойтись своими силами, вырвался из кольца и теперь, надо думать, переправляется через Днепр — в Шклове или где-то поблизости.
Он никогда не терял присутствия духа, командир 85-го, головного полка Сотой, в любой обстановке мыслил ясно, логично и трезво и именно этим всегда нравился и командиру дивизии и товарищам по службе.
— Тогда и мы будем двигаться на Шклов!
— Разрешите выслать по маршруту разведку?
— Высылайте. И таких, что поопытней.
И вот снова ушли по утренней туманной дороге головной дозор и разведка, а полчаса спустя за ними следом двинулись измотанные боями и маршами стрелковые батальоны. Но до Шклова не дошли — связной от головного дозора принес невеселые вести: в городе противник, им захвачены все переправы. Разведчики уточняют обстановку и, если удастся, силы немцев.
Разведчиков ждали очень долго. Сидели на мшистой, мокрой от росы траве, слушали, как шумят над головой вековые сосны, как погромыхивает и справа, и слева, и впереди, и позади. Да, обстановка складывалась неважно: с 355-м и остатками 331-го — никакой связи, 85-й понес большие потери, невыносимо устал от переходов и боев. А путь к своим еще, видно, долог.
Разведка установила: в Шклове танки, моторизованные подразделения и артиллерия противника. Мосты через Днепр усиленно охраняются.
«А что если рискнуть? — спросил себя командир дивизии. — Правда, на стороне восемьдесят пятого будет в этом бою только одно явное преимущество — преимущество внезапного удара. Но ведь именно это иногда и решает почти все. Внезапность может решить все и здесь. Тогда через полтора-два часа полк окажется на той стороне Днепра, среди своих. А если идти на север, параллельно берегу, — это опять тяжелый, долгий, изматывающий марш по топким лесным дорогам, и еще не известно, что там, куда придет полк, будет ли там возможность переправиться».
— Михаил Викторович, соберите начальствующий и политический состав и всех командиров батальонов, — приказал он подполковнику Якимовичу.
Собрались быстро. Командир дивизии молча отвечал на скупые приветствия, со многими здоровался за руку, вглядывался в лица. Усталые, воспаленные глаза, мятые, выгоревшие гимнастерки, пыльные стоптанные сапоги; у некоторых под пилоткой наискось — туго затянутый окровавленный бинт, а у этого старшего лейтенанта, только что назначенного командиром батальона, — левая рука на перевязи из обыкновенной красноармейской обмотки…
— Товарищи, — сказал командир Сотой, — наша задача — выйти на восточный берег Днепра, чтобы соединиться с частями Красной Армии. Но обстановка складывается для нас неблагоприятно: на переправах в Шклове — немцы. И прежде чем принять какое-то решение, я хочу выслушать ваше мнение, мнение командиров, политработников, коммунистов. Есть два варианта решения стоящей перед нами задачи…
Совещались недолго, но высказать свое мнение успели многие — и старший батальонный комиссар Филяшкин, и подполковник Якимович, и батальонный комиссар Зыков, недавно присоединившийся к полку с остатками третьего батальона, политруки, комбаты, начальники полковых служб. Говорили коротко и предельно ясно. И мнение было единым: пробиваться к переправам здесь — время работало на противника, с каждым часом он усиливал свои войска и плотнее сжимал кольцо окружения. И если на переправу есть хоть один шанс из десяти, его надо использовать.
Прорыв не удался. Ни первая, ни вторая, ни третья атаки успеха сотовцам не принесли. Велик был их наступательный порыв, но этого оказалось мало. Полк не располагал достаточными сведениями о противнике, был малочислен, а артиллерийский и минометный огонь противника, заранее пристрелявшего все возможные направления выхода советских частей к Днепру, был слишком точен. Стало ясно: поднимать бойцов и снова посылать их, вперед, под огонь — значило посылать их на бессмысленную гибель.
Решили идти западным берегом Днепра на север в район населенного пункта Копысь. Под прикрытием тылового заслона сумели оторваться от противника. Казалось, что в кольце уже найдена брешь. Но именно в тот момент, когда надежда выйти к Днепру стала почти реальностью, головная походная застава доложила: впереди немецкие танки. Засада.
— К бою! — приказал командир дивизии.
Но по-настоящему развернуться для встречного боя полк, атакованный танками из засады, не успел — ему попросту не хватило для этого времени. Укрываясь в придорожных канавах, в ложбинках, за пнями и поваленными деревьями, сотовцы стойко встретили неожиданный удар противника, прижавшего их к земле огнем танковых орудий и пулеметов, подожгли бутылками с бензином несколько машин. А когда был отбит первый, самый яростный, натиск, во избежание ненужных, неоправданных потерь весь 85-й по приказу генерала Руссиянова стал отходить в ближний лесной массив — по не проходимым для танков тропам и просекам.
Еще сутки оперативная группа штаба дивизии и остатки полка шли на север и северо-восток в поисках возможности без потерь переправиться через Днепр и выйти к своим. На коротких привалах высылали вперед разведку — она намечала маршрут через населенные пункты, в которых не было немцев, выбирала дороги, по которым не могли двигаться танковые и моторизованные части противника.
12 июля, когда стало ясно, что немцы, по всему, отказались от преследования этого отряда (наверняка были уверены, что он все равно далеко не уйдет — без пищи и боеприпасов, с ранеными на руках), генерал Руссиянов приказал дать всем до конца дня отдых. Расположились в густом сосняке, выставили, как положено, охранение и наблюдателей, командиры подразделений провели проверку личного состава — кроме погибших, все были налицо. Людей накормили — тем, что оставалось в запасах тыловой службы, дополнительно раздали патроны и гранаты.
Во второй половине дня провели короткие партийные собрания штаба дивизии и полка, пригласив на них комсомольцев. Откровенно и подробно обсудили сложившуюся обстановку, приняли единодушное решение: коммунисты и комсомольцы обязаны показывать в эти трудные дни пример выдержки, выносливости, мужества и стойкости, верности военной присяге.
А когда начало темнеть, снова тронулись в путь — сквозь начинающийся, глухо шуршащий в ветвях дождь по лесной, вилявшей меж черных стен сосняка дороге.
На рассвете 13 июля головной дозор доложил командиру дивизии: впереди Днепр, противник поблизости не обнаружен.
Решение было принято без долгих раздумий:
— Будем переправляться. Вплавь. На подручных средствах. В первую очередь переправлять на восточный берег раненых. Помочь тем, кто не умеет плавать.
Генерал не торопясь вышел на утреннюю опушку леса. Совсем по-мирному пели здесь птицы. Сквозь туман золотисто просвечивали лучи встающего за Днепром солнца… Командир Сотой медленно спустился к реке, снял каску, наклонившись, зачерпнул пригоршню днепровской воды.
— И все-таки мы дошли!
Старший батальонный комиссар Филяшкин стоял рядом, глядел на его левую, почти всегда прижатую к телу руку — она у генерала действовала плохо: два года назад, во время освободительного похода в Западную Украину (полковник И. Н. Руссиянов командовал тогда 52-й стрелковой дивизией) была ранена осколком снаряда.
— Ничего, комиссар! — заметив его взгляд, сказал командир дивизии. — Переправимся и скоро будем среди своих.
Начали переправу, Один за другим входили в днепровскую воду красноармейцы, подняв над головой винтовки и карабины. Для раненых из толстых веток вязали что-то наподобие плотиков — чтобы можно было троим-четверым поддерживать его во время переправы с обеих сторон. Для тылов и хозяйственного обоза решили поискать брод — с этой целью подполковник Яки «мович выслал вверх и вниз по реке две группы саперов.
Волоча короткий кургузый ствол спиленного когда-то давно, уже чуть подгнившего дерева, перед командиром дивизии появился красноармеец Андрей Дедов — из артиллерийских мастерских, вытянулся по стойке «смирно».
— Для вас, товарищ генерал… У вас же рука вон…

От автора


Иван Никитич Руссиянов, гвардии генерал-лейтенант в отставке, рассказывал об этом эпизоде войны, о той незабываемой переправе через Днепр, и взгляд его теплел от воспоминаний.
— Именно в те дни, в дни тяжелых оборонительных боев и вынужденного отступления, когда дивизия выходила к своим, родилось и окрепло наше непобедимое фронтовое братство. Мы выходили иногда разрозненными группами, отдельными отрядами, но мы никогда не забывали, что мы — дивизия, сотовцы… И не хочу скрывать: именно в тот день, когда я переправлялся через Днепр на стволе дерева, принесенного красноармейцем Дедовым, я дал себе клятву никогда не расставаться со своей Сотой, пройти с ней по дорогам войны до победы или столько, сколько будет отпущено мне солдатской судьбой.
— Но вам могли приказать…
— Было. Приказывали. Но я объяснял, и меня понимали…
Да, он, Иван Никитич Руссиянов, прошел со своей дивизией, а затем и с развернутым на ее базе гвардейским механизированным корпусом всю войну. Он был с нею в боях под Ельней, на Юго-Западном и Брянском фронтах, снова выводил ее из окружения поздней осенью сорок первого, его полки воевали на южном фланге великой битвы под Москвой, держали прочную и стойкую оборону на Брянском фронте летом сорок второго… А потом — уже не полки, а механизированные бригады корпуса громили врага на Среднем Дону, в Ворошиловградской области, под Изюмом, в районе Барвенкова, осенью сорок третьего освобождали Донбасс, штурмовали Запорожье, в тяжелейших боях сражались с врагом под Кировоградом… Потом были бои за Будапешт, схватки с эсэсовскими танками в районе озера Балатон, освободительный марш по весенней венгерской земле в сорок пятом, штурм Вены, ее Арсенала и ее мостов, последние схватки с врагом в предгорьях Австрийских Альп…
И везде он был с нами, наш первый гвардейский генерал, а мы с гордостью называли себя руссияновцами.
— Знаете, — продолжал с доброй, чуть ироничной улыбкой Иван Никитич, — кое-кто даже упрекал меня за то, что я, дескать, не стремился продвинуться, что за всю войну стал лишь на один ранг выше в звании и с командира дивизии «вырос» только до командира корпуса… Не буду вдаваться в тонкости этого деликатного вопроса. Скажу только одно: я горжусь тем путем, который мне довелось пройти в годы войны, и в этом мое счастье — счастье коммуниста, солдата, гражданина, патриота… Я горжусь, что у меня были такие однополчане, что я был в их строю и вместе с ними шел к победе. И не буду лукавить, не буду изображать ложной скромности: самая высшая награда состоит для меня в том, что дивизию и корпус называли руссияновскими, а их солдаты и командиры называли себя руссияновцами.
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…Оперативная группа штаба дивизии и основные силы 85-го стрелкового полка уже были на восточном берегу Днепра, когда прикрывавший переправу отряд был неожиданно атакован вражескими автоматчиками на бронетранспортерах. Схватка на лесной дороге и на просеках была короткой и ожесточенной. Прорваться к переправе противнику не удалось, но штаб полка оказался отрезанным от своих батальонов и от группы прикрытия, понесшей большие потери. В распоряжении подполковника Якимовича, кроме нескольких командиров Штаба, осталось всего десятка два бойцов комендантского взвода, и только с личным оружием.
— Что можешь предложить, комиссар? — взглянул он на Федора Зыкова.
— Выполнять приказ — идти в район сбора.
— Вопрос не в этом. Не куда идти, а как. У нас даже карты нет. Старые листы уже не годятся: все, что на них, давно под немцем.
Зыков затянул на левой руке тесемки окровавленного бинта, поднял усталые глаза:
— Будем брать проводников. Нам надо уйти за Днепр — вот что сейчас главное. Надо идти вдоль берега и искать возможность переправиться.
Двинулись, когда стемнело, и шли лесами всю ночь, ориентируясь по компасу, выдерживая общее направление на шум отдаленного боя. Орден Ленина, которым была награждена дивизия и который по традиции хранился в ее лучшем — 85-м — полку, находился у лейтенанта Срибного. Днем отдыхали в лесной чаще, высылали вперед разведку, старались обходить деревушки и хутора — чтобы случайно не напороться на немцев. Но к переправам на Днепре выбраться пока не удавалось.
Рано утром 16 июля группа командира полка услышала впереди шум машин. Подполковник Якимович немедленно послал одного из бойцов разведать обстановку.
— Большак, товарищ подполковник. Похоже — на Могилев, — доложил тот, вернувшись. — Проходит немецкая часть.
Короткими перебежками — от дерева к дереву, от кустика к кустику, — а где и ползком группа подошла к дороге. Сквозь ветки деревьев были хорошо видны проходящие по шоссе грузовики с немецкой пехотой, бронетранспортеры, мотоциклы, тягачи с артиллерийскими орудиями на прицепах.
Ждать «просвета» пришлось очень долго. Наконец лейтенант Срибный, лежавший в траве ближе всех к дороге, посмотрел направо, налево, негромко доложил!
— Чисто, товарищ подполковник.
— Всем — на ту сторону! — приказал Якимович. — Бегом!..
Первым, пригнувшись, перебежал дорогу Срибный, потом — один из красноармейцев его комендантского взвода. За ними пошел командир полка и другие бойцы. А Зыков и Шнейдерман вынуждены были остаться на той стороне — за поворотом шоссе опять послышался шум машин.
Казалось, немецкой моторизованной колонне не будет конца. Она шла часа полтора, и когда дорога наконец опустела, ни Зыкова, ни Шнейдермана на той стороне уже не было. Посланный за ними боец облазил все и справа, и слева от того места, где они находились, и вернулся ни с чем.
«Значит, решили пройти в другом месте, — сказал себе командир полка, — Задачу они знают, люди надежные, живы будут — пробьются».
— Продолжать движение по маршруту! — распорядился он.

От автора


Лишь в 1965 году мне с помощью однополчан удалось установить, что Михаил Викторович Якимович живет в Риге, а Феодосии Андреевич Срибный — на Украине, в городе Фастове, недалеко от Киева. В свою Сотую они обратно не попали: Срибный, чуть ли не на руках вынесший к своим тяжело контуженного командира 85-го стрелкового полка, был направлен в другую часть, а М. В. Якимовичу немало пришлось помаяться по госпиталям. Они подробно рассказали мне в своих письмах, как все было тогда, в сорок первом. А семь лет спустя мне в руки попала книга Л. Безыменского «Особая папка «Барбаросса» (М., изд-во АПН, 1972). На 185-й странице читаю:
«Начиная с 25 января штабы армий Донского фронта каждый день докладывали о пленении огромных масс немецких солдат и офицеров. Немало было и генералов. Это создало для штаба фронта необычную задачу: как разместить пленных генералов?.. По распоряжению начальника штаба фронта генерала М. С. Малинина комендант штаба полковник Якимович приступил к созданию необычного генеральского городка… Несколько домиков было отведено специально для размещения пленных генералов 6-й армии».
И далее:
«1 февраля 1943 года… поздно вечером комендант штаба Донского фронта полковник Якимович получил распоряжение доставить фельдмаршала Паулюса на первый допрос».
Якимович? Тот самый? Наш однополчанин? Герой обороны Минска? Командир стрелкового полка, бойцы, командиры и политработники которого первыми применили против фашистских танков бутылки с бензином?
Ответ из Риги пришел через неделю. Да, это был «наш» Якимович, и отдельные места из его письма, представляющие, на мой взгляд, определенный интерес, я, с разрешения Михаила Викторовича, опубликовал в своей книге «Час переклички» (Минск, «Беларусь», 1981); позволю их себе здесь процитировать:
«…действительно при допросе генерал-фельдмаршала Паулюса и других немецких генералов я выполнял обязанности коменданта штаба Донского фронта.
Паулюс, его начальник штаба генерал-лейтенант Шмидт, личный адъютант бывшего командующего 6-й немецкой армией полковник Адам и ординарец (он же повар) Хайн были доставлены из штаба 64-й армии 31 января и размещены в одном доме… Вид гитлеровского фельдмаршала меня удивил. Паулюс был в простой, очень длинной, забрызганной грязью шинели, в обычном, мышиного цвета, мундире, в солдатских, с короткими и широкими голенищами, сапогах. Высокий, худой, бледный, левая щека и веко все время подергиваются — настоящий старик. Часто старался уединиться, много думал и много курил. Фанатичного нациста Шмидта открыто ненавидел…
1 февраля я в сопровождении офицера комендатуры, переводчика и охраны отправился на окраину деревни Заварыгино, где жили пленные. Был сильный, около двадцати пяти градусов, мороз, вьюжило, поземка заносила снегом недавно расчищенную дорогу.
Когда мы вошли в общую комнату, где был установлен телефон и находился внутренний офицерский пост, Паулюс встал и несколько церемонно поклонился. Генерал-лейтенант Шмидт в сапогах и одежде лежал в спальне на койке, лицом к стене, будто бы не замечая нас. Адам и Хайн что-то делали на кухне.
Я объявил Паулюсу, что ему надлежит немедленно ехать на допрос к представителю Ставки — Главному маршалу артиллерии Воронову, Шмидта словно укололи. С налитым кровью лицом он вскочил с койки, уперся злым взглядом сначала в меня, потом в переводчика:
— Почему только Паулюс? Я начальник штаба и знаю всю обстановку лучше!..
— Скажите господину генералу, — повернулся я к переводчику, — что Ставка Верховного Главнокомандования Красной Армии находит нужным допросить прежде всего командующего армией, а потом, если сочтет необходимым, допросит и ее бывшего начальника штаба…
А через три с лишним года, осенью сорок шестого, мне снова довелось повидаться с Паулюсом.
Будучи начальником гарнизона в одном из городов Германии, я получил предписание «встретить одного старого знакомого» и обеспечить ему ночлег. Когда «гости» прибыли, оказалось, что это Паулюс, который в сопровождении охраны и соответствующих должностных лиц следует на Нюрнбергский процесс фашистских преступников, где ему предстоит выступить в качестве свидетеля. По сравнению с февралем сорок третьего бывший фельдмаршал сильно изменился: выглядел свежее, бодрей, свободней и, по-видимому, не имел никаких причин жаловаться на здоровье. А если судить по тому, что он говорил, во многом изменилось и его мировоззрение.
Все прошло как положено. А утром, как доложил мне потом наш переводчик, уже садясь в машину, Паулюс сказал одному из сопровождавших: «Мне очень знакомо лицо этого полковника. Но я никак не могу вспомнить, где и когда мы с ним встречались…»
В том же письме Михаил Викторович прислал мне и копию одного архивного документа. Вот она:

«Акт 17 ноября 1941 года

По приказанию начальника политуправления Юго-Западного фронта бригадного комиссара тов. Галаджева мною, начальником отделения учета коммунистов и партийно-комсомольских документов политуправления батальонным комиссаром Викторовым В. В. и инспектором политуправления фронта батальонным комиссаром Шуйским Н. Я., составлен настоящий акт в том, что сего числа от бывшего командира 85-го стрелкового полка 100-й дивизии подполковника т. Якимовича Михаила Викторовича принят орден Ленина № 6347, вынесенный им из окружения, принадлежащий 100-й стрелковой дивизии, ныне 1-й гвардейской ордена Ленина дивизии. Орден Ленина выдан по приказанию начальника политуправления фронта инструктору по учету партдокументов 1-й гвардейской ордена Ленина дивизии политруку т. Сокотонюку Даниилу Иосифовичу для передачи командиру 1-й гвардейской ордена Ленина дивизии генерал-майору т. Руссиянову» {20}.


Скончался бывший командир 85-го стрелкового полка 100-й ордена Ленина стрелковой дивизии полковник в отставке М. В. Якимович в 1982 году.
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Уже две недели, стараясь избегать встреч с немцами (нужно было беречь людей и боеприпасы для решающего прорыва через линию фронта), шел отряд капитана Бабия на восток. И каждый день к нему присоединялись оказавшиеся в окружении группы бойцов и командиров из других частей. К середине июля отряд насчитывал около девятисот человек.
Карты местности у Василия Бабия не было. Ориентировались по компасу, иногда приглашали кого-нибудь из местных жителей в качестве проводников. А последние дни, когда по многим признакам почувствовалось приближение фронта, шли просто на шум боя, на пламенеющее по горизонту зарево.
Рано утром 14 июля после нелегкого ночного перехода по лесному бездорожью отряд остановился на привал. Впереди, на востоке и юго-востоке, если хорошо прислушаться, можно было различить далекий гул передовой.
Приказав выставить охранение и дать людям отдых, капитан Бабий собрал всех командиров и политработников — обсудить обстановку, решить, в каком направлении отряду двигаться дальше: возможность в ближайшие дни соединиться со своими стала такой близкой и такой реальной! Но именно сейчас нужны были и хладнокровие, и осмотрительность, и трезвый расчет.
Не успел комбат сказать, по какому поводу он собрал командиров, с той стороны, где был выставлен один из постов, внезапно послышалась яростная пулеметная пальба: несколько хлестких очередей — и тишина. Капитан Бабий немедленно послал выяснить, в чем дело.
Посланный вернулся через четверть часа, доложил: пулеметчики красноармейцы Грицай и Шевенин заметили на дороге два немецких мотоцикла и обстреляли их. Четыре солдата и один офицер противника убиты, мотоциклы приведены в полную негодность. У офицера обнаружена и изъята карта.
— Вот, товарищ капитан, поглядите.
Бабий развернул поданную ему немецкую карту и сначала даже не поверил в то, что увидел: на ней было нанесено положение советских войск на здешнем участке фронта, причем данные, судя по всему, самые свежие.
— Молодцы пулеметчики! Этой же карте цены нет! Знаете, что значит для слепого прозреть? — Он стал разглядывать карту, не сразу разбирая написанные по-немецки названия деревень. — Ага, вот это Останьковичи, а вот наш лесок, где мы сейчас стоим…
— Товарищ капитан!..
Перед командиром отряда стоял начальник дозора, наблюдавшего за окраиной Останьковичей.
— В чем дело?
— Немцы, товарищ капитан… Развертываются прямо на нас.
«Все правильно: услышали стрельбу и зашевелились…»
— Много?
— Примерно рота. При двух орудиях. Есть минометы.
Видимо, дело было не только в короткой перестрелке, завязанной Грицаем и Шевениным. Немцы, похоже, следили за движением отряда — и с воздуха, и через свою агентуру, и вот теперь, когда отряд был уже у цели, они решили, что тянуть дальше незачем, надо его уничтожить. Правда, самонадеянность противника и тут так и лезла наружу: одной ротой с двумя орудиями против девятисот человек? Ладно, пусть пеняют на себя!..
Бой надо было принять и провести быстро, умно, с наименьшими потерями и с наименьшим расходом боеприпасов.
— Младший лейтенант Демидович!
— Я!
Парнишка с «кубарями» младшего лейтенанта в малиновых пехотных петлицах вытянулся перед комбатом по стойке «смирно».
— Разворачивай взвод на опушке фронтом пошире. Немцы подойдут — отходи в глубь леса. Сделай вид, что вынужден отступать, потяни противника за собой. А тут мы на него с обоих флангов. Ясно?
Враг попал в эту ловушку. Убежденный в том, что отряд красноармейцев малочислен и плохо вооружен, немецкие автоматчики стали преследовать взвод Демидовича, вражеские орудия и минометы, чтоб не перебить своих, прекратили огонь, и через полчаса в лесу западнее Останьковичей все было кончено. Фашистскую пехотную роту зажали с флагов и почти всю уничтожили перекрестным огнем из пулеметов и винтовок. Захватив трофейное оружие и боеприпасы, отряд капитана Бабия сразу же лесами двинулся дальше на восток — в направлении труднопроходимого Кабаньего болота. Прикрывала отход четвертая стрелковая рота лейтенанта Протасова.
Болото преодолевали ночью. В некоторых местах пришлось настилать гати, часть пути двигались чуть ли не по пояс в тягучей трясине. Орудия, повозки обоза (на них везли раненых) несли буквально на руках.
К рассвету все осталось позади. Уставшие, мокрые, голодные, почти без боеприпасов, сотовцы, выставив охранение, отдыхали на солнечных лесных полянах весь день — с наступлением темноты снова предстоял марш, последний решительный бросок к своим.
Трое суток спустя, 18 июля, коммунист капитан Василий Романович Бабий, ориентируясь по карте, захваченной у немецкого офицера, нашел брешь в расположении вражеских войск и вывел свой отряд в район Ново-Быхова. Здесь были свои.
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…Они шли вдвоем — комиссар 85-го стрелкового полка батальонный комиссар Федор Зыков и секретарь комсомольского бюро полка замполитрука Александр Шнейдерман. Оба в форме, с документами и оружием, но почти без боеприпасов: в обоймах пистолетов было всего по два-три патрона.
Они шли на восток — болотистыми осинниками, глухими лесными тропами, обходя большаки и деревни. Они не знали, каково положение на фронте, где их дивизия. Но они верили, что боевые друзья не сдались, не опозорили чести и высокого имени сотовцев. И оба мечтали только об одном — скорей выйти из окружения, снова пойти в бой с гитлеровскими захватчиками. И когда далеко-далеко впереди, особенно по ночам, слышался едва различимый шум боя, они останавливались и молча вслушивались — ведь где-то там были свои.
И шли дальше… Наперекор судьбе, оторвавшей их от боевых товарищей.

От автора


В сентябре 1966 года больше четырехсот бывших воинов Сотой съехались в Москву, чтобы вместе отметить четверть века со дня рождения советской гвардии. Тогда-то и попали мне в руки эти драгоценные листки — два последних письма батальонного комиссара Федора Васильевича Зыкова жене и детям. Мария Григорьевна — жена бывшего комиссара 85-го стрелкового полка — разрешила снять с них копии и опубликовать в работах, посвященных первым советским гвардейцам.
Два листка из полевой командирской книжки, написанные карандашом…

«Дорогие Маруся, Игрик и Валерик! Шлю вам свой искренний привет, тысячу раз целую и крепко, крепко обнимаю… Вот уже двадцать дней, как я стараюсь пробиться к своим… но перспектива пока не улыбается. В плен я не сдамся, приходится рисковать ежеминутно, но надежды не потерял, возможно, выйду. Если это письмо получишь раньше, чем от меня… дело будет хуже. Но я этой мысли не допускаю. Продолжаю выполнять свой план. Иду со Шнейдерманом. С Якимовичем разошлись 16.7… Все, что я переживаю за эти дни, для тебя, я думаю, понятно. Но ничего, жив буду — опять будем вместе. Воспитывай детей, которых я так люблю! Поцелуй их за меня и скажи, что я честно выполняю свой долг. Крепко целую, обнимаю. Твой Федя. 28.7. 41 г.».



«Дорогие Маруся, Игрик и Валерик!.. Обстоятельства у меня сложились так, что я остался в тылу противника. Это бывает, и в этом ничего страшного. Представьте себе, что вот уже с 8.7 я благополучно с места боев (где ты была) добрался до Смоленской области. Сейчас нахожусь в Понизовском районе, дер. Губы у очень хорошего товарища — у Акимова Михаила Тимофеевича (врача). Он это письмо обязался переслать по установлению связи. Конечно, если у меня исход будет благополучный, а я на него рассчитываю, то от меня лично получишь скорее…

В плену я не был и не сдамся. Я честно выполнял свой долг и сейчас продолжаю его выполнять. Я в тылу у противника провожу большую работу, с сегодняшнего дня под моим руководством будет действовать партизанский отряд, который мною уже создан… Здоровье у меня обычное, но только вид стал партизанский. Но ничего, Марусенька, жизнь великое дело, а главное — борьба при любых обстоятельствах… Ну, пока, Маруся, крепко, крепко обнимаю и целую тысячу раз тебя, Игрика и Валерика. Надеюсь, недалек тот час, когда мы счастливо заживем семейной жизнью. Не теряй веру в правоту нашего дела. Любящий вас Федя и папа. 1.8. 41 г.».


И еще — копии писем: одно — из далекого сорок третьего, когда советские войска освободили Смоленскую область, другое — написанное работником Главного управления кадров Министерства обороны СССР двадцать три года спустя.

«Дорогая незнакомка! Сообщаю, что Ваш муж Федя в первых числах июля 1941 года попал в окружение и жил со своим помощником Шнейдерманом у меня, как сын, организовал партизанский отряд в количестве 30 человек, каковой существовал до 13 августа 41 г. Под видом русского пленного поступил в его отряд немецкий шпион, который узнал все и сообщил немецкому командованию… 14.8. 41 г. немцы окружили наше село и всех выловили и в городе Велиже расстреляли… Посылаю его письмо, которое он оставил, будучи в живых. М. Акимов. 14.XI. 43 г.».



«На ваше письмо сообщаю, что военный комиссар 85-го стрелкового полка батальонный комиссар Зыков Федор Васильевич 14 августа 1941 года был расстрелян немцами… 19 февраля 1966 г.». Подпись.


Было тогда батальонному комиссару всего тридцать пять лет. Двенадцать из них отдал он армии, десять — Коммунистической партии. Крестьянский парень из деревни Мишкино Горьковской области стал кадровым армейским политработником и с честью до самой последней своей минуты, несмотря на тяжко сложившуюся фронтовую судьбу, высоко подняв голову, нес звание советского гражданина, командира, коммуниста.
Многие красноармейцы, командиры и политработники Сотой, которым не удалось пробиться из окружения к своим, так же, как батальонный комиссар Зыков и замполитрука Шнейдерман, стали партизанами. Помощником командира 24-го отряда 8-й партизанской бригады Круглянской военно-оперативной группы Могилевской области встретил освобождение Белоруссии от гитлеровских захватчиков бывший снайпер 85-го стрелкового полка Василий Савичев. В партизанском отряде бились с оккупантами политрук пулеметной роты Шалва Сохадзе, бывшие бойцы и командиры Сотой Сергей Мансуров, Владимир Яблоков, Александр Васин, Дмитрий Двали и многие другие. Бывший комбат 331-го стрелкового полка Иван Гамарко стал командиром партизанской бригады на Гомелыцине, а начальником штаба бригады был тоже сотовец — Иван Буланов…
* * *
В эти июльские дни юго-западнее Вязьмы вышли к своим остальные части Сотой:
группа генерала Руссиянова и старшего батальонного комиссара Филяшкина в составе остатков 85-го стрелкового полка, части штаба и спецподразделений 331-го, 34-го артиллерийского полка и большинства спецподразделений дивизии и группа полковника Груздева — в нее входили 355-й стрелковый полк, 46-й артиллерийский (на мехтяге), медсанбат и подразделения тыла.
Доложили о выходе из окружения командованию, попросили: дайте людей, оружие, боеприпасы и пошлите в бой. Но приказ гласил: сосредоточиться в лесах севернее деревни Подмошье и приводить себя в порядок.



Знойное лето
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В середине июля сорок первого года полыхающая пожарами, грохочущая огнем орудий и ревом самолетов волна фронта докатилась до смоленской земли. На двадцать восьмой день Восточного похода танковые дивизии Гудериана прорвались за Днепр южнее Смоленска и заняли небольшой русский городок Ельню. Случилось это девятнадцатого июля. А тремя днями раньше — шестнадцатого — советские войска на основании приказа командования вынуждены были оставить Смоленск. Бои на западном стратегическом направлении приняли ожесточенный, тяжелый и затяжной характер: теперь главной ставкой в них была уже Москва! Враг не считался с потерями, и ему удалось врубиться в позиции нашей 24-й армии, веером развернуться на север, на восток и на юг от Ельни, и офицеры штабов — и наших и вражеских — уже рисовали на оперативных картах глубоко вдающийся в оборону советских частей полукруглый выступ, вскоре ставший на языке документов и устных докладов именоваться «Ельнинским».
Советское командование прекрасно понимало, что противник не собирается зимовать за оборонительными позициями вокруг Ельни — это была лишь временная его остановка для накопления сил. Используя выгодный рельеф, главным образом, окружавшие город и господствовавшие над местностью высоты, а также перекрывавшие все важные дороги населенные пункты, немцы в спешном порядке укрепляли захваченные рубежи. Все низины между высотами враг густо заминировал, перекрыл противотанковыми препятствиями и проволочными заграждениями в несколько кольев — зачастую даже под током. На передовых линиях и в глубине вражеских позиций зарытые в землю танки стали неподвижными огневыми точками, артиллерия и батареи шестиствольных минометов систематически пристреливали все возможные направления движения советских войск и дороги в тылу наших частей — на случай, если они предпримут попытку ликвидировать плацдарм. Разведывательные данные (их добывала войсковая и воздушная разведка, сообщали партизаны и коммунисты-подпольщики, оставшиеся в Ельне) говорили о том, что в город все время прибывают свежие немецкие воинские части — пехотные, моторизованные, артиллерийские, танковые. На дорогах, ведущих к Ельне с запада, круглые сутки грузовики с боеприпасами, тягачи с орудиями, бензовозы, радиостанции, штабные автобусы, легковые машины… В то же время, опасаясь упреждающего удара советских войск, противник внимательно следил за малейшими изменениями обстановки на нашей стороне. Двухфюзеляжные «рамы» с рассвета до заката кружили над передовой и над тыловыми дорогами, почти каждый день — то на северном фасе выступа, то на южном, то в центре — немцы проводили разведку боем, старались улучшить свои позиции, особенно в направлении шоссе Ельня — Дорогобуж…
Части Сотой стояли в лесах под Вязьмой, севернее Подмошья. После трех недель почти непрерывных боев под Минском — у Острошицкого Городка и Паперни, на берегах Волмы и Березины, у днепровских переправ, на лесных дорогах Могилевщины и Смоленщины, после ночных форсированных маршей, когда считали каждый патрон, а последний сухарь отдавали раненому товарищу, когда руками катили через болотную топь пушки, а оставшиеся без бензина машины подрывали гранатами, вспарывая им скаты штыками, — после всего этого люди с трудом привыкали к мирной лесной тишине, к прохладе палаток и землянок, к нормальной пище из полевых кухонь. С трудом верилось, что можно помыться в полевой бане, а по полевой почте отослать и получить письмо. И именно в часы этого короткого отдыха острее ощущалась боль невозвратимых потерь, тревога за судьбу товарищей, оставшихся по ту сторону фронта, за судьбу родной земли, родного народа, временно подпавших под иго фашистских поработителей. Бойцы и командиры рвались в бой, многие участники недавних схваток с врагом подали в эти дни заявления с просьбой принять их в партию, в комсомол…
* * *
Телефонограмма была предельно краткой: командиру и комиссару 100-й стрелковой дивизии прибыть к командующему 24-й армией генералу Ракутину.
Доехали быстро — от леса севернее Подмошья, где размещался штаб дивизии, до деревни Волочек — здесь находился КП армии — не больше трех километров. За контрольно-пропускным пунктом сразу свернули на стоянку машин и уже через пять минут спускались по ступенькам в блиндаж командующего.
Их встретил высокий светловолосый человек с двумя золотистыми звездочками в квадратных петлицах, очень молодой на вид. Светлые глаза, прямой нос, короткая прическа, чисто выбритое лицо. Это был Константин Иванович Ракутин. Рядом, чуть улыбаясь, стоял человек с двумя ромбами в петлицах, и генерал Руссиянов сразу догадался, что это член Военного совета дивизионный комиссар Иванов. Чуть позади, подтянувшись в ожидании, стояли начальник штаба армии генерал-майор Кондратьев и начальник политотдела дивизионный комиссар Абрамов.
— Здравствуй, Иван Никитич, — сказал Ракутин, протягивая руку командиру Сотой, когда тот доложил о своем прибытии. — Наслышаны, наслышаны о ваших славных делах. Примите мои самые искренние поздравления по случаю благополучного выхода из окружения. А главное — с боевыми успехами под Минском. Читали о ваших «бутылочниках», читали… В «Красной звезде» было дней десять назад {21}. Капитан Коврижко ведь ваш?
— Наш. Сотовец.
— Молодцы, молодцы!.. И рад, что вы теперь с нами. Знакомство прошло быстро и непринужденно.
24-я армия формировалась в самом начале войны в Сибирском военном округе, потом была спешно переброшена на западное направление и вот теперь обложила со всех сторон Ельнинский выступ.
— Так что, Иван Никитич, с сегодняшнего дня мы и вас зачисляем в ряды сибиряков, — улыбнулся дивизионный комиссар Абрамов. — Воевать-то вместе будем! А вы… может быть, вы на самом деле сибиряк? Глядя на вас и зная о ваших делах, невольно думаешь: такие люди рождаются только в Сибири… Шучу, конечно, но такие уж мы, сибиряки, патриоты своего края.
— Я, Константин Иванович, здешний, смоленский, — вздохнул командир Сотой. — И в моей деревне, где я тридцать лет назад свиней и овец пас, уже немцы.
— Будем гнать, Иван Никитич! — уверенно сказал генерал Ракутин. — Будем гнать и прогоним! В этом не может быть сомнения.
Перешли к делу.
Командующий армией, член Военного совета, начальник штаба и начальник политотдела попросили подробно доложить о состоянии дивизии и ее отдельных частей, уточнить, в чем самом необходимом нуждается сейчас Сотая. Генерал Ракутин обещал принять дополнительные меры, чтобы дивизия быстрее получила пополнение людьми, вооружением и техникой.
— Кстати, Кирилл Иванович, — повернулся к Филяшкину дивизионный комиссар Иванов, — мы недавно приняли московский и ленинградский добровольческие коммунистические батальоны… Часть их личного состава передадим вам. Отличный народ! Правда, много молодежи, таких, кто еще и в армии не служил, но боевой дух, идейная закалка — самой высокой пробы! Мы рекомендуем вам рассредоточить их по подразделениям, помочь побыстрее овладеть хотя бы азами военного дела. Привлекайте их к партийно-комсомольской и пропагандистской работе. Это будут неоценимые помощники кадрового политсостава.
— Спасибо, товарищ дивизионный комиссар! Мы обязательно последуем вашему совету.
Все было выяснено, все решено, пришло время возвращаться в дивизию. Ракутин и Руссиянов вышли из блиндажа первыми. Прохладный и тенистый стоял вокруг лес. Сквозь ветки деревьев просвечивала кое-где над головой синева неба. С юга, со стороны Ельни, доносился отдаленный гул канонады.
— Ни часу передышки, — с досадой сказал командующий армией. — Все время лезет. То там, то здесь… Пытается нас запутать, скрыть свои истинные намерения и приготовления. — Он протянул командиру Сотой руку: — До свидания, Иван Никитич, желаю вам успехов! Но прошу помнить: не расслабляться! Пополняйтесь, обучайте личный состав, но в любую минуту вы обязаны быть готовы к бою.
— Я понимаю, товарищ командующий. Вся жизнь и боевая подготовка дивизии будут строиться с таким расчетом. Но… хотя бы ориентировочно: когда?
— Все зависит от обстановки.
Обратно ехали недолго, но за эти четверть часа, встревоженные случайной фразой: «Я здешний, смоленский…» — воспоминания повторили перед командиром Сотой все сорок с небольшим лет его жизни.
Деревня Щуплы Кощинской волости Смоленского уезда и Смоленской же губернии… Прикрыл глаза — и увидел бедные крестьянские халупы, лесок, речонку и себя самого — уже «большого», девятилетнего — на широком прибрежном лугу: здесь пасется стадо овец и свиней. Со всей деревни овцы и свиньи. Пройдет лето — и крестьянская община даст за это отцу его, Никите Руссиянову, шесть пудов ржи, а пока самого Ваню все лето по очереди кормит каждый двор… Потом — сельская школа. К шестнадцати годам он успел закончить только два класса — и некогда и не на что было учиться: семья большая, все просили есть, всех нужно было одеть и обуть. И школу пришлось бросить. Подался в Смоленск, подрабатывал как мог и где мог. Был поденщиком на железной дороге, ремонтным рабочим трамвайного парка, даже бегал посыльным от Смоленского губернского по крестьянским делам присутствия…
А с девятнадцатого года на плечах — советская военная форма. В отряде особого назначения 16-й армии Западного фронта прошел последние дороги гражданской войны, вступил в партию большевиков. Потом, когда победили белогвардейщину и интервентов, не попросил, а потребовал: посылайте учиться! Хочу быть командиром — посылайте учиться! Хорошо помнит: проводилась тогда в войсках «Неделя красного командира», и вот именно в эту неделю и решилась его судьба — командование части направило его в"3-ю Западную пехотную школу комсостава. Окончил ее в 1924 году командиром взвода и получил назначение в 81-й стрелковый полк 27-й Омской дивизии. Потом там же — командир роты, потом, в 1928-м, — командиром батальона в 22-м стрелковом полку 8-й стрелковой дивизии, там же — помощник командира полка, а в 1932-м новое назначение — командиром 10-го стрелкового полка 4-й стрелковой дивизии. С 1937-го заместитель командира 52-й стрелковой дивизии, а в 1938-м уже командир дивизии — с ней, с 52-й стрелковой дивизией Мозырского укрепленного района, он ходил в Западную Украину. А чуть меньше года назад принял вот эту — Сотую. И теперь уж никуда из нее. Никуда! До самой победы. Если суждено дожить.
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Рано утром 24 июля генерала Руссиянова разбудил адъютант — старший лейтенант Лясковский: прибыл делегат связи из штаба 24-й армии с пакетом лично командиру дивизии. Командующий армией генерал-майор К. И. Ракутин приказывал выделить один стрелковый полк в распоряжение командира 103-й мотострелковой дивизии с задачей овладеть деревней Ушакове, которую несколько дней назад заняли немцы. Отбить Ушакове, как понял командир дивизии, было необходимо не только потому, что противник всеми силами пытался превратить ее в свой мощный опорный пункт на северных подступах к Ельне и сейчас поспешно укреплял там свои позиции, но еще и для того, чтобы как-то сковать его активность вдоль шоссе Ельня — Дорогобуж, явно связанную с планами наступления непосредственно на Москву.
— Что скажете, Павел Иванович? — оторвавшись от карты, взглянул генерал на полковника Груздева — начальника штаба дивизии.
— Наиболее боеспособен у нас Шварев. Но его надо доукомплектовать. Хотя бы за счет других полков.
— Дайте указание Завадскому, пусть он со своими кадровиками немедленно займется этим, и срочно вызывайте сюда Шварева.
Командир 355-го стрелкового полка полковник Шварев прибыл очень быстро — полк располагался в лесу неподалеку от КП дивизии. Вошел в землянку подтянутый, стройный, несмотря на свои уже немолодые годы, четко, как предписывает устав, доложил.
— Прошу садиться, Николай Александрович, — несколько суховато, как всегда, когда речь шла о деле, сказал командир дивизии. — Я пригласил вас за получением боевой задачи. Только что получен приказ командующего армией…
Разъясняя суть этого приказа, генерал Руссиянов иногда посматривал исподлобья на командира 355-го, пытаясь найти в нем следы того, что пришлось перенести полку и пережить его командиру, и не находил ничего. Похудел да загорел — вот и все. Нервы — в порядке, побрит, начищен, подворотничок выгоревшей на палящем солнце гимнастерки чист до голубизны.
— Полк будет пополнен за счет других частей — наши кадровики уже этим занимаются. В качестве усиления могу выделить вам только гаубичный дивизион. Исходное положение полк должен занять не позже одиннадцати ноль-ноль. Если нет вопросов…
Полковник Шварев поднялся:
— Вопросов нет, товарищ генерал. Задача ясна.
Провожая командира полка, генерал вышел из-за стола, взял Шварева за локоть:
— Николай Александрович, вы поступаете в оперативное подчинение командира сто третьей мотострелковой временно. Не забывайте, что вы — наш, сотовец.
— Я это помню всегда.
…За Ушаковом, едва различимые с наблюдательного пункта командира 355-го стрелкового полка, темнели в знойном дрожащем тумане укрепленные противником высоты, а дальше, южнее, за линией вражеских позиций, не видимая отсюда, была Ельня. Чуть правее дороги на нее виднелись среди деревьев домики деревни Картино, а слева, петляя в дымящихся кое-где посевах, тянулся проселок на Семешино — в этой деревне что-то сильно горело.
— Докладывайте, я слушаю, — продолжая смотреть в бинокль, сказал полковник Шварев.
Командир роты, которая только что провела разведку боем, доложил: Ушаково укреплено очень сильно. Противник успел оборудовать противотанковые препятствия, поставить проволочные заграждения, местами — в три кола, заминировать подходы к своим первым траншеям. Стык по ложбине, у подножия высоты 238,8, перекрыт фланкирующим огнем пулеметов, огневые позиции которых находятся на этой высоте.
— Хорошо, — кивнул Шварев. — Нанесите все на мою карту и отдыхайте. Вам и всей роте два часа отдыха. — Командир полка повернулся к командиру гаубичного дивизиона капитану Помельникову. — Вы уточнили цели?
— Все, какие можно было уточнить к этому времени, товарищ полковник.
— Говорят, вы… точнее: говорят, вас называют гаубичным снайпером? — В голосе полковника прозвучали и некоторая ирония и некоторое недоверие.
Несколько обиженный этим тоном, Помельников вскинул голову:
— Все расчеты в нашем дивизионе умеют хорошо стрелять.
Но сам вдруг подумал: «А те мальчики из Ленинграда, бывшие ученики артиллерийской спецшколы, прибывшие с коммунистическим батальоном? Справятся ли они? Ведь первый бой… Первый!»
Шварев улыбнулся:
— Я не сомневаюсь. И совсем не хотел обидеть вас, капитан. Итак, не позже четырнадцати ноль-ноль дивизион должен быть готов к открытию огня.
В час дня стрелковые батальоны 355-го начали выходить на исходные позиции. Из-за сильного артиллерийско-минометного обстрела двигаться пришлось не по дорогам, а некошеными полями, оврагами и сожженными рощицами, используя каждое укрытие, часто — в расчлененном строю, чтобы избежать преждевременных потерь. Стояла палящая июльская жара, солнце кроваво отсвечивало в дымном небе прямо на юге, в той стороне, куда шли роты, кругом грохотали разрывы, кое-где загорелись посевы и высушенная зноем трава.
Следом за стрелковыми батальонами выдвигался на свои огневые артиллерийский дивизион капитана А. И. Помельникова. Сам командир дивизиона ушел вперед — на свой НП, находившийся чуть позади исходных позиций стрелковых рот.
Ровно в четырнадцать здесь требовательно зазуммерил телефон. Помельников поднял раскаленную солнцем трубку, услышал переданный с КП полка условный сигнал и секунду спустя скомандовал батареям:
— Огонь!
Почти тотчас же далеко за его спиной ухнул первый выстрел гаубицы — и сразу же беглым ударил весь дивизион. В сторону Ушакова, на занятые противником высоты полетели тяжелые снаряды. В бинокль было хорошо видно, как, взметая вверх столбы земли, полыхая дымным пламенем, рвались они среди вражеских траншей, возле дзотов и пулеметных гнезд, с корнем выворачивали колья проволочного заграждения.
На огневых позициях расчеты работали под жгучим июльским солнцем, в мокрых от пота гимнастерках, без касок, сбросив ремни. Стволы гаубиц раскалились, звеня, отлетали в сторону стреляные гильзы. Заряжающие еле успевали загонять снаряды в казенники орудий. Поминутно слышались команды:
— Огонь!
— Огонь!
— Огонь!
При нехватке стволов надо было выдерживать высокий темп стрельбы — только таким образом мог дивизион подавить указанные командиром полка цели и расчистить путь стрелковым батальонам.
И он его выдержал.
Со своего наблюдательного пункта полковник Шварев видел, как выдвигался на рубеж атаки стрелковый батальон старшего лейтенанта Федора Безуглова и его соседи с флангов — батальоны капитана Владимира Пустовита и старшего лейтенанта Евгения Вокарука. Сквозь разрывы мин, исчезая в дыму, роты короткими перебежками шли в общем направлении на Ушакове. Под ногами бойцов дымилась земля, навстречу им, сверкая, веером хлестали трассы пулеметных очередей…
На рубеже атаки — несколько минут передышки (чтобы успели подтянуться отставшие), потом — красная ракета и мощное, протяжное «ур-ра!».
Около двух часов продолжался в Ушакове уличный бой. Опомнившись от сокрушительного артиллерийского обстрела, противник бросил в контратаку танки, автоматчиков на бронетранспортерах и пехоту. Каждую избу, погреб, чердак нашим бойцам приходилось брать штурмом. На улицах дрались врукопашную, били врага штыками, прикладами, малыми саперными лопатами. Немецкие танки и бронетранспортеры подрывали связками гранат, жгли бутылками с бензином…
В шестнадцать часов старший лейтенант Безуглов доложил по телефону командиру полка:
— Противник из Ушакова выбит!
— Закрепляйтесь. Идем к вам.
Полковник Шварев надел каску, сунул в карман запасную обойму к пистолету и вместе с комиссаром полка Гутником пошел в батальон старшего лейтенанта Федора Безуглова.
«Взять-то мы Ушакове взяли, — думал он, шагая глубокой лощиной, изрытой воронками от разрывов вражеских мин, — но немцы так легко нам эту деревушку не отдадут — это же ключ к Ельне с севера! Надо ждать контратаки. И пожалуй, очень скоро, пока мы не закрепились».
На узких улочках Ушакова — исковерканные гаубичным огнем немецкие орудия, пулеметы, повозки, трупы лошадей и фашистских солдат. Несколько изб горело, на окраинах полыхали длинные сараи, в садах пламя ползло вверх по стволам и веткам деревьев, вокруг, как черный туман, — едкий сладковатый дым.
Старший лейтенант Безуглов встретил командира полка возле своего КП (обыкновенный крестьянский погреб рядом со сгоревшей избой), доложил, что батальон и его соседи закрепляются на отбитом у немцев рубеже.
— Идемте в роты, — сказал полковник Шварев. — Посмотрим на месте. Закрепляться надо основательно. Противник наверняка будет контратаковать.
— Понимаю, товарищ полковник. Будем держаться. Только пусть артиллерия помогает.
— Артиллерия поможет, — пообещал комиссар полка Гутник. — Потери большие?
— Есть, товарищ старший батальонный комиссар. Как же без этого? Многих потеряли. Но и немцам хорошо досталось. Только одних танков они вон тринадцать штук оставили.
Роты окапывались на южной окраине Ушакова. Красноармейцы долбили неподатливую, накаленную июльским солнцем землю, в каменных домах оборудовали огневые точки. Взвод саперов выдвинулся за околицу — ставить противопехотные и противотанковые мины.
Командир полка остался доволен тем, что увидел. «Велик, велик наш рядовой боец, стоек, вынослив, терпелив… Эх если бы ему сейчас побольше танков да хорошую поддержку с воздуха! Разве устоял бы перед ним враг!»
— Хорошо, — сказал он. — Молодцы! Как только будет посвободней со временем — представляйте людей к правительственным наградам.
Вечером, около восьми, еще не зашло солнце, над Ушаковом появились вражеские самолеты, начали пикировать на позиции стрелковых батальонов, засыпая их осколочными и фугасными бомбами. А когда бомбардировщики ушли, ударили немецкие орудия и минометы. Под прикрытием их огня на Ушакове двинулись танки и пехота на бронетранспортерах.
Преимущество противника в живой силе и огневых средствах было подавляющим. Одна группа вражеских танков прорвалась к огневым позициям артиллерийского дивизиона, другая в сопровождении пехоты пошла на высоту 238,8, господствующую над полем боя. Рота, оборонявшая эту высоту, держалась до последнего бойца. Немецкие автоматчики стали просачиваться в тылы полка, нарушая связь, блокируя пути подвоза боеприпасов и эвакуации раненых…
На НП артдивизиона резко и длинно зазуммерил телефон. Капитан Помельников, следивший за огневым боем двух батарей на фланге полка, сорвал трубку:
— Слушаю.
— Слышу шум танковых моторов! — нервным срывающимся голосом доложил командир батареи, стоявшей на фланге полка и развернутой в направлении контратакующего противника. — Немцы обходят мою батарею…
— Одно орудие развернуть влево, остальным — прикрывать пехоту! — распорядился командир дивизиона. — Танки!.. Выбивайте танки!..
Немецкие танки все-таки прорвались в район огневой позиции этой батареи. Фашистские автоматчики, укрываясь за их броней, стали окружать артиллеристов.
— Хлопцы, за мной! — крикнул старший политрук Таровский, перебегая к небольшой лощинке, откуда было удобней встречать противника. За ним кинулись секретарь комсомольского бюро дивизиона сержант Дьяченко и два бойца-комсомольца — Боровский и Шейко. Заняв позицию в укрытии, они ружейно-пулеметным огнем во фланг встретили вражеских автоматчиков и вынудили их залечь. К этому времени на огневую дивизиона прибыла подмога, посланная командиром батальона старшим лейтенантом Пустовитом, а батарея артдивизиона, развернув свои орудия, один немецкий танк подбила, остальные вынудила пойти в обход.
Казалось, вражеская контратака отбита и сейчас наступит передышка. Но над залегшими в поле стрелковыми батальонами, над огневыми артиллерийского дивизиона капитана Помельникова опять появились вражеские самолеты, а на высотах и в лощинах южнее и западнее Ушакова — танки. Развернувшись в линию и ведя огонь с ходу, они двумя волнами пошли на 355-й полк. Немецкие снаряды рвались между траншеями и окопами, на улицах, на дорогах, ведущих в Ушакове из тылов. Загорелось еще несколько изб, всю деревню черным непроглядным облаком окутал густой клубящийся дым…
Командир дивизии, приехавший в это время на КП полковника Шварева, понял, что еще час такого боя, такого озверелого вражеского натиска — и полк попросту будет уничтожен. Он ляжет здесь весь, он погибнет здесь, верный солдатской присяге, но Ушакова при создавшемся соотношении сил все равно не удержит. А немцы не посчитаются ни с какими потерями и сделают все, чтобы вернуть этот ключевой пункт, главный узел их обороны севернее Ельни.
— Прикажите батальонам отойти на исходные позиции, — нахмурившись, сказал генерал Руссиянов командиру полка. — Завтра мы постараемся Ушакове вернуть.
Ночью, несмотря на усталость, мучаясь бессонницей, в сотый раз разглядывая вдоль и поперек лежащую перед ним карту того участка передовой, на котором весь прошедший день 24 июля и наступал и отходил 355-й полк, полковник Шварев пришел к окончательному убеждению, что главный ключ к Ушакову — высота 238,8, расположенная западнее этого населенного пункта, примерно на полпути между деревушками Картино и Шушкино. Господствуя над местностью, она позволяла захватившему ее противнику контролировать все подходы к Ушакову, а при начале наступления держать под фланкирующим пулеметным огнем весь правый фланг полка. На высоте наверняка находились и наблюдательные пункты артиллерийских и минометных подразделений противника, что позволяло ему вести губительно точный огонь по атакующим.
За час до начала нового наступления на Ушакове, назначенного командиром дивизии на пять ноль-ноль, полковник Шварев отдал предварительные распоряжения командирам батальонов, спецподразделений и начальникам всех служб полка. Командиру артиллерийского дивизиона капитану Помельникову он приказал быть готовым часть орудий выделить для подавления огневых средств противника на высоте 238,8.
Ровно в пять утра полк начал выдвижение и сразу же попал под сильный пулеметный и минометный огонь. Предположения полковника Шварева подтверждались: высота 238,8 стала главной помехой на пути полка. Установленные там крупнокалиберные пулеметы ударили в правый фланг идущих на Ушакове батальонов, а наблюдатели минометных и артиллерийских батарей точно корректировали огонь.
— Помельникова! — приказал командир полка телефонисту, и когда командир артдивизиона взял на своем НП трубку, сказал: — Подавите цель на высоте, как было решено.
— Есть!
— Вызывай первый.
Телефонисту удалось связаться с командиром первого батальона старшим лейтенантом Безугловым.
— Роту Логойского — на высоту 238,8, — приказал комбату командир полка. — Атаковать по окончании артналета.
Со своего НП полковник Шварев видел, как рота лейтенанта Логойского выходила на рубеж атаки ПОД прикрытием огня артиллерийского дивизиона. «А этот Помельников действительно снайпер, — невольно отметил про себя командир полка, наблюдая, с какой точностью и методичностью ведет обстрел высоты артиллерийский дивизион. — Молодец! Надо доложить Ивану Никитичу…»
Рота Логойского была уже на скатах высоты — сквозь дым и пыль, сквозь марево горящих посевов и сухих трав можно было разглядеть отдельных ее бойцов, упорно поднимающихся по северным и восточным скатам. Командиру полка показалось вдруг, что он даже слышит «ура!», вспыхнувшее при решающем броске роты к вершине.
Спустя четверть часа старший лейтенант Безуглов доложил:
— Вторая рота взяла высоту 238,8.
— Понял. Передайте мою благодарность всему личному составу. После боя представляйте людей к правительственным наградам.
Непосредственно на Ушакове наступал третий батальон, в авангарде которого шла седьмая рота младшего лейтенанта Балабана. С НП командира полка трудно было разглядеть то направление, но командир батальона старший лейтенант Владимир Пустовит постоянно держал Шварева в курсе складывающейся обстановки, и уже около семи часов, то есть через два часа после начала наступления, доложил:
— Седьмая рота зацепилась за окраины Ушакова. Продолжаю продвижение. Прошу поддержать артогнем. Докладываю: младший лейтенант Иван Григорьевич Балабан погиб смертью героя, поднимая роту в атаку.
Ушакове было взято и на этот раз. И снова, как вчера днем, уже через час на 355-й полк, не дав ему закрепиться, немцы обрушили шквал минометного и артиллерийского огня, сильнейший бомбовый удар пикировщиков. Прежде всего враг бросил крупные силы на высоту 238,8. Его численное преимущество было многократным. Лейтенант Логойский несколько раз поднимал своих бойцов врукопашную. Он так и остался на этой высоте, сраженный фашистской автоматной очередью. Пали в этом бою многие бойцы и командиры отважной роты, и только тогда, когда на высоте почти уже никого не осталось в живых, фашистские автоматчики смогли пробиться к ее гребню…
Крупные силы бросил противник и на Ушакове. Доложив обстановку командиру 103-й мотострелковой дивизии (355-й оперативно подчинялся ему), полковник Шварев получил разрешение отвести полк из населенного пункта. Но при условии, что после перегруппировки он Ушаково вернет.
Вернуть Ушаково не удалось. Полк еще раз сумел зацепиться за его окраины, снова штурмом взял высоту 238,8, но враг подавил его численным превосходством — в людях, в танках и в авиации. Высоту и деревню пришлось оставить. Но все попытки противника прорваться дальше на север, улучшить свои позиции и расширить Ельнинский выступ успеха ему не принесли. 355-й полк закрепился на высотах севернее Ушакова, контролируя шоссе Ельня — Дорогобуж. Сотни фашистских солдат, десятки танков, орудий, бронетранспортеров, автомашин, мотоциклов уничтожил он в этих тяжких беспрерывных боях. И сделал главное — то, что должен был сделать: во взаимодействии с соседями сковал крупные вражеские силы, не позволил противнику улучшить позиции, расширить плацдарм, набитый нацеленными на Москву фашистскими войсками.
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— Ни лица, ни воинского звания вошедшего в землянку человека командир Сотой сразу не разглядел. Но подумал: раз охрана и Лясковский пропустили, значит…
— Генерал-майор Найденов, — с порога представился вошедший. — По личному поручению главнокомандующего направлением. Я говорю с генералом Руссияновым?
— Именно с ним. Прошу садиться.
Иван Никитич, успевший подремать после возвращения из 355-го всего какой-нибудь час, поспешно надел китель, застегнул пуговицы, мысленно обещая дать кому следует нагоняй за то, что сначала не доложили, а вот он теперь вынужден принимать представителя главкома в таком виде…
— Маршал Тимошенко, — начал генерал Найденов, — приказал передать вам следующую директиву. — Он расстегнул новенькую планшетку, достал из-под целлулоидной пленки пакет: — Ознакомьтесь, и если есть вопросы…
Директива предписывала:
«1. Вы с дивизией подчиняетесь Главнокомандующему Западным направлением.
2. Доукомплектуйтесь и сколотите части дивизии, обеспечив их артиллерийским снабжением.
3. Установите связь с действующими впереди вас соединениями 24-й армии и в зависимости от создавшейся обстановки действуйте по своему усмотрению с немедленным донесением о вашем решении Главнокомандующему Западным направлением. Главнокомандующий рекомендует использовать дивизию на главных направлениях, ведущих на Вязьму, там, где действия противника окажутся более активными… Части, уже введенные в бой в составе 24-й армии, до окончания боя с фронта не снимать» {22}.
— Маршал Тимошенко, — сказал Найденов, заметив, что генерал Руссиянов закончил чтение, — хорошо знает вашу дивизию, Иван Никитич, и высоко оценивает ее действия в районе Минска… Ваш опыт борьбы с танками противника обобщен и распространяется в специальной листовке политуправления фронта {23}.
— Передайте маршалу нашу благодарность за высокую оценку боевых действий дивизии. Мы постараемся и впредь оправдать почетное звание орденоносного соединения… («А орден Ленина у Якимовича. — Эта неожиданная мысль пронзила вдруг все существо командира Сотой. — А Якимович… Кто скажет, где сейчас Михаил Викторович Якимович, кто ответит?») Листовки я, к сожалению, не видел.
— Я привез вам несколько экземпляров, — Найденов опять со щелчком расстегнул планшет и достал оттуда тонкую пачку листовок. — Пожалуйста. На днях военный совет с учетом опыта вашей дивизии подписал и специальные указания по борьбе с танками {24}. Дивизия получит их обычным порядком — через штаб армии. У вас есть вопросы по существу директивы? Нет? Отлично. Хочу добавить: о ней поставлен в известность генерал Ракутин, и вашей дивизии будет оказано всяческое возможное содействие в доукомплектовании и довооружении.
— Благодарю.
— И последнее. Не теряя времени, пошлите своего представителя в штаб направления, чтобы подобрать для дивизии командный состав. Там, в командирском резерве, есть командиры из полков вашей дивизии — те, кто вышел из окружения. Думаю, они охотно к вам вернутся. Кадровикам на этот счет будут даны необходимые указания. С рядовым и сержантским составом, как вы сами должны понимать, дело несколько сложней. А подавляющей массе командно-политического состава, несмотря на то, что им пришлось находиться на временно оккупированной территории, мы вполне доверяем.
На совещании командного состава штаба дивизии и полков генерал Руссиянов обратил внимание на самое существенное, по его мнению, обстоятельство — на нехватку времени и призвал всех командиров приложить максимум усилий для обучения нового пополнения.
— Необходимо, — сказал он, — чтобы каждый боец овладел навыками современного боя, знал свое оружие, не боялся вражеских танков и умел с ними бороться. Приказываю всем без исключения командирам лично проводить и постоянно контролировать обучение пополнения ~ как групповым, так и индивидуальным методом. Проверку качества занятий буду проводить сам.
Комиссар дивизии Филяшкин подчеркнул особую роль политработников в этом важном деле, призвал партийные организации полков, всех коммунистов и комсомольцев — участников боев показать пример в обучении вновь прибывшего пополнения.
— Кирилл Иванович, — сказал своему комиссару командир дивизии, когда после совещания они остались вдвоем, — я прошу вас сегодня же, вот сейчас, поехать в штаб направления… Там в командирском резерве есть наши люди. Возьмите, кого можно, пусть возвращаются в дивизию… И обязательно узнайте все, что будет возможно узнать, о Якимовиче и Зыкове. Обязательно!..
— Я вас понял, Иван Никитич.
В командирском резерве из «своих» он нашел немногих — в основном тех, кто служил в 331-м и выходил из окружения в отряде капитана Бабия — самого Василия Бабия, капитана Максима Старкова, старшего лейтенанта Ивана Марчука, кое-кого из политработников, из ротных и взводных командиров. Расспрашивал, кого только мог, и о подполковнике Якимовиче и батальонном комиссаре Зыкове — никто ничего не знал.
В дивизию возвращались на другой день. В открытом кузове полуторки ехали не только «старички», ветераны Сотой, но и вновь назначенные в дивизию командиры и политработники: новый командир 85-го стрелкового полка майор В. Карташов, новый командир 331-го майор И. Солошенко, новый начальник политотдела дивизии батальонный комиссар М. Моисеев… Готовность, с которой кадровики пополняли Сотую, говорила прежде всего о том, что дивизию скоро наверняка бросят в бой и поставят перед ней новые нелегкие задачи.
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Поздним июльским вечером в лесную деревушку Волочек (недалеко от Дорогобужа) прибыла колонна автомашин — несколько легковушек, небольшой штабной автобус и броневики охраны. Командующий 24-й армией генерал-майор Ракутин был заранее предупрежден: к вам с группой командиров едет командующий войсками вновь созданного Резервного фронта генерал армии Жуков. Пока ждали, было время кое над чем поразмыслить. Почему вдруг начальник Генерального штаба назначается командующим войсками фронта, да еще в принципе такого, который за редким исключением не имеет дела с противником и называется-то именно поэтому Резервным? Почему командующий этим фронтом находит необходимым и срочным прежде всего побывать именно в 24-й армии, внезапно переданной из состава Западного фронта в состав Резервного? Ракутин хоть и не мог утверждать этого наверняка, но события эти он связывал прежде всего с Ельней, с Ельнинским выступом, который войска его армии обложили с трех сторон и все эти дни стараются всячески помешать немцам накапливать там силы для броска на Москву.
Жуков был хмур и неразговорчив — слишком тяжелое впечатление оставила у него дорога от Гжатска до этой маленькой деревушки Волочек: почти все время справа — на западе и на юге, — в том направлении, куда ехала колонна машин, колыхались низко по горизонту кровавые зарева. Оттуда же изредка доносился глухой, тяжелый гул орудий — война, беспощадно ворвавшаяся в нашу страну, не знала ни дня, ни ночи, уничтожала все, что советский народ создавал своим трудом, поднимал после разрухи гражданской, возводил в нелегкие годы первых пятилеток.
— Доложите, генерал, обстановку на фронте вашей армии, — сухо сказал Жуков, садясь за большой стол с картами в просторной землянке командующего армией.
Ракутин прекрасно понимал, что, видя его впервые, Жуков будет сейчас очень внимательно присматриваться к нему, придирчиво оценивать и взвешивать каждое его слово, тем более что довоенная служба в пограничных войсках должна была неизбежно наложить свой отпечаток на стиль работы и образ мышления командующего армией.
Он начал с обстановки и дислокации войск на северном фасе Ельнинского выступа. Жуков слушал его внимательно, посматривая на карту, и перебил только один раз, когда Ракутин докладывал, что в боях за Ушаково отличился 355-й стрелковый полк 100-й стрелковой дивизии, а основные силы дивизии под руководством генерала Руссиянова приводят себя в порядок после выхода из окружения и дислоцируются в настоящее время в лесах севернее Подмошья.
— Знаю Руссиянова! — сказал Жуков. — Вместе служили когда-то в Слуцком гарнизоне. У него был там отличнейший полк!.. Полагаю, что и дивизия отличная, если судить о ее действиях под Минском… Вы имеете отличного комдива, генерал! Продолжайте!
Судя по всему, командующий фронтом докладом генерала Ракутина остался доволен. Вопросов почти не задавал, кроме нескольких — чисто уточняющих. В таком же духе поинтересовался некоторыми деталями и приехавший вместе с Жуковым командующий артиллерией Резервного фронта генерал-майор Говоров.
— Все! — Жуков резко поднялся над столом, уперся в него обеими руками. — Устройте нас где-нибудь на ночь, Константин Иванович. Завтра рано утром — в войска. Я хочу посмотреть все сам.
Почти весь день пробыв на переднем крае, побывав на командных и наблюдательных пунктах не только многих дивизий, но и полков, дугой обложивших Ельнинский выступ, генерал армии Жуков пришел к определенным выводам. Первое и самое главное, в чем он убедился воочию: противник прочно укрепил свои позиции, продолжает наращивать их оборонительную мощь. Так называемый выступ, по существу, стал сильным укрепленным районом: танки и штурмовые орудия зарыты в землю и превращены в доты и неподвижные огневые точки, оборонительные позиции пехоты состоят из нескольких рядов траншей, кроме основных рубежей, имеются запасные и отсечные. Танкоопасные направления заминированы и перекрыты рвами, все пути подхода к переднему краю немцев пристреляны. Срезать Ельнинский выступ сейчас 24-я армия даже при высоком наступательном духе ее бойцов и командиров была не в состоянии. Ее необходимо усилить двумя-тремя дивизиями и артиллерийскими частями, в достаточном количестве обеспечить боеприпасами и материальными средствами. Своим мнением о положении дел поделился с командующим фронтом и командующим армией и генерал Говоров. Он отметил, что артиллерийская разведка недостаточно хорошо выявила огневую систему вражеской обороны, поэтому артиллерийский огонь с нашей стороны ведется большей частью не по точно разведанным, а лишь по предполагаемым целям. Мало того, что он по этой причине неэффективен — такая практика ведет к огромному и зачастую бесполезному расходу боеприпасов.
— Итак, — подводя итоги совещания в штабе армии, сказал Жуков, — контрудар надо тщательно спланировать, рассчитать и обеспечить материально. Для этого нам понадобится не менее десяти-двенадцати дней. Особо обращаю ваше внимание на следующее: все должно проводиться втайне от противника. Режим оборонительных боев армии должен оставаться неизменным, следует так же, как и раньше, наносить врагу урон артиллерийским и минометным огнем, действиями стрелковых подразделений, использовать каждую возможность для улучшения своих позиций. Немцы ничего не должны заподозрить. Что же касается перегруппировки сил и средств и подтягивания резервов, то все это должно проводиться только в темное время суток, в режиме полного радиомолчания при максимальном сокращении телефонных переговоров.
Иван Никитич Руссиянов не мог знать, что генерал армии Жуков в разговоре с командующим 24-й армией Ракутиным вспомнил его добрым словом, вспомнил их совместную службу, высоко отозвался о его командирских и человеческих качествах. И сделал зарубку в своей цепкой рационально-расчетливой памяти, имея в виду недалекое будущее.
Директива командующего Резервным фронтом, полученная через штаб армии, и слегка удивила его и слегка — чего ж тут скрывать! — польстила его самолюбию: командиру Сотой было приказано принять руководство северной группировкой советских войск (из состава 24-й армии) в ходе ближайшей операции по ликвидации Ельнинского выступа. Предлагалось провести рекогносцировку местности в районе населенных пунктов Ушакове, Макаринки, Быково, Семешино с расчетом на наступление в ближайшие дни в юго-западном направлении.
На рассвете 3 августа генерал-майор Руссиянов, старший батальонный комиссар Филяшкин, новый начальник штаба дивизии майор Кащеев с оперативной группой штадива, выполняя приказ фронта и армии, выехали из леса севернее Подмошья в район предстоящих действий на рекогносцировку. Стояло теплое безоблачное августовское утро. Точной даты наступления еще никто не знал. А до него оставалось всего шесть дней.
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Сутки спустя, 4 августа, в Борисов, в штаб группы армий «Центр», прибыл Гитлер. Его сопровождали генерал-фельдмаршал Кейтель, генерал артиллерии Йодль, полковник службы генерального штаба Шмундт, охрана, секретари, несколько офицеров для поручений. В весьма продолжительной и весьма сумбурной беседе с командующим группой армий генерал-фельдмаршалом фон Боком, с командующими танковыми группами Гудерианом и Готом, а также с другими высшими офицерами штаба группы, Гитлер изложил свою точку зрения на ведение дальнейших операций Восточного похода. К изумлению многих присутствовавших он предпочел экономические цели войны политическим и объявил, что взятие Москвы является, по его убеждению, делом третьестепенной важности. Первой достижимой целью вермахта он считал Ленинград и русское побережье Балтийского моря — в связи с тем, что в этом районе имеется большое число промышленных предприятий, а в самом Ленинграде находится единственный завод по производству сверхтяжелых танков, а также в связи с необходимостью устранения русского флота на Балтийском море.
— Мы должны достичь этой цели к двадцатому августа, — сказал Гитлер. — Я не сомневаюсь в успехе группы армий фон Лееба, усиленной пикирующими бомбардировщиками Рихтгофена, севернее озера Ильмень. После этого значительная часть авиации и сухопутных войск группы армий «Север» будет передана вам, Бок.
Благоприятно, по мнению Гитлера, складывалась обстановка и на юге, где намечается уничтожение крупных сил противника. Именно поэтому на втором месте по важности стоит сейчас юг России, Донецкий бассейн и район Харькова, где расположена вся база русской экономики. Поэтому он находит целесообразным уже теперь повернуть крупные силы группы армий «Центр» на юго-восток, а на восточном направлении лучше пока избрать оборонительный способ действий. Надо учитывать и климатические условия, добавил Гитлер. Эксперты докладывают, что период осенних дождей начинается на юге России уже в середине сентября, тогда как в районе Москвы — лишь с середины октября…
Но военная верхушка продолжала отстаивать свою точку зрения. Неделю спустя после совещания в Борисове, когда советские войска уже начали вгрызаться в оборонительные позиции немцев по всему фронту Ельнинского выступа, штаб оперативного руководства — ОКБ — после детальной оценки обстановки рекомендовал верховному командованию вермахта следующее: «Подготовить к концу августа наступление группы армий «Центр» с нанесением главного удара на Москву с таким расчетом, чтобы впоследствии танковая группа Гудериана, преследуя противника, могла повернуть на юго-восток и наступать вниз по течению Дона». А еще неделю спустя штаб оперативного руководства подтвердил свои выводы: «Следовательно, в начале сентября группа армий… может занять намеченные исходные районы для наступления на Москву и вскоре перейти в наступление (имея подвижные соединения на обоих флангах)… Это наступление направлено против наиболее боеспособных армий, оставшихся еще у противника… Максимальная вероятность овладения Москвой обеспечена» {25}.
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Все шесть дней, оставшиеся до наступления, комиссар Сотой Кирилл Иванович Филяшкин провел в частях, возвращаясь в штаб только переночевать.
Личный состав частей о предстоящем наступлении, а тем более о направлении действий дивизии и времени вступления в бой, разумеется, не знал. Но люди чувствовали: намечается что-то серьезное. Полки получали пополнение, оружие, боеприпасы, их командиров часто вызывали в штаб дивизии, интенсивно проводились и дневные и ночные занятия, на которых отрабатывались не только приемы ведения оборонительного боя — подразделения оттачивали элементы боя наступательного, сколачивались и учились эффективно действовать небольшие штурмовые группы. Наблюдатели и разведчики артиллерийских полков, сменяя друг друга, круглые сутки проводили в окопах частей первого эшелона, засекая цели на переднем крае и в глубине вражеских оборонительных позиций. Тыловые службы по ночам подвозили на пункты боепитания снаряды, патроны, гранаты, бутылки с зажигательной смесью. Везде прошли партийные и комсомольские собрания с одной для всех повесткой дня: в будущих боях коммунист — пример мужества и отваги. Более трехсот бойцов и командиров частей дивизии подали в эти дни заявления с просьбой о приеме в партию. И естественно, каждый догадывался, чувствовал сердцем — скоро будем наступать. Скоро!
Комиссар считал своим долгом, своей служебной и партийной обязанностью встретить по возможности каждую группу прибывающего пополнения, рассказать ему о боевой истории дивизии, о тех боях, которые она вела под Минском, о том, как дралась в окружении, пробиваясь к своим. Его по-настоящему порадовали прибывшие в дивизию сибиряки и молодые шахтеры Донбасса и Подмосковья. Но особое, трудно объяснимое чувство испытал он, знакомясь с пополнением, прибывшим из Ленинграда, — это были политбойцы-добровольцы коммунистического батальона. Его трогала молчаливая суровая решимость седоволосых ветеранов, старых партийцев, сильных своей верой и убежденностью, трогала искренность и чистота помыслов людей, ни разу еще не державших в руках оружия, но с открытым сердцем, добровольно пошедших служить Отечеству в тяжкий для него час. И больно — от великого уважения — сжималось сердце, когда он разговаривал с семнадцатилетними мальчиками — комсомольцами, бывшими учениками ленинградской артиллерийской спецшколы; они упросили-таки взять их на фронт, они уже чувствовали себя профессиональными военными, рвались в бой…
За несколько дней до начала наступления в дивизию вернулся измотанный боями за Ушаково 355-й стрелковый полк. Дислоцированный в лесах севернее деревни Кондраты, он тоже получил пополнение личным составом и материальной частью и, имея в качестве усиления отдельный дивизион противотанковых орудий и один дивизион 46-го гаубичного артиллерийского полка, по плану операции должен был находиться в резерве командования северной ударной группировки.
Последние часы перед наступлением… Ночь с 8 на 9 августа…
Вернувшись из штаба дивизии, командиры 85-го и 331-го стрелковых полков отдали приказ: выступать, начать выдвижение на исходные позиции. Их должен был поддерживать 34-й пушечный артиллерийский полк и другие средства усиления.
Из лесов в районе населенных пунктов Кряково и Подмошье батальоны вышли с таким расчетом, чтобы к рассвету уже быть на исходных позициях на рубеже Быково — Митино и успеть там окопаться. Узкими лесными дорогами колонны шли быстрым уверенным шагом. Артиллерийские батареи на конной тяге, обгоняя пехоту, выдвигались на свои заранее намеченные огневые позиции… Наконец лес остался позади — и показалось: громче и увесистей стало глухое бормотание передовой, как и все эти ночи, залившей горизонт негаснущими заревами пожаров.
Командир 85-го стрелкового полка майор Карташов выехал на свой командный пункт севернее деревни Митино несколько раньше и сам встретил подходившие батальоны. Каждый из них уже знал свой участок исходного рубежа, и указывать им позиции не было нужды — накануне провели рекогносцировку.
Со своего НП командир полка мог бы без помех наблюдать за движением стрелковых рот, но сейчас, в серых предрассветных сумерках, их разглядеть было трудно. К тому же на окраине Митина там, где были основные исходные позиции полка, еще дымилось несколько догорающих изб, и розоватый, словно подкрашенный кровью дым стелился по самой земле.
Телефонная связь с батальонами была установлена быстро. Теперь оставалось ждать выхода на назначенные рубежи остальных частей дивизии и начала артиллерийской подготовки. А потом в полном соответствии с планом наступления северной группировки войск 24-й армии на Ельню — вперед и только вперед!
Тревожный длинный зуммер телефона поднял майора Карташова с земляного выступа в стене землянки. Звонил командир первого батальона:
— Меня атакует пехота противника!
Спустя несколько минут об атакующем их противнике доложили и другие комбаты. Выходит, немцы почувствовали недоброе и решили нанести упреждающий удар. И то, что в дивизии посчитали обычным «дежурным» артобстрелом, было, по сути дела, артподготовкой. А батальоны-то почти на голом месте, они наверняка не успели окопаться на исходных, да и окапываться всерьез был ли смысл: здесь же не рубеж обороны, а исходный рубеж для броска вперед!
Карташов немедленно связался с командиром дивизии, доложил обстановку.
— Знаю, — жестко и раздраженно ответил ему генерал Руссиянов. — Позиций не оставлять ни при каких условиях. Все!..
(Здесь необходимо сказать вот что: Гитлер сумел-таки убедить своих генералов — наступление на Москву было отложено. Разумеется — ненадолго, временно, до решения других стратегических задач, казавшихся фашистской верхушке более важными и более легко выполнимыми. Но глубинная суть дела заключалась тут не в заранее спланированной стратегии, а в реально складывающейся обстановке, которую вермахт и его командование пытались, но не могли подчинить своей воле. Стойкое, становившееся все более организованным и продуманным сопротивление Красной Армии на западном стратегическом направлении заставило танковые дивизии Гудериана и Гота притормозить, а вслед за ними остановились полевые армии Штрауса и фон Клюге. Потери в войсках и технике, особенно в танках у немцев были огромными. Тут уж не до наступления на Москву!..
Но в полосе группы армий «Юг» обстановка для противника складывалась более благоприятно. Пополнив солдатами и новыми машинами 2-ю танковую группу, гитлеровское командование повернуло ее и часть полевых армий на юго-восток, рассчитывая окружить наш Юго-Западный фронт, и прежде всего — советские войска в районе Киева. Однако вести серьезное наступление в том направлении можно было при одном обязательном условии — прочного прикрытия левого фланга наступающей группировки, так как над ним угрожающе нависали армии Резервного фронта русских. В числе прочих мер, принятых в. этом смысле командованием немецких сухопутных войск, было и укрепление Ельнинского выступа, который в дальнейшем предполагалось использовать как трамплин для решительного прыжка на Москву.
Именно поэтому фашистская разведка очень внимательно следила за всем, что происходит у русских на западном направлении и в частности — в районе Ельни. Нашим же частям даже при самых тщательных и строгих мерах предосторожности скрыть подготовку к наступлению было очень трудно, тем более что у нас в тылах действовала вражеская агентура, в основном — сброшенная с самолетов. И вполне естественно, что как только у противника возникли обоснованные подозрения в том, что наши войска готовят наступательный удар, он попытался их упредить).
Фашистская пехота двинулась на позиции 85-го стрелкового полка после короткой, налетевшей, как шквал, артиллерийской подготовки. Со своего наблюдательного пункта на высотке чуть западнее Митина майор Карташов видел в бинокль, как по вытоптанному, местами выгоревшему некошеному полю идут сквозь сизый, слоящийся по земле дым цепи немецких автоматчиков. Идут то шагом, то легкой рысцой, почти не пригибаясь, не используя никаких укрытий… «Шнапсом подогрели сволочей… Ладно, сейчас встретим!»
Ему удалось быстро связаться с командиром 34-го артиллерийского полка, только что занявшего огневые позиции. Майор Минервин, сменивший недавно выбывшего из строя майора Останьковича, был на своем наблюдательном пункте за позициями одного из стрелковых батальонов. Сказал, что все видит и скоро даст огоньку.
Но и разрывы снарядов, уже через минуту начавшие вздымать землю в гуще цепей немецких автоматчиков, казалось, не произвели на тех никакого впечатления. Убитые оставались лежать на земле, а те, кто уцелел, продолжали настырно продираться к окраине Митина сквозь густой дым разрывов. Думалось: нет им конца — они лезли как саранча, перешагивая через убитых и раненых. Десятками косили их расчеты пулеметных рот полка, но гитлеровцы не останавливались — с воплями и стрельбой шли напролом.
— Приготовиться к контратаке, — приказал майор Карташов комбатам и снова связался с майором Минервиным, попросив его прекратить артогонь, чтобы не задеть своих: через минуту-другую стрелковые роты должны подняться в рукопашную.
Он опустил бинокль, вытер платком уставшие воспаленные глаза и, когда снова поднял его, чтобы посмотреть, что там на передовой, увидел, как в дымное, жаркое, несмотря на утренний час, небо и справа, и слева, и в центре занимаемых полком исходных позиций взлетают красные ракеты.
Сотовцы пошли в штыковую.
Первые сутки боя показали многое. Своим отчаянным фанатичным сопротивлением, прочностью созданных им оборонительных позиций противник подтвердил, что придает Ельнинскому выступу огромнейшее значение и в ближней, и в дальней перспективе, что просто так он его не отдаст, что он ясно сознает: потеря Ельни может резко изменить ситуацию — сразу нависнет угроза над его войсками, готовящими удар в юго-восточном направлении, а в последующем вермахт будет лишен важного стратегического плацдарма, трамплина для запланированного на осень прыжка к Москве. Именно поэтому и на северном фланге выступа, и на южном, и в его центре враг не только отчаянно оборонялся, но и предпринимал попытки сбить наши части с занимаемых ими тактически выгодных рубежей, улучшить свои позиции. Высоты, деревушки, лесные массивы, рощи неоднократно переходили из рук в руки. Наши артиллеристы успешно срывали попытки врага вклиниться в глубину позиций советских войск. Но если врагу не было, как говорится, житья от нашей артиллерии (о точности и силе ее огня с ужасом рассказывали пленные), то фашистская авиация частенько не давала нашим артиллеристам поднять головы, выискивала их и пыталась уничтожить. Кто-то предложил для дезориентации и отвлечения немецкой авиации создать в районе занимаемых Сотой рубежей несколько ложных огневых позиций артиллерии. Нашли бревна, соорудили макеты орудий, замаскировали их небрежно — и фашистские летчики «клюнули». Обнаружив «русскую артиллерию», они обычно вываливали на ложные позиции весь запас бомб, но едва успевали пересечь линию фронта, как по немецким окопам и траншеям, по тыловым дорогам, по огневым позициям вражеской артиллерии опять точно били пушки и гаубицы Сотой. Только две батареи 46-го гаубичного полка (ими командовали лейтенанты А. Букай и В. Титаренко) нанесли врагу урон, исчислявшийся сотнями солдат, десятками орудий и пулеметов, несколькими наблюдательными пунктами, не одной колонной грузовых автомашин с боеприпасами. Меткие выстрелы артиллеристов сносили башни с зарытых в землю немецких танков, поднимали на воздух вражеские дзоты. Против фашистской пехоты успешно действовал 34-й артиллерийский полк дивизии. Его командир майор Н. А. Минервин дневал и ночевал на позициях стрелковых батальонов, подбирая для себя удобные наблюдательные пункты, чтобы точнее и эффективнее управлять огнем. Невысокий, очень подвижный, казалось, заговоренный от вражеских пуль и осколков, он вместе со своим телефонистом переходил по траншеям с одного наблюдательного пункта на другой, указывал цели, отдавал команды. И стоило только фашистским автоматчикам предпринять попытку очередной атаки, как они тотчас же попадали под прицельный огонь артиллеристов…
Жаркой была первая половина августа. Бои с короткими перерывами шли почти круглые сутки. Генералу Руссиянову пришлось выдвинуть на передний край стоявший в резерве 355-й стрелковый полк. Командирам батальонов и рот зачастую самим приходилось принимать решения на контратаку — «согласовывать с верхами» не хватало времени. Нередко сами бойцы и сержанты, видя, что складывается тяжелая обстановка, поднимали в рукопашную своих товарищей. Именно так поступил 12 августа помощник командира взвода комсомолец старший сержант Александр Сашко. Видя, что дело плохо, что фашистские автоматчики вот-вот могут прорваться в тылы батальона, он первым выскочил из окопа, увлекая товарищей:
— Вперед! За мной!..
Сотовцы погнали автоматчиков от своих позиций на подступах к деревне Гурьево, и когда показалось, что положение выправилось, что взвод лейтенанта Литвиненко (добровольца из коммунистического батальона москвичей) уже отбил вражескую атаку, командир взвода был тяжело ранен.
Сашко не растерялся, обернулся к товарищам:
— Командую я!.. Вперед!
Осколок немецкой мины огненно полоснул по его правой руке. До того мига, как Александр почувствовал боль, он успел подумать: «Как же без правой-то?.. Я ведь художник, гравер…» Но в горячке боя, как это нередко бывает, Александр Сашко почти не ощутил боли — она свалила его через несколько секунд. Но тогда он невероятным усилием воли заставил себя перехватить винтовку левой рукой, окровавленную правую взметнул вверх, крикнул:
— Вперед! За Родину!.. Вперед!..
И упал на иссохшую, развороченную танковыми гусеницами и снарядными воронками землю.
Был ему тогда двадцать один год {26}.
…Из-за пометок красным и синим карандашами на полевой карте почти ничего невозможно было разглядеть. Короткие и длинные, прямые и изогнутые стрелы, ромбики, подковки, окружности и овалы — все это было так перемешано, что лишь с большим трудом удавалось определить, где же на данный момент находятся батальоны полка и где противник. И тем не менее карта отражала истинную суть событий — быстро и часто меняющуюся обстановку на передовой.
Пятый день дивизии 24-й армии, объединенные в северную группу, вгрызались во вражескую оборону на подступах к Ельне, но продвижения здесь пока, по существу, не было. В одном месте нашим частям удавалось продвинуться на два-три километра, зато в другом приходилось чуть подаваться назад под натиском превосходящих сил противника. Деревушки, высоты, перекрестки дорог по нескольку раз переходили из рук в руки.
И вот теперь, в который уж раз разглядывая карту с сотнями красных и синих пометок, командир 355-го стрелкового полка Сотой полковник Николай Шварев думал: что же еще можно предпринять, чтобы выйти наконец к Макаринкам, зацепиться за южную окраину этой деревушки и тем самым значительно улучшить позиции полка, если иметь в виду дальнейшее продвижение на юг, как это было определено боевым приказом. Вошел адъютант, пристроившийся вместе с телефонистами в соседнем отсеке землянки, как-то не очень уверенно доложил:
— Товарищ полковник, к вам… это… посетитель.
— Посетитель? — вскинул голову Шварев. — Кто такой?
— Герой Советского Союза, Фамилии не назвал, но говорит, что вы его знаете лично, поэтому хочет сделать… это… сюрприз, Пропустить?
— Ладно, пропусти.
Командир полка был озадачен не менее адъютанта, и когда пропущенный к нему человек остановился у брезентового полога, заменявшего дверь, и вытянулся в струнку, Шварев действительно узнал его, хотя и не сразу. Спросил для верности:
— Неужели Хмаладзе?
— Он самый, товарищ полковник!
— Ну проходи, садись… Какими судьбами?
После боев на Карельском перешейке замполитрука Илья Григорьевич Хмаладзе, удостоенный звания Героя Советского Союза, тяжело раненный при штурме дота на линии Маннергейма, долго лечился в госпитале, а поправившись, вернулся к себе на родину — в Грузию, стал работать в колхозе…
— А когда немцы напали, разве я мог, товарищ полковник, оставаться дома? Надел старую военную форму, в которой домой пришел, орден и Золотую Звезду и поехал искать свою родную дивизию, свою Сотую, Она мне — как вторая мать, честно говорю!.. Я знал, что дивизия в Минске, но вот пока добирался, пока нашел, пока некоторым бюрократом доказывал, кто я такой и чего хочу, — много времени прошло… Поэтому прошу: извините за опоздание. И дайте оружие.
— Дам, Илья Григорьевич, дам! Но как здоровье-то?
— Фашистов бить — хватит! А больше зачем сейчас здоровье?
— Фашистов бить — сейчас главное, — согласился Шварев. — Да вот еще не всегда у нас получается.
Хмаладзе попытался заглянуть ему в глаза!
— Тяжело? Обстановка тяжелая, да?
— Скоро сам увидишь. — Командир полка помолчал, словно что-то прикидывал в уме, потом сказал — решительно и твердо: — Даю тебе третий батальон.
— Целый батальон?
— Да. С командирами у нас туго, Илья… Так что отказа я не приму. Сегодня же примешь батальон. С командиром дивизии я согласую.
— У нас все еще Ермаков?
— Нет — Руссиянов. Генерал-майор Руссиянов Иван Никитич. Крут, требователен, любит порядок. Но дело знает и себя не жалеет. И героев очень уважает… Сейчас я прикажу тебя обмундировать, накормить, поставить на все виды довольствия, а через час поедем в; третий — я представлю тебя командирам и личному составу.
И еще день, и другой, и третий все три стрелковых полка Сотой, составлявшие авангард северной группировки, продолжали при сильной поддержке своей и приданной артиллерии расшатывать вражескую оборону на рубеже Ушакове — Картино — Макаринки — Быково — Митино. Бои с переменным успехом шли за каждую деревушку, в деревне — за каждый дом. Чем активнее действовали наши наступающие части, тем яростнее и фанатичнее становилось вражеское сопротивление. За сутки иногда не удавалось продвинуться и на километр.
15 августа на рассвете 355-й полк подошел вплотную к Макаринкам, сумел выбить немцев из полыхающей деревни. Полковник Шварев, правомерно считавший это значительным успехом своего полка, решил сам пройти в подразделения, укреплявшиеся в Макаринках, чтобы лично дать указания по устройству оборонительных позиций (потом они должны были стать исходными для нового броска на юг), — было бы жаль вновь потерять этот тактически очень выгодный рубеж.
Дело шло к полудню, над передовой стоял недвижный раскаленный зной. И когда до Макаринок, до закреплявшегося там батальона осталось каких-нибудь пятьсот метров, противник начал артиллерийский обстрел ближних тылов полка. Мины стали рваться и на поляне, через которую тянулась дорога в Макаринки.
— Товарищ полковник, сюда! — крикнул Швареву адъютант, пытаясь увести его в сторону, в небольшую ямку меж двух берез.
Мина, показалось командиру полка, беззвучно полыхнула в это мгновение совсем рядом. Потом громыхнуло — и тьма.
Когда он очнулся, увидел себя лежащим на носилках. Рядом — командир дивизии, начсандив, какие-то бойцы. В обеих ногах — обжигающая острая боль, по всему телу — свинцово-недвижная усталость. Медленно повернул голову, перехватил взгляд полковника медслужбы, пересохшим голосом спросил:
— Отвоевался? Конец?
— Николай Александрович, — сказал командир дивизии с укором, и Шварев, кажется, впервые заметил, что тот может улыбаться. — Николай Александрович! Мы с тобой еще в Берлине побываем {27}.
— Я серьезно: отвоевался?
Генерал Руссиянов повернулся к начсандиву:
— Скажите ему правду.
— Правда такова, товарищ полковник, — открыто глядя в глаза Швареву, сказал тот. — Сильная контузия, осколочные ранения обеих нижних конечностей, значительная потеря крови. А насчет отвоевался — ни в коем случае! Мы вас поставим на ноги — и в прямом и в переносном смысле.
— Спасибо… Иван Никитич, вместо меня пусть пока Гутник.
— Да-да, Николай Александрович, за полк не беспокойтесь. Старший батальонный комиссар Гутник уже принял командование… И, к сожалению, не смог приехать проводить вас.
Через двое суток, поднимая в контратаку один из батальонов своего 331-го стрелкового полка, погиб его командир майор И. Солошенко. А еще спустя сутки без командира остался 85-й стрелковый полк: вражеская пулеметная очередь насмерть сразила майора В. Карташова. Пал в бою командир разведбата майор С. Бартош, были тяжело ранены командиры батальонов В. Бабий и Ф. Безуглов, выбыли из строя многие командиры рот и взводов, политработники полкового, батальонного, ротного звена… А существенного успеха наступающие части пока не добились.
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По дороге в Волочек, в штаб 24-й армии, командующий Резервным фронтом генерал Жуков еще раз обдумал сложившуюся ситуацию. Положение дел в районе Ельнинского выступа его не удовлетворяло: многодневные бои к серьезному, ощутимому успеху не привели. Некоторые части и соединения армии, особенно — 100-я стрелковая дивизия (на северном участке) действовали в этих боях попросту героически, по всей дуге у противника отбита некоторая часть территории, его личному составу, оборонительным сооружениям и боевой технике нанесен значительный урон. По данным разведуправления штаба фронта, немцы были вынуждены снять с плацдарма две танковые дивизии, моторизованную дивизию и бригаду, совсем недавно введенные в бой, но уже сильно потрепанные, и заменить их пехотными частями… Однако главная задача — ликвидация выступа, кинжалом нацеленного во фланг Резервного фронта и в конечном итоге — на Москву, не была решена. А решить ее нужно было во что бы то ни стало — и для того, чтобы лишить врага тактически важного плацдарма, и для того, чтобы помешать его намерениям ударить во фланг Юго-Западному фронту и окружить наши войска в районе Киева. Тем более что по некоторым признакам основные силы 2-й танковой группы Гудериана, получив подкрепление, уже повернули на юго-восток.
Но бои под Ельней имели не только материально выраженную сторону. Они многому научили наших командиров — от фронтового до взводного звена, помогли точнее уяснить принципы построения обороны противника, его методы ведения оборонительного боя. Если немцы недостаточно развивали свою оборону в глубину, то на первой линии, на переднем крае она была у них весьма мощной и хорошо продуманной, строилась по принципу системы опорных пунктов. Каждый из таких пунктов имел очень широкий сектор обстрела и в любой момент мог перейти к круговой обороне, приобретая большую самостоятельность. Взаимная огневая связь и огневая поддержка усиливали каждый такой опорный пункт, а потеря одного из них (или даже нескольких) немедленно восполнялась огневыми средствами соседних. В борьбе с такой обороной главенствующую роль приобретала артиллерия, ее взаимодействие со стрелковыми подразделениями. К командующему артиллерией фронта генералу Говорову Жуков претензий не имел — это был подлинный знаток своего дела и умелый организатор, но вот в некоторых частях не всегда точно и не всегда умело претворяли в дело его идеи и указания. Обязательно надо попросить его ужесточить контроль за более разумным использованием всей мощи «бога войны», а разведчикам, командирам частей и соединений приказать досконально изучить силы и оборонительную систему противника, его огневые средства и характер инженерных сооружений на вражеских опорных пунктах. Только при полном взаимопонимании и взаимодействии артиллерии и пехоты, при точном знании целей и объектов атаки возможен решающий успех.
А что касается слабостей противника, то в этом отношении и хваленый немецкий солдат не без изъяна: он боится ночного боя, старается избегать рукопашной, встречая атакующих, палит из автомата по большей части куда попало — от такого огня шуму много, а толку мало. Нечто вроде психической атаки. Только ведь русского солдата этим не возьмешь — как показывают факты, он давно раскусил, в чем тут дело.
В принципе, не все было плохо. Но все равно — командующий фронтом был недоволен. Это была его первая самостоятельная операция в войне с фашистами, и в личном плане на карту был поставлен его престиж, его оперативная идея, в целесообразность осуществления которой он горячо верил и которую он с таким жаром отстаивал.
* * *
Генерал-майор Руссиянов доложил обстановку в полосе наступления своей Сотой. И вполне естественно считал, что, как и всем другим участникам оперативного совещания в штабе армии, командующий войсками фронта, не поднимая головы, кивнет и ему:
— Спасибо. Садитесь.
Но Жуков, пометив что-то у себя в блокноте, недовольно спросил:
— Так что же, генерал, мешает вам продвигаться вперед успешнее? Не думаю, что у славной Сотой снизился боевой наступательный дух. Доложите, ничего не скрывая, — это только на пользу делу.
— Дивизия понесла очень серьезные потери в личном составе, товарищ командующий. Населенный пункт Ушакове восемь раз переходил из рук в руки. В данное время после многодневных оборонительных боев с противником, который хочет вернуть свои позиции, в частности, господствующие над местностью высоты, во многих стрелковых и пулеметных ротах у нас осталось по пятнадцать-двадцать человек. На одного бойца приходится в день по обойме винтовочных патронов, на артиллерийский ствол — по два снаряда…
Лицо Жукова, глядевшего перед собой в блокнот на столе, медленно наливалось краской гнева. Только на кого обрушится этот гнев — на командира Сотой или на тех, кто должен был обеспечить его боеприпасами, пополнением, оружием? Но генералу Руссиянову это было теперь безразлично. Выход он видел сейчас только в том, чтобы говорить правду. Он сам не жаловал тех, кто старался приукрасить положение, чтоб не вызвать недовольства начальства, и, в свою очередь, сам всегда говорил чистую правду.
— …В дивизии большой некомплект командного состава. Погибли или ранены все командиры полков, большие потери понесло батальонное и ротное звено, не говоря уже о командирах взводов. Поэтому для достижения успеха в будущем дивизию необходимо срочно пополнить личным составом, командными кадрами, оружием и техникой, организовать регулярное боепитание с армейских и фронтовых складов.
Жуков кивнул:
— Спасибо за откровенность. У вас все?
— Нет, товарищ командующий. Есть вопрос. Разрешите?
— Ну-ну, давайте.
— Я располагаю сведениями, что не гак давно нашими войсками во время боев под Оршей было применено новое оружие… Реактивное оружие. Есть ли возможность для усиления огневой мощи дивизии выделить хотя бы одну батарею такого оружия?
Жуков очень внимательно посмотрел на командира Сотой, словно удивляясь его осведомленности. Потом чуть заметно улыбнулся:
— Есть такое оружие, Иван Никитич. Есть и уже опробовано. Отличная вещь! — Он помедлил, снова взглянул на генерала Руссиянова в упор: — А немцам не отдашь?
— Не отдам, товарищ командующий!
— Ладно, мы подумаем. И постараемся учесть все высказанные здесь просьбы. Тем более что время не терпит.
Через полчаса совещание закончилось, и в комнате, где оно проходило, остались только командующий армией генерал Ракутин, член Военного совета дивизионный комиссар Иванов, начальник штаба армии генерал-майор Кондратьев и начальник политотдела дивизионный комиссар Абрамов.
Жуков, разглядывавший висевшую на специальном кронштейне карту Ельнинского выступа, обернулся:
— Я задержу вас еще на полчаса. Вечером я буду докладывать о положении дел Ставке, и мне хотелось бы предварительно обсудить с вами некоторые идеи, возникшие по ходу нашего совещания. Прошу садиться.
Директива Ставки, полученная командованием фронта через день после совещания в штабе 24-й армии, касаясь положения дел на фронте, предписывала:
«Войскам Резервного фронта… 30 августа левофланговыми 24-й и 43-й армиями перейти в наступление с задачами: разгромить ельнинскую группировку противника, овладеть Ельней и, нанося в дальнейшем удары в направлении Починок и Рославль, к 8 сентября 1941 года выйти на фронт Долгие Нивы — Хиславичи — Петровичи…» {28}
Это точно соответствовало замыслу и планам генерала армии Жукова.
21 августа генерал-майор Ракутин получил приказ командующего Резервным фронтом: все наступательные действия в районе Ельнинского выступа прекратить и приступить к подготовке его решающего штурма.
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Командный пункт Сотой, размещавшийся в березовой роще юго-восточнее деревни Шебяки, капитан Козин разыскал только во второй половине дня. Доложил дежурному: прибыл на должность командира 85-го стрелкового полка. Тот недоверчиво покосился на одинокую шпалу в петлицах его гимнастерки: в таком звании на полк? Хотя что ж — капитан Коган из оперативного отделения штадива принял 331-й и, судя по всему, справляется с делом неплохо.
— Вам повезло, капитан. Нашего хозяина на месте застать трудно — пополняемся, доукомплектовываемся… Дел по горло! Сейчас доложу.
Ожидая его, Козин попробовал представить себе, как выглядит сейчас Иван Никитич Руссиянов. Вероятно, устал и измотан.
Познакомились они давно — еще в тридцать втором, некоторое время служили в одной части, потом их дороги разошлись. Войну Козин начал комбатом в 107-й стрелковой дивизии — два месяца на переднем крае. А позавчера вызвали в штадив и показали приказ командующего армией: отбыть в распоряжение командира 100-й стрелковой дивизии генерал-майора Руссиянова на должность командира стрелкового полка.
— Проходите, товарищ капитан, — вернулся очень быстро дежурный. — Генерал ждет вас.
Предположения Козина не оправдались: командир Сотой не выглядел ни усталым, ни измотанным. Скорее, наоборот: он излучал энергию, оптимизм, жажду побыстрее заняться делом. Выбрит, подтянут, подворотничок идеально свеж. Ни за что не дашь больше тридцати пяти, а ему ведь скоро уже сорок один. «Похоже, и сейчас не курит и ни грамма водки…»
Поздоровались. Как всегда бывает в таких случаях, вспомнили давнюю совместную службу, старых друзей.
— Я рад, — сказал генерал, — что вы будете теперь служить в нашей Сотой. О боевых делах ваших наслышан, кое-что удалось прочитать в «Красноармейской правде», верю, что и у нас будете таким же отважным и умелым командиром. Но сразу скажу вам, Нестер Дмитриевич: обстановка тяжелейшая! Полк обескровлен. Командир полка майор Карташов несколько дней назад погиб, комиссар полка Карнаух тяжело ранен… Из командиров батальонов должности соответствует лишь один, остальные недостаточно подготовлены для исполнения такой должности… Храбрые, преданные — насчет этого никаких сомнений. Но знаний, опыта не хватает. Ротами и взводами командуют даже сержанты… Плохо с транспортом — он понес большие потери от бомбежек и пока не восполнен… А нам, чего ж тут скрывать — вы сами это прекрасно понимаете, — нам в любую минуту могут скомандовать: «Вперед! На Ельню!» Так что сразу берите быка за рога. Командование дивизии всем, чем будет возможно, поможет вашему полку. Полк примете у начальника штаба майора Шуляка. Насчет комиссара вопрос решите с комиссаром дивизии Филяшкиным — он подберет вам хорошего человека… Так что желаю успеха!.. Понимаю: настроение у вас сейчас не из лучших, и забот в будущем хватит. Но кости, как говорится, есть, а мясо нарастет. И многое тут зависит от нас с вами. Сейчас пообедайте, отдохните, а начнет темнеть — в полк. Днем тут все простреливается, и я не разрешаю вам рисковать.
Вечером делегат связи провел капитана Козина в рощу севернее деревни Митино, где располагался в эти дни штаб и КП 85-го стрелкового полка. Тут были уже предупреждены, и командный состав ждал нового командира. Сидя в скудно освещенной землянке, всматриваясь в лица собравшихся, Козин прекрасно понимал, о чем все эти люди думают: каков-то будет этот новенький в деле? Капитан — и сразу командир полка? Нет, он не обижался на них — он их понимал. И понимал еще, что авторитет подчиненных может завоевать только делом. Делом — и ничем более.
Представившись, сказал:
— Командир дивизии знаком с состоянием нашего полка и дал мне слово, что поможет людьми, оружием и боеприпасами, всем другим, необходимым для боя. Остальное будет зависеть от нас. Приказываю: командирам подразделений обратить особое внимание на тех бойцов из прибывающего пополнения, которые еще не были в бою и плохо знакомы с фронтовой обстановкой. Таких людей надо научить маскироваться, беречь себя при налете авиации и артиллерийском обстреле. Особое внимание обратить на обучение приемам борьбы с немецкими танками — насколько я знаю, наш полк имеет в этом достаточный опыт, и на обучение ночным действиям. Моему заместителю по материальному обеспечению и старшему врачу полка строго проверить во всех подразделениях подгонку обмундирования и обуви. Боец с потертостями или в обмундировании не по размеру — это половина бойца. Он не должен в наступлении поминутно поддергивать штаны, перематывать портянки или обмотки. У него будут дела поважнее.
Утром в землянке нового командира полка появился средних лет человек с тремя шпалами в петлицах. Представился:
— Старший батальонный комиссар Волобуев. Николай Михайлович. Прибыл в полк на должность комиссара. — Улыбнулся мягко, одними глазами: — Принимаете?
— С распростертыми объятиями!
Капитан Нестер Козин целыми днями пропадал на передовой, добираясь даже до боевых охранений: надо было уточнить и изучить систему вражеских огневых средств и инженерных сооружений, следить за малейшими изменениями в них. Он все хотел видеть собственными глазами, знать досконально, до мелочей. Предстояло тщательно разработать все варианты действий полка в обороне и в наступлении, отработать взаимодействие со своими и приданными средствами усиления, продумать наилучший вариант ввода в бой второго эшелона полка с подвижной группой противотанковой артиллерии. С передовой маршрут командира полка лежал обычно в ближние тылы батальонов. Здесь он лично контролировал ход и тематику занятий с пополнением (оно, как и обещал генерал Руссиянов, прибывало достаточно регулярно), не прощая безделья, расхлябанности, формального отношения к делу. Неумелых часто учил сам — показом, как принято говорить, нерадивых (таких были единицы) — строго наказывал.
Большую часть работы по приему и обучению пополнения взял на себя комиссар полка Волобуев и политработники батальонного и ротного звена. Новичкам обязательно рассказывали о том, как Сотая дралась с врагом под Минском, во время вынужденного отхода и прорыва из окружения. В беседах с молодыми бойцами почти всякий раз назывались имена капитанов Коврижко и Тертычного, батальонного комиссара Зыкова, старшего сержанта Беляева, героя-артиллериста комсомольца Ивана Кавуна. В батальонах прошли комсомольские собрания. Вопросы боевой жизни, подготовки полка к грядущим боям обсудили на собрании полковой партийной организации.
Нет, ни даты, ни конкретных планов готовящегося наступления на Ельню никто не знал, даже командир полка был проинформирован об этом только в общих чертах. Но дух наступления уже веял над передним краем. Каждый понимал: этот день и час не за горами, и страстно желал одного — победить, разгромить окопавшихся под Ельней оккупантов.
Готовились к предстоящей схватке и другие полки дивизии. Они тоже получали пополнение, оружие, боеприпасы, боевую технику…
В конце дня 26 августа на оперативном совещании в штабе армии генерал Ракутин поставил задачи командирам соединений. Прорыв вражеской обороны предполагалось осуществить силами девяти стрелковых дивизий. Состав их продолжал оставаться далеким от штатного — всего около шестидесяти тысяч человек. Пехоту в наступлении должны были поддерживать около восьмисот орудий, минометов и установок реактивной артиллерии, не считая противотанковой артиллерии в полках. На направлении главных ударов, подсекающих основные выступа, должны были действовать танки. Их выделили немного — всего тридцать пять машин {29}. Большего фронт дать не мог. Сотой стрелковой, составляющей ядро северной ударной группировки, отводилась полоса наступления шириной в восемь километров, прорыв должен был осуществиться на участке шириной в три километра. Плотность артиллерии составляла здесь более шестидесяти стволов на километр фронта прорыва.
Что противостояло Сотой и другим соединениям 24-й армии на Ельнинском выступе? Архивы после войны позволили установить точно: к началу операции здесь на фронте более 70 километров оборонялись четыре пехотные дивизии немцев (78-я, 137-я, 268-я и 292-я) со средствами усиления. Это было в общей сложности около 70 000 солдат, 500 орудий и минометов, около 40 танков {30}. У врага было небольшое преимущество в пехоте, у нас — значительное (1,6:1,0) в артиллерии. Соотношение сил между наступающими и обороняющимися далеко не соответствовало классическим требованиям (3: 1). Но тем ценнее будет наша грядущая победа под Ельней, ибо, разгромив врага, наши войска — и рядовые бойцы, и командиры высокого ранга — показали в те памятные дни невиданный сплав солдатского героизма и воинского мастерства.
* * *
Командующего армией и командира дивизии капитан Козин встретил недалеко от своего КП. Шел с Наблюдательного пункта, находившегося за Ужой на небольшом холмике за позициями второго батальона, собирался со штабом решить кое-какие вопросы, связанные с подготовкой наступления — и вот, пожалуйста, наверняка придется срочно менять планы: командующий армией появляется в стрелковом полку неспроста. Тут могут быть две причины: или хотят поручить какое-либо серьезное дело, или, наоборот, не доверяют и пришли посмотреть лично, как молодой командир полка командует своим «хозяйством».
На передовой было сравнительно тихо. Как всегда, изредка постреливали пулеметы, иногда где-то шлепалась одинокая мина… Но он-то, Козин, за эти несколько дней уже успел изучить нрав противника. Попробуй сейчас перейти по мостику (его приходится восстанавливать каждую ночь) или вброд через Ужу — закидает минами, Как положено, командир 85-го стрелкового полка остановился в трех шагах от командующего (Руссиянов с адъютантом шел на шаг позади Ракутина), взметнул руку к козырьку:
— Товарищ генерал!..
Ракутин, как показалось Козину, очень сильно похудевший за эти дни, выслушал его доклад, пожал руку, здороваясь, подождал, пока с командиром полка поздоровается и командир дивизии, потом сказал:
— Ну что ж, капитан, ведите на свой НП. Хочу посмотреть, что там у немца.
— Товарищ генерал, мост через Ужу пристрелян. Я не могу рисковать вашей жизнью.
Голос командующего армией стал обидно холодным и жестоким:
— Вы за мою жизнь не бойтесь. А если боитесь за свою, покажите дорогу — мы пойдем туда без вас.
Ракутин, похоже, был не в настроении — видимо, с подготовкой наступления что-то не ладилось, а может, недавно произошел не совсем приятный разговор с вышестоящим начальством.
— За свою жизнь я тоже не опасаюсь! — отчеканил Козин. — Прошу следовать за мной.
Немецкие наблюдатели заметили их сразу, едва только они появились на опушке рощицы и свернули на дорогу к мосту. Неподалеку упала мина, потом вторая. Послышалась длинная пулеметная очередь.
Пригнувшись, все пятеро (у генералов — по адъютанту) кинулись в сторону, упали в сухую ломкую траву.
— Придется вброд, — сказал Ракутин: теперь он уже не мог позволить себе отступить и отменить ранее принятое решение. — Здесь есть брод?
— Есть. Но вода будет выше пояса, товарищ генерал.
— Ведите!..
Перебегая, падая, вновь поднимаясь, Козин и два генерала с адъютантами добрались до речушки. Переждав очередной налет, по ее топким берегам спустились к воде. Перебрались удачно — вода была точно только чуть выше пояса, а немцы почему-то прекратили огонь.
С наблюдательного пункта хорошо просматривались позиции противника. В бинокль можно было разглядеть проволочные заграждения, земляные холмики дзотов, кое-где между деревушками, превращенными в опорные пункты, были даже вырыты противотанковые рвы.
— Вам все известно о противнике на участке полка? — не отнимая от глаз бинокля, спросил Ракутин.
Капитан Козин понял, что вопрос адресован ему.
— Нет, не все, — твердо сказал он. — Я планировал испросить сегодня разрешение командира дивизии на проведение разведки боем. Только в случае разведки боем противник может раскрыть свои карты. Если и не все, то большинство.
— Проведите, — кивнул Ракутин, опуская бинокль. Потом повернулся к генералу Руссиянову: — Полагаю, командир дивизии возражать не будет?
— Разведка боем входила в планы нашей подготовки к наступлению.
— Тогда проблем нет. Сегодня двадцать шестое. Двое суток вам хватит на подготовку, капитан?
— Хватит, товарищ генерал.
В ходе разведки боем, проведенной силами 85-го стрелкового полка и приданным ему артиллерийских подразделений усиления, немцы действительно раскрыли многие свои карты. Разведка была организована и проведена так, что могла быть принята противником за начало наступления, первый этап штурма Ельнинского выступа. Артиллерийские и войсковые разведчики сумели уточнить систему огня во вражеской обороне, засечь новые огневые точки. Атака на Гурьево показала, что деревня эта укреплена весьма основательно и перед штурмом тут придется потратить не одну сотню снарядов. Сильно укрепленными, плотно насыщенными инженерными сооружениями оказались позиции противника и юго-западнее Гурьева — на путях, ведущих к железной дороге Ельня — Смоленск.
О результатах разведки боем капитан Козин доложил генералу Руссиянову лично. Присутствовавшие при этом комиссар дивизии Филяшкин и начальник штаба майор Кащеев высоко оценили действия полка.
— Спасибо, капитан! — командир дивизии пожал Козину руку. — Сделано большое дело. Я сегодня же доложу командующему армией… Теперь готовьтесь к наступлению.
— Когда, товарищ генерал?
— Приказ Ставки — утром тридцатого. Времени осталось немного… Перед возвращением в полк зайдите в четвертый отдел, возьмите к себе несколько прибывших из резерва командиров.
Их было не больше десяти — младших, старших и просто лейтенантов. Козин прошел вдоль строя, выслушал доклад каждого о себе. Никто из них в бою еще не был. А этот? Он вгляделся в спокойное волевое лицо широкоплечего крепыша лейтенанта, стоящего в конце строя.
— Лейтенант Ульянич, Иван Севастьянович, — представился тот.
— Где кончали училище?
— В Тюмени, товарищ капитан.
— О! Значит — сибиряк. Отлично! Сколько лет служили в Сибири?
— Почти два года.
— Две зимы прожили?
— Прожил, товарищ капитан.
Козин перешел на «ты»:
— Тогда считаю тебя коренным сибиряком. Пойдешь на первую стрелковую роту. Но смотри у меня, сибиряк! Не опозоришь нашего сибирского племени?
— Не опозорю.



Даешь Ельню!
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30 августа, рано утром, едва начало светать, на поля и леса, на деревни и дороги вокруг Ельни спустился густой молочно-сизый туман — словно тяжелые изморосные облака поползли по уставшей, остывшей за ночь земле. В ста метрах от наблюдательного пункта полка ничего не было видно. Нервничая, злясь на погоду, капитан Козин, ночевавший накануне наступления на своем НП, взглянул на часы. До начала артподготовки оставалось еще около пятидесяти минут. Может, рассеется? Может, поднявшееся на востоке солнце пробьет и разгонит эту липкую белую мглу?
Но к семи часам — времени начала артиллерийской обработки переднего края противника — туман, казалось, стал еще гуще. Значит, стрелять придется вслепую, не имея возможности корректировать огонь. И не стоит рассчитывать на помощь авиации.
Время «Ч» осталось без изменений. Ровно в семь ноль-ноль по всей дуге Ельнинского выступа, особенно на северном и южном его фасах, по укрепленным позициям противника, черными фонтанами взметая землю, прокатилась грозовая волна первого залпа. Почти восемьсот орудий, и минометов (в том числе несколько дивизионов PC) одновременно накрыли заранее пристрелянные цели. На трехкилометровом участке, отведенном Сотой для прорыва на окраинах деревень Радутино, Макаринки, Быково, Ушаково, Агеевка, Гурьево, тяжелые гаубицы приданного артполка и батареи дивизионной артиллерии сокрушали огневые точки противника, рвали проволочные заграждения, заваливали окопы и траншеи, поднимали в воздух узлы связи и наблюдательные пункты, перепахивали в тылах огневые позиции артиллерии и шестиствольных минометов. Туман, естественно, снизил эффективность артиллерийской подготовки, и, когда поднялась и пошла вперед советская пехота, враг почти на всех участках встретил ее отчаяннейшим, яростным сопротивлением…
Бои на Ельнинском выступе шли целую неделю — почти беспрерывно, лишь на два-три часа (да и то не всегда) затихая ночью. Но это была относительная тишина — с обеих сторон не прекращался ружейно-пулеметный огонь, делали свое дело войсковые разведчики, пытались достать «языков» и немцы. В небо (фашисты очень боялись наших ночных внезапных атак) поминутно взлетали осветительные ракеты. Но за эти часы кажущейся передышки в полки успевали подвезти пищу и боеприпасы, а с передовой эвакуировать раненых. Медсанбат Сотой, развернувший свое «хозяйство» в лесу севернее Ушакова, был перегружен. Хирурги и операционные сестры от усталости валились с ног. Военные врачи Лебедев, Гантман, Петров, Дегтярев и многие другие оперировали раненых без отдыха сутками, зачастую вынуждены были сами ловить попутный транспорт, чтобы отправить их дальше в тыл, освобождая места для вновь поступающих из частей.
Ночью, вернувшись с передовой, комиссар дивизии старший батальонный комиссар Филяшкин и начальник политотдела батальонный комиссар Моисеев знакомились с политдонесениями из полков, ставшими в те дни живой летописью мужества и героизма сотовцев, их боевых подвигов, документами, на века запечатлевшими геройскую славу живых и павших, светлую память тех, кто здесь, под Ельней, отдал за Родину, за будущую победу жизнь.
…Батальон капитана Ивана Марчука штурмовал в эти дни деревню Быково. Несколько атак не дали результата — противник огрызался шквальным огнем, перекрестные пулеметные очереди не давали нашей пехоте поднять головы, несколько раз боевые порядки батальона бомбила немецкая авиация. Тогда командир восьмой роты (в нее вместе с пополнением влилась большая группа политбойцов-добровольцев из московского и ленинградского коммунистических батальонов) лейтенант Голобородько предложил комбату провести обходный маневр. Рота при отвлекающем огне остальных подразделений батальона использовала рельеф местности и во главе с лейтенантом Голобородько и политруком Ахметзяновым сумела пройти во фланг укрепленных вражеских позиций и внезапным ударом выбила немцев из первой линии траншей. До Быкова осталось рукой подать, тем более что по плану боя через некоторое время должны были вновь пойти в атаку остальные роты. Но враг быстро пришел в себя и попытался отбить у роты Голобородько свои потерянные позиции. После сильного минометного обстрела на роту пошли четыре танка и большая группа вражеских автоматчиков. Один танк бутылкой с горючей смесью поджег замполитрука Добренький, другой — группа бойцов, которую повел за собой лейтенант Голобородько. В окопах и траншеях началась рукопашная схватка. Наши бойцы расстреливали фашистских солдат в упор, кололи штыками, рубили малыми саперными лопатами. Все прорвавшиеся на позицию роты немецкие автоматчики были уничтожены, оставшиеся неповрежденными два танка, не имея поддержки своей пехоты, отошли. В этом бою погибли многие бойцы восьмой роты, был ранен политрук Ахметзянов — ранен, но не ушел с переднего края.
Капитан Марчук сумел добраться в роту только по-пластунски — ее все время обстреливали из минометов. Уточнил обстановку, спросил у командира роты и политрука, как они предполагают действовать дальше.
— Атаковать Быково ночью!
Но едва начало темнеть, над батальоном, обложившим Быково с трех сторон, стали поминутно взлетать осветительные ракеты. Но и в этой обстановке ротам удалось выйти на ближние подступы к деревне. По красной ракете батальон одновременно с трех направлений атаковал Быково и выбил из него противника.
В другом политдонесении сообщалось о подвиге начальника связи одного из дивизионов 46-го гаубичного артполка лейтенанта Серелюка. Во время огневого боя с противником прервалась связь командира дивизиона с батареями. Лейтенант Серелюк сам пошел на прорыв. Где бегом, где по-пластунски он двигался по кабелю от НП к огневым и вдруг в неглубоком овражке услышал за спиной: «Рус! Сдавайсь!» Оказалось, что группа автоматчиков просочилась в наш тыл — наверняка с диверсионным заданием нарушать связь, при возможности брать в плен или уничтожать поодиночке советских бойцов и командиров. Но лейтенант, вооруженный только пистолетом ТТ, не растерялся. Умело маскируясь, переползая с одного места на другое, он меткими выстрелами уничтожил всех автоматчиков и, хотя был тяжело ранен, сумел найти порыв и восстановить линию связи. Товарищи нашли его в месте повреждения кабеля. Он был без сознания, а неподалеку валялись трое убитых фашистов…
Из 355-го полка среди прочих фактов сообщали о том, как отважно и умело сражаются с врагом бывшие ученики ленинградской артиллерийской спецшколы, прибывшие в составе коммунистического добровольческого батальона, рядовые номера орудийных расчетов полкового артдива Виктор Догадаев, Евгений Гарткевич, Николай Воробьев, Петр Кудрявцев…
Кирилл Иванович Филяшкин вспомнил свою первую встречу с ними полтора месяца назад, когда принимали пополнение. Умные, серьезные, идейно крепкие, подкованные, временами наивные ребята. Но Ельня, этот жаркий август закалили их всех. Дерутся отлично, высоко несут честь ленинградцев. «Надо будет обязательно встретиться с ними», — отметил для себя комиссар дивизии.
…Александр Кашин — тоже из добровольцев прибывшего в полк пополнения. Комсомолец. Разведчик. По заданию командира 331-го стрелкового полка возглавил группу разведчиков, ходивших в немецкий тыл — уточнить старые и выявить новые цели для артиллеристов. Возвращаясь к себе, разведчики неожиданно наткнулись на немецких автоматчиков. Кашин передал карту с нанесенными на нее отметками целей одному из товарищей, приказал всем быстро отходить к своим, а сам остался прикрывать отход. Вооруженный автоматом ППД-40, Александр Кашин, умело маскируясь и часто меняя позицию, уничтожил до полутора десятков вражеских солдат и без единой царапины вернулся в штаб полка. А разведкарта была к этому времени уже передана артиллеристам.
Донесения комиссара 85-го стрелкового полка старшего батальонного комиссара Н. Волобуева… Десятки фамилий! И не всегда рассказывалось о конкретном содержании подвига — героизм сотовцев был действительно массовый, повседневный, каждоминутный. Подвиг — это уже то, что человек дрался под Ельней, честно выполнял в этом аду приказы своего командира. Да и времени у комиссара не было, чтобы описывать подробности. Только воинские звания, имена и фамилии — это нужно было сохранить для истории, для потомков. И почти после каждой фамилии одно слово — «коммунист» или «комсомолец».
Так же коротко и скупо сообщал о боевых делах полка комиссар 355-го (и временно исполняющий должность командира) старший батальонный комиссар Г. Гутник. Тоже десятки фамилий, и тоже почти после каждой: «член ВКП(б)», «кандидат в члены ВКЛ(б)», «член ВЛКСМ». В критическую минуту боя командира батальона Ф. Безуглова заменил старший лейтенант Л. Базарнов. Погиб политрук роты Б. Серов («Какой был умница парень!» — горько качнул головой комиссар). И еще одна фамилия обратила на себя внимание Кирилла Ивановича Филяшкина — Винокурова. Красноармеец Винокурова, говорилось в политдонесении, успешно овладев специальностью телефонистки, хорошо справляется со своими обязанностями в любой обстановке, надежно обеспечивая связь командира с подразделениями.
Филяшкин улыбнулся, вспомнив: ну конечно же, это она, та самая — невысокая, плотненькая, светловолосая и, видно, очень добрая и веселая характером девочка, которую он приметил на сборном пункте дивизии еще 23 июня.
— А ты кто такая? — изумленно спросил он тогда.
— Винокурова Валя…
— И что ты здесь делаешь?
— Примите в армию, товарищ командир! Телефонисткой буду, санитаркой… Что прикажете.
— А сколько ж тебе лет? Только честно.
— В ноябре будет восемнадцать. Честно.
— Ну тогда и я честно: иди-ка ты, девочка, домой, к маме и папе.
— А я не минская, я приехала сюда в гости, к родственникам. Я из Москвы.
— Тогда уезжай домой. Пока можно уехать.
— Я уже письмо написала, что остаюсь.
— Да пойми ж ты: не имеем мы права тебя в часть зачислять!..
Она заплакала. Комиссар неумело попытался ее утешить, потом жестко сказал:
— Отставить хныканье! Приказываю: уезжай домой! Все!
А вечером он увидел ее опять. Она молча смотрела на него умоляющими, просящими глазами. И он не выдержал этого взгляда — послал ее к связистам, попросил научить, чему можно научить за несколько дней, и пристроить к делу.
«Значит, ты жива, Валя Винокурова… Сколько ж тебе пришлось перенести! Молодец, с характером… И одного только хочу тебе пожелать: дожить до победы».

От автора


Она дожила до Победы. Она прошла с нашей дивизией (и потом — с мехкорпусом) всю войну. После победы растила сына Володю — он сейчас подполковник, преподаватель военной академии, у нее появились две внучки и внук… С кем бы ни доводилось мне говорить о Валентине Евгеньевне Винокуровой, я слышал только уважительное и доброе, только то, что она никогда не жалела себя для друзей. Ее московская квартира (сначала в старом доме, потом — маленькая однокомнатная в новом) всегда была открыта для фронтовых однополчан. И всю жизнь она работала. Работала даже уже будучи на пенсии. Потому что не мыслила своей жизни без труда, без друзей, без повседневного дела во имя добра и мира… Последняя моя встреча с Валентиной Евгеньевной Винокуровой — верным товарищем, великой жизнелюбицей и оптимисткой — состоялась осенью 1984 года, когда она приезжала в Минск по приглашению Белорусского телевидения, готовившего передачу о нашем бессменном фронтовом командире Герое Советского Союза гвардии генерал-лейтенанте в отставке Иване Никитиче Руссиянове. А в 1986-м, в июньский день, в тот самый июньский день, когда семнадцатилетняя Валя Винокурова пришла на сборный пункт Сотой сорок пять лет назад, из Москвы позвонил мне старый однополчанин — Герой Советского Союза Павел Иванович Ребенок. Голоса его я не узнал; «Нашей Вали больше нет…»
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Совещание в политотделе дивизии длилось не больше получаса. Из стрелковых и артиллерийских полков комиссаров решили не вызывать — все части дивизии продолжали вгрызаться во вражескую оборону на северном фланге Ельнинского выступа, и место политработников было сейчас там. Туда же, в части первого эшелона, предстояло выехать теперь и всем работникам политотдела — выехать с радостной вестью.
Старший батальонный комиссар Филяшкин хитровато оглядел собравшихся, поднялся над столом, выдержал паузу.
— Дорогие товарищи сотовцы! Мне выпала большая честь первым сообщить всем вам приятную новость. Вчера Указом Президиума Верховного Совета СССР наш триста пятьдесят пятый стрелковый полк за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками, мужество, храбрость и воинское мастерство личного состава награжден Орденом Ленина…
Зааплодировали непроизвольно, и комиссар дивизии сам с радостью поддержал вспыхнувшие в землянке аплодисменты.
— Это не все. Орденом Красного Знамени награжден сорок шестой артиллерийский гаубичный полк дивизии. Далее: нашему боевому товарищу комсомольцу старшему сержанту Якову Дмитриевичу Беляеву, геройски павшему на поле боя в начале июля, посмертно присвоено звание Героя Советского Союза, — комиссар дивизии взял со стола исписанный на машинке листок. — Орденами Ленина награждены полковник Бушуев Иван Владимирович, красноармеец Кавун Иван Павлович, некоторые другие наши товарищи. Другими боевыми орденами — я говорю не о всех, на выборку-награждены наш командир генерал-майор Руссиянов, политработники Гутник, Мищук, Шеврыгин, командиры частей и спецподразделений Фролов, Шварев, Помельников, Солошенко, Коган, Бартош, старшина Гилевич, многие другие товарищи… И многие, к великому нашему сожалению, — посмертно. Мы уже все расписали по частям, и списки будут вручены вам.
— А вас, товарищ комиссар? Вас наградили?
— Спасибо. Мой скромный боевой труд тоже отмечен правительством и партией — я награжден орденом Красного Знамени. Хочу сказать вам, дорогие товарищи, что награждение двух частей дивизии, многих ее бойцов, командиров и политработников — событие чрезвычайной важности, огромного политического и воспитательного значения. Вы понимаете, в каком тяжелом положении находится сейчас наша страна, наша армия. Но партия и правительство даже в этих труднейших условиях нашли время и возможность достойно отметить подвиги защитников Родины… Перед политсоставом дивизии сегодня одна задача — идти на передовую, в сражающиеся части, познакомить с Указом личный состав, поздравить награжденных — тех из них, кому посчастливилось дожить до этого радостного дня, мобилизовать бойцов и командиров на новые успехи в разгроме врага.
* * *
Боевые донесения, доклады по телефону и по радио с полной определенностью подтверждали: в полосе действия 85-го стрелкового полка, наступавшего на Гурьево, наметился успех. А слева, где к деревне Радутино пытались пробиться батальоны 355-го, дело явно застопорилось. Старшего батальонного комиссара Гутника по телефону разыскать было невозможно, и командир дивизии решил поехать в полк.
На КП Гутника не оказалось, доложили, что он на наблюдательном пункте. Проехать туда было невозможно, и генерал Руссиянов пошел пешком. Адъютант старший лейтенант Василий Лясковский следовал за ним, как тень.
Добрались благополучно. Старший батальонный комиссар Гутник вместе с начальником артиллерии полка капитаном Левченко действительно был на своем наблюдательном пункте. Увидев идущего по узкой траншее командира дивизии, подбежал, доложил, что полк атакует позиции противника, но успеха пока не имеет из-за сильного пулеметного огня и артобстрела.
— Ну-ка покажите, что тут у вас.
Гутник, высокий, подвижный, в низко надвинутой каске, первым прошел в тесный окоп НП, подвел генерала к брустверу.
Да — роты залегли, и продвижения вперед не было. Понять причину такого положения было нетрудно — батальон, шедший на острие наступления, попал под фланкирующий огонь немецких пулеметов, огневые позиции которых находились в дотах. Стоило пехоте поднять голову — ее поливал жестокий шквал трассирующих очередей. Артиллерийским огнем пулеметы подавить не удалось… Все объяснимо, и все понятно. Но сколько же можно было лежать под огнем на выгоревшем, развороченном снарядами поле? Если этот полк не начнет сейчас продвижения, под угрозой окажется правый фланг 85-го, немцы получат хорошую возможность рассечь части дивизии, ударив в брешь между вырвавшимся к Гурьеву полком капитана Козина и остановившимся на подступах к Радутину 355-м.
Генерал Руссиянов был недоволен. Это чувствовалось и по тяжелому молчанию командира дивизии, и по тому, как нервно пошевеливались пальцы его левой руки — той, что была ранена еще в тридцать девятом.
— Я полагаю, комиссар, — не поворачивая головы, медленно сказал наконец командир Сотой, — я полагаю, что орденоносному полку негоже топтаться на месте. Не-го-же!..
Надвинув каску поглубже, он вытащил из кобуры наган (считал его самым безотказным оружием) и первым выбрался из окопа наблюдательного пункта. Пригнувшись, быстрым шагом пошел вперед. За ним — старший лейтенант Лясковский.
Командир дивизии бежал по дымящейся земле, как рядовой красноармеец. Гутник, Лясковский и Левченко едва поспевали за ним. К цепям залегшего батальона пришлось ползти: противник опять открыл сильный минометный и пулеметный огонь. Но все-таки добрались, нашли комбата.
— Уничтожить пулеметы! — приказал командир дивизии. — Пошлите гранатометчиков-добровольцев… Используйте бутылки с горючим… Ротам-вперед!
— Командиры рот убиты, товарищ генерал.
— Лясковский! Левченко! Принять командование ротами! И — вперед!
Руссиянов снова встал первым. За ним поднялись адъютант и начальник артиллерии полка.
Немецкая мина упала в десятке метров от них. Хлестнуло тугой волной горячего воздуха. Лясковский рванулся к генералу, обхватил его за плечи, пригнул к земле, силком увел за броню стоящего неподалеку подбитого немецкого танка. А там, где они только что были, полыхнул в этот миг новый минный разрыв. В ушах заломило.
— Старший лейтенант! — гневно посмотрел на своего адъютанта командир Сотой. — Я приказал вам принять командование ротой!.. Или хотите под трибунал?
— Есть принять командование ротой!
Наступление полка продолжалось. Минут через десять пошли вперед поднятые Лясковским и Левченко стрелковые роты. Под командованием старшего батальонного комиссара Гутника поднялся в атаку соседний батальон. Один за другим затихли вражеские пулеметы, уничтоженные добровольцами-гранатометчиками…
Командира дивизии Лясковский нашел потом на НП полка. Он сидел на патронном ящике раздетый до пояса, а лейтенант-фельдшер перевязывал ему рану под лопаткой.
— Осколок, — пояснил фельдшер адъютанту. — Страшного ничего, но лучше бы в медсанбат…
Лясковский заспешил:
— Сейчас пригоню машину…
— Пешком пойдем! — оборвал его генерал. — И никакого медсанбата! В штабной санчасти подлатают. — И мрачно пошутил: — На мне как на собаке.
Утром 2 сентября 355-й стрелковый полк пробился к деревне Митино и стал готовиться к ее штурму. Справа от него вырвавшийся вперед 85-й уже подошел к Гурьеву и одной ротой (первой — лейтенанта Ивана Ульянича, только что вернувшегося из санчасти: легкое ранение в голову) зацепился за его окраину. Командир дивизии, перевязавшись у себя в медпункте, поехал туда, где намечался успех, — для его развития можно будет перебросить на это направление часть сил других полков.
Вмешиваться в действия капитана Козина не было необходимости. У этого человека, видимо, действительно был природный дар военачальника, и генерал Руссиянов, весьма строгий и придирчивый в оценке людей и особенно — командиров, от часа к часу проникался к нему все большим уважением. Ни одного лишнего слова, ни одного непродуманного, немотивированного распоряжения! И огромная личная отвага!.. А на вид — самый обыкновенный человек: невысок, по-сибирски крепко сбит, волосы коротко подстрижены, умные, спокойные глаза.
Перебраться отсюда на КП 355-го было нелегко, но командир дивизии все-таки решил туда поехать: Митино — орешек крепкий, полку, вероятно, будет нужна помощь. И еще потому, что со вчерашнего дня его мучило ощущение вины перед старшим батальонным комиссаром Гутником, только что награжденным боевым орденом, — ведь он, пожалуй, незаслуженно сгоряча обидел этого человека своим упреком в том, что орденоносному полку негоже топтаться на месте. А этот полк здесь, под Ельней, был в бою больше других, потерял больше других (и половина из них — под Ушаковом), и орден Ленина — достойная и заслуженная награда всему личному составу. В том числе и старшему батальонному комиссару Гутнику. Вчера было действительно трудно, командир дивизии видел все сам.
Наблюдательный пункт полка нашли с трудом — он был на новом месте, пробирались к нему чуть ли не ползком. Но добрались, скатились с горячей выжженной травы в траншею, пригнувшись, добежали до блиндажика. Их встретил ПНШ-1 — помощник начальника штаба полка по оперативной работе, майор Багдасаров. Свой доклад он закончил резанувшими слух генерала словами:
— Впредь до особых распоряжений временно принял командование полком на себя. Старший батальонный комиссар Гутник убит. — Багдасаров мельком взглянул на свои наручные часы. — Сорок минут назад на восточной окраине Митина…
— Он что же — сам ходил в атаку? Кто ему позволил?..
— Ему пришлось заменить убитого командира второго батальона.
Генерал присел на пододвинутый Лясковским пустой патронный ящик, снял каску, вытер платком потное лицо. В горле застрял комок, мешавший говорить, в глазах — он чувствовал это — стояли слезы. Еще раз вытер лицо, надел пропахшую потом и пылью каску:
— Доложите обстановку.
— Лобовые атаки на Митино успеха не принесли, товарищ генерал. Я решил взять населенный пункт в «клещи» и основные удары нанести с запада и юго-востока, продолжая демонстративные атаки с северного направления. Вопросы взаимодействия с артиллерией увязаны, время атаки будет установлено дополнительно после проверки готовности батальонов на месте.
— Ну хорошо, действуйте.
Весь день 3 сентября 355-й стрелковый полк дрался с врагом на подступах к Митину. Деревня была сильно укреплена, все кирпичные здания превращены в долговременные огневые точки, подходы к позициям противника простреливались из соседних деревень и с близлежащих высот — часть их еще находилась в руках немцев. Фашистская пехота не раз бросалась в контратаку, вызывая себе на помощь танки и авиацию.
Первым батальоном полка командовал в те дни младший лейтенант Карасев. Не имея достаточного боевого опыта, этот человек обладал природной командирской сметкой и большой личной отвагой. Он понимал: только неожиданность удара и нешаблонность тактического решения могут принести успех. Организовав демонстративную подготовку атаки на правом фланге, Карасев приказал командиру первой роты лейтенанту Николаенко ударить по врагу в центре и именно в тот момент, когда все его внимание будет обращено на фланг.
Комсомолец Николаенко точно выполнил приказ комбата. Он лично поднял и повел в атаку свою роту. «Захватывайте и уничтожайте немецкие пулеметы, — говорил он красноармейцам и младшим командирам перед боем. — Прежде всего — пулеметы!»
Ворвавшись в первую вражескую траншею, бойцы роты гранатами уничтожили два пулеметных расчета вместе с их оружием, а три пулемета захватили и повернули против немцев. Во второй линии траншей опомнившийся противник оказал сотовцам озверелое, фанатичное сопротивление. Выстрелом в упор был тяжело ранен лейтенант Николаенко. Находившийся с ним рядом старшина Камалов принял командование на себя. Он приказал отнести раненого командира в укрытие, а сам снова бросился в бой, увлекая за собой товарищей. Используя трофейные пулеметы, бойцы роты выбили противника и из второй траншеи, подойдя вплотную к окраинам деревни.
Успех первой роты немедленно сказался на действиях всего батальона. Растерявшийся противник стал оттягивать войска на свои позиции в центре и на юго-западной окраине деревни. Майор Багдасаров нашел момент удобным для ввода в бой резерва, и судьба Митина была решена. К утру, понеся большие потери и почувствовав угрозу окружения, противник вынужден был деревню оставить.
Третий батальон полка под командованием Героя Советского Союза младшего лейтенанта Хмаладзе, пробившись через Пергаловский лес, вышел во фланг оборонительного района, созданного противником на подступах к деревне Агеевка. Скрытная подготовка к атаке и внезапный, ошеломляющий удар деморализовали немцев и обеспечили батальону успех. Агеевка считалась серьезным узлом сопротивления врага на подходах к Ельне, поэтому командование дивизии перебросило сюда для поддержки атаки батальона батарею реактивных установок. С громовым ревом, извергая из сопел струи пламени, полетели в сторону вражеской обороны их снаряды. Бойцы стрелковых рот, залегшие на рубеже атаки, с восхищением наблюдали, как действует в бою новое оружие. Огонь и дым окутали вражеские позиции. Мощные разрывы волной прокатились по окопам и траншеям врага, по его ближним тылам, а когда обстрел кончился, младший лейтенант Хмаладзе со своего наблюдательного пункта передал командирам рот сигнал «вперед!».
Батальон начал штурм Агеевки.
В ночь на 4 сентября при оценке обстановки в штабе дивизии выяснилось, что ближе всех к цели — железной дороге Ельня — Смоленск — находится 85-й стрелковый полк капитана Козина. Пересечь ее — и будет отрезана последняя ниточка, соединяющая почти окруженные немецкие войска с их тылом. А если еще поднатужатся идущие навстречу Козину части южной группировки армии, тогда кольцо наверняка будет замкнуто. Наверняка и намертво!
Приказав майору Кащееву отдать от его имени распоряжение о переброске основных сил 355-го полка в полосу 85-го — для более концентрированного удара по врагу, генерал Руссиянов вместе с адъютантом сел в свою «эмку» и поехал в полк Нестера Козина. Из Шебяк, где был КП дивизии, по мостику через Ужу благополучно выбрались на дорогу Шебяки — Митино — Гурьево и погнали на юг. Горизонт впереди розовел заревами, справа, слева и впереди все время гремело, восточный ветер доносил тяжелый запах гари и тлена — и это несмотря на то, что до «Лощины смерти» было отсюда не меньше четырех километров.
Командир Сотой даже передернул плечами, когда вспомнил и вновь представил себе это страшное место — «Лощину смерти». Этот своеобразный проход между деревнями Быково и Устинове немцы считали для себя самым опасным и весь август держали под жестоким минометным огнем и бомбежкой. Снайперы-«кукушки» охотились за нашими бойцами все светлое время суток. Пройди через эту лощину, над которой с утра до заката тучами кружило воронье, — и каждый скажет, что ты заговоренный, что тебя теперь не возьмут ни пуля, ни осколок. Тела убитых — и немцев, и наших — оттуда невозможно было вынести и захоронить, там горело все, что еще могло гореть, дышать было нечем… Но 331-й полк Сотой в конце концов прошел через этот земной ад, вырвался с левого фланга на подступы к Агеевке и помог батальону Ильи Хмаладзе выбить немцев из этого сильного опорного пункта. Но «Лощина смерти»… Оставшиеся в живых до конца дней своих будут помнить это проклятое место!
Теперь основные усилия всех полков Сотой были сосредоточены на деревне Гурьево. На это направление сначала вышел полк Козина, а вот сейчас на помощь ему выводились два батальона 355-го.
Козин был на своем КП. Встретил командира дивизии положенным по уставу рапортом, доложил, что полк, используя темное время, выходит на более удобный рубеж, пополняет боеприпасы, эвакуирует раненых.
— Люди накормлены? — спросил генерал.
— Завтрак в термосах отправлен в подразделения.
— Хорошо. Как собираетесь действовать дальше? 
Козин рассказал. И, что больше всего и удивило иобрадовало командира дивизии, не стал жаловаться на большие потери и просить подкрепления.
— В полосу вашего полка, капитан, я приказал перебросить часть сил триста пятьдесят пятого. Вы идете на главном тактическом направлении…
— Спасибо за помощь, товарищ генерал. Но наш восемьдесят пятый…
— Знаю, что скажете. Справились бы и одни? Не сомневаюсь. Но в бою существует еще и такой фактор, как время. Сейчас каждый час — в пользу немцев. Они уводят свои разгромленные войска, и мы не имеем права их выпускать! Мы должны их здесь уничтожить!
Он остался в полку и утром вместе с приехавшим сюда старшим батальонным комиссаром Филяшкйным наблюдал за боем 85-го и части сил 355-го стрелковых полков за Гурьево.
В середине дня 4 сентября головной батальон 85-го полка ворвался в Гурьево. Понять это можно было только из доклада комбата по телефону — связисты все время тянули за ним нитку, а так, визуально, с наблюдательного пункта удостовериться в этом было трудно: над Гурьевом стояло сплошнде черное облако дыма. Наши артиллеристы, активно поддерживавшие пехоту, прекратили огонь, но в Гурьеве продолжали рваться снаряды — немецкие, и это тоже свидетельствовало о том, что враг отошел и огневой завесой по населенному пункту и ведущим из него дорогам пытается задержать советские части, которые, как противник прекрасно понимал, немедленно начнут преследование, чтобы не дать ему закрепиться на каком-нибудь промежуточном рубеже.
Спустя полчаса артобстрел стих. Командир 355-го стрелкового полка майор Багдасаров, разыскавший командира дивизии на НП капитана Козина, доложил генералу по телефону, что его полк в тесном взаимодействии с батальонами 85-го продолжает наступление в южном направлении, преследуя отходящего противника.
— Спасибо. Продолжайте выполнять задачу. Дождавшись конца телефонного разговора, Козин
дисциплинированно вытянулся перед генералом Руссияновым:
— Разрешите отбыть в Гурьево? Я переношу туда свой командный пункт.
— А нас с собой возьмете? — спросил Филяшкин.
Лишь секундная нерешительность мелькнула на лице командира 85-го стрелкового полка.
— Нет, — ответил он твердо.
— Я вас возьму с собой, Кирилл Иванович, — сказал командир дивизии. — И думаю, что Нестер Дмитриевич не откажет нам в любезности и покажет дорогу.
Они пошли в Гурьево пешком — по некошеному, вытоптанному пехотой, изъезженному танками, в оспинах минных воронок полю. Шли рассредоточение — на случай артобстрела или налета немецкой авиации. Но, видно, противнику было сейчас не до того, чтобы пускать сбои самолеты рыскать по тылам штурмующих Ельню советских войск. Сейчас, надо думать, главное, о чем он мечтал, — вывести как можно больше частей из мешка, который вот-вот будет намертво затянут.
Деревни Гурьево не было. Были только пепелища, сгоревшие дотла крестьянские избы, только черные, исковырянные осколками остовы печных труб. Деревья в садах обгорели, редкие яблоки на них были как печеные.
Навстречу провели небольшую колонну пленных. Мундиры изодраны, обросшие лица, в глазах — ужас. Лишь некоторые держались нагло и самоуверенно, считая, что все, что произошло, — просто досадная случайность. Потом в штабе на допросах почти все они скажут, что их потряс точный огонь русской артиллерии, свел с ума, а когда ударили реактивные минометы (пленные называли их «русским секретным оружием»), оборонительные позиции немецких частей превратились в сплошной огненный ад.
Батальоны всех стрелковых полков Сотой продолжали победное продвижение на юг. К 20.00 6 сентября 85-й и 355-й вышли к деревне Плешковка, 331-й взял Софиевку, выбил противника из его укреплений восточнее Плешковки. Шоссе и железная дорога Ельня-Смоленск были перерезаны. Здесь и встретились с полками Сотой передовые отряды 303-й стрелковой дивизии, входившей в южную группировку войск 24-й армии.
Кольцо сомкнулось.
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— Я вас слушаю, товарищ Жуков.
Голос Сталина звучал в трубке глуховато, но очень близко, и в его интонации было нетерпеливое ожидание.
— Товарищ Сталин, докладываю: Ельня взята нашими войсками. В городе и районе восстановлена Советская власть. Ельнинского выступа больше не существует. Потери немцев подсчитываются. По первым предварительным данным, они составляют убитыми и ранеными не менее сорока пяти тысяч. Разгромлено до пяти немецких дивизий. От фашистских оккупантов освобождено более пятидесяти населенных пунктов на площади приблизительно в четыреста квадратных километров. Отлично действовала наша артиллерия. Новое оружие показало высокие боевые качества.
— А каковы наши потери, товарищ Жуков? Командующий фронтом вздохнул:
— Мы тоже потеряли много бойцов и командиров, товарищ Сталин. Цифры уточняются.
В Москве, в Кремле, несколько секунд молчали.
— Скажите, какие наши части наиболее отличились в этих боях? — спросил наконец Сталин.
— Отличилась вся Двадцать четвертая армия генерала Ракутина, товарищ Сталин.
— Хорошо. Спасибо. Думаю, что у вас там все получилось неплохо. Послезавтра, то есть восьмого сентября, мы ждем вас в Москве, товарищ Жуков. С подробным докладом. До свидания.
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Приказ командующего 24-й армией генерала Ракутина был краток: 100-я ордена Ленина стрелковая дивизия выводится во фронтовой резерв, Частям дивизии к 11.00 7 сентября 1941 года сосредоточиться в районе Токареве — Замошье — Чанцово и ждать дальнейших указаний.
Утром 7 сентября, когда полки и спецподразделения дивизии уже сосредоточились в указанном им районе, пришел новый приказ: грузиться в эшелоны и железной дорогой передислоцироваться в Воронеж — на отдых и пополнение.
Недалеко от Воронежа эшелон, в середине которого шел пассажирский вагон командования и штаба дивизии, остановился вне графика. Генерал Руссиянов немедленно связался по телефону с начальником эшелона. Тот доложил:
— К вам следует военный комендант станции. Комендант поднялся в вагон, представился.
— Мне приказано, товарищ генерал, пригласить вас к телефону. На проводе Москва.
Человек, находившийся на другом конце провода, в Москве, по установленному порядку задал несколько контрольных вопросов, желая убедиться, что у телефона действительно командир 100-й ордена Ленина стрелковой дивизии. Потом продолжил:
— С вами говорит генерал-лейтенант Щаденко. По делам, связанным с пополнением и довооружением вашего хозяйства, вам надлежит срочно прибыть в Москву. В Воронеже вас встретит первый секретарь обкома партии товарищ Никитин. Вылетайте на его самолете. На аэродроме в Москве вас тоже встретят. До свидания, Иван Никитич. Мы ждем вас.
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С Центрального аэродрома в Москве командира Сотой привезли к генералу Щаденко. Долго говорили о боях под Ельней. Щаденко подробно расспрашивал об оперативно-тактических приемах немецких войск, интересовался недостатками в боевой подготовке и боевом обеспечении наших частей, в их формировании и комплектовании, всем, что выявили в этом отношении первые месяцы войны. Спросил, в чем нуждается дивизия.
— Только учтите, Иван Никитич, — добавил Щаденко, — у нас еще со многим трудно.
Потом вместе отобедали — и снова в машину.
В Генеральном штабе генерала Руссиянова принял начальник Генштаба Маршал Советского Союза Борис Михайлович Шапошников. Со времени их последней Встречи — в июне, на запасном командном пункте командующего Западным фронтом, под Минском, в хуторе Боровая, Шапошников заметно постарел. И неудивительно: Генштаб работал круглые сутки, на него свалилось множество дел и проблем, обстановка на фронте в целом складывалась неважно, особенно на юго-западном направлении, в районе Киева. Немецкие войска прорвались к Ладожскому озеру, захватили Шлиссельбург, и Ленинград оказался блокированным с суши. Враг, не очень скрывая свои намерения, определенно готовился и к броску на Москву…
Их разговор о тех возможностях, которые для укомплектования дивизии могут изыскать управление генерала Щаденко {31} и командование Орловского военного округа, внезапно прервал телефонный звонок. По тому, как Шапошников стремительно поднялся и взял трубку телефона, стоявшего отдельно от других, Иван Никитич понял: будет говорить кто-то из высшего руководства. «А вдруг сам Сталин?» Он угадал.
— Так точно, товарищ Сталин, — сказал в трубку Шапошников, — мы как раз занимаемся этими вопросами. Требования и пожелания вполне нормальные и естественные, но, учитывая общую ситуацию… Передаю, товарищ Сталин.
Шапошников протянул трубку Руссиянову. Тот подтянулся — так, словно разговаривал с Верховным не по телефону.
— Генерал-майор Руссиянов у аппарата.
— Здравствуйте, товарищ Руссиянов!
— Здравствуйте, товарищ Сталин!
— Генерал Жуков доложил нам, что ваша дивизия отлично показала себя под Ельней. Передайте нашу благодарность всем бойцам и командирам дивизии.
— Я счастлив выполнить ваше поручение, товарищ Сталин.
— Тяжело было под Ельней? Только говорите откровенно.
— Тяжело, товарищ Сталин.
— Потери большие?
— Большие. И в людях, и в материальной части. Но боевую задачу войска выполнили.
— Отлично выполнили! Мне доложили, что сейчас вы выведены в резерв и просите подкрепления людьми и материальной частью. Это правильно?
— Правильно, товарищ Сталин. По сравнению со штатным составом военного времени…
— Я знаю, товарищ Руссиянов, что вашей дивизии трудно. Вы отлично воевали. Но и другим дивизиям, которые находятся сейчас в бою, тоже трудно. Что можно для вас сделать, будет сделано. Но на многое не рассчитывайте. Рекомендую связаться с воронежской партийной организацией. Скажу вам по секрету: у них там сформирован добровольческий коммунистический полк. Если они согласятся вам его отдать, я думаю, Генштаб и Ставка возражать не будут {32}.
— Спасибо, товарищ Сталин!
— И последнее, товарищ Руссиянов. Но — пока между нами, не говорите об этом даже вашему комиссару. Мы приняли решение присвоить вашей дивизии и некоторым другим дивизиям, отличившимся на западном направлении, звание гвардейских. Они это честно заслужили своей отвагой и своей пролитой кровью. Приказ будет подписан очень скоро, думаю — через недельку. Продолжайте так же хорошо воевать с немецко-фашистскими захватчиками и в будущем. Желаю вам успеха! {33}.
Для близких и дальних потомков архив будет вечно хранить документ, ставший знаменательным в истории Советских Вооруженных Сил, документ, провозгласивший рождение советской гвардии:

«ПРИКАЗ

Народного Комиссара Обороны Союза ССР 18 сентября 1941 г. гор. Москва

СОДЕРЖАНИЕ: О переименовании 100, 127, 153 и 161-й стрелковых дивизий в 1, 2, 3, и 4-ю гвардейские дивизии.

Во многочисленных боях за нашу Советскую Родину против гитлеровских орд фашистской Германии 100-я, 127-я, 153-я и 161-я стрелковые дивизии показали образцы мужества, отваги, дисциплинированности и организованности. В трудных условиях борьбы эти дивизии неоднократно наносили жестокие поражения немецко-фашистским войскам, обращали их в бегство, наводили на них ужас.

Почему этим нашим стрелковым дивизиям удавалось бить врага и гнать перед собой хваленые немецкие войска?

Потому, во-первых, что при наступлении они шли вперед не вслепую, не очертя голову, а лишь после тщательной разведки, после серьезной подготовки, после того, как они прощупали слабые места противника и обеспечили охранение своих флангов.

Потому, во-вторых, что при прорыве фронта противника они не ограничивались движением вперед, а старались расширить прорыв своими действиями по ближайшим тылам противника, налево и направо от места прорыва.

Потому, в-третьих, что, захватив у противника территорию, они немедленно закрепляли за собой захваченное, окапывались на новом месте, организуя крепкое охранение на ночь и высылая вперед серьезную разведку для нового прощупывания отступающего противника.

Потому, в-четвертых, что, занимая оборонительную позицию, они осуществляли ее не как пассивную оборону, а как оборону активную, соединенную с контратаками. Они не дожидались того момента, когда противник ударит их и оттеснит назад, а сами переходили в контратаки, чтобы прощупать слабые места противника, улучшить свои позиции и вместе с тем закалить свои полки в процессе контратак для подготовки их к наступлению.

Потому, в-пятых, что при нажиме со стороны противника эти дивизии не впадали в панику, не бросали оружие, не разбегались в лесные чащи, не кричали «мы окружены», а организованно отвечали ударом на удар противника, жестко обуздывали паникеров, беспощадно расправлялись с трусами и дезертирами, обеспечивая тем самым дисциплину и организованность своих частей.

Потому, наконец, что командиры и комиссары в этих дивизиях вели себя как мужественные и требовательные начальники, умеющие заставить своих подчиненных выполнять приказы и не боящиеся наказывать нарушителей приказов и дисциплины.

На основании изложенного и в соответствии с Постановлением Президиума Верховного Совета СССР Ставка Верховного Главнокомандования ПРИКАЗЫВАЕТ:

1. За боевые подвиги, за организованность, дисциплину и примерный порядок указанные дивизии переименовать в гвардейские дивизии, а именно:

100-ю стрелковую дивизию — в 1-ю гвардейскую дивизию: Командир дивизии генерал-майор РУССИЯНОВ.

127-ю стрелковую дивизию — во 2-ю гвардейскую дивизию. Командир дивизии полковник АКИМЕНКО.

153-ю стрелковую дивизию — в 3-ю гвардейскую дивизию. Командир дивизии полковник ГАГЕН.

161-ю стрелковую дивизию — в 4-ю гвардейскую дивизию. Командир дивизии полковник МОСКВИТИН.

2. В соответствии с Постановлением Верховного Совета Союза ССР указанным дивизиям вручить особые гвардейские знамена.

3. Всему начальствующему (высшему, старшему, среднему и младшему) составу с сентября с/г во всех четырех гвардейских дивизиях установить полуторный, а бойцам двойной оклад содержания.

4. Начальнику тыла Красной Армии разработать и к 30 сентября представить проект особой формы одежды для гвардейских дивизий.

5. Настоящий приказ объявить в действующей армии и в округах во всех ротах, эскадронах, батареях, эскадрильях и командах.

Народный Комиссар Обороны Союза ССР

И. СТАЛИН

Начальник Генерального штаба Красной Армии Маршал Советского Союза

Б. ШАПОШНИКОВ».


2-я гвардейская стрелковая дивизия (бывшая 127-я) также отличилась в боях под Ельней. Ее ударный отряд в составе 395-го стрелкового полка и двух батальонов 535-го и 875-го полков под общим командованием майора А. X. Бабаджаняна (будущего Главного маршала бронетанковых войск) начиная с 4 сентября в течение трех суток громил фашистов на подступах к городу. В этой многочасовой беспрерывной схватке части дивизии, начавшей свой путь 11 июля в районе Смоленска, уничтожили около двух тысяч гитлеровских солдат, захватили более ста автомашин, две артиллерийские батареи с исправными орудиями, много обозов с военным имуществом.
Бывшая 153-я стрелковая дивизия, ставшая третьей в списке гвардейских, получила боевое крещение под Витебском 5 июля. Она прибыла сюда с Урала и, разгрузившись, заняла оборонительные позиции. Пять суток дивизия перемалывала здесь живую силу и боевую технику фашистов и отошла только по приказу. Потом ее бойцы, командиры, политработники восемнадцать дней вели тяжелые бои в окружении, отвлекая на себя крупные силы противника. Прорвав кольцо, 153-я вышла к своим, привела себя в порядок, пополнилась — и снова в схватку с врагом.
Соседом Сотой под Минском была 161-я стрелковая дивизия, отныне 4-я гвардейская. Ее полки и прежде всего 603-й рядом с сотовцами стояли против фашистских танков под Острошицким Городком, дрались с оккупантами на Волме, на Березине, на Днепре…
Слава увенчала их по заслугам, а вся армия — за доблесть, мужество и воинское мастерство — поставила на свой правый фланг. На первые четыре гвардейские дивизии равнялись все, все хотели быть на них похожими, у них учились сражаться — стойко, беззаветно, умно, сражаться и побеждать.
* * *
2 декабря 1941 года… Железнодорожная станция Волоконовка на линии Валуйки — Старый Оскол… Морозный ледяной ветер неистово кружит мутно клубящиеся волны поземки, гудит в проводах, посвистывает вдоль поданных под погрузку платформ и теплушек. Ушанки, плечи, вещмешки стоящих в строю бойцов и командиров припорошены снегом…
Почти все части Первой гвардейской уже в пути. Боевой приказ поднял их по тревоге, полки погрузились и двинулись на север, в район Ельца. Здесь же, на станции Волоконовка, сейчас только 4-й Воронежский, артиллерийские полки, саперы, связисты. Им-то и выпала высокая честь принять первое в истории наших Вооруженных Сил гвардейское знамя — знамя 1-й гвардейской стрелковой дивизии. Плечом к плечу стоят в одном строю ветераны, подрывавшие железобетонные доты на «линии Маннергейма», и те, кто принял боевое крещение на обочинах Логойского тракта под Острошицким Городком, герои, отважно дравшиеся за Ельню, и добровольцы Воронежского коммунистического…
Струится, трепещет на ветру бархатное полотнище гвардейского стяга. На одной его стороне — вышитый шелком портрет Владимира Ильича Ленина и торжественные слова призыва: «За нашу Советскую Родину!», на другой — золоченая чеканка боевой клятвы советских воинов: «Смерть немецким захватчикам!» — и новое наименование бывшей Сотой — «1-я гвардейская стрелковая дивизия».
Начальник политотдела 21-й армии бригадный комиссар И. И. Михальчук торжественно вручает гвардейское знамя комиссару дивизии К. И. Филяшкину, крепко жмет ему руку, поворачивается к строю:
— Дорогие товарищи красноармейцы, командиры и политработники! От имени военных советов фронта и армии поздравляю вас с вручением вашей славной дивизии боевого гвардейского знамени! Вам первым вручается такое знамя. Вы заслужили эту высокую честь своими подвигами в боях с немецко-фашистскими захватчиками, своим мужеством и отвагой, подлинным воинским мастерством… Мы верим в нашу окончательную победу над врагом. Но она еще далека. Пока мы еще вынуждены обороняться. Но слава и мужество первых советских гвардейцев, их высокий боевой пример — залог наших будущих побед. Командование уверено, что воины вашей дивизии с честью пронесут вперед свое гвардейское знамя, освященное кровью ее лучших бойцов и командиров. Вперед, гвардейцы! За нашу окончательную победу! Ура!..
— Ур-ра! Ур-ра! Ур-ра! — гремит над заснеженной привокзальной площадью, гулким эхом отзывается в окрестных снегах.
Голос комиссара дивизии звучит взволнованно и торжественно:
— Боевые друзья! Дорогие товарищи гвардейцы! С чувством гордости и благоговения принимаем мы от партии и народа нашу боевую святыню. И перед этим знаменем, перед портретом Владимира Ильича мы заверяем нашу Родину, заверяем нашу ленинскую партию, и весь советский народ, что бойцы, командиры и политработники Первой гвардейской ордена Ленина стрелковой дивизии нигде, никогда и ничем не запятнают чистоты его стяга. Мы клянемся, что будем беспощадно громить оккупантов, пока на нашей земле не будут истреблены все захватчики — все до единого! Мы будем сражаться храбро и умело, используя все силы, боевую выучку и военную хитрость, чтобы бить врага с удесятеренной энергией. Мы клянемся сквозь дым и огонь сражений пронести это знамя к Победе, к полному разгрому германского фашизма! Клянемся!
Преклонив колено, строй на одном дыхании повторяет за своим комиссаром;
— Клянемся!
Звучит команда «Смирно! Равнение на знамя!». Под звуки «Интернационала» развеваемый ветром стяг с портретом Ленина плывет вдоль строя на правый фланг. Четок и чеканен шаг знаменосца — лейтенанта Сороковых, суровы и торжественны лица гвардейцев почетного караула — рядовых Кузнецова, Киселева и Новикова…
Люто начиналась первая военная зима. Над колоннами стрелковых батальонов, над тягачами, тащившими по обледенелому насту проселочных дорог артиллерийские орудия, над автомашинами полковых и дивизионных тылов посвистывала декабрьская вьюга. Ветер швырял в лица людей колючую ледяную крупку, трепал полы шинелей и полушубков, заволакивал следы идущих впереди белыми барханами поземки. Утонув в сугробах, стояли по горизонту черные избы деревень, поскрипывали голыми сучьями продрогшие придорожные ветлы.
По приказу командующего фронтом Первая гвардейская была включена в состав оперативной группы генерал-лейтенанта Ф. Я. Костенко, которой предстояло ударить по левому крылу Елецкой группировки вражеских войск. Это должно было укрепить положение левофланговых частей Юго-Западного фронта и закрыть противнику пути на Задонск и Воронеж.



Память бессмертна



Вместо эпилога


Старый солдат, мой дорогой фронтовой товарищ, плакал. Плакал и не стыдился этого, даже не пытался скрыть своих слез. Ему давно перевалило за шестьдесят, два ряда боевых орденов и медалей поблескивали на его праздничном костюме, правый — пустой — рукав пиджака был заправлен в карман и подколот булавкой, непокрытая голова снежно серебрилась сединой. Летнее солнце освещало стоящую на высоком постаменте тридцатьчетверку, у мраморной мемориальной плиты памятника сменялся почетный караул юных следопытов местной школы — торжественно-серьезных мальчиков и девочек в красных галстуках и голубых пилотках, к братской могиле, оставляя на ней венки и цветы, подходили и подходили люди, а он, далекий ото всего сегодняшнего, глядел неотрывно на вызолоченные бронзой слова, на фамилии павших здесь много лет назад боевых товарищей, и слезы текли и текли по его обветренному, словно и не потерявшему фронтового загара лицу. Рядом — так же сурово и молча — стояли его однополчане, те, кому посчастливилось дожить до победы и вернуться с войны, и тоже были сейчас в том трудном и прекрасном прошлом, которое никому из нас вовек не дано забыть.

«На этом рубеже в грозные дни июня 1941 года

стояли насмерть

герои 100-й ордена Ленина

стрелковой дивизии»


На этом рубеже!.. Столько лет назад!.. В сорок первом…
Дорога, идущая отсюда, от перекрестка, прямо на север, ведет в Острошицкий Городок (он часто упоминался тогда в боевых документах), шоссе направо — в Усборье и в известные теперь всему спортивному миру Раубичи с их лыжными трамплинами и холмистой трассой биатлона, налево — в Радошковичи и дальше — на Молодечно; где-то там, за синеющим вдоль горизонта лесом, врубился в один из первых дней войны в колонну вражеских войск пылающий бомбардировщик Николая Гастелло и его боевых товарищей. А вон оттуда, со стороны Острошицкого Городка, рвался к белорусской столице враг.
На плитах мемориала немного фамилий тех, кто пал здесь тогда, в последние дни июня:
B. Баранчиков, батальонный комиссар,
C. Гончаренко, младший лейтенант,
М. Бейзаков, красноармеец,
Е. Кузнецов, красноармеец,
Ф. Коркин, курсант,
Ш. Муминов, красноармеец.
Я. Потапов, курсант,
В. Приходько, красноармеец,
A. Репин, красноармеец,
B. Рудный, красноармеец, К. Экеев, ефрейтор…
Русские, белорусы, украинцы, таджик, туркмен, калмык… А сколько их еще приняла эта земля — тех, чьи имена и фамилии будут вечно хранить в архивах длинные скорбные списки погибших и пропавших без вести!
Есть монумент в честь советской гвардии в Ельне. Есть памятник первогвардейцам в деревне Ушакове. Есть и в других населенных пунктах по дуге бывшего Ельнинского выступа. Зимой и летом лежат здесь живые цветы.
И есть на земле еще один скромный обелиск. Хочется верить, что и он сохранился, что и у его подножия в дни, когда мир празднует победу над фашизмом, тоже лежат цветы. В мае сорок пятого этот обелиск был установлен очень далеко и от Минска и от Ельни — западнее Вены, на обочине узкой дороги в предгорьях Австрийских Альп. На нем — высеченная руками солдата-умельца пятиконечная звезда, силуэт танка и памятный текст:

«Здесь 28 апреля 1945 года

закончила свой боевой путь

в Великой Отечественной войне

гвардейская механизированная

Венская Краснознаменная

ордена Суворова бригада.

Здесь 28 апреля 1945 года

закончил свой боевой путь

в Великой Отечественной войне

гвардейский танковый

ордена Александра Невского полк».


Тогда не положено было указывать номера бригады и полка. Теперь они открыты потомкам и благодарной памяти человечества. Это 1-я гвардейская мехбригада 1-го гвардейского орденов Ленина и Кутузова Венского механизированного корпуса и входивший в штат бригады 18-й гвардейский танковый полк. Механизированный корпус, который туда, в Альпы, привел гвардии генерал-лейтенант Иван Никитич Руссиянов, в октябре — ноябре 1942 года был развернут на базе 1-й гвардейской ордена Ленина стрелковой дивизии, а основой для формирования 1-й гвардейской мехбригады послужил 2-й гвардейский (бывший 85-й) стрелковый полк. Вот куда пришли однополчане подполковника Якимовича и капитана Коврижко, батальонного комиссара Зыкова и капитана Тертычного, однополчане тех, кто в июне сорок первого у Острошицкого Городка и Паперни жег бутылками с бензином фашистские танки, тех, кто изматывал и уничтожал врага на днепровских переправах, сокрушал его в дни героического штурма Ельни!.. Достойный первых советских гвардейцев путь! Дороги Украины и Белгородчины, южный фланг великой битвы за Москву в сорок первом, Юго-Западный и Брянский фронты, победоносное наступление в районе Среднего Дона, когда Красная Армия громила прорвавшиеся к Сталинграду фашистские орды, Изюм, Барвекково, Донбасс, Запорожье, Кировоград, дунайский плацдарм западнее Будапешта, весеннее наступление на Вену, бросок в Австрийские Альпы… Орден Кутузова на гвардейском знамени корпуса, боевые ордена на знаменах всех — всех! — его бригад, полков и отдельных батальонов. 45 376 солдат, сержантов и офицеров, служивших в дивизии и в корпусе в годы Великой Отечественной войны, были отмечены наградами Родины. Пятнадцать гвардейцев стали Героями Советского Союза, 28 были награждены орденами Ленина, 409 — орденами Красного Знамени, 2748 — орденами Отечественной войны первой и второй степени (не считая награждений, состоявшихся к сорокалетию Победы), 8120 — орденами Красной Звезды, сотни солдат и сержантов были награждены орденами Славы, многие офицеры — орденами Суворова, Кутузова, Александра Невского и Богдана Хмельницкого. Девятнадцать офицеров — участников освобождения Венгрии — удостоены после войны орденов Венгерской Народной Республики. Все воины дивизии и корпуса (в зависимости от участия в боях) получили медали «За оборону Москвы», «За оборону Сталинграда», «За взятие Будапешта» и «За взятие Вены». В канун шестидесятилетия Советских Вооруженных Сил, 22 февраля 1978 года, за личное мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, Президиум Верховного Совета СССР присвоил звание Героя Советского Союза нашему бессменному фронтовому командиру гвардии генерал-лейтенанту в отставке Ивану Никитичу Руссиянову. Герои Советского Союза Василий Андреевич Баранов и Федор Игнатьевич Бачурин, служившие в нашем корпусе, навечно зачислены в списки Советских Вооруженных Сил.
…А время неумолимо, и нас становится все меньше и меньше. Давно нет с нами нашего первого гвардейского генерала и нашего первого комиссара {34}, нет командиров полков и бригад, их замполитов, комбатов, многих политотдельцев и бывших офицеров штабов, сержантов и рядовых солдат… Более сорока лет прошло со дня нашей Великой Победы, и все труднее нам встречаться, все труднее приезжать на свидание с землей нашей фронтовой молодости. Встретимся заочно — на страницах этой небольшой книги, встретимся все — и живые, и павшие в боях, и ушедшие от нас уже после великой битвы за Родину, за ее счастливое будущее. Встретимся и вспомним сорок первый — тяжкий, кровавый и славный год, время, когда, наверное, никто, кроме нас, не верил в нашу победу над фашизмом. Вспомним тот сентябрь на Смоленщине, когда кровью и жизнью самых лучших, самых отважных, самых преданных партии большевиков и социалистическому Отечеству, самых умелых и стойких завоевала наша Сотая право и высокую честь называться Первой гвардейской дивизией Красной Армии!..


Мы — те,

кто остался под Минском,

Мы — те,

кто под Веной лежит.

Над нами —

гранит обелисков,

Бессмертие мраморных плит.

Мы — те,

кто, врага сокрушая

Весенней лавиною гроз,

К цветенью победного Мая

Гвардейские стяги принес.

И, верные старой привычке,

Знакомой вечерней порой

В торжественный

час переклички

Мы рядом становимся в строй.

Мы снова —

равненье на знамя:

Пусть внуки посмотрят на нас…

Бессмертны и слава и память,

Они

не уходят в запас.





От автора


Мне не довелось быть участником описанных в этой повести событий — я попал в дивизию генерала И. Н. Руссиянова позже. Но в первые же дни фронтовой жизни из уст полкового комиссара Кирилла Ивановича Филяшкина, беседовавшего с прибывшим в части дивизии пополнением, узнал о трудном и славном этапе ее истории — боях в июне — сентябре сорок первого под Минском, на белорусской и смоленской земле.
От комиссара дивизии услышал я и бессмертные имена героев-сотовцев, ставшие для меня и для всех нас поистине легендарными, — имена Якимовича и Бушуева, Коврижко и Зыкова, Беляева и Кавуна, Гилевича и Тертычного, Козина и Сашко, имена многих и многих других бойцов, командиров, политработников. И я счастлив, что с одними из них меня свела впоследствии моя фронтовая судьба, о других — геройски павших на поле боя в первые месяцы войны — рассказали мне при личных встречах и в дружеских письмах мои однополчане. Я по праву считаю их соавторами этой повести.
В свое время о боях сорок первого года своими воспоминаниями поделились со мной бывший бессменный фронтовой командир первых советских гвардейцев гвардии генерал-лейтенант в отставке И. Н. Руссиянов, бывший наш комиссар гвардии генерал-лейтенант К. И. Филяшкин, ветераны дивизии — участники боев в Белоруссии и на Смоленщине В. Бабий, В. Борис, В. Винокурова, А. Гаджаман, А. Гилевич, П. Груздев, В. Догадаев, М. Лебедев, В. Лясковский, А. Сашко, Ф. Срибный, М. Якимович, дочь генерала Руссиянова — К. И. Руссиянова, жены, дети, родственники однополчан, павших в бою или покинувших строй ветеранов уже после Победы. Неоценимую помощь в подборе фотографий и документов оказал мне мой добрый друг, ветеран Сотой Герой Советского Союза гвардии полковник в отставке Павел Иванович Ребенок. Всем им — и тем, кого уже нет, и тем, кто, несмотря на годы и старые раны, посильно ведет благородную военно-патриотическую работу, я приношу искреннюю признательность и благодарность.
Минск, 1986–1987
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Примечания




1


ВНОС — служба воздушного наблюдения, оповещения и связи. (Здесь и далее прим, авт.)


2


См.: Дашичев В. И. Банкротство стратегии германского фашизма. М., 1973, т. 2, с. 128.


3


Здесь и далее указывается московское время.


4


Штадив, штакор, штарм — так в обиходе и в некоторых оперативных документах обозначались штабы дивизии, корпуса и армии.


5


ЦАМО, ф. 758, д. 4, л. 5. 14


6


Позже будет документально установлено, что только в первый день войны авиация Западного особого военного округа потеряла на аэродромах и частично в воздушных боях 738 самолетов из 1200. потерянных по всему советско-германскому фронту. (См.: История второй мировой войны. М., 1975, т. 4, с. 35.)


7


МТО — материально-техническое обеспечение.


8


ЦАМО, ф. 601, on. 50I244, д. 2, л. 1–3. 26


9


См.: История второй мировой войны. М., 1975, т. 4, с. 500.


10


См: Великая Отечественная война. 1941–1945. Энциклопедия. М., 1985, с. 447.


11


ПТО — противотанковое орудие.


12


Дорога, идущая параллельна линии фронта.


13


ГПЗ — головная походная застава.


14


ГСМ — горюче-смазочные материалы.


15


ЦАМО, ф. 601, оп. 501244, д. 2, л. 2.


16


В августе 1941 года старший сержант И. П. Кадомский был награжден орденом Ленина.


17


Старший сержант А. В. Адышкин в августе 1941 года был награжден орденом Красного Знамени.


18


ЦАМО, ф. 208, оп. 2134, д. 1, л. 188.


19


ЦАМО, ф. 33, оп. 793756, д. 5, л. 153–154. Яков Дмитриевич Беляев похоронен недалеко от места, где он совершил свой подвиг, — в районном центре Крупки Минской области. Рабочий паренек из старинного текстильного края России — г. Кинешмы — навеки породнился с белорусской землей.


20


ЦАМО, ф. 375, оп. 9766, д. 1, л. 198.


21


Видимо, К. И. Ракутин имел в виду опубликованную 9 июля 1941 года в газете «Красная звезда» информацию Г. Меньшикова и Б. Короля, в которой, в частности, говорилось: «Появилась новая воинская специальность — истребители танков. Бесстрашно встречали они вражеские машины, если те подходили к окопам и щелям, ползли им навстречу, охотились за ними, пуская в ход бутылки или стеклянные фляги с горючим. Командир батальона капитан Коврижко лично сжег 10 германских танков…»


22


ЦАМО, ф. 246, оп. 12928, д. 2, л. 168-17


23


Экземпляр листовки находится в одном из залов Центрального музея Вооруженных Сил СССР. В ней, в частности, говорится: «Храбрый, хладнокровный советский воин сумеет найти способ, чтобы уничтожить танки врага. Капитаны Тертычный и Коврижко — воспитанники Н-ской ордена Ленина стрелковой дивизии, смело уничтожали фашистские танки. Они наливали в бутылки бензин, закрывали бутылки пробкой так, чтобы кончик тряпки длиной 8-10 сантиметров выходил наружу… и бросали бутылку на моторную группу или выхлопную трубу танка. Бутылка разбивалась, бензин обливал танк, от горящей тряпки воспламенялся, и танк горел».


24


В «Указаниях по борьбе с танками» отмечается: «Для пехоты, которая зарыта в землю и тщательно замаскирована, танки не представляют опасности. В этом отношении ярким примером являются действия частей 100-й ордена Ленина стрелковой дивизии, которая уничтожила до 300 танков врага» (ЦАМО, ф. 1, оп. 4589, д. 18, л. 299–301).


25


См.: Дашичев В. И. Банкротство стратегии германского фашизма. М., 1973, т. 2, с. 224–228.


26


Сейчас Александр Иванович Сашко живет в Ленинграде, несмотря на инвалидность, работает художником-оформителем, активно участвует в военно-патриотическом воспитании молодежи — он член президиума совета ветеранов политбойцов-ленинградцев. Почетный гражданин города Ельни.


27


Командир дивизии оказался прав: генерал-майор Н. А. Шварев был участником штурма Берлина; он командовал тогда 20-м гвардейским стрелковым корпусом. И дорога его в логово врага лежала через Белоруссию — корпус был в числе соединений, которые 28 июля 1944 года освободили Брест.


28


ЦАМО, ф. 132-а, оп. 2642, д. 95, л. 9-12.


29


ЦАМО, ф. 219, оп. 699, д. 16, л. 118–121.


30


ЦАМО, ф. 219, оп. 679, д. 24, л. 131–132; оп. 699, д. 6, л. 108.


31


Генерал-лейтенант Е. А. Щаденко был в то время заместителем Наркома обороны СССР и начальником Главного управления формирования и комплектования войск.


32


Воронежский добровольческий коммунистический полк был включен в состав дивизии через несколько дней и, поскольку был сверхштатным (дивизии полагалось три стрелковых полка), получил номер 4. Полк, а затем развернутая на его базе механизированная бригада прошли в соединении генерала Руссиянова всю войну.


33


См.: «Танкист» (газета Военной ордена Ленина Краснознаменной академии бронетанковых войск имени Маршала Советского Союза Р. Я. Малиновского), № 2, 1979 г., 20 января.


34


Гвардии генерал-лейтенант в отставке И. Н. Руссиянов скончался в 1983 году. Его имя присвоено одному из мотострелковых соединений Советской Армии и улице в Уручье — новом микрорайоне столицы Советской Белоруссии Минска. Генерал-лейтенант К. И. Филяшкин умер в 1966 году. Работал он тогда в одном из центральных управлений Министерства обороны СССР.
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